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Dank für Einsatz und Leistung 
Ministerpräsident Goppel würdigt bei Übernahme der Patenschaft die Arbeit der Heimat vertriebenen 

M Ü N C H E N (E. B.) — „Die Landsmannschaft O s t p r e u ß e n vertritt keine Sonderinter
essen, wenn sie sich als T e i l des ganzen V o l k e s für den ihnen angestammten T e i l des 
deutschen Vater landes einsetzt, denn sie w i l l nichts anderes als das Selbstbestim
mungsrecht, das den jetzt i n den deutschen Ostgebieten verbliebenen Deutschen eben
falls zusteht." 

Diese Feststellung traf der bayerische Min i s t e rp r ä s iden t Dr. h. c. Alfons Goppel bei 
der Ü b e r n a h m e der Patenschaft für die Landsmannschaft O s t p r e u ß e n durch den Freistaat 
Bayern an läß l ich eines Festaktes, der am vergangenen Wochenende im Münchener 
Cuvi l les theater stattfand. 

M i t dieser Patenschaft, so sagte Goppel , solle ein Zeichen des Dankes gesetzt werden 
für den Einsatz und die Leistung, die die os tp reuß ischen Landsleute nach dem Zweiten 
W e l t k r i e g erbracht haben. 

In s e ine r oft m i t B e i f a l l bedach ten 
'Ansprache b e z o g s ich M i n i s t e r p r ä s i d e n t 
D r . G o p p e l au f e i n W o r t des e r s t en B u n 
d e s p r ä s i d e n t e n H e u ß , w o n a c h d ie H e i 
m a t v e r t r i e b e n e n w e d e r F o r d e r n d e noch 
B e t t l e r s e i en , s o n d e r n v i e l m e h r d i e s to l 
z e n B e s i t z e r u n d B e w a h r e r v o n K r ä f t e n 
u n d U e b e r l i e f e r u n g e n , ohne d ie Deu t sch 
l a n d u n d d i e W e l t ä r m e r g e b l i e b e n w ä 
ren . Se lbs t i n de r Z e i t ä u ß e r s t e r V e r l a s 
senhe i t u n d A u s g e s t o ß e n h e i t h ä t t e n s ie 
s ich z u s a m m e n g e s c h l o s s e n , u m a m A u f 
b a u m i t z u w i r k e n , u m d ie N o t des gan 
z e n deu t schen V o l k e s z u b e s e i t i g e n . 
H e u t e m ü s s e de r G e f a h r de r Gesch ich t s 
v e r f ä l s c h u n g ebenso en tgegenge t r e t en 
w e r d e n w i e d e m V e r s u c h , s ich m i t d e n 
„ R e a l i t ä t e n " a b z u f i n d e n . D e n n d ie H i n 
n a h m e v o n U n r e c h t l a sse w e d e r e i n e n 
ge rech ten F r i e d e n n o c h echte E n t s p a n 
n u n g e r r e i c h e n . 

G e r a d e w e i l e ine u n g e d u l d i g e , unen t 
schlossene u n d ä n g s t l i c h auf A u s g l e i c h 
u m j e d e n P r e i s bedach te P o l i t i k d i e H e i 
m a t v e r t r i e b e n e n a ls l ä s t i g e M a h n e r be

trachte, se i es n o t w e n d i g fes tzus te l len , 
d a ß e i n auf G e r e c h t i g k e i t b e g r ü n d e t e r 
F r i e d e n u r aus der g a n z e n W a h r h e i t er
w a c h s e n u n d n u r so z u r b l e i b e n d e n V e r 
s ö h n u n g f ü h r e n k ö n n e . 

M a n k ö n n e a l l e r d i n g s v o n den Deut 
schen nicht v e r l a n g e n , d a ß sie i m Innern 
Recht u n d F r e i h e i t achten u n d s ich nach 
a u ß e n der b l o ß e n M a c h t für i m m e r z u 
b e u g e n h ä t t e n . D e n n n u r auf d e m B o d e n 
des Rechts k ö n n e e ine g e m e i n s a m e Z u 
kunf t fü r d ie Deu t schen u n d ih re N a c h 
b a r n i m O s t e n gebaut w e r d e n . 

In e i n e m E u r o p a , i n d e m die F r e i z ü 
g i g k e i t der P e r s o n gesicher t sei , w i e sie 
i m A r t i k e l 13 der U N - C h a r t a verbr ie f t 
ist , g ä b e es auch k e i n e u n ü b e r w i n d l i 
chen G r e n z p r o b l e m e mehr . D e r M e n s c h 
v o n m o r g e n w e r d e sich i n se ine r F r e i 
z ü g i g k e i t , W e l t o f f e n h e i t u n d K o o p e r a 
t ionsbere i t schaf t nicht m e h r v o n de r In 
t o l e r a n z i deo log i s che r u n d eng -na t i ona l 
s taa t l i cher Schemata b e e n g e n lassen . 

D e r G e i s t der H u m a n i t ä t , gegense i t i 
ge r A c h t u n g u n d H i l f e , der T o l e r a n z u n d 

Min i s t e rp räs iden t Dr. Goppel überre icht dem Sprecher der Landsmannschaft Ostpreu
ßen, Hans-Georg Bock, die Urkunde übe r die Ü b e r n a h m e der Patenschaft durch den 
Freistaat Bayern 

Grußwort Strauß zur Patenschaft 
Das Recht auf Heimat und Einheit in Freiheit bewahren 

München — Der Vorsi tzende der C S U , 
Dr. Franz Josef S t r a u ß M d B , der durch 
Wahlkampfverpfl ichtungen verhindert war, 
an der Feierstunde im Cuvil lestheater te i l 
zunehmen, hat an den Sprecher der Lands
mannschaft O s t p r e u ß e n ein G r u ß w o r t ge
richtet, i n dem er seine besten W ü n s c h e für 
die Ü b e r n a h m e der Patenschaft durch den 
Freistaat Bayern ü b e r m i t t e l t . 

S t r a u ß schreibt „Der Freistaat Bayern ist 
das ä l t e s t e historisch gewachsene Land der 
Bundesrepublik Deutschland und hat auch 
nach der Katastrophe v o n 1945 seine Iden
t i tä t bewahren k ö n n e n . A b e r gerade we i l 
wi r i n der bayerischen Tradi t ion stehen, 
tragen w i r um so b e w u ß t e r unseren T e i l an 
der Veran twor tung vor der deutschen Ge
schichte, deren T e i l w i r sind. 

Bayern hat nach dem K r i e g die Verpf l ich
tung ü b e r n o m m e n , mehr als zwei M i l l i o n e n 
Heimatvertr iebene und Flücht l inge wir t
schaftlich und sozial einzugliedern. Unser 
Land hat dadurch eine g r o ß e Bereicherung 
erfahren; der wirtschaftliche Aufschwung 
in Bayern w ä r e nicht mögl ich gewesen, 
wenn nicht als zusä tz l iches Element der 
Fleiß und die Z u v e r l ä s s i g k e i t der Heimat
vertriebenen unserem gesamten Zusammen
leben neue Impulse für einen fruchtbaren 
Wettbewerb im gemeinsamen Aufbau gege
ben hä t t en . Sie haben uns Anregung und 
Erneuerung gebracht. 

Bayern w i l l für die Heimatvertnebenen 
und Flücht l inge Heimstatt sein, das Recht 
aber auf die angestammte Heimat darf nicht 
vergessen werden. 

Die B e m ü h u n g e n der C S U in Bonn wie 
in M ü n c h e n seit dem Beginn der sogenann
ten neuen Ostpol i t ik waren und sind dar
auf gerichtet, das Recht aller Deutschen auf 
Heimat und Einhei t i n Freiheit zu bewah
ren. W i r setzen uns dagegen zur Wehr , daß 

eine sogenannte Entspannung auf Kosten 
vor al lem der Menschen betrieben wird , die 
unter den kommunistischen Machthabern 
gelitten haben und immer noch leiden. 

Dem Patenschaf t sverhä l tn i s zwischen der 
Landsmannschaft O s t p r e u ß e n und dem Frei
staat Bayern wünsche ich eine gute Ent
wicklung und den besten Erfolg." 

A n dem Festakt nahm, wie an anderer 
Stelle mitgeteilt, CSU-Gene ra l s ek re t ä r 
Tandler M d B teil . 

Koopera t ionsbere i t scha f t se i auch i m an
de ren T e i l Eu ropas l e b e n d i g . 

D e r Fre i s taa t B a y e r n , mi t s e i n e m ge
schicht l ich gewachsenen S t a a t s b e w u ß t 
se in , habe es stets als e ine i h m aufgege
bene Pf l icht erachtet, Sprecher a l l derer 
z u se in , d ie sich mi t d e m Ta tbes t and des 
Unrech t s eben nicht ab f inden w o l l e n . 
Sichtbares Z e i c h e n der U e b e r z e u g u n g , 
d a ß G e r e c h t i g k e i t nicht Z u s t a n d , son
d e r n H a n d e l n bedeutet , se i d ie U e b e r -
n a h m e der Schirmherrschaf t ü b e r die 
Sudetendeutschen i m J a h r e 1954 gewe
sen. So habe die Baye r i s che Staa ts regie
r u n g n i ema l s da rauf gehofft, d ie g e l u n 
gene In teg ra t ion der H e i m a t v e r t r i e b e 
n e n i n d ie wes tdeutsche Gesel l schaf t 
w e r d e das Pochen auf d ie M e n s c h e n 
rechte, z u denen das Recht auf H e i m a t 
g e h ö r t , l e i se r machen u n d sch l i eß l i ch 

Blick in das ehemalige königliche Residenz theater während 
Prof. Wolfrum 

des Festvortrages von 
Fotos (2) Petra Flath 

ganz v e r s t u m m e n lassen . V i e l m e h r h ä t 
t en a l l e V e r t r i e b e n e n i n j ede r B a y e r i 
schen S taa t s r eg ie rung e i n e n A n w a l t i h 
rer gerechten B e l a n g e gefunden. „ U n d 
so w i r d es auch b l e i b e n . " 

V o n d i e s e m G e i s t se i d ie B a y e r i s c h e 
S taa t s reg ie rung gelei te t , w e n n sie n u n 
die Patenschaft für die Landsmannschaf t 
O s t p r e u ß e n ü b e r n e h m e , u n d z w a r „ e i n 
gedenk der v i e l f ä l t i g e n j ah rhunde r t e 
a l t en h i s to r i s chen u n d k u l t u r e l l e n B i n 
d u n g e n z w i s c h e n B a y e r n u n d O s t p r e u 
ß e n u n d der 1915 i n B a y e r n b e g r ü n d e t e n 
, O s t p r e u ß e n h i l f e ' , des ä l t e s t e n l ands 
mannschaf t l ichen Zusammensch lus ses 
v o n os tdeutschen B ü r g e r n i n B a y e r n . " 

Dieses Z i t a t aus d e m W o r t l a u t der 
U r k u n d e se i durch d ie W o r t e Professor 
W o l f r u m s b e s t ä t i g t w o r d e n , de r aufge
zeichnet habe, w i e v i e l f ä l t i g u n d e n g 
d ie h i s to r i s chen u n d k u l t u r e l l e n V e r b i n 
d u n g e n u n d B e z i e h u n g e n z w i s c h e n 
B a y e r n u n d O s t p r e u ß e n s i nd . 

Im Geiste Herders 
So w e r d e „ d i e U e b e r n a h m e der Pa ten 

schaft für d ie Landsmannschaf t O s t p r e u 
ß e n durch d ie B a y e r i s c h e S taa ts reg ie
r u n g m e h r als n u r e ine Ges t e de r A n 
e r k e n n u n g u n d des D a n k e s für d ie L e i 
s tungen, we lche die aus O s t p r e u ß e n v e r 
t r i e b e n e n Lands l eu t e i n den v e r g a n g e 
n e n d r e i J a h r z e h n t e n i m D i e n s t e der 
W i e d e r a u f r i c h t u n g unseres V a t e r l a n d e s 
erbracht h ä t t e n . V i e l m e h r ve rp f l i ch te 
diese Patenschaft a l l e dazu , durch t reues 
Fes tha l t en a m Recht den K r ä f t e n des 
F r i edens u n d der echten L i b e r a l i t ä t z u m 
Durchbruch z u ve rhe l f en , dami t s ich 
ü b e r ganz Deu t sch land , E u r o p a u n d ü b e r 
d ie ganze W e l t j ene r G e i s t ausbre i te , 
v o n d e m der o s t p r e u ß i s c h e D ich te r J o 
h a n n G o t t f r i e d H e r d e r gesagt hat, er se i 
„ M e n s c h l i c h k e i t nicht ohne F e s t i g k e i t , 
nicht ohne Nachs i ch t " . 
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Tag der Heimat: 

Wiedervereinigung oberstes Gebot 
Bei der Berliner Feierstunde sprach Gerhard Prengel im Schöneberger Rathaus 

R u ß l a n d d e u t s c h e demonstrieren 

B O N N — „ N e h m t die eisernen Ket ten 
von Menschen deutscher S t a a t s a n g e h ö r i g 
keit, die f re iwi l l ig die UdSSR verlassen 
wol len ." M i t solchen Plakaten und Spruch
b ä n d e r n demonstrierten zwei Tage lang 
d re iß ig R u ß l a n d d e u t s c h e in der Bad Godes
berger F u ß g ä n g e r z o n e . Nach Schä tzung der 
Gesellschaft für Menschenrechte w ü r d e von 
den 2,4 M i l l i o n e n Deutschen in der Sowjet
union 1 M i l l i o n l ieber heute als morgen 
alles stehen und l iegen lassen, um in der 
Bundesrepublik Deutschland zu leben. 

Kennedys Gehirn weg 

Das Gehi rn P r ä s i d e n t John F. Kennedys, 
das bei der Obdukt ion nach dem Attentat 
v o n Dallas herausgenommen worden war, 
ist seitdem verschwunden. Kennedy wurde 
ohne Geh i rn beigesetzt. Diese bisher un
bekannte Einzelhei t wurde vor dem K o n 
g r e ß a u s s c h u ß bekannt, der die M o r d e an 
Kennedy und M a r t i n Luther K i n g unter
sucht. 

Importierter Neonazismus 

In Schreiben an den J ü d i s c h e n W e l t k o n 
g reß in N e w Y o r k , London, Paris und Genf 
hat der Vorsi tzende der Berl iner J ü d i s c h e n 
Gemeinde, Heinz G a l i n s k i , dazu aufgefor
dert, dem H i n e i n w i r k e n rechtsextremisti
scher Organisat ionen aus dem A u s l a n d in 
die Bundesrepublik entgegenzuwirken. W i e 
Ga l in sk i mitteilte, habe er die jüd i schen Ge
meinschaften in den genannten S t ä d t e n auf
gefordert, ihren Einfluß dahin geltend zu 
machen, bei den betreffenden Regierungen 
und Parlamenten mit dem Z i e l vors te l l ig zu 
werden, neonazistische A k t i v i t ä t e n zu un
terbinden. 

Sowjetunion: 

Schitikow 
Einladung an MdB Dr. Ottfried 

Dr. Ottfried Hennig , M d B , M i t g l i e d des 
Bundesvorstands der Landsmannschaft Ost
p r e u ß e n , darf nun doch nicht seine Vater 
stadt K ö n i g s b e r g (Pr) besuchen, obwohl 
ihm der P r ä s i d e n t des Obersten Sowjets, 
Schit ikow, versprochen hatte, eine solche 
Reise zu e rmögl ichen . 

Dr. Hennig war Delegationsleiter der 
Deutschen Delegat ion bei der 65. Interpar
lamentarischen Konferenz v o m 3. bis 9. M a i 
1978 in W i e n . In dieser Eigenschaft hat er 
dort eine Rede gehalten, i n der er wör t l ich 
aus füh r t e : 

„ W o m i t ist es eigentlich zu b e g r ü n d e n , 
daß niemand das nörd l iche O s t p r e u ß e n be
suchen darf, egal, ob Deutsche, Polen oder 
was sonst? W a s ist dort eigentlich anders, 
als im südl ichen O s t p r e u ß e n , i n das man 
jederzeit touristische Reisen machen kann?" 

Übe r diese Ä u ß e r u n g kam es anschlie
ß e n d zu einer Aussprache, i n deren A n 
schluß der sowjetische Delegationsleiter 
Schit ikow, P r ä s i d e n t des Obersten Sowjets, 
Dr . Hennig versicherte, er sei jederzeit herz
lich zu einem Besuch i n K ö n i g s b e r g w i l l 
kommen. 

Bereits am 12. M a i hatte sich Dr . Henn ig 
in einem Schreiben an Schit ikow für die 
Einladung bedankt und um Einzelhei ten 
der geplanten Reise gebeten. Der P r ä s i d e n t 
des Obersten Sowjets hü l l t e sich in Schwei
gen, er hat bis heute noch nicht geantwortet. 

Foto Dohm 

Hamburg — Ü b e r a l l In der Bundesrepu
b l ik wurde zum 29. M a l e der „Tag der H e i 
mat" als e in Tag des Bekenntnisses zu Ost
deutschland begangen. A u f den verschie
denen Kundgebungen, die in allen Bundes
l ä n d e r n stattfanden, 
sprachen die Sprechei 
des Bundes der Ver t r i e 
benen und der Lands
mannschaft. W i e schon 
in f rühe ren Jahren, kam 
auch diesmal wieder 
der Veransta l tung in 
der alten Reichshaupt
stadt besondere Bedeu
tung bei. 

In der Feierstunde, 
die i m S c h ö n e b e r g e r 
Rathaus stattfand, betonte der stellvertre
tende Sprecher der Landsmannschaft Ost
p r e u ß e n , Gerhard Prengel, die Bereitschaft 
der Heimatvertr iebenen, sich für eine k o n -
seguente Fr iedenspol i t ik einzusetzen, wo
bei allerdings das den Deutschen nach Be
endigung des Zwei ten Wel tk r i egs zuge
fügte Unrecht weder verschleiert noch ver
schwiegen werden dürfe . 

Im Ver l au f dieser Veransta l tung ver l i eh 
der Bund der Ver t r iebenen (BdV) w ä h r e n d 
eines e indrucksvol len Festaktes dem Prä 
sidenten der Bundesanstalt für A r b e i t i n 
N ü r n b e r g , Josef Stingl , dem Publizsten 
Matthias W a i d e n und dem Theologiepro
fessor Hara ld K r u s k a die „P lake t t e für Ver 
dienste um den Deutschen Osten und das 
Selbstbestimmungsrecht". 

Besondere Betonung in Stingls Laudatio 
fand dessen Einsatz für die Eingl iederung 
der deutschen Ver t r iebenen und sein Ein
treten für Menschenrechte und die Selbst
bestimmung des ganzen deutschen V o l k e s . 

Fü r die Sache der O s t p r e u ß e n geradezu 
zum Symbol geworden sei Mat thias W a l -

sein Wort 
Hennig „ein Mißverständnis" 
Eine entsprechende Anfrage Dr . Hennigs 
an die Sowjetische Botschaft in Bonn wurde 
lapidar beschieden: „Nach unserem Kennt 
nisstand m ü s s e n Ihre Vors te l lungen auf e i 
nem M i ß v e r s t ä n d n i s beruhen. Diese Stadt 
(gemeint ist K ö n i g s b e r g / P r . — die Red.) ist 
aus a l len Formen des Fremdenverkehrs 
ausgenommen." 

Dr. Henn ig l ieß aber nicht locker. Er 
wandte sich erneut an den sowjetischen Bot
schafter F a l i n und schrieb: „Ein solcher Be
such h ä t t e nichts mit .Fremdenverkehr ' zu 
tun, sondern w ä r e die V e r w i r k l i c h u n g einer 
Ein ladung des P r ä s i d e n t e n des Obersten 
Sowjets. Ich b in jederzeit bereit, e in Ge
spräch ü b e r die M o d a l i t ä t e n einer solchen 
Reise mit Ihnen oder einem Ihrer M i t a r b e i 
ter zu führen . Ich b in aber mit Sicherheit 
nicht bereit, die ausgesprochene Ein ladung 
jetzt einfach als M i ß v e r s t ä n d n i s hinstel len 
zu lassen und damit gegenstandslos zu ma
chen." 

Die Sowjets bl ieben bei ihrem Wor tbruch 
und der l ü g e n h a f t e n V e r s i o n eines „Miß
v e r s t ä n d n i s s e s " . „ E n t s c h e i d u n g e n i n der 
Frage der Einreise der A u s l ä n d e r i n ver
schiedene Gebiete der UdSSR" , so teil ten 
sie weiter mit, „ l i egen ausschl ießl ich i n der 
Kompetenz der sowjetischen B e h ö r d e n und 
k ö n n e n zu keiner Zeit Gegenstand einer Po
lemik sein". 
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den durch sein unerschrockenes Eintreten 
für Deutschland i n al len seinen Te i l en vor 
M i l l i o n e n v o n Lesern und H ö r e r n . Diese na
tionale Hal tung verdiene den Dank der V e r 
triebenen. 

A u c h Profesesor K r u s k a habe sich um die 
Heimatvertr iebenen, um den deutschen 
Osten und um die V e r w i r k l i c h u n g des 
Selbstbestimmungsrechts besonders ver
dient gemacht. 

Derart g l ä n z e n d e Beispiele vo r A u g e n , 
rief Gerhard Prengel i n seinen weiteren 
A u s f ü h r u n g e n dazu auf, das Verfassungs
gebot zur Wiedervere in igung ganz Deutsch
lands nicht in Vergessenheit geraten zu las
sen. W i e auch aus dem Ur t e i l des Bundes
verfassungsgerichts zu den O s t v e r t r ä g e n 
hervorginge, sei Ostdeutschland nach wie 
vo r rechtlicher Bestandteil Deutschlands, 

Berlin: 

und es gelte wei te rh in , auch w e n n es für die 
Bundesregierung einen D o r n i m A u g e dar
stelle die V e r w i r k l i c h u n g der W i e d e r v e r 
e in igung mit a l ler Kraf t und A u s d a u e r vor
anzutreiben. 

W e i t e r appell ierte der Redner an die H e i 
matvertr iebenen, denen es gelungen sei, 
hier in der Bundesrepubl ik Deutschland e i 
ne neue Exis tenz aufzubauen und die sich 
in der g lück l ichen Lage b e f ä n d e n , i n F r e i 
heit zu leben, d a r ü b e r nicht jene Lands
leute zu vergessen, die in der He imat unter 
dem Druck eines aufgezwungenen Regimes 
zu le iden h ä t t e n . Es sei die Pflicht aller, 
insbesondere aber der Heimatver t r iebenen, 
sich auch für die Belange der Landsleute in 
Schlesien, Pommern und O s t p r e u ß e n zu ver
wenden. C l a u d i a Schaak 

Skandal im Lager Marienfelde 
SSD wollte geflohene Fluggäste zur Rückkehr bewegen 

E i n dreister Ubergriff des „DDR"-Staa t s 
sicherheitsdienstes (SSD) beschäf t ig t seit 
z w e i Tagen al l i ier te Dienststel len in Be r l i n : 
S S D - A n g e h ö r i g e s ind am Dienstagnachmit
tag unter Vorsp iege lung falscher Tatsachen 
in das F lüch t l ings l age r Mar ienfe lde einge
drungen. In einem etwa e i n s t ü n d i g e n Ge
spräch haben die SED-Leute versucht, die 
beiden Ehepaare aus der „DDR", die am 30. 
Augus t mit dem e n t f ü h r t e n polnischen 
Flugzeug nach Wes t -Ber l in gekommen wa
ren, zur R ü c k k e h r in die „DDR" zu bewe
gen. 

Trotz aller Versprechungen und Beschwö
rungen der Ost-Berl iner Geheimpol iz is ten 
haben die F lücht l inge jedoch an ihrem Ent
schluß festgehalten, im Wes ten zu bleiben. 
Bereits wenige Stunden s p ä t e r wurden bei
de Fami l i en zusammen mit ihren K i n d e r n 
— insgesamt sechs Personen — v o n den 
amerikanischen B e h ö r d e n nach M ü n c h e n 
ausgeflogen. 

-Xtflj tlt fi»pÖIfOtlXXJTO\^ SlSfV Ü5Z7S ffoÜP ClftfJ '•' 
Der SSD-Besuch w i r d v o n unterrichteter 

Seite als besonders n i e d e r t r ä c h t i g bezeich
net, w e i l im Gefolge der SED-Leute nahe 
A n g e h ö r i g e der beiden gef lüch te ten Fami
l ien zur Tarnung mitgebracht worden wa , 
ren. A u c h diese A n g e h ö r i g e n versuchten, 

die beiden Ehepaare z u einer R ü c k k e h r zu 
ü b e r r e d e n . D ie SSD-Leute versprachen den 
F lüch t l i ngen nicht nur absolute Straffrei
heit, sondern hatten auch W e s t g e l d mitge
bracht, das den beiden F a m i l i e n zur Be loh
nung ü b e r r e i c h t werden sollte, w e n n sie 
sich den ös t l i chen W ü n s c h e n beugen w ü r 
den. 

N u r eine einzige Bed ingung stell te der 
SSD den F l ü c h t l i n g e n : Sie so l l ten sich nach 
ihrem ü b e r t r i t t nach O s t - B e r l i n ös t l i chen 
Fernsehkameras s te l len und dort — wahr
he i t swidr ig — e r k l ä r e n , d a ß sie nach ihrer 
ü b e r r a s c h e n d e n Landung i n Tempelhof i n 
Wes t -Ber l in unter s t ä n d i g e m Druck wes t l i 
cher B e h ö r d e n und amerikanischer Besat
zungsdienststel len gestanden h ä t t e n . N u r so 
sei zu e r k l ä r e n , d a ß sie sich für i h r V e r 
bleiben in W e s t - B e r l i n entschlossen h ä t t e n . 
Inzwischen h ä t t e n sie sich ü b e r z e u g t , d a ß 
es falsch gewesen sei, west l icheh E in f lü s t e 
rungen "lirfti dem Druck der Besatzungsbe- ' 
h ö r d e n nachgegeben z u haben. 

Der SSD-Besuch fand nach B ü r o s c h l u ß der 
deutschen w i e der a l l i i e r t en Sicherheits
dienste statt. Noch ehe aber die a larmier ten 
A m e r i k a n e r wieder i n dem F l ü c h t l i n g s l a g e r 
eingetroffen waren, w a r e n die SSD-Leute 
bereits verschwunden. A S D 

aus „Berliner Morgenpost" 

Weltpolitik: 

Angriff auf den Pfauenthron 
Im Hintergrund plant Moskau Sprung zum Persischen Golf 

Die Unruhen im Iran nehmen einen be
s t ü r z e n d e n Ver lauf . Der W e g bergab i n die 
T r a g ö d i e , den dieses Land nimmt, ist ge
kennzeichnet v o n heftigen Schwankungen 
zwischen Konzess ion und Repression. U n 
ter dem Einfluß widerstreitender Ratgeber 
sichert der Schah eine weitere Liberal is ie
rung seiner Pol i t ik zu ; er v e r h ä n g t ande
rerseits aber das Kriegsrecht als ul t ima ratio 
gegen die Auf rüh re r . 

D ie strategische Rol le des Landes als 
z w e i t g r ö ß t e r E r d ö l e x p o r t e u r der W e l t und 
B o l l w e r k des Westens am Persischen G o l f 
geben den blut igen Unruhen einen wel tpo
litischen Aspek t . Noch hat sich M o s k a u ge
hü te t , offen Partei für die Gegner des Schah 
zu ergreifen. Es folgt damit der tradit ionel
len Devise des K r e m l , es mit den herrschen
den Kre isen zu halten, solange deren Rfe-
nieninqstnnrht gefestigt ist D a l Blatt könn
te s idi aber bald wenden, vvi'tin d v i Plam>n-
throu und« s tä rke t ins Schwanken <i"'..i! 

Daß M o s k a u die Unruhen im Land dc i 
tausend Ö lque l l en mit V e r g n ü g e n beobach
tet, Ist g e w i ß . Eine weniger konservat ive 
Regierung, e in Mehrpar te iensystem mit 
kommunistischer oder radikalsozial is t ischer 

Bete i l igung k ö n n t e i hm a l l m ä h l i c h einen 
Einfluß e i n r ä u m e n , der e inem al ten Z u g der 
K r e m l - P o l i t i k entgegenkommt: eine m i l i 
t ä r i s che Brücke zum Persischen G o l f und 
v o n dort nach Ostaf r ika zu schlagen, die 
die Kon t ro l l e der Ol rou te e rmög l i ch t . Schon 
stehen Afghanis tans neue H e r r e n auf so-
wiet ischer Seite, und in Ä t h i o p i e n ist ein 
Kegirne am Ruder, das als sowjetfreundlich 
bezeichnet werden m u ß . De r Sprung der 
Sowjetunion zum Persischen G o l f m ü ß t e 
dem Wes t en einen t öd l i chen Schlag verset-
zen. 

i r o ß e Gegenspie ler des Schah, der 
^ ld in ische Oberpriester , A v o t o l l a h K h o -

S £ o p - , , w e t s i d l S e i t J a h r e n i m i r a k i " 
* n

E „ x l 1 W e ™ K h o m e i n i auch jede V e r 
bindung zum Sowje tkommunismus ver
neint, so m u ß es doch nachdenklich stim-
£ p n , r m 1

er

 S " 1 « K a n » P a f l n e ffegen die Re-
N ^ a r l a n d e s Qanz offen von 

R e n ? ™ E S I e i t e t > D e n n d a s d o r « < r e Baath-
Srtiah „ l , Z W a r ° f f i z i G l 1 F r i e d e n m i * d e m 

Schah geschlossen, aber es steht nach wie 
wirt Ä " s o w ' e i i s * e i n Einf luß und tut ge-
^ H n r ä i 8 ' U m d l e W i n k e ^ ü g e des Kreml zu durchkreuzen. E u q e n l e n d 
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Buntes Mosaik vielfältiger Kontakte 
P r M f ü e »*e° r E^°I f r U m Ü b e r d i e e n g e n B e z i e h u n s e n zwischen Ostpreußen und Bayern 

, V e r t i e r d « » » « « U d ^ ' S Ä ^ ^ ' S ^ ^ ^ ' S ' . v " f 0 1 ^ ™ A l s er durch den Zusammenbruch P r e u ß e n s 
uppe Bayern. E r i * D i e s l e , u n d Ä W S Ä 1 8 0 6 s e i n e S t e l l e a l s Regierungsrat im neu-

war. 
rischen. 

die 
qruppe 
sehen Ministerpräsidenten Dr" ATfonT ronnH h»' s l d l u l c n e n ^ a n i ü e ' Ehrengäste den ba 

wenrnereicn t>, Uberst Finke, den Kommandeur der 1. Gebirgsjägerdivision Generalmajor 
Gre.pl, die anwesenden Regierungspräsidenten und Landräte, S P v G H Ä d » K S h e T d S 
ostpreußischen Patenkreise sowie die Mitglieder der Ostpreußischen S w t o S w ^ 

Für den Bund der Vertriebenen nahm Generalsekretär Dr. Neuhoff, für die*Kmme?sAe Lands
mannschaft deren Vorstandsmitglied Wilhelm Hoffmann teil und für de SudSdeuSdieS sah 
man deren Vorstandsmitglied Siegfried Zoglmann. Fernsehen, Rundfunk und Presse bekunde
ten durch zahlreiche Vertreter ihr Interesse an dieser Veranstaltung, deren besondere politi-
sehe Bedeutung unverkennbar war. 

In seinem Festvortrag, in dem er das 
Mosaik der Beziehungen zwischen Bayern 
und O s t p r e u ß e n ausbreitet, sagte Dr. Wol f 
rum, auf den ersten Blick schienen die bei
den so weit auseinanderliegenden deutschen 
Länder keine oder nur geringe Beziehungen 
zu haben. M a n sollte sich auch h ü t e n , mit 
Gewalt solche zu suchen oder herzustellen, 
denn ein nur oberf lächl icher Blick i n die 
Geschichte zeige, daß Bayern bereits 700 
Jahre bestand, als das deutsche P r e u ß e n 
land erst geschaffen wurde, d a ß Bayern also 
gut doppelt so alt ist w ie das P r e u ß e n l a n d . 
A l s die Bayern, die Nachkommen der böh
mischen Markomannen , als letzter der deut
schen A l t s t ä m m e um 500 um Regensburg, 
Passau und Landshut ihr Herzogtum schu-

Professor Wolfrum bei seiner Festrede 

fen, s a ß e n i m P r e u ß e n l a n d an der Weichse l 
noch Reste der Goten und Gepiden, o s t w ä r t s 
der Passarge und am Pregel aber die schon 
i m A l t e r t u m bekannten Äs te r , aus deren 
Land der begehrte Bernstein kam. 

A l s Bayern — schon fast 300 Jahre christ
lich — i n Kar l s des G r o ß e n Reich einverleibt 
wurde, erreichte die Westausbrei tung dieser 
Äst ier , der V o r v ä t e r der P rußen , die Weich
sel, und W i k i n g e r schufen an den K ü s t e n 
die ersten H a n d e l s p l ä t z e i n Truso bei E l -
bing, i n W i s k i a u t e n bei Cranz und L inkuh-
nen bei Ti l s i t . A l s der Bayernherzog als 
Heinrich II. deutscher K ö n i g und Kaiser 
wurde, da waren gerade die ersten christ
lichen Bekehrungsversuche des hei l igen 
Adalberts v o n Prag und Brunos von Quer
furt mit deren M ä r t y r e r t o d gescheitert und 
man begann dadurch ü b e r h a u p t etwas von 
den alten P r u ß e n i n Europa zu wissen. U n d 
als der Deutsche Rit terorden im Jahre 1231 
seinen nun erfolgreichen Einsatz im Preu
ßen land begann, da war Bayern schon 50 
Jahre unter der Herrschaft der Wi t te l s 
bacher, um es weitere 700 Jahre zu bleiben. 

Bayern und der Ordensstaat 
Bayern waren schon früh die ersten Deut

schen, welche nach den S t ü r m e n der V ö l k e r 
wanderung wieder als Siedler und K o l o 
nisatoren in den v o n den Germanen ver
lassenen Osten gingen, wenngleich sie auch 
der g r o ß e n Lei t l in ie ihres Landes, der 
Donau folgten, und diese sie nach dem Sud
osten und nicht nach dem Nordosten führte . 
Zum so weit abliegenden P r u ß e n l a n d e habe 
es eines Vermi t t le rs bedurft. Dieser sei der 
seit 1200 in a l len deutschen Landen ansäs s ig 
werdende Deutsche Ritterorden gewesen. 
Kaiser L u d w i g der Bayer aber war einer 
der g r ö ß t e n G ö n n e r des Deutschen Ordens; 
den Gipfe l seiner kaiserl ichen Gunst aber 
bildete ohne Zwei fe l die Belehnung des 
Deutschen Ritterordens mit Litauen im 
Jahre 1337, in welcher L u d w i g der Bayer 
das imperiale Vorgehen Friedrichs II. 
wieder aufnahm, der 1226 in seiner b e r ü h m 
ten Goldenen Bul le von R imin i dem Orden 
kraft seines kaiserl ichen Rechts das Preu
ßen land ü b e r t r a g e n hatte. . 

W e n n auch mit dem Tode Ludwigs des 
Bayern diese starke Beziehung Bayerns zum 
Ordensstaat endete, so h ä t t e n sich in der 
Zeit des Niedergangs der Ordensmacht wie
der Kontakte vor al lem zu dem frankischen 
Lande ergeben, als 1511 der Markgra f A l 
brecht aus der Ansbach-Kulmbacher Linie 
der Brandenburger zum H o A m e i s t e r ge
wäh l t wurde. Nachdem er 1525 den Rest des 

Ordensstaates in ein weltliches Herzogtum 
evangelischer Konfession umgewandelt 
hatte, zog er zum Ausbau seines neuen 
Staates viele Kräfte aus dem fränkischen 
Lande nach Preußen , darunter den Prediger 
v o n St. Lorenz in N ü r n b e r g , Andreas Hose
mann, genannt Oslander, aus G ü n z e n h a u 
sen, den W ü r z b u r g e r Dompfarrer Paul Spe-
ratus als Hofprediger, den Juristen Fried
rich Fischer aus Ingolstadt als Kanzler und 
als Landhofmeister Hans Fuchs aus Ansbach. 
Den Theologen und Juristen folgten alsbald 
der Dr. Lorenz W i l d e aus N ü r n b e r g als Leib
arzt, der Kapellmeister Hans Kugelmann 
aus Augsburg, der seine bekannte „Königs
berger Liedersammlung" dort drucken ließ, 
sowie der Dürer -Schüler Hans Herrant aus 
N ü r n b e r g und drei Goldschmiedemeister. 
Den Küns t l e rn taten es die Handwerker 
gleich; aus deren V i e l z a h l nannte Prof. 
Wol f rum den Sattler Hans Reuter aus N ü r n 
berg, dessen Tochter die Mutter des b e r ü h m 
ten Philosophen Immanuel Kant geworden 
ist. Seine Vorfahren sind in der Umgebung 
von N ü r n b e r g , in der Fränk ischen Schweiz, 
aber auch im Schwäbischen nördlich des 
Bodensees nachweisbar. 

A b e r O s t p r e u ß e n war nicht nur Aufnahme
land tücht iger Zuwanderer aus dem frän
kisch-bayerischen Raum. A l s im 18. Jahr
hundert seine g roße Zeit herangereift war 
und aus seinem Schöße eine ganze Reihe 
von Genies und g roßen Talenten das deut
sche V o l k und die Menschheit bereicherte, 
haben sich auch vie le Verbindungen in um
gekehrter Richtung angesponnen. Hierfür 
steht als Beispiel der Kön igsbe rge r E . T . A . 
Hoffmann, der nicht nur ein ausgezeichneter 
Jurist, sondern ein ebenso guter, j a um
fassender Theatermann und M u s i k e r war. 

Regierungsrat 
p reuß ischen Warschau verlor, hielt er sich 
als Küns t l e r ü b e r Wasser und verbrachte 
von 1807 bis 1813 seine küns t le r i sch reich
sten Jahre als Theater- und Orchesterdirek
tor in Bamberg mit Beziehungen zu Jean 
Paul i n Bayreuth. Dort huldigte er der Idee, 
welche seiner umfassenden Begabungen an
gemessen war, dem sogenannten „Gesamt
kunstwerk", dessen Schöpfer, Dichter, M u s i 
ker und Bühnenfachmann er in einer Per
son sein sollte. Bekannt ist, daß Richard 
Wagner der Vol lender dieser Hoffmann-
schen Idee war, gerade in den bayerischen 
S täd ten München und Bayreuth. Es mute 
wie ein W i n k des Schicksals an, daß E .T .A. 
Hoffmann in den ä rgs t en Kriegswirren, 
1813/14, um neues Theaterwirken in Leipzig 
bemüht , i n dem kleinen Neffen Richard 
seines Freundes Wagner den Verwirk l icher 
seiner Idee selbst kennengelernt habe. 

Gleich Hoffmann sind seither viele be
gabte O s t p r e u ß e n den W e g „ins Reich" und 
i n die We l t gegangen und das g roße Zen
trum der Wissenschaft und Küns te , M ü n 
chen, zog besonders viele an. Kä the K o l l 
witz erfuhr hier ihre malerische Ausbi ldung, 
Lovis Corinth fand in seiner freieren Luft 
zum neuen Sti l seiner gewaltigen Walchen
see-Landschaften wie seiner re l ig iösen 
Themen. So konnten Lebenserinnerungen 
geschrieben werden unter dem Ti te l : „Vom 
Memel land nach München" (Eugen Ka lk 
schmidt), konnte der Elbinger Horst Stobbe 
in der bayerischen Landeshauptstadt sein 
buchhändler i sches und bibliophiles W i r k e n 
zu einer gezielten Werbung für A r t und 
Wesen des P r e u ß e n l a n d e s steigern, nach
dem M a x Halbe mit seinen Themen und 
Dramen in der We l t des Theaters und in 
Literaturkreisen erfolgreich gewirkt hatte, 
und große Forscher wie der Geograph Dry-
galski den Ruf os tpreußischer Wissenschaft 
an der Spitze der bayerischen Landesuni
ve r s i t ä t festigten. 

Prof. Wol f rum sprach von den Tausenden, 
welche die Not der Vertreibung aus dem 
fernen P r e u ß e n l a n d e nach Bayern ge
schwemmt hat.. Sie alle -«eien Zeugen ge
meinsamer gesamtdeutscher Not, aber auch, 
Zeugen einer besonderen gesamtdeutschen 
Verantwortung g e g e n ü b e r der Geschichte 
wie der Zukunft, welche das Land Bayern 
den Heimatlosen des P r e u ß e n l a n d e s in hoch
herziger Weise bewiesen habe. 

Auf die Bayern konnten wir uns immer verlassen 
Im Anschluß an die an anderer Stelle 

dieser Ausgabe wiedergegebene Anspra
che des Bayerischen M i n i s t e r p r ä s i d e n t e n 
Dr. Alfons Goppel , dankte der Sprecher 
der Landsmannschaft Os tp reußen , Landge
r ich t spräs iden t a. D. Hans-Georg Bock, na
mens der Os tp reuß i schen Landesvertretung 
und des Bundesvorstandes dem Freistaat 
Bayern und insbesondere dem Regierungs
chef Dr. Goppel für die Ü b e r n a h m e der 
Patenschaft, wobei er ausführ te , daß , wenn 
auch Bayern und O s t p r e u ß e n räumlich weit 
auseinander liegen, es dennoch, beginnend 
mit der Besiedlung und Kul t iv ie rung Ost
p r e u ß e n s , bis zum heutigen Tag vieles ge
geben habe, was innerlich verbunden habe. 
So h ä t t e n z. B. bayerische und os tpreußische 
Einheiten in dem letzten K r i e g oft Seite an 
Seite gekämpf t und — so Hans-Georg Bock: 
„Ich spreche nicht nur aus eigener Erfah

rung, wenn ich sage, daß wi r immer be
ruhigt waren, wenn wi r bayerische Einhei
ten als Nachbarn hatten. W i r wuß ten , daß 
wi r uns auf sie verlassen konnten." Füh re r 
einer der letzten g röße ren Kampfeinheiten 
in O s t p r e u ß e n unmittelbar vor dem Z u 
sammenbruch sei e in bayerischer Offizier 
gewesen, der das Menschenmögl iche getan 
habe, um mit seiner Truppe der aus Ost
p r e u ß e n im Bombenhagel fliehenden Z i v i l 
b e v ö l k e r u n g die Fluchtwege so lange wie 
möglich freizuhalten. Dieser Truppenführe r 
sei bei diesem seinem Einsatz von der Not 
und dem Elend der Os tp reußen , aber auch 
von ihrem S t a n d v e r m ö g e n , ihrer H ä r t e und 
von ihrer Hilfsbereitschaft tief beeindruckt 
worden. Er habe auch die erste Anregung 
für die Patenschaft gegeben und bei deren 
Vorberei tung und Ausgestaltung un
ermüdl ich und ta tkräf t ig mitgewirkt. 

Als Ausdruck des Dankes der Landsmannschaft Ostpreußen überreichte deren Spre
cher Hans-Georg Bock, dem bayerischen Ministerpräsidenten Dr. h. c. Goppel eine 
Landkarte Ostpreußens aus der ersten Hälfte des 18. Jahrhunderts Fotos (3) Petra Flath 

Blick auf die Eh rengäs t e 

Diesem M a n n — heute Abgeordneter 
im bayerischen Landtag — gelte der Dank 
der Landsmannschaft und aller Os tp reußen , 
die sich mit uns und unserer Heimat nach 
wie vor eng verbunden fühlen. 

Dank an Sudetendeutsche 
Aber auch eine Tat von g röß te r pol i t i 

scher Tragweite habe in den letzten Jahren 
dazu geführt , daß die O s t p r e u ß e n sich dem 
Freistaat Bayern und seinen führenden Per
sönl ichkei ten in Dankbarkeit verbunden 
fühlen. Denn es sei der Freistaat Bayern 
gewesen, der — weitsichtig und seiner ge
samtdeutschen Verantwortung b e w u ß t — 
das uns allen bekannte Verfahren bei dem 
Bundesverfassungsgericht anstrengte. Der 
Freistaat Bayern habe — das w ü r d e n die 
O s t p r e u ß e n nie vergessen — beim Bundes
verfassungsgericht M a s so unendlich wich
tige Ur te i l vom 31. 7. 1973 zum Grund
vertrag erwirkt, das der These von dem 
rechtlichen Untergang Deutschlands den Bo
den entzog und dem Wiedervereinigungs
gebot des Grundgesetzes wieder den ein
deutig verpflichtenden Rang für die deut
sche Pol i t ik zuwies. 

Der Freistaat Bayern habe vor v ie len 
Jahren bereits die Schirmherrschaft übe r 
die Sudetendeutsche Landsmannschaft übe r 
nommen. Die Zahl der in Bayern lebenden 
Sudetendeutschen sei um ein mehrfaches 
g röße r als die der i n Bayern lebenden Ost
p reußen , deren Schwerpunkte z a h l e n m ä ß i g 
i n anderen Bundes l ände rn liegen. Die Ost
p reußen . Gerade deshalb seien die Ostpreu
ß e n der Sudetendeutschen Landsmannschaft 
dafür dankbar, daß auch sie dieser Paten
schaft zugestimmt haben. 

Diese Feierstunde sei durchaus der rich
tige Ort, um deutlich zu machen, daß die 
O s t p r e u ß e n — und sicherlich auch alle an
deren Vertr iebenen nicht tatenlos hinneh
men werden, wenn der Versuch gemacht 
w ü r d e , unseren freiheitlichen Rechtsstaat 
zu zers tören . Daß sie sich vielmehr mit al len 
Mi t te ln , die das Grundgesetz erlaubt, h in
ter diesen Staat stellen, solange und soweit 
er sich an das Grundgesetz und an das in 
diesem Grundgesetz verankerte Wiederver
einigungsgebot gebunden fühlt. 

Für jeden, dessen Geschichtsbild nicht 
erst 1933 beginnt, bestehen aber auch keine 
Zweifel daran, daß der g e g e n w ä r t i g e Z u 
stand der Tei lung Deutschlands nicht von 
Dauer sein kann. 

A l s Ausdruck des Dankes über re ich te der 
Sprecher dem Min i s t e rp rä s iden t en eine 
historische Karte von O s t p r e u ß e n aus der 
Zeit zwischen 1700 und 1750 zusammen mit 
einem Exemplar der neu verlegten „Ge
schichte Ost- und W e s t p r e u ß e n s " von Pro
fessor Schumacher. Jeder, der diese K a r t e ' 
künft ig sehe, sol l daran erinnert werden, 
daß am 16. September 1978 Bayern einmal 
mehr seinen W i l l e n e rk lä r t habe, die in No t 
geratenen O s t p r e u ß e n nicht im Stich zu 
lassen. 

Der Festakt, bei dem der Os tpreuß ische 
Sänge rk re i s München und das Heeresmu-
sikkorps 8 der Bundeswehr mitwirkten, 
wurde mit dem Os tp reußen l i ed eröffnet und 
fand mit der Bayern-Hymne und dem 
Deutschlandlied einen w ü r d i g e n Abschluß . 

http://Gre.pl


Inland 
23. September 1978 — Folge 38 — Seite 4 

Landesvertretung: 

Bock: München war eine Reise wert 
Empfang In der Residenz — Arbeitstagung in Murnau — Feierstunde am Ehrenmal 

heute als Gl ieder eines gemeinsamen Vate r 
landes empfinden. Neben dem Dank an den 
tapferen Soldaten Prentl , der in seinen W o r 
ten die Rettung der Ostdeutschen durch die 
Kr iegsmar ine g e w ü r d i g t hatte, gedachte 
Hans-Georg Bock des j ü n g s t verstorbenen 
Generals Theodor Tolsdorff, als T r ä g e r des 
Eichenlaubs mit Schwertern und Br i l lan ten 
einer der 27 h ö c h s t d e k o r i e r t e n Soldaten des 
Zwei ten Wel tk r iegs , der fast bis zu seinem 
Tod der O s t p r e u ß i s c h e n Landesvertretung 
a n g e h ö r t e und Sprecher seines He imatkre i 
ses Treuburg war. M i t einem G r u ß t e l e 
gramm ü b e r m i t t e l t e die Landesvertretung 
ihre besten W ü n s c h e an G r o ß a d m i r a l K a r l 
Dönitz , der an diesem Tag seinen 87. Ge 
burtstag beging. 

A n anderer Stelle dieser Ausgabe berich
ten w i r ü b e r den V e r l a u f dieser Tagung, 
deren Schwerpunkt diesmal auf den Paten
schaften lag, wobei s e l b s t v e r s t ä n d l i c h auch 
ü b e r die einzelnen Aufgabengebiete der 
Landsmannschaft berichtet wurde. 

So gab Chefredakteur W e l l e m s einen 
Überbl ick ü b e r das O s t p r e u ß e n b l a t t , wobe i 
er betonte, d a ß bei al ler parteipolit ischen 
N e u t r a l i t ä t des Blattes die Redakt ion doch 
einer politischen Konzept ion verpflichtet sei, 
die sich aus dem politischen Auf t rag der 
Heimatvertr iebenen ergebe. Gerade die Be-

Murnau: 

Im Gartensaal der M ü n c h e n e r Residenz empfing M i n i s t e r p r ä s i d e n t Dr. Goppe l den Bun
desvorstand und die Mi tg l i eder der O s t p r e u ß i s c h e n Landesvertretung 

Foto Petra Flath 
„München war eine Reise wert!" M i t die

ser Feststellung schloß der Sprecher der 
Landsmannschaft O s t p r e u ß e n , Hans-Georg 
Bock, auf die Minu te genau geplant, die 
z w e i t ä g i g e Tagung der Os tp r euß i s chen 
Landesvertretung, die sich in diesem Jahr 
durch eine besondere Präz i s ion ebenso aus
zeichnete wie durch ihren vie lse i t igen In
halt. W e r sich unter den Delegierten um
hör t e , fand diese M e i n u n g bes t ä t ig t , und 
er h ö r t e W o r t e der Anerkennung für die 
Bundesgeschäf t s s te l l e , die diese beiden 
Tage in M ü n c h e n und M u r n a u vorbereitet 
hatte. 

Verkehrsd i rek tor Schmidt, der im neu
gebauten K u r g ä s t e h a u s in M u r n a u W o r t e 
der B e g r ü ß u n g sprach, l ieß erkennen, d a ß 
keineswegs nur die Behörden- sondern auch 
die B e v ö l k e r u n g den O s t p r e u ß e n V e r s t ä n d 
nis und Sympathie entgegenbringen. Hie ran 
haben nicht zuletzt jene Landsleute einen 
besonderen A n t e i l , die seit Jahren i n 
Bayern leben und dort T r ä g e r der lands
mannschaftlichen A r b e i t sind. W i e etwa der 
Landtagsabgeordnete Sepp Prentl , einst als 
Oberst und Kommandeur eines Regiments 
bei den letzten A b w e h r k ä m p f e n in Ostpreu
ß e n eingesetzt, der i n seiner humorvo l l ur
bayerischen A r t davon sprach, d a ß sich die 
„Pre iß 'n" doch einen Platz im Herzen der 
Bayern erworben haben und sie alle sich 

handlung v o n Themen der j ü n g s t e n V e r 
gangenheit habe an den steigenden Be
zieherzahlen des O s t p r e u ß e n b l a t t e s ablesen 
lassen, d a ß die Geschichte ganz unverkenn
bar einen neuen und- h ö h e r e n S te l l enwei t 
einnehme. 

Die Ü b e r n a h m e der Patenschaft durch den 
Freistaat Baye rn nahm M i n i s t e r p r ä s i d e n t 
Dr G o p p e l zum A n l a ß , für den Bundesvor
stand und die M i t g l i e d e r der O s t p r e u ß i s c h e n 
Landesvertre tung einen Empfang im Gar
tensaal der Residenz zu geben, an dem 
a u ß e r d e m P e r s ö n l i c h k e i t e n des öffent l ichen 
Lebens, w ie u. a. Staatsminister Dr . P i r k l , 
te i lnahmen. 

Nach W o r t e n herzl icher B e g r ü ß u n g der 
ihrer Heimat beraubten O s t p r e u ß e n durch 
den M i n i s t e r p r ä s i d e n t e n und nach W o r t e n 
des Dankes, den der Sprecher abstattete, er
m ö g l i c h t e e in p r ä c h t i g e r Herbs t tag Gast
gebern und G ä s t e n in zwanglosen G e s p r ä 
chen die Ver t i e fung der gegensei t igen Be
ziehungen. 

A l s dann der A b e n d ü b e r M ü n c h e n auf
zog, begab sich der M i n i s t e r p r ä s i d e n t mit 
seinen o s t p r e u ß i s c h e n G ä s t e n z u dem 
Ehrenmal , w o nach W o r t e n v o n Genera l 
Ritgen, gesprochen für d ie Tradi t ionsver 
b ä n d e , ' und v o n Obers t a. D . P ren t l M d L , 
der Gefa l lenen durch eine Kranzn ieder 
legung gedacht wurde . M u s i k des Heeres-
musikkorps 8, die diese w ü r d i g e Gedenk
feier umrahmte, l ieß diesen T a g auskl in
gen. In der Tat eine Landesver t re tung, auf 
die die O s t p r e u ß e n mit Stolz zu rückb l i cken 
k ö n n e n . E . B. 

Grundsätze dürfen nicht aufgegeben werden 
Arbeitstagung im Zeichen der Patenschaft — Goldenes Ehrenzeichen für MdL Prentl 

Fernsehen: 

Phantasielos 
Immer wieder die alte Platte 

Herbert Reinecker, der Verfasser 
zahlreicher Fernseh-Kriminalstücke, 
soll einmal auf die Frage, warum er 
meist die gehobene Schicht als „Tä
ter" seiner Filme wähle, gesagt haben, 
er könne nur darstellen, was ihm 
selbst vertraut sei. 

Nun, so vertraut scheint ihm die 
Gesellschaft, die er darstellt, nicht zu 
sein, denn seine kriminellen Unter
nehmer haben wenig mit der Wirk
lichkeit zu tun. Nimmt man seinen 
letzten Film von Ende August „Lissas 
Vater' in der Reihe „Derrick" (ZDF), 
dann begegnet man wieder einem 
Unternehmer, der als reine Märchen-
tigur erscheint. 

Dieser Unternehmer hinterzieht zu
nächst Steuern. Dann ermordet er den 
Mitwisser dieser Hinterziehung, sei
nen eigenen Buchhalter. Die Schuld 
schiebt er dem früheren Ehemann sei
ner Frau zu. Nicht genug damit, zahlt 
er noch 50 000 DM Erpressungsgelder 
an einen Freund des Ermordeten, der 
um alle diese Dinge weiß. 

Auch nach diesem Streifen muß der 
Fernsehzuschauer wieder den Ein
druck bekommen, daß deutsche Unter
nehmer grundsätzlich zur Kriminali
tät neigen — wie in ungefähr 50 Pro
zent der aus deutscher Produktion 
stammenden Kriminalfilme. 

Die ausländischen Produzenten ha
ben da mehr Phantasie. Ihnen fallen 
auch andere Stoffe ein — ohne immer 
wieder auf die Notlösung „krimineller 
Unternehmer" zurückgreifen zu müs
sen. Arno ld Weingär tner 

SiS — „Sind Patenschaften noch s innvol l?" 
Diese Frage stellte Oberkre isdi rektor Jans
sen im Jahre 1965 i n einem Grundsatzrefe
rat, das er an läßl ich der ersten gemeinsa
men Tagung der Delegierten der O s t p r e u ß i 
schen Landesvertretung mit den Paten
schaf t s t rägern für die o s t p r e u ß i s c h e n Kre ise 
und S t äd t e hielt. A m vergangenen Wochen
ende nun war man wieder e inmal zusam
mengekommen, um |m re izvol len Kuror t 
M u r n a u am Staffelsee Erfahrungen auszu
tauschen und nicht zuletzt auch die Ü b e r 
nahme der Patenschaft des Freistaates 
Bayern für die Landsmannschaft Ostpreu
ß e n feierlich zu begehen. Stel lvertretend für 
die Pa t enscha f t s t r äge r hielt Oberkre isd i rek
tor Rohrs ein Referat ü b e r die Patenschaft, 
die der Landkreis Harburg für den ostpreu
ßischen Kre i s Sch loßbe rg (Pil lkallen) vor 
25 Jahren ü b e r n o m m e n hat. 

„Die Integration der Ver t r iebenen i n 
ihren jetzigen Wohnbere ich , ihre soziale 
Eingl iederung waren eine sehr g roße , wenn 
nicht ü b e r h a u p t die g r ö ß t e Nachkr iegs le i 
stung der deutschen Gesellschaft", betonte 
Rohrs. „Sie war aber k e i n einseitiger A u f 
nahmeakt derjenigen, denen das Schicksal 
Flucht und Ver t re ibung nicht auferlegt hat, 
sondern es war letztl ich ein P rozeß des G e 
bens und Nehmens, der auch für den auf
nehmenden T e i l v ie le V o r z ü g e gehabt hat. 
Ich glaube, d a ß einer der tiefen G r ü n d e 
für das Funkt ionieren einer gesunden Paten
schaft das W i s s e n "darum ist, d a ß die Be
gegnung v o n Menschen verschiedener Le
benskreise Anregungen und Impulse gibt, 
D e n k a n s t ö ß e und A k t i v i t ä t e n , die beiden 
Seiten g r o ß e n G e w i n n zu bringen geeignet 
sind." 

Die Frage, die Oberkre isd i rektor Janssen 
vo r bereits 13 Jahren stellte, beantwortete 
Rohrs mit der Feststellung, es gebe v ie le 
Menschen, die sich durch die Patenschaft 
angeregt fühlen, sich mit diesem Land zu 
beschäf t igen . Es bestehe d a r ü b e r hinaus die 
Hoffnung, d a ß in den Schulen sehr v i e l mehr 
als bisher die deutsche Geschichte und da
mit auch die der deutschen Ostgebiete ge
lehrt werde. 

In der a n s c h l i e ß e n d e n Aussprache for
derte der ehemalige Oberkre isd i rektor des 
Kreises Rotenburg ( W ü m m e ) , Janssen, die 
Patenschaften mit mehr Leben zu erfül len . 
Diese dür f ten nicht nur auf finanzieller Basis 
beruhen und m ü ß t e n frei sein von partei
politischen Ü b e r l e g u n g e n . Der Spreche! der 
Landsmannschaft O s t p r e u ß e n , Hans-Georg 
Bock, warnte die Delegierten davor, ihre 
politischen G r u n d s ä t z e aus materiel len 
G r ü n d e n aufzugeben. 

Ganz im Zeichen der Patenschaft stehend, 
konnte man auf der d i e s j ä h r i g e n Herbst
tagung der O s t p r e u ß i s c h e n Landesvertre
tung zahlreiche G ä s t e b e g r ü ß e n , so auch 
den Beauftragten für Patenschaften des Lan
des Nordrhein-Westfa len, Dr. Schebisch, 
und Dr. Jan ing vom G ö t t i n g e r Arch iv . V e r 
kehrsdirektor Schmidt b e g r ü ß t e die ostpreu
ßischen G ä s t e mit besonders herzlichen 
Wor t en im re i zvo l l gelegenen K u r g ä s t e 
haus v o n M u r n a u . Im Foyer dieses Hauses 

konnten sich die Tagungstei lnehmer in 
einer Auss te l lung eingehend ü b e r die L e i 
stungen des deutschen Ordenslandes infor
mieren; diese Auss te l lung hatte die Ost-
und W e s t p r e u ß e n s t i f t u n g in Bayern zusam
mengestellt. 

Die Ü b e r n a h m e der Patenschaft für die 
Landsmannschaft O s t p r e u ß e n durch den 
Freistaat Bayern, ü b e r die an anderer Stelle 
berichtet w i rd , war dann auch das Haupt
thema der Veranstal tung. Hans-Georg Bock 
dankte vor a l len den Landsleuten Baas
ner (f), Diester, Damerau und Dr. Radke für 
ihren u n e r m ü d l i c h e n Einsatz, mit dem sie 
lange Jahre die Patenschaft vorbereitet hat
ten. Sein Dank galt nicht zuletzt auch dem 
Abgeordneten des Bayerischen Landtags, 
Oberst a. D. Sepp Prentl , der für seine inten
s iven B e m ü h u n g e n um die Patenschaft mit 
dem goldenen Ehrenzeichen der Landsmann
schaft O s t p r e u ß e n ausgezeichnet wurde. 

Die Arbe i t der Landsmannschaft Ostpreu
ß e n aufzuzeigen, war die Aufgabe von ein
zelnen Referenten. Nachdem am V o r t a g Dr. 
Ottfr ied Henn ig M d B ü b e r seine Reise nach 

Kirche: 

O s t p r e u ß e n und den Briefwechsel mit Schi11 
k m \ , ü b e r den an anderer Stel le berichtet 
wi rd , referiert hatte, stellte Ot to Freiherr 
\ o n Fircks, Vors i t zender der Stiftung Ost
p r e u ß e n , die A r b e i t der Stiftung vo r und 
betonte, d a ß an läß l i ch des Bundestrefi tns 
der O s t p r e u ß e n 1979 i n K ö l n die Stiftung 
erstmals als T r ä g e r v o n mehreren V e r a n 
staltungen i n Erscheinung treten w i r d . Die 
Kul turarbe i t der L O zeigte Kulturreferent 
Horst Dohm auf und wies auf die geplante 
P r e u ß e n a u s s t e l l u n g h in , die 1981 i n Ber l in 
stattfinden so l l . F r i d a Todtenhaupt , V o r 
sitzende des o s t p r e u ß i s c h e n Frauenkreises, 
berichtete v o n dem u n e r m ü d l i c h e n Einsatz, 
den die o s t p r e u ß i s c h e n F rauen seit Grün
dung der Landsmannschaft v o r 30 Jahren 
leistesten." A u c h die Jugend wa r w i e jedes 
Jahr vertreten. Dr . J ü r g e n D a n o w s k i v o n 
der Gemeinschaft Junges O s t p r e u ß e n zeigte 
anhand v o n Verans ta l tungen der G J O 
— Sommerfreizeiten, Auss iedlerseminare , 
V o l k s t a n z l e h r g ä n g e und nicht zuletzt die 
A r b e i t im d e u t s c h - d ä n i s c h e n Jugendwerk 
—, d a ß O s t p r e u ß e n in seiner Jugend 
weiterlebt . 

„DDR" drängt jetzt den Vatikan 
MdB erinnert Rom an seine Neutralitätspflicht 

In der Folge 36 unserer Zei tung hatten 
w i r im Zusammenhang mit der W a h l des 
neuen Papstes darauf hingewiesen, d a ß 
nach römischen Informationen in der K i r 
chenverwaltung eine Entscheidung unter
schriftsreif vor l iegen sol l , die sich aul den 
kirchenrechtlichen Status der durch die 
deutsche Te i lung betroffenen Diözesen be
zieht. 

Diese Entscheidung des Va t ikans , ü b e r 
die auch Bonn ü b e r seine diplomatische V e r 
tretung unterrichtet sein sol l , galt du rd i 
den Tod Pauls V I . nur als aufgeschoben. 
Beobachter stellen sich die Frage, ob die 
unter dem verstorbenen Papst durch den 
in seinem A m t wieder b e s t ä t i g t e n A u ß e n 
minister der Kirche, Erzbischof Casaro l i , 
eingeleitete Po l i t ik mit kommunis t i sd i re
gierten Staaten fortgesetzt w i r d und ob tat-
s.ulduh schon eine Entscheidung ergangen 
ist, die den W ü n s c h e n und Erwartungen dei 
„DDR" entspricht. Denn bekanntl ich haben 
die Blfdbdfi w ie auch die Ver t re ter des 
Katholizismus in der Bundesrepublik vor 
einer solchen Entscheidung gewarnt und 
darauf hingewiesen, d a ß ein solcher Schritt 
geeignet sei, das Ver t rauen der Ka tho l iken 
In Recht und Gerechtigkeit , die man beim 
H l . Stuhl gewahrt glaubt, zu e r s chü t t e rn . 

Hierbe i wurde darauf hingewiesen, d a ß 
sich die bisherige Ostpol i t ik des Va t ikans 
keineswegs zugunsten der Kirche ausge
zahlt habe. A u ß e r d e m wurde die Frage 
\- ntiliert, ob die Bundesregierung ta t säch

lich eine eingeleitete En twick lung ausrei
fen lassen wo l l e ohne, w i e man w o h l er
war ten dür fe , mass iven Protest einzulegen. 
Bisher ist zwar v o n R o m aus immer wieder 
bemerkt worden, diese Frage sei zur Zeit 
nicht akut, doch dü r f t en unsere Befürchtun
gen nun eine neue B e s t ä t i g u n g durch einen 
» u n v e r d ä c h t i g e n " Zeugen erhalten. Der 
Rundfunksender „ S t i m m e der D D R " sprach 
v o n „ s e h r n ü t z l i c h e n und kons t rukt iven 
G e s p r ä c h e n " zwischen off iz ie l len Ver t re tern 
Ost -Ber l ins und des V a t i k a n s und gab der 
Erwar tung Ausdruck , d a ß die Verhand lun
gen „im Interesse beider Sei ten zu einem 
guten Ende gebracht werden" . 

Angesichts der zu d iesem Thema bevor
stehenden neuen G e s p r ä c h s r u n d e zwischen 
H r ^ M n d n

J

U n d d e r Bundesregierung hat 
aer ^ U - B u n d e s t a g s a b g e o r d n e t e Mertes an 
die „ d i p l o m a t i s c h e Neu t ra l i t ä t sp f l i ch t d< 
H e i l i g e n Stuhls i m Os t -Wes t -Konf l ik t " er
innert. In der neuesten Ausgabe der „Deut
schen Ze i tung" e r k l ä r t e Mer tes , d a ß es mit 
der N e u t r a l i t ä t des Vat ikans taa tes nicht 
vereinbar w ä r e , w e n n er v o r e inem Frie
densvertrag weitere kirchenrechtliche A n 
passungen an die v ö l k e r r e c h t l i c h provisor i 
sche Te i lung Deutschlands vo l l z i ehen w ü r d e . 

Mer tes ä u ß e r t e die Zuvers icht , d a ß der 

£ r H . ^ d e m n o u e n P a P s t dem Rat 
der deutschen Bischöfe folgt und „auf ele-
ne i t a re Empfindungen der deutschen 

K a t h o l i k e n m Ost und West ,„ biet" R. B. 
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Andere 
M e i n u n g e n 

Iran: 

Die Imame wollen keine Republik 
Auf dem Weg zur konstitutionellen Monarchie will die Opposition künftig mitsprechen 

Sein Name: M o h a m a d Reza Pahlevi , 
Schahinschah, Kön ig der Kön ige , Aryamehr" 
Licht der A r i e r . Noch k ü s s e n ihm seine 
Minister die Hand, fallen einfache Perser 
vor ihm auf die Knie , harren 20 z iv i le und 
20 mil i tär ische Adjutanten auf seine Be
fehle. Doch Zug um Zug hat er in den letz
ten Tagen unter dem Eindruck der blutigen 
Unruhen in Iran die Pflöcke zurückges teck t : 
Die iranische Zeitrechnung, erst vor weni
gen Jahren nach dem ersten persischen 
Kaiserreich festgelegt, m u ß t e auf den A u s 
zug des Propheten v o n M e k k a nach M e d i n a 
zurückgeschraubt werden. Im kommenden 
Jahr sol l es nach langer Zeit die ersten 
freien W a h l e n geben, ein Z u g e s t ä n d n i s , 
hinter dem freilich noch eine Finte vermutet 
wird. A b e r 16 Parteien haben sich schon auf 
den W e g gemacht, die Nachfolge der 1975 
vom Schah g e g r ü n d e t e n Einheitspartei 
„Rastakhiz" anzutreten, die ebenso wie ihr 
im Bau befindliches Hochhaus in Teheran 
ein Torso bleiben wi rd . 

Für M o h a m a d Reza Pah lev i m u ß alles 
dies wie e in Erwachen aus einem lange 
gehegten Traum sein. Ganz ernsthaft be
richtete er amerikanischen und französi
schen Biographen, er habe in seiner Jugend 
Vis ionen gehabt, die ihn aufforderten, sein 
Land wieder zu dem m ä c h t i g e n Reich v o n 
einst zu machen. Eine männ l i che Jeanne 
d'Arc? E i n v i s i o n ä r e r T r ä u m e r ? A u f jeden 
Fall ein dynamischer Monarch, der eine gro
ße Z iv i l i sa t ion schaffen woll te , frei v o n den 
Schwächen der westlichen Demokrat ien, und 
der sein Reich zu dem mäch t ig s t en Land 
Südas iens machen wol l te . Doch der Sprung 
vom Mit te la l te r zur Neuzei t , v o n der Leib
eigenschaft zur modernen Gesellschaft, läßt 
sich nicht i n zwe i Generat ionen b e w ä l t i g e n . 
Er scheiterte an dem Widerspruch von 
Traum und Rea l i tä t , v o n industr iel lem M a 
nagement, das er aufbauen woll te , und 
orientalischer Läss igke i t sowie Gewinn
sucht, die nach wie vor anhalten. 

Schadenfreude ist nicht angebracht, zu
mal nicht in Deutschland. Mohamad Reza 
war wie sein Vater , der aus dem einfachen 
Soldatenstand zum ersten Pahlevi -Kaiser 
aufgestiegene Reza der Große , immer ein 
besonderer Freund Deutschlands. H ä t t e 
Hitler sein wahnwitziges Z i e l erreicht, die 
irakischen ö l f e l d e r durch die Mar schä l l e 
Kleist und Rommel von Norden und S ü d e n 
her zu vereinnahmen — er h ä t t e um die 
Grenze am Schatt-el-Arab keine Sorgen zu 
haben brauchen. 

Die Zukunft Irans w i r d heute weniger im 
Teheraner Niavaran-Palas t entschieden als 
in der Stadtmoschee v o n Ghom, dem re l i 
giösen Zentrum der islamischen Schiiten. 
Die Imame, vergleichbar den deutschen B i 
schöfen, w o l l e n zurück zur Verfassung von 
1906, nach der sie eine A r t Kronra t bilde
ten. Ohne ihre Zust immung konnte ke in 
Gesetz passieren. Daß ihnen im Grunde der 
ganze Modernismus nicht paßt , daß sie das 

Naher Osten: 

V o l k zu re l ig iösem Gehorsam, zum geist
lichen Unterricht, die Frauen zu Schleier und 
Kindbett zurückzuführen wollen, verschwei
gen sie vorerst. Ihre Macht konnte so groß 
werden, we i l nur noch in den Moscheen ein 
freies W o r t erlaubt war. Die Opposit ion, 
die seit der G r ü n d u n g der „Ras takhiz" 
(Wiederauferstehungs)-Partei keine Mög
lichkeit mehr hatte, sich zu artikulieren, 
m u ß t e notgedrungen bei den Mul lahs , den 
Priestern, unterschlüpfen. Heute bilden 
diese mit Linksextremisten und stockkon
servativen Feudalisten eine unheilige A l 
lianz, die von Tag zu Tag mächt iger wi rd . 

Doch diese Imame wol len keine Republik, 
sie wol len die konstitutionelle Monarchie, 
in der sie wieder mitregieren. Schon dem 
ersten Pahlevi-Sohn rieten sie ab, die Repu
b l ik auszurufen, we i l dies der islamischen 
M e n t a l i t ä t widerspreche. So setzte sich der 
ehemalige Kosacken-Unteroffizier, Regi
ments führe r , Verteidigungsminister und 
Premierminister aus Mandarazan, der in 

Ferner Osten: 

einem güns t igen Augenblick die verkom
mene Kadscharen-Dynastie vom Thron ver
trieben hatte, 1926 in einem einmaligen 
Kraftakt die Kaiserkrone aufs Haupt. 

Bei alledem muß berücksicht igt werden, 
daß der Sohn Mohamad Reza kein Schwäch
l ing oder Zauderer ist, sondern ein ent
schlossener Monarch wie sein Vater, um
fassend gebildet, der erste Manager seiner 
Nat ion. Die Armee und 50 000 amerikani
sche Mi l i t ä rbe ra t e r stehen hinter ihm. Aber 
auch sie werden das Rad der Ereignisse 
nicht mehr zu rückdrehen k ö n n e n . Für einen 
Ernstfall hat Schah Mohamad Reza vorge
sorgt: Der jetzt 18jährige Kronprinz Reza, 
bei Beginn der Unruhen nach den U S A 
geschickt, soll in diesem Fa l l mit 21 Jahren 
den Thron besteigen. Bis dahin soll die 
Kaiser in Farah Diba regieren — eine libe
rale, fast modernistische Frau, die eher der 
konstitutionellen Monarchie nach britischem 
V o r b i l d als dem Absolutismus des jetzigen 
Schahs zuneigt. Eugen Legrand 

Peking ohne „Hallstein-Doktrin" 
Neues Verhältnis wirft für Bonner Politik Fragen auf 

K e i n Land der Erde ist für Bonner Diplo
maten so sehr tabu wie die Republik China, 
Ta iwan. Die Beamten des Generalkonsulats 
in Hongkong dürfen nicht einmal privat 
ihren Fuß auf die Insel setzen. Umgekehrt 
ist es seit Jahren auch keinem namhaften 
nationalchinesischen Pol i t iker gelungen, 
durch das deutsche Generalkonsulat in 
Hongkong ein V i s u m für die Bundesrepu
bl ik zu bekommen. Selbst so eindeutig k u l 
turelle Veranstaltungen wie ein beabsich
tigtes Gastspiel der g roßen chinesischen 
Oper von Taipeh durfte in Westdeutsch
land nicht stattfinden.. In London und in an
deren w e s t e u r o p ä i s c h e n H a u p t s t ä d t e n 
feierte die Oper Triumphe. 

Die ängst l iche Abstinenz Bonns gegen
ü b e r Ta iwan w i r d im A u s w ä r t i g e n A m t mit 
der Sorge beg ründe t , die Festlandchinesen 
in Peking zu v e r ä r g e r n . Solche Bedenken 
sind bei der deutschen Wirtschaft unbe
kannt. 500 Deutsche aus der Bundesrepu
b l ik arbeiten i n Taiwan. Bekannte Firmen 
wie Grundig, Hoechst, Schering, Tr iumph 
und Bosch sind dort mit eigenen Nieder
lassungen vertreten. Handel und Wande l 
b lühen ; erst im letzten Jahr konnte 
der deutsche A u ß e n h a n d e l mit der V o l k s 
republik China den mit Nationalchina 
knapp ü b e r r u n d e n . Weniger zimperlich ist 
man auch in anderen mit der Bundesrepu
bl ik befreundeten Ländern . Immerhin ist die 
Flagge Taiwans und nicht die Pekings trotz 
jahrelanger Diskr iminierung noch in 23 Län
dern der W e l t vertreten, w ä h r e n d die Insel
chinesen einen florierenden Handel mit 

Terroristen töteten Graf Bernadotte 
Vor 30 Jahren wurde er in Jerusalem ermordet 

Den „Boten der Menschlichkei t" nannte 
man den schwedischen Grafen Fo lke Berna
dotte. Im Dienst für den Frieden wurde er 
vor 30 Jahren am 17. September 1948 in 
Jerusalem von Terroris ten ermordet. 

Graf Folke Bernadotte, geboren am 2. Ja
nuar 1895, entstammte dem schwedischen 
Königshaus . Ebenso wie sein Va te r Prinz 
Oskar August , der Bruder Kön ig Gustavs V . 
Adolf, heiratete er bü rge r l i ch und nahm 
daher t r a d i t i o n s g e m ä ß wieder den Namen 
seines bü rge r l i chen Ahnherrns an, des napo
leonischen Marschal ls Jean Baptiste Berna
dotte. Graf Fo lke war mit der Tochter 
Estelle des elfmal geschiedenen amerika
nischen Astbestmagnaten M a n v i l l e verhei
ratet. 

Im Auftrag der U N O sollte Folke Berna
dotte in P a l ä s t i n a zwischen Israelis und 
Arabern vermit teln. Es war nicht seine 
erste g roße A k t i o n im Dienst für den Frie
den. A l s V i z e p r ä s i d e n t des schwedischen 
Roten Kreuzes organisierte er 1943 und 
1944 den Austausch v o n je 5000 deutschen 
Kriegsgefangenen gegen e b e n s o v i e l br i t i 
sche und amerikanische. Ende 1944 erreichte 
er bei Himmler , d a ß aus den Konzentrations
lagern 20 000 Norweger , D ä n e n und Polen 
sowie f ranzösische und n iede r l änd i sche 
Frauen entlassen wurden. A m 24. A p r i l 1945 

über re ich te ihm Himmler in Lübeck das A n 
gebot der bedingungslosen Kapitulat ion vor 
den W e s t m ä c h t e n , jedoch nicht vor der 
Sowjetunion. Bernadottes Vermitt lungsver
such schlug fehl. 

Den Auftrag zur Vermi t t lung in Pa läs t ina 
erhielt Graf Folke Bernadotte am 20. M a i 
1948, sechs Tage nach der Geburt des jun
gen Staates Israel. M i t seinem Versuch, 
einen Waffenstillstand mit den arabischen 
Nachbarstaaten auszuhandeln, s t ieß er auf 
den Widers tand der israelischen Extremi
sten, die keine Kompromisse duldeten. In 
einer S t r aße Jerusalems lauerten sie ihm 
auf. A n seiner Seite starb der französische 
Oberst Andre P. Serot. Die Namen der 
A t t e n t ä t e r , die entkamen, wurden nie ge
nau bekannt. M a n w u ß t e nur, daß sie der 
i l legalen „Ste rn"-Bande angehör t en , die 
w ä h r e n d der Mandatszeit im Untergrund 
gegen die Briten gekämpf t hatte. 

Bernadottes Vermitt lungsarbeit i n Palä
stina führte der Amer ikaner Ralph J . Bunche 
zu Ende. Er handelte 1949 Waffenstillstands
abkommen mit den Nachbarstaaten aus. Der 
Friede in Nahost aber, den Graf Folke 
Bernadotte he rbe izuführen suchte, ist heute, 
30 Jahre nach seinem Tode, noch nicht er
reicht. Dr . Hans Langenberg 

145 P a r t n e r l ä n d e r n unterhalten. Besonders 
in den nicht vom Kommunismus infiltrier
ten Ländern Afr ikas einschließlich des so
zialistischen Libyens sind die Nationalchine
sen als Entwicklungshelfer sehr beliebt. 

Es scheint, daß die strenge Linie des Bon
ner A A g e g e n ü b e r Taiwan nicht von allen 
deutchen Pol i t ikern geteilt wird . Bundes
tagsabgeordnete aller Fraktionen haben in 
den letzten Jahren den wirtschaftlich und 
sozial au fb lühenden Inselstaat besucht. 
Auch Bundeskanzler Schmidt wurde bemüht . 
Einem f rüheren Hamburger Bürgerschafts
kollegen, der sich übe r das Mißve rhä l t n i s 
der amtlichen deutschen Außenpo l i t i k ge
g e n ü b e r den beiden China beklagte, ant
wortete er schon vor Jahren, dessen Brie! 
habe ihn „p rob lembewuß t" gemacht. Er 
werde die Angelegenheit prüfen lassen. 
Helmut Schmidt k ö n n t e schon bald Gelegen
heit bekommen, diese Überprüfung der 
deutschen Chinapol i t ik vornehmen zu las
sen. Den Grund bietet ihm Peking selbst. 

W ä h r e n d noch M a o Tse-tung verbissen 
auf dem Alleinvertretungsrecht Pekings für 
alle Chinesen bestand, die Eroberung Tai 
wans als ein i m m e r w ä h r e n d e s Z ie l bezeich
nete, die Aufnahme neuer diplomatischer 
Beziehungen zu irgendeinem Land von dem 
vorherigen Abbruch der Beziehungen zu 
Taipeh abhäng ig machte, schlagen seine 
Nachfolger unter Hua Kuo-feng einen prag
matischen Kurs ein. M i t L ibyen vereinbarte 
Peking jetzt den Austausch von Botschaf
tern, ohne den Bruch Ghaddafis mit Taiwan 
zu verlangen. In Tripol is werden demnächs t 
zwei chinesische Botschafter residieren. 
Auch Taipeh gibt sich moderiert. Es macht 
keine Andeutung, daß es nun seinen diplo
matischen Vertreter zurückziehen werde. 
Zwe i Staaten einer Nat ion — dies k ö n n t e 
für die 800 M i l l i o n e n Festlands- und die 
16 M i l l i o n e n Inselchinesen eines Tages zum 
Leitsatz werden, um sich mit den politischen 
Rea l i t ä ten dieser W e l t auszusöhnen . 

Wilhelm Lange 

D I E • W E L T 
i . v l « l ' t : u T A G t i l C I T l « « ICD C H 1 H I U M 

Interessante Alternative 

Bonn — „Die Berliner Union, der Peter 
Lorenz und die Parteiführung spät — aber 
vielleicht nicht zu spät — den Weg in die 
Zone des möglichen Erfolgs freigegeben 
haben, ist in dieser Stadt, um zu gewinnen, 
auf den absoluten Sieg angewiesen. Es liegt 
auf der Hand, daß sie mit Weizsäcker auf 
den Zugewinn zusätzlicher Wähler vor allem 
aus den liberalen Randbereichen der Ber
liner Freien Demokraten hofft. 

Im liberal-konservativen Angebot einer 
Partei der politischen Mitte, wie es der neue 
Spitzenkandidat repräsentiert, könnten und, 
können sich zahlreiche Bürger dieser Stadt 
orientieren, die zum erstenmal eine inter
essante personelle Alternative zum sozial
liberalen Establishment vor Augen haben.' 

RHEINISCHE POST 

Im September r e i f . . . 

T H E TIMES 

Verwirrende V o r w ü r f e Ifidijfl 
London — „Solche Vorwürfe gehen bis 

in die frühen Tage der Bundesrepublik zu
rück, als die Sozialdemokraten mehr als die 
christlichen Demokraten zögerten, die Tei
lung Deutschlands zu besiegeln. In ihrem 
Bemühen, das nationale Interesse zu ver
treten, wie sie es sahen, ernteten sie stän
dig den Vorwurf von Dr. Adenauer, sie 
seien unzuverlässige Verbündete des We
stens. Daß diese Vorwürfe wiederbelebt 
werden, ist verwirrend. Kann es etwas mit 
der kommenden Wahl in Hessen zu tun 
haben?" 

B I L D 

Zwei Bitten an Assad 

Essen — „Während Sie bei uns verhan
deln, lächeln, winken, werden die Christen 
im Libanon von syrischen Truppen, also von 
Ihrer Armee, blutig verfolgt. Unsere erste 
Bitte: Lassen Sie die libanesischen Christen 
in Frieden, geben Sie ihnen Frieden. Unsere 
zweite Bitte: Sorgen Sie mit dafür, daß im 
Nahen Osten eine Entspannung geschaffen 
wird, in der endlich auch Israel seinen ge
sicherten Frieden auf Dauer findet." 

(V/R. , 
MÜSSEN , 
DRAUSSErV 
ßLfflßErVl 

Armer Hund Zeichnung aus „Kölnische Rundschau' 
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Lustig? 
SiS — Als vor wenigen Monaten die 

Fotos von dem entsetzlichen Unglück 
auf dem spanischen Campingplatz 
durch die Presse gingen, konnte man 
sich des Eindrucks nicht erwehren, 
daß manch ein Fotograt die Bilder 
nicht nur deshalb ,geschossen' hatte, 
die Menschen in aller Welt über das 
grausige Geschehen zu informieren, 
sondern vielmehr auch, um seinem 
Verleger vielleicht eine Sensation zu 
verkaufen und damit das große Ge
schäft zu machen. 

Blättert man heute in einschlägigen 
Illustrierten, wird man immer wieder 
mit BiTdern des Grauens konfrontiert: 
Kriminalität in den USA, Bombenter
ror in Europa, Massaker in Afrika — 
je grausamer die Szenerie auf den 
Fotos, desto besser lassen diese sich 
augenscheinlich verkaufen. Auch vom 
bequemen Fernsehsessel aus lassen 
sich die Unmenschlichkeiten in Nord 
und Süd, in Ost und West mehr oder 
minder behaglich konsumieren: was 
nicht direkt vor der eigenen Haustür 
geschieht, erschüttert auch nicht so 
sehr... 

Wen wundert es da noch angesichts 
dieses Abstumpfens menschlichen Mit
gefühls, wenn bei einem Unglück an 
der nächsten Straßenecke sich immer 
wieder Horden von Schaulustigen zu
sammenfinden und die Rettungsarbei
ten behindern? Der Nervenkitzel wird 
gratis und frei Haus geliefert! 

Aufsehen erregte kürzlich eine Mel
dung, als bei einem Scheunenbrand 
in Süddeutschland Hunderte von 
Schaulustigen giftige Dämpfe einge
atmet hatten und ärztlich betreut wer
den mußten. Diesen Menschen dürfte 
die Lust auf Nervenkitzel wohl fürs 
erste vergangen sein. 

) 9 „Nicht Mitleid — in Liebe mit-leiden 
Ein Gespräch mit der Krankenschwester Hermine Alexi aus Lyck — Von Catharina Kriener 

A us Hermine A l e x i ist eine Kranken
schwester geworden, der auch ich an
vertraut bin. Ich m u ß t e oft ü b e r ihren 

Lebensweg nachdenken. W e i l sich w ä h r e n d 
der Dienstzeit keine Gelegenheit zu einem 
ruhigen Gesp räch mit ihr bot, lud sie mich 
in ihre W o h n u n g ein. 

D a sitze ich gemüt l i ch i n einem g roßen , 
geschmackvollen W o h n r a u m an einem schön 
gedeckten Kaffeetisch. A u ß e r der h ü b s c h e n 
g r o ß e n Krankenschwester (52) mit dem 
Wuschelkopf s ind ihr M a n n und das 
schwarze, wohlerzogene H ü n d c h e n Kascha 
anwesend. Durch das breite Fenster habe 
ich einen wei ten Blick auf den s o m m e r g r ü 
nen Teutoburger W a l d . Be i dem ersten 
Stück Kuchen und der ersten Tasse Kaffee 
stelle ich schon meine erste Frage: „Schwe
ster Hermine, was hat Sie bewogen, K r a n 
kenschwester z u werden?" 

„Ich stamme aus Lyck in Masuren und 
m u ß t e mit meiner Mut te r im Januar 1945 
in einem Eisenbahnwaggon mit v ie len an
deren flüchten. A n einer Station wurde v o m 
D R K Kohlsuppe verteil t . Da sah ich einen 
I 7 j ä h r i g e n Italiener aus der Ecke kriechen, 
den niemand beachtet hatte. Ausgehungert . 
E i n B i l d des Jammers. N u r Hemd, Hose und 
eine zusammengerollte Decke um den Hals 
schü tz ten ihn vor der Kä l te . M e i n e Mut te r 
gab ihm eine Konservendose zum Suppe
fassen. Dieses Elendsbi ld hat mich lange 
beschäf t igt . Es hat den Wunsch in mir reifen 
lassen, Menschen in N o t zu helfen. In Ber
l i n ist uns der A n n e abhanden gekommen. 

W i r gelangten ins Erzgebirge. Im Jun i , 
beim Ein rücken der sowjetischen Truppen, 
ging es zu Fuß durch T h ü r i n g e n nach Kas 
sel, weiter i m G ü t e r w a g e n nach G ü t e r s l o h 
in Ostwestfalen zu Verwandten ." 

„Und wie sind Sie Krankenschwester ge
worden?" 

„Nach A u s ü b u n g verschiedener A r b e i 
ten, auch als Stenotypist in, b e m ü h t e ich 

mich, i n einen Pflegeberuf zu kommen. A m 
Landeskrankenhaus in G ü t e r s l o h machte ich 
eine Lehre in der al lgemeinen Kranken- und 
Irrenlehre durch und durfte mich dann K r a n 
kenschwester nennen. V i e r Jahre bl ieb ich 
dort. Dann heiratete ich, und w i r zogen nach 
Bielefeld. 

„ W i e ü b t e n Sie in Bielefeld Ihren Beruf 
aus?" 

„Zunächs t betreute ich i n einer Pfarrge
meinde ehrenamtlich alte Leute und pflegte 
Kranke . 

1969 ging ich als Krankenschwester in 
die Bodelschwinghschen Ansta l ten v o n 
Bethel, pflegte epileptisch kranke, schwerst-
behinderte Jungen und M ä d c h e n i m A l t e r 
v o n drei bis d re iß ig Jahren. Sie waren nicht 
nur geistig behindert, sondern zum T e i l 
schwerst k ö r p e r b e h i n d e r t . Keines der K i n 
der konnte sprechen, m u ß t e gewindelt und 
gefü t te r t werden. Pastor v . .Bodelschwingh 
nannte unsere T ä t i g k e i t die hohe Schule 
der Krankenpflege." 

„ W i e gestaltete »ich die Zusammenarbeit 
Pastor Bodelschwinghs mit Ihnen und Ihren 
Pfleglingen?" 

„Er war a l len ein v e r e h r u n g s w ü r d i g e s 
V o r b i l d . Jeden Mi t twoch hielt er bei diesen 
K i n d e r n eine bildhafte Bibelstunde. Der 
alte M a n n schob hinterher den spastisch 
g e l ä h m t e n Dieter den Berg hinauf in sein 
Pflegehaus. E i n g r o ß e s Glück für den Jun
gen. U n d für mich war 's eine Ehre, zum A b 
schied v o n ihm die Hand gereicht zu be
kommen. Der T o d war häuf ig zu Gast bei 
uns. Bodelschwingh beerdigte jedes dieser 
Kinde r selbst. 

„ W a r u m haben Sie Bethel verlassen?" 

„Ich m u ß t e nach v ier Jahren pausieren, 
w e i l mir diese schwere Pflege körpe r l i ch 

Weiche Stoffe und fließende Formen 
Die Mode im Winter wird wieder weiblicher — Ausgefallenes nur noch für junge Mädchen 

ie legere W e l l e hä l t auch in der kom
menden Saison an, ebenso wie die 
Kombinat ionsmode — allenfalls mit 

neuen Formen. Der englische Country- und 
Jagdst i l , der bis lang mehr an männ l i che 
V o r b i l d e r anknüpf t e , w i r d femininer. 

Die bei der Pariser p r e t - ä - p o r t e r gezeigte, 
tei lweise ausgefallene M o d e ist oft nur für 
wenige Frauen oder nur bei gewissen Ge
legenheiten tragbar. A l s V o r b i l d i n der 
Modewe l t gelten wei terhin die Mode l l e , die 
auf der Düsse ldor fe r I G E D O gezeigt wer
den. 

Bei der Kleidermode, die jetzt etwas i n 
den Hintergrund geraten ist, werden solche 
mit schmalen Ta i l l en und breiten Schultern, 
tiefgezogenen Raglan-, Dolman- und F le 
d e r m a u s ä r m e l n (auch mit Ä r m e l b ü n d c h e n ) 
ebenso getragen wie weite Kle ider , die mit 
B indegü r t e ln oder G u m m i z ü g e n enger ge
schnür t sind oder l ä ss ig h ä n g e n . Akzen te 
setzen Rippenstr ickkragen oder K r ä u s e l u n 
gen an der Halsausschnittblende. Eintei ler 
werden häuf ig mit Jacken oder Wes ten 
kombiniert . Kombinat ionen b e g n ü g e n sich 
nicht mit den verschiedenen K l e i d u n g s s t ü k -
ken, auch verschiedene Farben und Mate r i a 
l i en werden miteinander gemischt. 

Im Trend l iegen weiche Strickkleider. Be i 
ihnen sollen Farbkontraste vermieden und 
Ton-in-Ton-Zusammensetzungen bevorzugt 
werden. Maschen-Oberbekleidung, wie Pu l 

lover, Cardigans, ä r m e l l o s e Westen, Blazer, 
grobmaschige Jacken k ö n n e n in verschie
denen Al t e rna t iven getragen werden. 

Abendk le ide r aus we ichf l i eßenden Stof
fen basieren auf edelstem Mate r i a l . Hoch
geschlitzte K le ide r mit freiem Rücken und 
s c h ö n e m Dekol le te s ind die Favor i ten . 

Der Trend bei Röcken geht zu beschwing
ten Formen, bequemen W e i t e n bei schma
ler Hüf tpa r t i e übe r . Bevorzugte R o c k l ä n g e n 
l iegen bei 75, 85, 108 cm. 

Die Hosen verbessern ihre Lage in der 
kommenden Saison. Schlichte Formen — zu 
ü b e r f a l l e n d e n Oberte i len, w ie Blusen (Ka-
sakblusen), weite Blousons mit Schub
taschen, hü f t l ange Pul lunder , Westen , Pu l 
lovern — mit schmalen Beinformen bis her
unter zu 40 bis 42 cm F u ß w e i t e , w ie auch 
die gerade Zigaret ten-Linie mit 50 cm Fuß
weite, haben gute Chancen. 

Die M ä n t e l haben bequeme Hül l en fo r 
men mit etwas e i n g e s c h r ä n k t e m Umfang. 
A n den optisch schmal gehaltenen Ober
tei len sind die Raglan-, Fledermaus- und 

K i m o n o - Ä r m e l wei t modell iert . Eine Haupt
rolle bei den Oberstoffen spielen weiche 
Tweed-, Shetland- und Lambswool -Qua l i -
t ä t en , mit M o h a i r gemischte Loden, C o r d 
und Popeline. 

Die neuen Herbst- und Winterfarben sind 
Laub- und N a t u r t ö n e : Rubin- bis weinrot, 
hel l bis dunkel , Rauchblau, Marone , w e i 
ches I r i s h - M o o s - g r ü n bis Tanne, H a s e l n u ß , 
Rosenholz, Tabak, F lanel lgrau (Zinn). Gre l l e 
Farbigkei t sol l ebenso vermieden werden 
wie auffallende Muster . 

Die Kopfbedeckung spielt wieder eine 
wichtige Rol le . K le ine H ü t e mit oder ohne 
Schleier, im Trenchcoat- und Ch ikago-Look 
tief ins Gesicht gezogen. Kappen und Schif
fe rmützen , gestrickte M ü t z e n i m Rippen
strick mit breitem Krempel rand , Pul lman-
und B a s k e n m ü t z e n stehen i m Vordergrund . 

Z u m Count ry -Look g e h ö r e n rust ikale 
D a m e n k n i e s t r ü m p f e . 

Nicht vergessen — Krawat ten! Leicht ge
schlungen, g e h ö r e n sie zu den wichtigsten 
Accessoires . Maria Schiinger 

Prächtige Blätter — zarte Blüten 
Die Dieffenbachia war ursprünglich im Urwald zu finden 

Modischer Zwei te i ler aus Angora-Crepe 

S obald es Herbst ist, verstehe ich es, die 
Aufmerksamkei t der Menschen auf mich 
zu lenken, denn ich b in eine stattliche 

Grünpf l anze , und jeder, der mich eine W e i l e 
betrachtet, m ö c h t e mich zu Hause haben! 
Sehr gut sehe ich aus, wenn man mich in 
mitten v o n Schalenpflanzungen stellt. A u f 
meine Blä t t e r lege ich g r ö ß t e n W e r t ! Ich 
besitze g r o ß e und breite elliptische Blä t ter , 
die auffäll ig gemustert, u n r e g e l m ä ß i g ge
strichelt und werß gefleckt sind. M a n kann 
es ruhig sagen, d a ß ich durch meine schö
nen Blä t t e r als Blattpflanze bekannt gewor
den bin . Ich b in ganz stolz auf meine ge
zeichneten Blä t ter , die einen s a t t g r ü n e n 
Grund haben. A u ß e r d e m und obendrein 
m u ß ich noch e r w ä h n e n : meine Blä t ter , farb
lich gesehen, gehen v o m S a t t g r ü n e n in das 
G e l b g r ü n e übe r , und zuguterletzt ä d e r t und 
endet alles w e i ß in den Blattrand. Der B l u 
menfreund mufl näml i ch wissen, d a ß ich eine 
Hybr ide b in und d a ß der G ä r t n e r v ie le da
von gezüch te t hat! 

Ursp rüng l i ch lebten w i r im tropischen 
U r w a l d S ü d a m e r i k a s ! Dort sind wi r als Bo
denpflanzen aufgefallen und mitgenommen 
worden. W e g e n unserer Anspruchslosigkei t 
s ind w i r wel twei t beliebt. Das eine m u ß 
ich noch meinem Blumenfreund mit te i len: 

Foto Lindner ich eigne mich sehr gut für ein ausgebautes 

Blumenfenster. Schnell habe ich mich darin 
eingelebt. Ich passe mich jeder neuen U m 
gebung an. M i t einem hel len Standort b in 
ich zufrieden, in der pra l len Sonne möch te 
ich nicht stehen. D a verbrenne ich. Eine 
mittlere Zimmertemperatur v o n 20 G r a d 
Cels ius ist das rechte für mich. Dann kann 
ich mich gut entwickeln und wachsen bei 
entsprechender Luftfeuchtigkeit. 

W i r sind in K a s s e n r ä u m e n der Sparkas
sen und Banken und in S t a d t h ä u s e r n zu 
finden. D a stehen w i r stolz in einer H ö h e 
bis zu einem Mete r fünfzig, sogar zwe i 
Meter hoch! W i r m ö c h t e n im Sommer oft 
gegossen werden und l ieben h in und wie
der einen k rä f t i gen D u n g g u ß ! 

Im W i n t e r sol l mich mein Blumenfreund 
nicht mehr so oft w ä s s e r n . In dieser Zei t 
habe ich Pause und Zeit , um mich zu sam
meln und zu erholen. Doch i m F r ü h j a h r , 
wenn man mich mit neuer humoser und 
nahrhafter Erde versorgt hat, zeige ich, wie 
ich wachsen kann. 

W a s mit meiner Blüte ist? Nicht v i e l , aber 
doch schön! Im F r ü h l i n g bringe ich zarte 
Blüten in die Blä t t e r h inein . Sie s ind ganz 
unauffä l l ig und von h e l l g r ü n e r Farbe. Sie 
sehen so aus, als stammen sie aus einem 
A r o n s t a b g e w ä c h s . Ihre Dieffenbachia! 

Hugo Frank 

und seelisch zu v i e l abverlangte. Darauf 
habe ich mich dem A l t e n h e i m ,Haus Lauren
tius' i n Bie lefe ld zur Pflege alter k ranker 
Menschen zur V e r f ü g u n g gestellt." 

„Befr iedigt Sie Ihre T ä t i g k e i t ? " 
„Tro tz manchen Kummers — ja . " 
„Sie s ind Hausfrau und Mut te r . W i e ver

t r ä g t sich das mit Ihrem Beruf?" 
Hermine A l e x i nickt ih rem M a n n kame

radschaftlich zu. „ O b w o h l w i r ü b e r die 
Emanzipat ion nie nachgedacht, haben mein 
M a n n und ich uns die Hausarbei t geteilt. 
M e i n Sohn ist nun 26 Jahre alt, s e l b s t ä n d i g 
in seinem sozia len Beruf als B e w ä h r u n g s 
helfer und zeigt v i e l V e r s t ä n d n i s für meine 
Arbe i t . " 

„ W o haben Sie am l iebsten gearbeitet?" 
„Ubera l l gern. A b e r u n v e r g e ß l i c h ist mir 

die A r b e i t bei den k ranken , aber doch so 
g lückl ichen K i n d e r n . " Dabe i leuchten ihre 
g r o ß e n blauen A u g e n auf. 

„ W a s empfinden Sie i n Ihrem Beruf — 
M i t l e i d oder Liebe?" 

„Nicht M i t l e i d , sondern i n Liebe mit
le iden." 

Junge aus Dalmatien Foto Wagner 

Farbige Großfotos 
Schmuck für Heim und Büro 

D er k le ine Junge, der gerade seinen 
Schuh hochhebt und ruft „ M a m a , ich 
hab' e in Loch i m Strumpf", stammt 

v o n e inem abgelegenen Fischerdorf einer 
Insel i n Dalmat ien . Dr . H e l m u t Wagner , 
Dorns te t ten-Hal lwangen (Schwarzwald), un
seren Lesern v o n seinen Berichten ,A l s 
F lüch t l i ngsa rz t i n D ä n e m a r k ' und seinen in 
K ü r z e als Buch erscheinenden Tiergeschich
ten bekannt, hat i hn auf einer seiner ü b e r 
20 Studienreisen nach J u g o s l a w i e n im Farb
dia festgehalten. Das B i l d , das als Groß
foto seit e inem Jahr bei der Deutschen 
U N I C E F i n K ö l n h ä n g t , wa r eines der ersten 
aus seinem A r c h i v und seinen V o r t r ä g e n , 
das er i n G r o ß f o r m a t hers te l len l ieß . Es folg
ten wei tere ü b e r 50 M o t i v e v o n Mostar 
und K o r c u l a , v o m Ma t t e rho rn und vom 
Montb lanc , v o n der W i l d k i r s c h b l ü t e , der 
Herbs ts t immung und verschnei ten Tannen 
i m Schwarzwald . V o r a l l em aber Großfo tos 
v o n W i l d b l u m e n , v o m W i l d k r o k u s und der 
H a s e l n u ß b l ü t e , der goldgelben Weiden -
und der rosaroten W i l d a p f e l b l ü t e , der 
Küchensche l l e und Ste innelke, der Silber
distel und den V o g e l b e e r e n bis zur Christ
rose im Rauhreif . Eines der s chöns t en B i l 
der s ind blaue Bergastern i m Oktober , auf 
denen e in Tagpfauenauge seine Blä t t e r aus
breitet. Oder e in junger Igel , der schnup
pernd auf der W i e s e seinen W e g sucht. 
Mehre re Auss te l lungen , u . a. im Kurhaus in 
Freudenstadt, machten seine Bi lde r bekannt. 
K u r k l i n i k e n und öffent l iche G e b ä u d e , Indu
striebetriebe und W o h n u n g e n wurden da
mit ausgestattet. Der viersprachige Kalen
der .Flora i m Schwarzwald ' , der vor kurzem 
für 1979 erschien, e n t h ä l t Blumenbi lder von 
Dr. Wagner . 
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1. Fortsetzung 

Gelernt hatte sie nicht v i e l . W a s man bei 
einer al ten Gouvernante und einem beguem 
gewordenen Ortspfarrer eben lernen kann. 
A b e r sie las, was ihr zu erraffen nur irgend 
mögl ich war , — von der zerschlissenen 
Homerphete, die ihr Pastors E m i l geliehen 
hatte, bis zu den schundhaftesten K r i m i n a l -
romanen, an denen ihr Va t e r in seinen 
seltenen M u ß e s t u n d e n sich erbaute. 

U n d das Gelesene wob sie weiter. W o b 
es i n die eigene Zukunft hinein, die jedes 
Gluck, jeden W a h n , jede Untat geduldig in 
sich aufnahm. 

D a ß sie schön war, w u ß t e sie. U n d wenn 
es ihr nicht die Untertanenschaft ihrer Spiel-
g e f ä h r t e n verraten h ä t t e , so w ä r e sie durch 
die langen Bl icke und scherzenden H u l d i 
gungen der reisenden G ä s t e f rühzei t ig dar
ü b e r belehrt worden. 

W i e streng ihr Va t e r sie auch hielt, wie 
b i l l i g er dazwischenfahren konnte, wenn 
einer der Einkehrenden a l lzu vertraulich 
mit ihr scherzte, — d a ß sie sich in den Wir t s 
z immern zu tun machte, um lächelnd und 
knicksend an den vornehmeren der G ä s t e 
vorbeizuhusehen, liebte und fö rde r t e er, 
denn es l i eß sich in bar h e r z ä h l e n , w iev ie l 
er daran gewann. 

Jeder Brief wurde geprüft 
A u f seinen kurzen, fleischigen O-Beinen, 

mit seinem a r g w ö h n i s c h abtaxierenden 
Bl inze ln , seinem Ge iz und seinem Schimp
fen stand er zwischen ihr und der W e l t 
und l ieß nur so v i e l davon an sie heran, 
als ihm i m Augenbl ick nützl ich und unge
fährlich schien. 

Dem V e r k e h r mit dem Gel iebten m u ß t e 
sein Aufpassen v e r h ä n g n i s v o l l werden. 
— Jeder Brief an sie wurde von ihm vor
her erbrochen und genau durchgeprüf t , und 
v o n jedem, den sie h ä t t e wagen wol len , 
am Postschalter heimlich in Empfang zu 
nehmen, w ü r d e er noch an demselben Tag 
erfahren haben. 

W i e also ihn t äuschen , ohne d a ß eines 
andern Mitwisserschaft bedrohlich ü b e r ihr 
hing? 

Sie setzte sich i n die Pfeifenkrautlaube, 
aus deren Dickicht man zwischen den 
S t ä m m e n der O b s t b ä u m e hindurch weit 
hinaus ü b e r den Strom bis in die russischen 
W ä l d e r sah, und l ieß ihr s i ebzehn j äh r i 
ges H i r n an die Arbe i t gehen. U n d w ä h r e n d 
der Sommerwind mit den noch g r ü n e n 
F rüch t en spielte und hoch ü b e r dem Wasser 
die w e i ß e n Reiher ihre leuchtenden Flügel 
spannten, ersann sie einen Plan, den ersten 
v o n u n z ä h l i g e n , mit denen sie sich den Ge
l iebten fürs Leben zu erobern gedachte. 

A n demselben Nachmittag wandte sie sich 
an ihren Va t e r mit der Bitte, ob sie die 
Tochter des Kreisarztes für ein paar Wochen 
zu sich einladen dürfe . 

Der 
Hermann Sudermann Leben splan 

Die Kirche in Heydekrug 

„Ich w u ß t e gar nicht, daß du mit der be
freundet bist", sagte er aufhorchend. 

„Aber doch sehr, Vater" , erwiderte sie 
ein wenig g e k r ä n k t . „Wir sind doch zu
sammen eingesegnet worden." 

Der A l t e rechnete blitzschnell, welche 
Vor te i l e aus einem solchen Besuch heraus
schauen k ö n n t e n . Die Kreisstadt war vier 
M e i l e n entfernt, und wenn man den Schüt
zen- und den Kriegerverein, in deren V o r 
stand der Physikus von Einfluß war, zum 
Festefeiern langsam h e r g e w ö h n t e . . . 

Die Freundin war wi l lkommen und kam 
acht Tage spä t e r an, über rasch t und gerühr t , 
in Toni , die ihr, als sie bei Pastor Rhode 
in Pension gewesen war, manchen bösen 
Streich gespielt hatte, eine s*o•anhängliche 
Seele zu finden. 

Z w e i Monate s p ä t e r wurde Toni von ihr 
zu einem Herbstbasar nach der Stadt ge
laden, wohin sie al lein sonst niemals h ä t t e 
reisen dürfen, und konnte bei dieser Ge
legenheit den ersten Brief des Geliebten 
unauffäl l ig an sich bringen. 

W a s er schrieb, k lang nicht v e r h e i ß u n g s 
v o l l . Sein Va te r sei krank, die einstmals 
b l ü h e n d e Praxis gleite in die Hand eines 
andern h i n ü b e r und die Mi t t e l zum Weiter
studieren w ü r d e n knapp. W e n n es so wei -

Foto Rupkalwis 

tergehe, müsse er das Studium an den Nagel 
h ä n g e n und irgend etwas beginnen, was 
ihm im schlimmsten Falle ermögliche, Mut 
ter und Schwester vor dem Hungern zu 
bewahren. 

Diese Fernsicht war nicht nach Tonis Sinn. 
Sie fühlte sich so stolz auf ihn, daß sie den 
Gedanken nicht zu fassen vermochte, ihn um 
des Broterwerbs wi l l en in eine niedrigere 
Klasse hinabsteigen zu sehen. Sie sann und 
sann, wie sie ihm Geld schaffen k ö n n e , aber 
es fiel ihr nichts ein. So m u ß t e sie sich da
mit begnügen , ihm M u t zuzusprechen und 
ihn auf ihre Liebe zu verweisen, die schon 
die Mi t t e l finden w ü r d e , ihn über jede Not 
hinwegzutragen. 

Die Briefe sdirieb sie zur .Nachtzei t .und 
sprang aus dem Fenster, um sie heimlich in 
den Postkasten zu schaffen. Es dauerte M o 
nate, ehe ihr seine zweite Nachricht in die 
H ä n d e fiel. Dem Vater gehe es besser, aber 
das Leben im Korps sei kostspielig — im
mer dringlicher trete die Frage an ihn her
an, ob er nicht das — eben errungene! — 
Burschenband wieder ablegen müsse , um 
kläglich als Kamel dahinzuleben. 

In Tonis Phantasie stand das B i l d des 
Geliebten so ganz von dem Glänze der 
b lau -we iß -go ldenen Dreiheit durchleuchtet, 

sein Ver langen nach dem Bande war ihr 
so sehr zum eigenen geworden, daß der 
Gedanke, ihn jetzt, da alles Sehnen erfüll t 
war, wie jeden Spießer grau in grau her
umlaufen zu sehen, ihr unausdenkbar er
schien. Und das schrieb sie ihm auch. 

Der Früh l ing kam, und Toni b l ü h t e zu 
vol ler Mädchenre i fe heran. A u s dem dral 
len Halbkinde, das mit dem täpp ischen 
Kle ink ram naiver Drol l igkei ten um sich 
warf, war eine gedankenvoll i n sich ge
schlossene, sichere Wor te w ä h l e n d e und 
ebenso sicher schweigende Jungfrau gewor
den, die mit gefäl l iger Herablassung z w i 
schen den G ä s t e n umherging und von der 
verzweifelten Bewunderung, die sie ent
fachte, nichts zu gewahren schien. Die K o h 
lenglut ihrer Augen brannte ins Leere, und 
der lächelnde Kußmund lächel te an Frem
den und Freunden vorbei . 

Zukunft auf dem Spiel? 
Im M a i starb Roberts Vater. 
Sie las es in einer der Zeitungen, die auf 

dem Wirtshaustische lagen, und schon im 
ersten Aufzucken wurde ihr klar, daß in 
diesem Augenblick ihre ganze Zukunft auf 
dem Spiel stand. Denn wenn er von nun an, 
unter das Joch der Familiensorgen gebeugt, 
ganz hoffnungsleer dahinschlich, w ü r d e bin
nen kurzem ke in Gedanke mehr für sie und 
ihre Liebe übr ig sein. N u r falls ihre V e r 
h e i ß u n g e n sich erfüll ten und er sich daran 
g e w ö h n t e , i n ihr eine Stütze zu finden, 
durfte sie hoffen, ihn sich erhalten zu sehen. 

Im hintersten W i n k e l eines selten geöff
neten Schubfaches lagen die Schmucksachen 
der toten Mutter, die sie selbst einst erben 
sollte, — Broschen und Ringe, eine Hals
kette und ein mit Rubinen besetzter G o l d 
kamm, der von Gott we iß woher in das 
schlichte Wirtshaus geraten war. 

Das alles entwendete sie ohne Besinnen 
und schickte es als Muster ohne Wer t — 
denn eine richtig aufgegebene Sendung 
h ä t t e sie spä te r belasten k ö n n e n — zum 
Zweck des Weiterstudierens an ihn ab. — 
Die paar hundert Mark , die als Erlös zu er
warten waren, mochten bis zu den g roßen 
Ferien reichen. — Was aber dann? — 

Und wieder spann und plante sie lange, 
he iße Nächte hindurch. 

Des Pastors Rhode Äl tes te r , ein schwäch-
; lieber, schmal aufgeschosseneriSekJüriflaner, 
der in schüchterner Inbrunst hinter ihr her
lief, kam zum Pfingstfest heim iy id strich 
in der A b e n d d ä m m e r u n g um das Gasthaus 
herum, wie er seit Jahren zu tun pflegte. 

Diesmal brauchte er nicht lange zu war
ten. 

Wie ' s auf der Schule ginge? Schlecht. — 
Ob er zu Michael i versetzt w ü r d e ? Kaum. 
— Dann w ü r d e sie sich seiner schämen 
müssen , und das möchte sie nicht; dazu 
h ä t t e sie ihn zu gern. 

Fortsetzung folgt 
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Beide l i e b e n 
ischönes Haart 
s Über Ihr Aussehen entschei
den Sie selbst, denn volles 
;Haar macht jünger und wirkt 
-sympathisch anziehend. Be
ginnen Sie rechtzeitig mit 
Haarnährpflege. Mein Vita

min-Haarwasser hat sich in über 30 Jahren 
bei tausenden von Kunden bestens bewährt. 
Flasche DM 8,20. Bei stark geschädigtem Haar, 
Kurflasche zu DM 15,90 verlangen. Heute noch 
bestellen und Sie bezahlen erst in 30 Tagen. 
OTTO BLOCHERER. 8901 Stadlbergen. Abt. VL 60 

Rheumakranke 
wurden schmerzfrei durch An
wendung von Dr. B o n s e s 

Pferde-Fluid 88 
Verlangen Sie Gratisprospekt. 
BB.Minck, 237 Rendsburg, Postf. 

i ^ J i ^ i ^ h J L Ü ' 
g r o ß e n t L ^ m e n + H e r r e n . . . 

Grat.vFar b k a t a t o g l ß Ä I I « f Abt. 51 
von Schuhfabrik fwUffJf4182 Uedem 

Blutdruck-Mefjgeräte 
zur Selbstkontrolle, Markenerzeug
nis, einfachste Anwendung, zum 
Werbepreis von nur DM 99,— + 
NN-Geb. Prospekt gratis. 
S I E G F R I E D K Ü N S T L E R 

7981 Grünkraut 7 

Zweite Auflage: 
H a n s - U l r i c h S t a m m : 

Schicksal 

in sieben Jahrhunderten 
Geschichte einmal anders ge
sehen — Leben und Leiden ost
preußischer Menschen von Ru-
dau bis 1945. Kein Schicksals
schlag vermochte sie zu zer

brechen. 
216 Seiten mit 8 Kunstdruck
tafeln, broschiert 11.— DM 

Staats- und 
Wirtsdiaftspolitisdie 

Gesellschaft e. V. 
Postfach 8327, 2 Hamburg 13 

Hermann Sudermann 

Der tolle Professor 
Roman aus dem alten Königsberg. 509 Seiten, Leinen 26,— DM 

Der Katzensteg 
335 Seiten, Leinen 22,— DM 

Routenbergsche Buchhond'unn. Postf. 1909, 2950 Leer 

Heckenpflanzen. Blutberberitzen 
40/60 cm hoch 90 DM. Zwergblut
berberitzen 15/20 cm 200 DM. Rot
buchen 30/50 cm 50 DM. 50/80 cm 
65 DM, 80/100 cm 75 DM. Weiß
buchen (Hainbuche) 40/60 cm 
60 DM, 60/100 cm 75 DM. 100/125 cm 
90 DM. Liguster atrovirens, win
terhart, immergrün 5—7 Triebe 
90 DM, 2—4 Triebe 70 DM. Alles 
per 100 Stück. 10 Blütensträucher 
18 DM, 10 Schaubeetrosen 18 DM. 
Sonderangebot: 10 verschiedene 
Koniferen 60 DM. Waldpflanzen, 
Obstbäume usw. bitte Preisliste 
anfordern. Emil Rathje, Baum
schulen, Rehmen 28 c, 2080 Pinne
berg/Thesdorf, Abt. 15. 
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60 DM, 60/100 cm 75 DM. 100/125 cm 
90 DM. Liguster atrovirens, win
terhart, immergrün 5—7 Triebe 
90 DM, 2—4 Triebe 70 DM. Alles 
per 100 Stück. 10 Blütensträucher 
18 DM, 10 Schaubeetrosen 18 DM. 
Sonderangebot: 10 verschiedene 
Koniferen 60 DM. Waldpflanzen, 
Obstbäume usw. bitte Preisliste 
anfordern. Emil Rathje, Baum
schulen, Rehmen 28 c, 2080 Pinne
berg/Thesdorf, Abt. 15. 

( Suchanzeigen ) 
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40/60 cm hoch 90 DM. Zwergblut
berberitzen 15/20 cm 200 DM. Rot
buchen 30/50 cm 50 DM. 50/80 cm 
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per 100 Stück. 10 Blütensträucher 
18 DM, 10 Schaubeetrosen 18 DM. 
Sonderangebot: 10 verschiedene 
Koniferen 60 DM. Waldpflanzen, 
Obstbäume usw. bitte Preisliste 
anfordern. Emil Rathje, Baum
schulen, Rehmen 28 c, 2080 Pinne
berg/Thesdorf, Abt. 15. 

Irmgard Daniel sucht ehemalige 
Mitgefangene des Lagers 1079/1080 
in Kopesk (Ural). Zuschr. u. Nr. 
82 343 an Das Ostpreußenblatt, 
2 Hamburg 13. 

Heckenpflanzen. Blutberberitzen 
40/60 cm hoch 90 DM. Zwergblut
berberitzen 15/20 cm 200 DM. Rot
buchen 30/50 cm 50 DM. 50/80 cm 
65 DM, 80/100 cm 75 DM. Weiß
buchen (Hainbuche) 40/60 cm 
60 DM, 60/100 cm 75 DM. 100/125 cm 
90 DM. Liguster atrovirens, win
terhart, immergrün 5—7 Triebe 
90 DM, 2—4 Triebe 70 DM. Alles 
per 100 Stück. 10 Blütensträucher 
18 DM, 10 Schaubeetrosen 18 DM. 
Sonderangebot: 10 verschiedene 
Koniferen 60 DM. Waldpflanzen, 
Obstbäume usw. bitte Preisliste 
anfordern. Emil Rathje, Baum
schulen, Rehmen 28 c, 2080 Pinne
berg/Thesdorf, Abt. 15. 

Als Erben werden 
gesucht 

die nächsten Angehörigen 
von Erwin LISSOWSKI, 
geboren 1909 in Königsberg, 
Sohn von Lina Lissowski 
(unverehelicht), die 1878, 
evtl. in Pillkallen, geboren 
wurde. Wer kann evtl. Aus
kunft geben? 
Meldungen erbeten an J.-F. 
Moser, Postfach 630. 7570 Ba
den-Baden. 
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Bekanntschaften 

J 
Erholung in Ettal (Obb) 
zw. Oberammergau u. Garm.-
Partenk., herrl. Südhg.-Lage, 
ideal f. Wander- u. Wintersp. 
(30 km Loipe)! Zi. m. Aufenth.-
Räumen erwarten Sie ab 1. 10.! 
Gasthaus-Pension „Blaue Garns" 

Familie Bertram 
8101 Ettal, Telefon (0 88 22) 65 69 

( \ 
Bekanntschaften 

J 
Erholung in Ettal (Obb) 
zw. Oberammergau u. Garm.-
Partenk., herrl. Südhg.-Lage, 
ideal f. Wander- u. Wintersp. 
(30 km Loipe)! Zi. m. Aufenth.-
Räumen erwarten Sie ab 1. 10.! 
Gasthaus-Pension „Blaue Garns" 

Familie Bertram 
8101 Ettal, Telefon (0 88 22) 65 69 

Ostpreußin, 57 J., wünscht Heirat. 
Zuschr. u. Nr. 82 396 an Das Ost
preußenblatt, 2 Hamburg 13. 

Erholung in Ettal (Obb) 
zw. Oberammergau u. Garm.-
Partenk., herrl. Südhg.-Lage, 
ideal f. Wander- u. Wintersp. 
(30 km Loipe)! Zi. m. Aufenth.-
Räumen erwarten Sie ab 1. 10.! 
Gasthaus-Pension „Blaue Garns" 

Familie Bertram 
8101 Ettal, Telefon (0 88 22) 65 69 

Dame, 78 J., sucht zur Uberbrük-
kung der Einsamkeit Dame od. 
Herrn für gemeinsame Reisen so
wie gegenseitige Besuche. Zuschr. 
u. Nr. 82 372 an Das Ostpreußen
blatt, 2 Hamburg 13. 

Urlaub in Bad Lauterberg t. Harz 
Mod. Zi., n k. u. w. W.. Zentral-
hzg. rustik. EG- u. Aufenthalts
raum, Liegewiese, gute Verpfleg 
Vollpension DM 28,—. Anneliese 
Spicher, Scharzfelder Straße 23 
3422 Bad Laüterberg. Telefon Nr 
(0 55 24) 31 55. 

Dame, 78 J., sucht zur Uberbrük-
kung der Einsamkeit Dame od. 
Herrn für gemeinsame Reisen so
wie gegenseitige Besuche. Zuschr. 
u. Nr. 82 372 an Das Ostpreußen
blatt, 2 Hamburg 13. 

Urlaub in Bad Lauterberg t. Harz 
Mod. Zi., n k. u. w. W.. Zentral-
hzg. rustik. EG- u. Aufenthalts
raum, Liegewiese, gute Verpfleg 
Vollpension DM 28,—. Anneliese 
Spicher, Scharzfelder Straße 23 
3422 Bad Laüterberg. Telefon Nr 
(0 55 24) 31 55. 

Welcher sich einsam fühlende Herr 
mit viel Herzensbildung möchte 
Kriegerwitwe, 63 J., ev., ein guter 
Lebenskamerad werden? Zuschr. 
u. Nr. 82 355 an Das Ostpreußen
blatt, 2 Hamburg 13. 

Urlaub in Bad Lauterberg t. Harz 
Mod. Zi., n k. u. w. W.. Zentral-
hzg. rustik. EG- u. Aufenthalts
raum, Liegewiese, gute Verpfleg 
Vollpension DM 28,—. Anneliese 
Spicher, Scharzfelder Straße 23 
3422 Bad Laüterberg. Telefon Nr 
(0 55 24) 31 55. 

Welche nette Ostpreußin bis 60 J., 
alleinstehend, mö. mit Herrn, 62/ 
1,64, Nichtraucher, Nichttrinker, 
gepflegt in Hausgemeinschaft le
ben? Zuschr. u. Nr. 82 317 an Das 
Ostpreußenblatt, 2 Hamburg 13. 

Haus RENATE. 4902 Bad Salzuflen. 
Kurhelm und Pension garni. 
Urlaub, Kur, Wochenende, Ge
schäftsreise. Tel. (0 52 22) 1 05 79 
Moltkestraße 2 und 2 a. 

Welche nette Ostpreußin bis 60 J., 
alleinstehend, mö. mit Herrn, 62/ 
1,64, Nichtraucher, Nichttrinker, 
gepflegt in Hausgemeinschaft le
ben? Zuschr. u. Nr. 82 317 an Das 
Ostpreußenblatt, 2 Hamburg 13. 
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Dämmerung 
V O N L O T H A R W E G N E R 

W i e letzte Fanfarenstöße 
flammen über die Welt 
die roten, orangenen Lichter, 
untermalt vom dunklen,Bergwald. 
Mittendrin weint die Sonne, 
und rings, voll brennender Andacht, 
verglühend in prächtiger Trauer, 
weinen mit ihr die Wolken. 
Den halben Himmel umarmt sie 
beim Scheiden aus diesen Gefilden 
und borgt selbst den fernsten 

Wölkchen 
den Abglanz ihres Vergehens. 
Doch wissen wir alle: Ihr Sterben 
ist ewiges Auferstehn. 
Und tiefer, und immer tiefer 
versinkt sie in waldigen Wipfeln, 
umklammert mit rosigen Fingern 
den Strand und die seidige See. 
Zärtlich umarmt sie noch einmal 
alles, was sie für heute 
strahlend und wärmend beschenkte. 
Dann versinkt sie ganz schnell. 
Die Flammenfarben erbleichen, 
und violett-graue Schatten 
greifen über die See 
und decken die sommerwarme 
und leise Atmende zu. 

Der Vogelkehlen Konzert, 
in allem Grünen verborgen, 
wird leise und immer leiser, 
und nur ein träumendes Zwitschern 
hängt halbverloren im Raum. 
Und siehe, bläßlich wie Schemen, 
erscheinen schüchtern die Sterne, 
als bäten sie um die Erlaubnis, 
die Sonne nun abzulösen. 
Und selbst der bleiche Mond 
steigt nur ganz zögernd empor, 
und man ahnt seine Absicht, 
glitzerndes Silber zu schenken. 

Dieses langsame Gleiten 
in die Schleier der Nacht 
ist es, was ich so liebe, 
weil es mir Selbstbesinnung 
und Raum für Gedanken gibt, 
die im Getriebe des Alltags 
zermahlen werden — versickern. 
Jetzt ist die Zeit gekommen 
zum inhaltsträchtigen Träumen, 
zu Hoffnungen und Verzicht. 
Im unparteiischen Wägen 
rindet die Seele den Frieden, 
selbst im geheimsten Leid, 
und mit ihm steigt sie den Weg 
zu ihrem Schöpfer empor. 

Gerhard Kamin 

„Hirsch tot!" — der Himmel zürnt 
W / i r Jungen waren das l ängs t g e w ö h n t , 
\y daß der O n k e l morgens gegen halb 

V i e r schlorrend auf Pantoffeln in un
seren .Anbau ' kam, ein kleiner , mit z w e i 
Fenstern versehener Vorbau , in dem w i r 
schliefen und morgens und abends ü b e r die 
weite Wiese h inweg W i l d beobachteten, 
das aus dem ,Schwarzstubben', einem fast 
undurchdringlichen Kiefernjagen, heraus
trat und ä s t e . 

In den Ferien, v o n denen ich spreche, 
war Schußzei t für Rotwi ld , eine einmalige 
Gelegenheit, d a ß w i r beiden u n g e f ä h r fünf
z e h n j ä h r i g e n Freunde bei gutem Wet ter ge
weckt wurden und mitgingen. Der Onke l , 
damals einer der bekanntesten Hegemeister 
im Frischl ing und im Forst Kranichbruch, 
g r o ß g e w a c h s e n , schlank und stolz auf seine 
Ausb i ldung bei den G a r d e j ä g e r n in Pots
dam, rief mit fast soldatischer Stimme, wenn 
er morgens hereinkam: „ J u n g e n s , seid ihr 
wach? Kommt ihr mit? Heute ist Prachtwet
ter!" 

W i r l i eßen es uns nicht zweimal sagen, 
w i r waren a u ß e r d e m für die Pirsch dringend 
nöt ig , w e i l der O n k e l damals schon schlecht 
h ö r e n konnte und uns brauchte, damit w i r 
ihm zuwinkten , wenn ein Hirschrudel sich 
i rgendwo bemerkbar machte. 

In die Hosen und Stiefel h inein war im 
N u geschehen; Waschen, Z ä h n e p u t z e n , A n 
kle iden und im Eßz immer den v o m Tag vor
her noch warmgestell ten Kaffee t r inken und 
die belegten Brote essen, ebenso. Prinz, der 
Jagdhund, war v o n seiner Hundebude los
gemacht, M u c k und Schnipp, die beiden Dak-
ke l , sprangen aufgeregt an uns hoch, der 
O n k e l nahm seinen Stock, hing die Patro
nentasche um und warf die Büchse ü b e r die 
Schulter. A l l e drei trugen w i r J ä g e r m ü t z e n , 
im Gegensatz zu der vom O n k e l allerdings 
ohne goldenen A d l e r . U n d los ging's. 

W i r kannten die in Frage kommenden 
Jagen und hatten weit zu gehen. Die Hunde 
hielt der O n k e l mit scharfem Zuruf nahe 
bei sich, w i r beiden Jungen gingen im A b 
stand von u n g e f ä h r je d re iß ig Mete rn l inks 
und rechts v o n ihm und lauschten und horch
ten wie die Spitzbuben. So liebenswert der 
O n k e l als Mensch war, so unnachgiebig und 
schroff war er im Dienst, besonders beim 
Kont ro l l i e ren des korrekten Patronenma-
chens; hier aber, auf der Pirsch, beim A c h 
ten auf unsere gespannteste Aufmerksam-

Eva Schwimmer 

Die graue Wand 
D ie graue W a n d . W o war sie dem K n a 

ben Friedrich begegnet? Die Enge sei
nes Zimmers war beklemmend und 

zwang ihn, hinaus zu sehen. K r a n k und 
reichlich vereinsamt warf er dann wieder 
den fiebernden Kopf in den Kissen h in und 
her. Rote Flecken schienen ü b e r die W a n d 
des Hinterhofes zu rieseln. Geheimnisvol le 
Reflexe. 

M e r k w ü r d i g , dachte das K i n d , der Va t e r 
meines Freundes Samuel malt ungegen
s tändl iche Bilder, und ü b e r diese Ausdrucks
weise im heutigen Kunstgeschehen hatten 
die Freunde auf dem Schulweg sich oft 
unterhalten. Jetzt war Samuel tot, und Fr ied
rich m u ß t e seinen W e g a l le in gegen. Die 
anderen Kameraden k ü m m e r t e n sich nicht 
um ihn. A u f dem Schulhof stand er herum. 

Friedrichs Vater , ein n ü c h t e r n e r Realist, 
stellte e r m ü d e n d e Fragen. Immer war er auf 
Samuel e i fersücht ig gewesen, den zarten 
und k lugen Gefähr t en . H i e r gab es eine 
geheimnisvolle Wel t , die der Va te r nicht 
zu erforschen vermochte. 

Der Anfang der Freundschaftsbeziehung 
der Knaben war nur ein Spiel gewesen. 
Jedoch kamen G e s p r ä c h e hinzu. Die Stimme 
des Freundes war leise e r k l ä r e n d . Kunst, 
M u s i k , Literatur und Theater, das waren 
Erlebnisse, die Samuel bewegten. Es war 
eine vö l l ig neue Wel t , geheimnisvol l und 
präch t ig , die er vor Friedrich aufzufächern 
verstand. Es geschah i n Behutsamkeit, um 
den Unwissenden nicht zu d e m ü t i g e n . 

U m sich den Gedanken v o n einer b löd
sinnigen Verlassenhei t zu entziehen, ging 
der Kranke erschöpft zum Fenster. W e l c h 
t r ü b e Szene bot ihm der Hinterhof. Die 
graue W a n d — hier die Kul i sse eines ent
mutigenden Theaters: K inde r stritten. D ü r r e 
Ka tzen und Hunde wurden spielend ge
quä l t . Eine schrille Tril lerpfeife versuchte 
den Lä rm zu ü b e r t ö n e n , auch den Streit 
zwischen Friedrichs Eltern, der u n a b ä n d e r 

l ich zum Beginn des Tages g e h ö r t e . Va te r 
und Mut te r waren Feinde geworden. W o h l 
w o l l e n und Gemeinschaft waren erloschen. 
Ja , sie stritten banal, diese Erwachsenen. 
Kr iege und Weltgeschehen, diese g r o ß e n 
T r a g ö d i e n entfielen aus ihren Gedanken. 
A c h , ü b e r a l l i n der W e l t w i r d g e k ä m p f t 
und gestorben. Junge Liebende werden i n 
H ä r t e getrennt. So waren Friedrichs Ge
danken. 

D r a u ß e n hatte der Va t e r die F l u r t ü r zu
geschlagen. Er k a m plötzl ich zurück, um 
sich nach dem Befinden des Sohnes zu er
kundigen. Er legte die H a n d auf die St i rn 
des Kranken . 

„Geh ins Bett", sagte er streng. „ W i e 
wi l l s t du gesunden?" 

„Du m u ß t den Streit mit M a m a beenden. 
Ihr imponiert nicht durch euer G e z ä n k . Das 
macht mich krank." 

„Sieh an", sagte der Va t e r spöt t i sch. „Aus 
dir spricht dein Freund Samuel. W o ist jetzt 
dieser .Samuel h i l f . Er ist tot durch seine 
verdammten Drogen. Fang bitte nicht auch 
noch mit dem Unfug an. Noch habe ich 
Arbe i t . E i n u n t ü c h t i g e r Sohn ist immer e in 
Luxus!" 

„Ja, ich w e i ß " , sagte der Knabe ve rzwei 
felt. „ W i r Jungen sitzen alle in einem imagi
n ä r e n Knast der W e l t . Unsere Gegenwart 
ist entmutigend durch eure Gle i chgü l t igke i t 
zu unserer Zukunft. Ihr seid doch nur Ge
schäf temacher auf harter Basis. W i r k ö n 
nen an das M o r g e n nicht glauben. Ihr wer
det unsere Ideen egoistisch blockieren, bis 
ihr seni l seid. Die M u t i g e n nehmen die 
Drogen, um ihre Si tuat ion zu vergessen 
und unsere g r o ß e Verlassenhei t . W i r s ind 
krank durch verzweifel te Auf lehnung." 

„ W e n n du nicht so g roß w ä r s t w ie ich", 
sagte der Va te r hart, „ w ü r d e ich dich ver
p r ü g e l n . " 

Eine T ü r f iel ins Schloß. E i n V a t e r l i eß 
einen Sohn zurück vo r einer grauen W a n d . 

keit . Er war scharfäugig , aber s chwerhö r ig . 
Sobald w i r etwas im Jagen sich bewegen 
sahen, hatten w i r ihm zuzuwinken , mit den 
Z ä h n e n einen scharfen Zischlaut a u s z u s t o ß e n 
oder, wenn nicht anders möglich, ein kleines 
Stück vorzulaufen, uns hinter einem Baum 
zu verstecken und ihm die Richtung des Ru
dels zu weisen. Etwas Besonderes stand auf 
dem Spie l : ein Vierzehnender war abzu
schießen, sein Rudel war .auszumachen'; 
das war nicht leicht, w e i l mitunter andere 
Rudel dazwischenkamen. M i t aufgesetztem 
Zielfernrohr versehen, hatte der O n k e l , der 
als .Meis t e r schü tze ' galt, die Aufgabe, un
bedingt das gesuchte und abschußre i fe Tier 
zu treffen. 

Der M o r g e n war heller geworden, die 
Umrisse der B a u m s t ä m m e waren gut er
kennbar. W i r pirschten einen flach abfal
lenden Hang hinab. 

Plötzlich sahen w i r Jungen beide zugleich 
ein Rudel l inks vor uns, w ink ten dem O n 
k e l zu, der hob die Büchse, g ing zum näch
sten Baum in Anschlag, zielte, schoß, blick
te erregt durchs Zielfernrohr. W a s w i r nicht 
sahen, sah er: Der richtige Hirsch war ge
troffen. Das .Ha la l i ' (Hirsch tot!) erklang, 
der Ton hallte wei th in durch den Forst. 
Dann gingen w i r auf den Hirsch zu, sahen 
das Rudel in rasenden Sä t zen flüchten, fan
den das verendete Tier . Es war der gesuchte 
Vierzehnender ; er lag reglos da, w i r Jun
gen erschauderten. W ä h r e n d der O n k e l 
sich mit seinem Hegemesser sofort ans A u s 
weiden (Entfernen der Eingeweide) machte, 
liefen w i r nach Hause, einen Lei terwagen 
und zwei Angestel l te holen und fuhren 
im schnellen Tempo, die beiden Rotfüchse 
vor uns, zur Abschußs t e l l e zurück. Es war 
nicht leicht, mit dem W a g e n durch den B u 
chenforst durchzukommen, aber es gelang. 
Für solche Zwecke b e s a ß e n wi r ein beson
ders dafür gebautes, wendiges Gefähr t . 

A l s w i r vor dem fast völ l ig ausgeweideten 
Hirsch standen, kam plötzlich ein schnell 
v o r ü b e r z i e h e n d e s Gewit ter auf. W i r sahen 
den H i m m e l sich schwarz färben, Bli tze 
zuckten, Donner rol l ten krachend nach. U n 
heimlich war das Ganze. Be i jedem Bli tz 
fuhren w i r zusammen und sahen das Wet ter 
grol lend v o r ü b e r z i e h e n . Stolz, mit weitge
öffneten Augen , lag der Hirsch da, sein k ö 
nigliches G e w e i h wie im Zorn im Waldbo
den verankert . 

Wilhelm Baltruweit 

Rolf Burchard: Kasper lef iguren (Kohle, 1977 
Ausschnitt) 

Das T ie r war, w ie man in der J ä g e r s p r a 
che sagt, abschußre i f und ü b e r z ä h l i g . F ü r 
uns Jungen waren das belanglose W o r t e . 
Im st i l len dachten w i r : Der H i m m e l z ü r n t . . . 
A b e r der O n k e l tat bis zuletzt ruh ig und 
entschieden seine Verr ich tungen . Das T i e r 
wurde auf den W a g e n geladen, al le halfen ^ 
dabei mit. Die Anges te l l t en fuhren es zum 
Forsthof, w i r gingen schweigend hinterher. . 

„Bla t t schuß!" sagte der O n k e l nicht ohne 
Stolz. F ü r ihn eine Ehre. F ü r uns eine bis 
heute nachwirkende d ü s t e r e Erfahrung. 

Vö l l i g d u r c h n ä ß t kamen w i r i m anhalten
den Regen auf dem Forsthof an. Der A b 
schuß wurde der F o r s t b e h ö r d e gemeldet. 

Worom eck utwandert 
S o tomeist säwe Joahr weer eck Soldoat. 

Besondere Heldentoate kunn eck je nich 
varteekene. Obber vleicht es et genau 

so wichtig, far sienem Befahl to stoahne, 
ok doa, wo du keine Lorbeere to terwachte 
hast. Wie so väle, keem eck ute Gefangen
schaft krank un elend, dat eck mie kuum 
oppe Beene hole kunn. Na, wat sull eck e 
lange Räd moake-, et gelung mie schließlich, 
bie de Heringsfescherie antokoame. Als 
ostpreißischer Burejung, noch so mehr ute 
Haffgägend tohus, wußd eck, wie Stint un 
Puukes utseege. Oarbeide weer eck ge

Zeichnung Eva Schwimmer 

wännt. Doa kunn denn nuscht scheef goahne. 
Dat wer e feine Tied far mie met Wind un 
Woater. Bet se mette Joahre en Blumental 
dä Röntge-Lichterne wedder tosammege-
baggert hadde. Doa säd dä Dokter, eck sie 
krank, un se joage mie vun Bord wie e 
dollen Hund. Eck kunn all dä latiensche 
W e e r d nich varstoahne. Man soväl nehm 
eck woahr, doa weere, wie eck varstund, 
Granoatspletter un ok so e, wie he säd, e 
Kawerne em Achtersteven. Bloß ganz leichte 
Oarbeit durfd eck dohne, säder denn, am 
beste om Ligges. 

Dat weer far mie wie e Schlag enne 
Wisasch. Eck kreeg keine Oarbeit. Stem
pele gefull mie nich. Bie de Besatzung wulld 
eck anfange, doa sädes, eck ben to old. Als 
Husmeister enn som ,Damenstift' sädes mie, 
eck sie to jung. (Man kann nich weete!) 
Wo eck ok sonst anfroog, heed et emmer, 
miene Papiere besegge, dat eck far jede 
Oarbeit to krank un envalid sull sent. Ver
zweifelt säd eck: „Denn gäft mie doch Rente, 
wie iarm ohle Soldoat." „Joa", säd dä to-
ständige Beamter oppem Magistroat, „doato 
best du to gesund!" 

„Stempeln Sie ruhig weiter", säd dä 
Dokter vum Oarbeitsamt. He meend et good. 
Obber wie dat so es. Du kannst som rech
tige Ostpreiß alles anbeede, bloß nich, dat 
he far nuscht oppe Pluuz ligge sull. — Denn 
keem et topaß, mettem kanadische Konsul 
so e bättke dorchtoprieseere. Dä geef mie 
to varstoahne, wenn du oarbeide wellst, 
denn komm! 

Eck säd joa, packd mien Olsche tosamme 
un leet dat ohle Land fare Gastoarbeider. — 
Leewe Landslied! Eck häbb geoarbeit! Mien 
Läwe oppem Heringslogger wer tom Var-
gliek e Sindagsioahrt enne Frehjoahrslott. 
Hiede häbb eck so ziemlich alles, wat eck 
bruuk-, doch miene letzte leewe Lied un 
Noabersch häbb eck varloare. 
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Jugend in Ostpreußen; 

„. . . heraus die Lieder lassen" 
z,ur Geschichte der Jugendbewegung in der Heimat — Teil 2: Singen und Musizieren 
W 3 w i r d heute noch gesungen? In dei 

Famil ie , in der Schule, in der Jugend
gruppe? Kaum. Nur aus den Laut

sprechern erk l ingen Lieder! Fast unwahr
scheinlich erscheint es uns heute, wenn wir 
Eichendorff zi t ieren und h inzufügen, daß 
seine Wor te der alten deutschen Jugend
bewegung aus dem Herzen gesprochen wa
ren: „Es hebt das Dach sich von dem Haus 
und die Kul i s sen r ü h r e n und strecken sich 
zum Himmel raus: Strom, W ä l d e r musizie
ren." 

Dr. Hugo Preuschhof schrieb einen aus
führlichen 1967 erschienenen Bericht ü b e r 
den .Wandervogel in O s t p r e u ß e n ' — es han
delt sich dabei um den Kronacher Bund —, 
und seine A u s f ü h r u n g e n — Randbemerkun
gen sind es zum Thema M u s i k und Singen ei
gentlich nur — il lustr ieren, welche Rol le 
diese in den J u g e n d b ü n d e n O s t p r e u ß e n s 
spielten: „Wi r trafen uns zu Nestabenden, 
bei denen v i e l gesungen, e r zäh l t und vorge
lesen wurde. Be im Singen wurde a l lmähl ich 
zum mehrst immigen Gesang ü b e r g e g a n g e n . 
Kur t Hochfeldt, s p ä t e r W i l l i Neumann, be
gleiteten auf der Laute, K a r l Th ie l auf der 
Geige . . . Nach dem Mit tagessen war Wett
singen. Die K ö n i g s b e r g e r bekamen den er
sten Preis. Schnurrig waren die Lieder, die 
ein Danziger und ein Memele r Junge san
gen. 

. . . Z u s p ä t e r Stunde kehrten w i r bei ihm 
ein, er freute sich, daß er e inmal Wander
v ö g e l beherbergen und bewir ten durfte. A m 
frühen M o r g e n dankten w i r mit einem Fahr
tenlied und wanderten weiter . . . Bundes
tag. Die alte Burg gab einen eigenartigen 
Rahmen. Die v i e l en Fahnen und M u s i k i n 
strumente. Morgenfeier , Sport, Wetts ingen. 
Das Largo v o n H ä n d e l in der Kirche, ge
spielt v o n einer Geige und einem Ce l lo . . . 

Z u e r w ä h n e n ist haup tsäch l ich der Sing
kreis, anfangs unter Erich Pokahr, dann un
ter W a l t e r Pudelko . . . M a n sang mit heller 
Begeisterung die Lieder aus dem Zupf, aus 

200. Geburtstag: 

Clemens Bren tano 
Ein Höhepunkt der Romantik 

Eine der bedeutendsten Per sön l i chke i t en 
aus dem Kre i s der F r ü h r o m a n t i k e r ist 
Dichter Clemens Brentano. Sein Geburts

tag j ä h r t e sich am 8. September zum 200. 
M a l . Das Hauptwerk , das er h in te r l i eß , ist 
die Sammlung alter deutscher Lieder mit 
dem Ti te l ,Des Knaben Wunderhorn ' , deren 
erster T e i l , 1806 erschienen, dem alternden 
Goethe gewidmet war . Brentano gab die 
Sammlung gemeinsam mit dem fast gleich
altrigen A c h i m v o n A r n i m heraus, angeregt 
durch Herders .Stimmen der V ö l k e r ' . Z i e l 
war e in Rückgriff auf die Tradi t ion, auf das 
Erbe der V ä t e r , w i e es v o r a l lem die H e i 
delberger Romant iker i m Gegensatz zu den 
Jenaern betrieben. 

Geboren wurde Brentano i n Ehrenbreit
stein. Ur sp rüng l i ch zum Kaufmann bestimmt, 
machte er sich früh schon v o n seiner Fa
mi l ie los, ging, um zu studieren, nach Ha l le 
und Jena und machte dort die Bekanntschaft 
jenes Kreises , der sein weiteres Leben be
stimmte. Schnell entfacht v o n den poeti
schen P l ä n e n eines Tiedc, Schlegel, A r n i m , 
zu denen s p ä t e r aiv***e traten, glich sein 
Leben bald nur noe, einer ruhelosen W a n 
derschaft, die ihn v o * Or t zu Ort, v o n Stadt 
zu Stadt trieb. 

Brentano wa r v o n Natur aus Lyr ike r . 
Auch seine Prosa steht unter dem Gesetz 
der L y r i k oder ist mit L y r i k vermischt. 
Gleich in seinem ersten Roman ,Godwi 
steht jenes b e r ü h m t e Gedicht v o n der ^Zau
berin v o n Bacharach am Rhein*, dem He in 
rich Heine s p ä t e r sein b e r ü h m t e s Lied von 
der .Loreley ' nachschuf. Brentano hat uns 
eine Fü l l e v o n V e r s e n hinterlassen, die ei
nen H ö h e p u n k t der Romant ik kennzeichnen 
Daneben stehen seine ,Rhe in-Märchen .steht 
seine Geschichte v o m .Braven Casper l und 
der s chönen Annerl*, die schon eine V o r a h 
nung gibt auf den ihm nachfolgenden Buch
n e r . ' A u c h das phantastische Wortgebi lde 
vom .Gockel , H i n k e l und Gackelaia darf 
man im W e r k Brentanos nicht unterschla
gen, w e i l es unserer Gegenwart mit ihren 
surreal-literarischen Ambi t ionen wieder 

sehr nahe ist. 
Der ungeordnete Lebensweg Brentanos 

erfuhr dann plötzl ich - der Dichter war fast 
40 — eine ü b e r r a s c h e n d e Wendung . Er fand 
zum Glauben zurück, er legte eine Lebens, 
beichte ab und schrieb ein umfangreiches 
Onus ü b e r die stigmatische Nonne A n n a 
M a r i n a Emmerick. Der H ö h ^ n k t s e m e s 
Schaffens war damit übe r sch r i t t en . Brentano 

dem kleinen Rosengarten und dem Wander
vogel-Liederbuch. Kurt sanr mit einer ein
maligen Freude und begleitete mit seiner 
Klampfe. M i t den A k k o r d e n C oder G wur
de fast jedes Lied umrahmt; wenn es auch 
manchmal musikalisch daneben ging, so 
wurden doch Takt und Rhythmus einge
halten . . . Gerade die Lehrer, die bei uns 
zahlreich vertreten waren, hatten eine W i r 
kungsmögl ichke i t . A l s Beispiel nenne ich 
Wal ter Haensch, der im Fischerdorf Laba-
gienen tä t ig war: Die M u s i k spielte im Un
terricht eine g roße Rolle (Orffsche Instru
mente und Blockflöte); ab 2. Schuljahr hat
ten alle Schüler eine Blockflöte . . . " 

Das Singen und das Musiz ieren gehö r t en 
zum Leben der Jugenbewegung sowohl des 
Wandervogels als auch der s p ä t e r e n bündi 
schen Jugend. Es entsprach der Gemeinsam
keit und führte zur Gemeinsamkeit. Fast 
jeder besaß neben den gängigen gedruck
ten Liederbüchern ein eigenes, handge 
schriebenes Liederbuch, oft mit 200 bis 300 
Liedern. 

Es fiel das Wor t ,Singkreis' . Da wol len 
w n in Elbing Hugo Mand ig nennen, der 
vom Jahre 1923 an die Musikinteressierten 
aller Bünde in der .Elbinger Singgemeinde' 
sammelte. In seiner Wohnung wurde flei

ßig musiziert und gesungen, Madrigale von 
Hassler, Dorolame, Schütz, Orlando di Las
so, Senftl, Distler, Schein und Scheid, Bach 
und Gumpelsheimer. W i r wol len W. lhe lm 
Scholz nennen, den Musicus des Ostpreu
ßischen Spiel- und Tanzkreises. Er hat u. a. 
die Lieder in den Spielen von Agnes M i e -
gel, Reinhard Leibrandt und Ernst Wiechert 
vertont. 

Es g ä b e noch viele andere Menschen, Lei 
stungen und Begebenheiten, die zu e rwäh
nen wären . 

Zwei Liederbücher wollen wir nicht ver
gessen. Das ist ,Der Liederschrein', erstma
l ig 1918 von K a r l Plenzat herausgegeben, 
gewidmet ,Den W a n d e r v ö g e l n meiner He i 
melt'. K a r l Plenzat stellte ihm, die Wor te 
nebst Noten aus einem litauischen Daina 
voran: „Ich w i l l aufschließen das Lieder-
schreinchen, heraus die Lieder lassen." Es 
enthäl t 110 deutsche, litauische und masu-
rische Volks l ieder und ist ein wahres Ge
schenk des os tpreußischen Wandervogels 
an seine Heimat. Das zweite Liederbuch er
schien 1954 im Voggenreiter Ver lag , Bad 
Godesberg, unter M i t w i r k u n g der Lands
mannschaft Os tp reußen , herausgegeben von 
W i l h e l m Scholz und enthä l t — ein Erbe der 
Jugendbewegung — eine vortreffliche 

Hildegard Mehlhose: Bewegte See 

Wir stellen vor: 

Schönheiten unserer Welt 
Die Malerin Hildegard Mehlhose entwickelte neue Technik 

A n dieser Stelle haben wi r schon oft übe r 
Küns t l e r berichtet, die ihrer Herkunft 
nach O s t p r e u ß e n sind. Heute in alle 

W e l t zerstreut, b e m ü h e n sie sich, das B i l d 
der Heimat für nachfolgende Generationen 
festzuhalten. Mus iker , Maler , Schriftsteller 
und Dichter — sie alle tragen dazu bei, die 
unve rgeß l i che Heimat O s t p r e u ß e n im Be
w u ß t s e i n auch unserer westdeutschen 
Landsleute lebendig zu erhalten. Die M a l e 
r in Hi ldegard Mehlhose, die heute in Bie
denkopf (Hessen) lebt, gehör t zu den Künst 
lern, die ihr Schaffen in erster Linie dem 
B i l d der Heimat gewidmet haben. Ihre 
Arbe i ten auf Kupfer und mit anderen M e 
tallen — üb r igens eine Technik, die Hi lde
gard Mehlhose selbst entwickelt hat — 
fanden in den letzten Jahren schon viele 
Freunde. Bestellungen für die Kupferge
m ä l d e kommen nicht nur aus ganz Deutsch
land, auch in Hol land, Belgien, Frankreich 
und A m e r i k a sind ihre Bi lder zu finden. 
Zur Zeit läuft im Berl iner Deutschlandhaus 
in der S t r e s e m a n n s t r a ß e eine Verkaufsaus
stellung mit fast 50 Arbei ten der Ma le r in . 
Noch bis zum M a i nächs ten Jahres k ö n n e n 
sich Interessenten in Ber l in ü b e r das Schaf
fen der Küns t l e r in informieren. 

Hi ldegard Mehlhose wurde im Septem
ber 1938 in Bochum geboren, ihre frühe 
Kindhei t verbrachte sie jedoch bis zur V e r 
treibung in O s t p r e u ß e n . Zusammen mit der 
Mutter, Hi ldegard Hofmeister, und der 
Großmut t e r , A n n a Hofmeister, lebte sie bis 
zum Jahre 1944 auf dem Hof der Urgroß
eltern in Kutten, Kre is Angerburg. Dort 
wurde sie auch eingeschult, muß te sich mit 
der Famil ie aber bald auf die Flucht be
geben. Erst ein Jahr spä t e r war Hildegard 
Mehlhose wieder in Bochum, wo sie i960 
heiratete. In Bochum besuchte sie auch die 
Klasse für bildende Kunst an der Berufs

fachschule. Weitere Ausb i ldungss t ä t t en 
waren das K o l l e g der Volkwangschule 
Essen und die Studiengemeinschaft Darm
stadt. Seit 1968 wohnt Hildegard Mehlhose 
mit ihrem M a n n und ihren drei Kindern in 
Biedenkopf. 

Ihre enge Bindung zur os tpreußischen 
Heimat ihrer Mutter zeigt sich deutlich in 
der W a h l ihrer M o t i v e : Neben den Ansich
ten aus der Umgebung von Biedenkopf 
greift Hi ldegard Mehlhose immer wieder 
auf Mot ive — Bauwerke und Landschaften 
— aus O s t p r e u ß e n zurück. Die Schönhei t 
der Heimat ihrer Eltern faszinierte sie stets 
aufs neue, sagte die Künst ler in . „Ich bin 
M a l e r i n aus Liebe zur Natur. Es ist mir 
ein Bedürfnis, aufzuzeigen, wie schön un
sere W e l t ist, und ich möchte mit meiner 
Arbe i t auch mahnen, diese Schönhei t zu 
erhalten." 

Die Ausstel lung im Deutschlandhaus 
zeigt denn auch einen Querschnitt durch 
das Schaffen der Küns t le r in — „vom schö
nen Masuren mit seinen herrlichen W ä l 
dern und Seen nach Bochum, einer Industrie
stadt mit ihren Problemen". 

Die meisten der K u p i e r g e m ä l d e von 
Hildegard Mehlhose — sie verwendet Lack-, 
ü l - oder Transparentfarben — sind nad i 
Fotovorlagen entstanden, denn neben ihrem 
küns t le r i schen Auftrag möchte die M a l e r i n 
ihren os tpreußischen Landsleuten auch die 
Mögl ichkei t geben, ein B i l d aus der Heimat 
zu erschwinglichen Preisen zu erwerben. 
Durch zahlreiche Ausstel lungen in Bieden
kopf, Rotenburg (Wümme) , Essen, Köln 
und Marburg hat Hi ldegard Mehlhose be
reits viele Landsleute ansprechen k ö n n e n , 
so daß zu hoffen ist, daß ihre Ausste l lung 
in Berl in ebenfalls einen g roßen Interessen
tenkreis erreicht. SiS 

^un&ectundzel'tn öeutedie, 
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mit iautensatz oon jßttririch ö d j e m r 
unb Buchscrimuckm'I^bert'ÖuöÄtneJu 
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Sammlung os tpreußischer Volks l ieder . M i t 
Recht heißt es ,Der Brummtopf' nach dem 
Instrument, das die Burschen auf den Dör-
fern unserer Heimat selbst bauten und mit I 
dem sie um die Jahreswende spielend und I 
singend mit guten W ü n s c h e n von Haus zu [ 
Haus zogen. 

Bernhard Heister 
Fortsetzung folgt 

Ausstellung: 

Arno Breker 
Neuer Katalog erschienen 

Eine r e p r ä s e n t a t i v e Ausstel lung mit Plasti
ken, Zeichnungen und Graphik von 
A r n o Breker zeigt die .Altstadtgalerie' 

in Weiden ab 16. September in ihren neuen 
Räumen . Besonders b e g r ü ß e n s w e r t ist, daß 
Galeris t in Ingeborg Öt t -Rothba l le r einen I 
handlichen Katalog herausgebracht hat. Er 
en thä l t neben sehr guten Abbi ldungeades \ 
plastischen und zeichnerischen Schaffens *,, 
Brekers neue und fundierte Bei t räge ü b e r 
den Küns t le r v o n kuns th i s to r i schw»Bedeu
tung. Die H a u p t w ü r d i g u n g Brekers hat der 
Wiener M a l e r Ernst Fuchs ü b e r n o m m e n , 
der eine l änge re Abhandlung ü b e r ,Die 
Wirk l ichke i t und das Erhabene in der Kunst I 
A r n o Brekers' ver faß te . A u ß e r d e m sind Bei**., 
t r äge von Wini f red Wagner sowie kunst
geschichtliche Betrachtungen v o n V o l k e r G . 
Probst und Michael Beer (Hamburg) ent
halten. 

Neben dem Katalog, der für 15,— D M zu 
haben ist, hat die Galerie ein Or ig ina l -Li -
tho-Plakat in begrenzter Auflage herausge
bracht. Es zeigt einen sitzenden jungen A t 
lethen. Das im Druckstock monogrammierte 
Plakat kostet 30 Mark . 

Eine wil lkommene Bereicherung des K a 
talogs bildet die Faksimile-Wiedergabe ei
ner Niederschrift Brekers ü b e r seine eige
nen Kunstvorstellungen. Breker, der mit 
derartigen Ä u ß e r u n g e n zu jeder Zeit sehr 
zurückha l t end war, schreibt: „Meine Skulp
tur entwickelt sich aus der inneren Vorstel 
lung: das V o r b i l d ist der Mensch. Der gei- 1" : 

stige Ges t a l tungsp rozeß in der Kunst b&-
ginnt angesichts der Natur. •an 

Je tiefer das Eindringen in die Wesens
art der Erscheinung ist, um so n ä h e r rückt 
das begonnene W e r k in die A e r a zeitloser 
Gül t igkei t . Dieser Prozeß ist die unabding
bare Voraussetzung für jedes Kunstwerk. 
Die Ausrichtung meiner Arbei t bestimmt 
das Wor t der Bibe l : . . . und Gott schuf den 
Menschen nach seinem Bilde . . . 

Damit ist mein Z ie l u n v e r r ü c k b a r be
stimmt." A r n o Breker, Paris 1978 
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Arno Breker: Junger Athle t sb 
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an findet sie w o h l in al len S t äd t en 
Taiwans : g r o ß e und kleine, moderne 
und a l t e r tüml i che Läden mit einem 

seltsamen Angebot . Mine ra l i en aller Ar t , 
Tierknochen und -hörner , getrocknete Rep
t i l i en und Seetiere sowie Blü ten und Blät
ter zahlloser Pflanzen füllen dort Hunderte 
von Flaschen, P o r z e l l a n b e h ä l t e r n und Schub
laden. Dies sind Apotheken , die sich auf 
altchinesische Hei lmi t t e l spezialisiert haben. 
Zahlreiche Ä r z t e behandeln hier ihre Pa
tienten noch nach jahrtausendealten Rezep
ten — Seite an Seite mit Spezialisten der 
westlichen M e d i z i n . 

Diese Hei lkundigen , die besonders auf 
dem Lande g r o ß e n Zulauf haben, arbeiten 
ohne moderne G e r ä t e und Chemika l i en . Si<? 
wenden Methoden an, die ü b e r v ie le Gene
rationen weitergegeben wurden, und sie 
v e r f ü g e n ü b e r ein erstaunliches Wissen . 
Ihre Diagnose „ b a u e n " sie durch die Beob
achtung etlicher M e r k m a l e zusammen. 
Wich t ig dafür ist beispielsweise die Farbe 
der Augen , der Zunge und der Gesichtshaut 
der K l a n g der Stimme des Patienten, sein 
Befinden und der Pulsschlag. A l l e i n die 
A n a l y s e des Pulsschlags sieht man als hohe 
Kunst an, die sich nur in v ie len Jahren er
lernen läßt . Nicht weniger als 24 unter
schiedliche P h ä n o m e n e sind dabei zu beach
ten, jedes einzelne zeigt e in bestimmtes 
Symptom an. Die Ergebnisse mehrerer sol
cher A n a l y s e n zeigen dem A r z t dann die 
A r t der Krankhei t . 

Etliche altchinesische A r z n e i e n sind zu 
P i l l en gep reß t , man kauft sie als Tabletten 
oder Pulver . Die meisten Patienten aber er
halten Mischungen aus M i n e r a l i e n und 
K r ä u t e r n , die aus 20 und mehr Ingredienzen 
bestehen k ö n n e n . Der Apo theker stellt sie 
nach der Verschreibung des Arz tes her, wo
bei die Dosis, die Menge der einzelnen Be
standteile, na tü r l i ch eine gewichtige Rol le 
spielt. 

D i e chinesische Hei lkuns t ist die ä l t e s t e 
der Wel t . M a n führt sie zurück auf den le
g e n d ä r e n Herrscher Sheng Nung , der vo r 
fast 5000 Jahren lebte. E r hiel t seine Unter
tanen i m ganzen Land dazu an, nach 
he i lk rä f t igen K r ä u t e r n zu suchen. Es ist 
über l ie fer t , d a ß sich an einem einzigen Tag 
70 Menschen vergifteten, als sie unbe
kannte Pflanzen aßen , um ihre W i r k u n g s 
weise zu erproben. 

„ H u a m T i N e i C h i n g " he iß t das ä l t e s t e 
umfassende W e r k ü b e r die chinesische 
Hei lkunst . M a n nennt es auch „Des gelben 

19bo • • i.-filU-.v'-H Vit-• v '-.<-* 

Altchinas große Heilkunst lebt 
Seit 5000 Jahren überlieferte Heilmittel werden heute in Taiwan neu erforscht und getestet 
Kaisers Klass iker der Inneren M e d i z i n " . Es 
erschien zur Zeit der Tschou-Dynastie (1122 
bis 255 v. Chr.) Systematisch sind darin die 
ärz t l ichen Experimente und Erfahrungen 
vergangener Zei ten verzeichnet; der The
menkreis umfaßt so unterschiedliche Ge
biete wie Hygiene , Physiologie , Ana tomie 
und Pathologie. In einem Sonderband sind 

an den Krankhei ten seien, geriet schon da
mals ins W a n k e n . Wicht ige Therapien wur
den zu jener Zeit entwickelt. 

Diese Entwicklung setzte sich in den fol
genden Jahrhunderten fort. Einer der W i s 
senschaftler, die Chinas M e d i z i n zur höch
sten Blüte führ ten , war L i Shih-chen zur 
Zeit der Ming-Dvnas t i e (1368 bis 1644). 

Kräu t e r , Mine ra l i en , getrocknete Rept i l i en : Zahlreiche Apo theken 
sich auf altchinesische Hei lmi t t e l spezial isi ert 

in Ta iwan haben 
Foto np 

Nachdem er lange als kaiser l icher Leibarzt 
qewirk t hatte, verbrachte er noch 30 Jahre 
seines Lebens damit, ü b e r a l l im ganzen 
Land nach nur l o k a l bekannten A r z n e i e n 
und Hei lmethoden zu forschen. Das Ergeb
nis dieser langen und beschwerl ichen Reisen 
ist das klassische W e r k „Pen Tsao K a n g 
M u " , eine Fundgrube auch für heutige W i s 
senschaftler. 

G r o ß e n Einfluß auf die M e d i z i n hatten 
politische und geistige S t r ö m u n g e n . So 
wandten Ä r z t e beispie lsweise die taoist i-
sche Dok t r in , d a ß es darauf ankomme, die 
im ganzen U n i v e r s u m w i r k e n d e n gegen
sä tz l ichen Kräf te Y i n g und Y a n g miteinan
der in E i n k l a n g zu br ingen, auch auf den 
menschlichen K ö r p e r an. N u r durch innere 
Harmonie , so predigten sie, k ö n n e der 
Mensch gesund bleiben. M ä ß i g k e i t und Be
k ä m p f u n g der Begierden waren für sie V o r 
aussetzung für e in langes Leben. Der K o n -
fuzianismus bewog die Ä r z t e dazu, das Be
handeln der A r m e n und Leidenden als ihre 
oberste Pflicht anzusehen und dabei nicht 
auf ihren eigenen V o r t e i l zu achten. V i e l e 
handelten danach, was ihrem Stand g r ö ß t e 
Ehrfurcht einbrachte. 

Das 1963 g e g r ü n d e t e „ N a t i o n a l e For
schungsinstitut für chinesische M e d i z i n " be
m ü h t sich heute darum, die W i r k u n g s w e i s e 
der ural ten He i lmi t t e l mit modernen M e 
thoden zu e r g r ü n d e n . U m auch anderen W i s 
senschaftlern entsprechende Studien zu er
mögl ichen , gibt es Neuauf lagen der k las 
sischen medizinischen Li tera tur heraus. U n d 
zahlreiche Mi ta rbe i t e r s ind auf der ganzen 
Insel s t ä n d i g auf der Suche nach noch unbe
kannten Hei lpf lanzen . W i e L i u Kuo-chu er
k l ä r t e , der Lei ter des Instituts, hat man in 
T a i w a n schon a n n ä h e r n d 1000 medizinisch 
verwendbare K r ä u t e r gefunden. 

W a l t e r K o l l a u 
die uralten Methoden der A k u p u n k t u r be
schrieben. 

A l s „Go ldene Zeit" der chinesischen H e i l 
kunst gelten die Jahrhunderte zwischen 
200 v. Chr . und 200 n. Chr . Damals prakt i 
zierten v ie le bis heute unvergessene Ä r z t e . 
G r ö ß t e n W e r t legte man auf sorgfä l t igs te 
Untersuchungen und exakte Diagnose. Der 
alte Volksg lauben , d a ß b ö s e Geister schuld 

17000 Einsendungen aus 51 Ländern 
„photokina"-Bilderschauen in der Kölner Kunsthalle 

Gab es auch eine Holzzeit? 
Wenige Geräte aus dem unbeständigen Material erhalten 

D 

A uf der Weltmesse der Photographie — 
„ p h o t o k i n a " — , die v o n Freitag, 15. bis 
Donnerstag, 21. Sept. i n Kö ln veranstal

tet wurde, p r ä s e n t i e r t e n ü b e r 1000 Unterneh
men aus 27 L ä n d e r n einen informativen Übe r 
blick ü b e r Photo, F i l m , A u d i o v i s i o n , Opt ik , 
Labor, K ino - und Fernsehtechnik. A u ß e r d e m 
fand in der Kunsthal le sowie i n den an
grenzenden R ä u m e n des K ö l n e r Kunst
vereins und des Forums die bedeutendste 
periodische Photo-Ausste l lung der W e l t 
statt. Anerkannte K ü n s t l e r — v o m alten 
Meis ter bis zum Newcomer — setzten A k 
zente der v isue l len Kommunika t ion und 
Ausdrucksform. Die „pho tok ina" -Bi lde r 
schauen standen wieder unter der b e w ä h r 
ten Leitung v o n Professor L. Fri tz Gruber. 

A l s historische Einle i tung war die Schau 
unter dem Thema „Vor fünfzig Jahren", die 
kreat ive V i s i o n e n und dokumentarische Re
portagen der Epoche 1923 bis 1933 zeigt, ge
dacht. Zugleich waren im Forum die W o 

chenschauen jener Zeit und das Anfangs
stadium des Tonfilms zu sehen. Im M i t 
telpunkt der Auss te l lung stand die P rä 
sentation der Themen „Die Photographie 
der W e l t " und „Die W e l t der Photogra
phie". Erstere boten das Ergebnis des Pho
towettbewerbs „Arbe i t und Freizei t" , z u 
dem 17 000 Einsendungen aus 51 L ä n d e r n 
eingingen. Die Schau zeigte mehr als 
300 Bilder . We i t e r konnten die Auss te l 
lungen des „ J u g e n d - P h o t o W e t t b e w e r b s " und 
der „Blende 77" betrachtet werden, welche 
die Ergebnisse des v o m Photoindustr iever
band mit Lesern 100 deutscher Tageszei
tungen d u r c h g e f ü h r t e n Photowettbewerbs 
p r ä s e n t i e r t e n . Die Schau „Das ,unbekannte* 
Pressephoto" zeigte die A u s w a h l der besten 
Bi lder des W o r l d Press Wettbewerbs der 
siebziger Jahre. Die „ W e l t der Photogra
phie u m f a ß t e spezielle B e i t r ä g e aus Frank
reich, G r o ß b r i t a n n i e n , Italien, Japan, den 
U S A und der Bundesrepubl ik Deutschland. 

Sigismund Schlinger 

Blende 77: Be im 3. Deutschen Zeitungsleser-Fotowettbewerb wurde das B i l d mit einem 
Hauptpreis ausgezeichnet Foto pv/Wolfgang Muhlhan 

er D ä n e Chr i s t i an J ü r g e n s e n Thomsen 
b e g r ü n d e t e 1836 das klassische „Drei
periodensystem", näml ich die Ein te i 

lung der vorgeschichtlichen Per ioden in 
Stein-, Bronze- und Eisenzeit . Dahinter stand 
die schlichte Erkenntnis , d a ß der Mensch 
der V o r z e i t zunächs t den Stein als W e r k 
stoff verwendete und es erst s p ä t e r lernte, 
mit M e t a l l e n umzugehen. Z u dieser Einsicht 
war Thomsen gelangt, als er die Samm
lungen des damals v o n ihm geleiteten N a 
tionalmuseums i n Kopenhagen in drei A b 
tei lungen aufgliederte, i n denen er Fund
s tücke aus Stein, Bronze und Eisen zusam
m e n f a ß t e . 

Früh verwendeter Werkstoff 
Dennoch dür f t e a u ß e r Zwei fe l stehen, d a ß 

H o l z e in schon früh verwendeter Werks tof f 
war. E r bot sich fast ü b e r a l l an und l ieß 
sich zudem relat iv leicht bearbeiten, wenn 
man einen K n ü p p e l oder eine K e u l e brauch
te oder einen Grabstock zum Frei legen v o n 
e ß b a r e n W u r z e l n bzw. nahrhaftem K l e i n 
getier. Manche S t e i n g e r ä t e waren offenbar 
Spezialwerkzeuge für Holzbearbei tung, zum 
„Sägen" etwa oder zum Glattschaben und 
Runden v o n Holz lanzen . A u c h für die Err ich
tung der fellbedeckten Behausungen brauch
te man „Zel t s töcke" , die entsprechend zu
gerichtet werden m u ß t e n . 

Hat es, bevor der Mensch lernte, den Stein 
kunstgerecht zu bearbeiten, eine „Holzze i t" 
gegeben? Tatsächl ich machte man bei heute 
noch in S ü d o s t a s i e n lebenden Wi ldbeute r -
v ö l k e r n die Beobachtung, d a ß sie „ ihre 
Werkzeuge und G e r ä t e ausschl ießl ich aus 
H o l z und Bambus anfertigten". W a s bei ih 
nen an S t e i n g e r ä t e n vorgefunden wurde, 
„geht ausnahmslos auf Importe zu rück" (Rü
diger Schott). M a n hat infolgedessen v o n 
einer „a- l i thischen Ho lzku l tu r " , also einer 
vorsteinzeit l ichen Kul tur , gesprochen. F re i 
l ich: Vergleiche zwischen heute noch vor
handenen „p r imi t i ven" Ku l tu ren und dem 
Menschen von einst sind bedenklich und 
k ö n n e n in die Irre führen. Immerhin wissen 
wir , d a ß Steinwerkzeuge schon vo r v ie len 
Jahrhunderttausenden hergestellt wurden. 

A u ß e r Zwei fe l jedoch dür f te stehen, d a ß 
Holz , wo es vorhanden war, stets rege und 
vie lse i t ig verwendet wurde, auch da, wo 
wi r es aus M a n g e l an F u n d s t ü c k e n heute 
nicht mehr erkennen k ö n n e n . So sind uns 
von den altsteinzeitlichen J ä g e r n eine Reihe 
von h ö r n e r n e n Speerschleudern übe r l i e f e r t 
— H o r n ist haltbarer als H o l z —, durch die 
ein geschleuderter Speer mehr Reichweite 

und W u r f kraft erhielt . W i r k ö n n e n jedoch 
„mit ziemlicher G e w i ß h e i t annehmen", meint 
der P r ä h i s t o r i k e r K a r l J . N a r r , „ d a ß die 
M e h r z a h l dieser G e r ä t e aus H o l z herge
stellt war" . In der Tat s tel l ten sich unter 
besonders g ü n s t i g e n Erhal tensbedingungen 
entsprechende Funde e in , n ä m l i c h soge
nannte h ö l z e r n e „ W u r f b r e t t e r " . A u c h v o n 
den „ S c h w i r r b l ä t t e r n " — die brummende 
T ö n e hervorbr ingen, w e n n m a n sie ü b e r 
dem K o p f k re i sen l äß t — kennen w i r nur 
Exemplare aus Knochen und Elfenbein , „wo
gegen die entsprechenden G e r ä t e i m v ö l 
kerkundl ichen Bereich durchweg aus H o l z 
s ind" . 

Ebenso dür f t e es auf dem Gebie t der p r ä 
historischen Kuns t Wes teuropas gewesen 
sein. W i r kennen P las t iken aus „ h a l t b a 
rem" Knochen und Elfenbein, K a l k s t e i n oder 

Unerwartetes Pech am Morgen 
Stockholm — V o n lauten Hi l fe rufen alar

mierte Stockholmer Po l i z i s t en m u ß t e n ei
nen Handwerke r kommen lassen, um einen 
M a n n im Morgengrauen aus einer abson
derlichen Lage z u befreien. Schlot ternd vor 
K ä l t e stand er i m H e m d v o r der H a u s t ü r , 
und sein A r m war im Briefschli tz festge
klemmt. Er hatte den M ü l l e i m e r nach drau
ß e n gestellt, und dabei wa r d ie H a u s t ü r 
hinter ihm zugeschlagen. U m an die nur 
innen angebrachte K l i n k e zu gelangen, hatte 
er dann den A r m durch den Briefschli tz ge
steckt und ihn nicht wieder herausziehen 
k ö n n e n . Sehr froh war er, als er nach der 
gelungenen Ret tungsakt ion wieder in die 
warme W o h n u n g z u r ü c k e i l e n durfte. np 

Steatit Wahrschein l ich hat es aber auch 
Schni tzwerke a u s H o l z gegeben, vielleicht 
sogar in besonders g r o ß e r A n z a h l . 

H n i ? 0 ^
 di?? w e n i « e n Beispie le zeigen, daß 

hr^J M a l e n a l Z U r Hers te l lung von Ge 
b ^ r a u c h S f j e q e n s t ä n d e n W i e K u l t g e r ä t e n und 
K l e m k u n s t w e r k e n in vorgeschichtlichen 
Ze.ten eine weit g r ö ß e r e Rol le spielte, als 
die wenigen Holzfunde erkennen lassen. 

w i o q e n a u s o v i e l e Funde v o n hölzer 
nen w l e von steinernen G e g e n s t ä n d e n , dann 
hl?i^f flCW!£ n i C h t S O a b w e q i g , im H i n -2 m . a n * e

1 Landstriche und Zeiträume 
z e ü Z I T H ° l 2 Z e i t a l s v o n e i n * r Stein-zeit zu sprechen. Franz Friese 
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» j i ' i t N ' i H i i m i Ostpreußen in aller Welt 

D os Rosenau-Trio Baden-Baden, dessen 
Leitet der Angerburger Bariton Willy 
Rosenau ist, besteht seit 24 Jahren 

und hat außer alljährlichen Gastspielen in 
det Bundesrepublik zwölf Länder Europas 
wiederholt die USA, Kanada, Afrika und 
Australien besucht. Jüngst kehrten die 
Künstler von ihrer zweiten Südamerika-
ToUtnee aus Brasilien zurück. Die Tournee 
wurde von der Deutschen Botschaft Brasilia, 
den Generalkonsulaten und dem .Kultur-
verein 25. Juli' unterstützt. Diese Vereini
gung hat ihren Titel nach den ersten deut
schen Einwanderern, die hoch Brasilien ka
men. Willy Rosenau sduieb für die Leser 
des Ostprcußenblattes einen Bericht über 
diese Reise, bei der die Künstler erneut be
stätigt fanden, was sie schon auf früheren 
Tourneen erfuhren: Ostpreußen sind über
all auf der Welt zu finden, und auch im 
fremden Land lassen sie sich nicht unter
kriegen und haben es zum großen Teil zu 
etwas gebracht. 

Das erste Gastspiel i n Bras i l ien stimmte 
uns zuversichtlich, denn Unsere geistliche 
Hörfolge ,Die H i m m e l r ü h m e n ' anstelle des 
Vormittagsgottesdienste ih der Luther
kirche in Rio gab uns Zuversicht uhd Kraft 
für die bevorstehenden u n g e w ö h n l i c h e n 
Strapazen. Die Kirche war überfül l t wie am 
Weihnachtsabend. Das ist nicht immer so. 
Auch i n Bras i l i en hat der Kirchenbesuch 
nachgelassen. Der Pfarrer, welcher das Ge
bet und den Segen sprach, he iß t Kräu t l e in 
und kommt (natürl ich) aus Stuttgart. Eine 
besondere Auszeichnung wurde uns durch 
das Deutsche Generalkonsulat von Rio de 
Janeiro zuteilt. Genera lkonsul A l o i s Schle
gel lud uns zu einem Empfang auf seinem 
,Botschaftersitz' hoch ü b e r Rio mit Blick 
übe r die romantische Stadt mit Bergen, 
W ä l d e r n und See. 

Bis vo r einigen Jahren war Rio Botschaf
tersitz, jetzt ist die Deutsche Botschaft in 

1 

. . . V o r dem Standbild des .Roland' in Ro-
l a n d i a . . . 

die neue Hauptstadt Bras i l i a verlegt, und 
der Üppige Botschaftersitz w i r d v o m Gene
ralkonsul bewohnt. A lexande r v o n H u m 
boldt hat R io die schöns te Stadt der Erde 
genannt. Bis heute gil t dieses Ur te i l . R io 
ist eine Riesensymphonie v o n M e e r und 
Berg und W a l d und g e t ü r m t e n Steinen. Der 
U r w a l d dringt i n alle Lücken, das Wasser 
spült noch bis an die g r o ß e n S t raßen , und 
der Blick geht ü b e r Buchten und Inseln bis 
hinauf zum 30 Mete r hohen Christus aus 
w e i ß e m Speckstein, der segnend die A r m e 
hebt das Gesicht auf die abends wie eine 
mit Edelsteinen bedeckte Fläche gerichtet. 

W i r kamen gerade zum b e r ü h m t e n Karne
val i n R io zurecht. Das S t r a ß e n g a n g s t e r t u m 
feiert fröhliche U r s t ä n d . A r m b ä n d e r , Ketten, 
Uhren Fotoapparate und Papiere m u ß man 
in de rTasche festhalten, sonst sind sie auf 
Nimmerwiedersehen verschwunden. Einem 
O r d n u n g s h ü t e r wurden w ä h r e n d einer Fahrt 
auf der S t r a ß e n b a h n die Taschen geleert 
und die Brieftasche geklaut. M e r k w ü r d i g e 
Dinge geschehen w ä h r e n d des Karnevals . 
So griffen in einer N e b e n s t r a ß e einige M ä n 
ner einen Pol izis ten an. Eine s i ebz ig jäh r ige 
W i t w e k a m dazu und sah wie die M1J n r 
den am Boden l iegenden Pol izis ten umring
ten. Die alte Dame warf sich in die Menge, 
erreichte den ^ f t Ä & ' Ä 
Alarmpteife. Die .Helden ergriffen darauf 
die Flucht. Die tapfere W i t w e erhielt eine 
Belohnung und eine G e l d p r ä m i e , 

O s t p r e u ß i s c h e Einwanderer - ^ schon in 
der zweiten oder dritten Generat ion dort 
- sprechen noch mit der typisch o s r e u m -
s A e n T o n l ä r h u n g . Das gilt auch NTaU> E i n 

wanderer aus ^ ^ ^ T ä ^ K S S ^ i 
s tänd ige , Heimatl iche hat steh dort bewahrt 
Die Veranstal ter hatten in den Ank-und.gun 
gen vermerkt, daß ein ^ M « « ^ J ^ - t o 
rjer k ä m e und es war erfreulich festzustel 
len, d aß an al len 37 Aufführunger i Ostpreu
ßen teilnahmen. W i r brachten bei dir^er 

W i l l y Rosenau mit Landsleuten: Hier mit den Schwestern des Hospitals ,Madre Re
gina' . . . 

Tournee in erster Linie zum 150. Todestag 
von Franz Schubert die Hörfolge ,Bei Schu
bert in Wien", dann .Mozart auf der Reise 
nach Prag' und die Löns-Hörfolge ,Grün ist 
die Heide ' . 

Nach allen Gastspielen schloß ich, wie 
auch bisher bei meinen Auslandstourneen, 
einen ,Heimatteil ' an, in dem Dichtung von 
Agnes M i e g e l , Fritz Kudnig , Wal te r von 
Sanden und os tpreußische Volks l i ede r zum 
Vor t r ag kamen. Immer wieder kamen Ost
p r e u ß e n zu mir und dankten für dieses sel
tene Heimaterlebnis. N i e zuvor haben sie 
in der Fremde auch nur e in Os tp r eußen 
gedicht oder - l ied zü h ö r e n bekommen. In 
N o v o Hamburgo bei Porto Alegre besuchte 
ich, w ie schon vor einigen Jahren, das 
Hospi ta l ,Madre Regina' , dessen Mutterhaus 
St. Kathar ina sich i n B r a u n s b e r g / O s t p r e ü -
ßen befand. Einige der Schwestern sind noch 
gebü r t i ge O s t p r e u ß e n . Das Foto zeigt mich 
inmitten der Schwestern — von l inks : Hi lde 
gard Ka iwe i t aus Rastenburg, Schwester 
•Wuisl ine. Widirrtann. aus Hei l ige l indc , 
Schwester Gusta W i l l i ' a u s Bfaunsberg und 
Schwester M a r i a Batruschat aus Frauen
burg. 

Bedingt durch das Sprachengemisch der 
verschiedenen Einwanderer sind in der U m 
gangssprache m e r k w ü r d i g e Verbindungen 
und Entstellungen entstanden, so daß bei 
den deutschen Einwanderern folgende Rede
wendungen durchaus üblich sind: Die Patten 
(Enten) werden auf dem Kamp (Bauernhof) 
mit dem Kannivet (Messer) geschlachtet. 
Oder „Mach schnell die .Schanellen' zu!" 
(.Schanellen' = Fenster.) Oder ein neueinge
wanderter Pfarrer, der portugiesischen 
Sprache noch nicht ganz mächtig, predigt in 
der Kirche das bekannte Bibelwort „Ich bin 
der W e g und die Wahrhei t" . Der „ W e g " 
w i r d i m Portugiesischen ganz ähnlich aus
gesprochen wie der „Las twagen" — cami-
niaon. E i n leises Schmunzeln ging durch 
die Gemeinde, als der Pfarrer die Wor te so 
formulierte: „Ich b in der Lastwagen und die 
Wahrhei t ." Eine Mut ter e rzäh l t be t rüb t : 
„Mein Sohn ist bei der Prüfung runterge
fallen", gemeint ist „durchgefal len" . Und 
noch hübscher : „Mein Vet ter ist im K r i e g 
.vermiß te t ' " , was sovie l wie ve rmiß t be
deuten sol l . 

Dann Sao Paulo — die E l f - M i l l i o n e n - W o l -
kratzerstadt, mit Tokio wegen der Einwoh
nerzahl im Wettstreit. Beide haben g roße 
Dunkelziffern. M a n kann nicht genau er
g r ü n d e n , welche nun von beiden die g röß te 
Stadt der W e l t ist. Jede Minute entsteht 
hier ein Haus; die höchs ten haben 50 Stock
werke und sind 160 Meter hoch. 

Besonderen Eindruck h in te r l i eß für uns 
die .Moaartreise' im eleganten deutschen 
Transatlantic-Club' . Nach dem Gastspiel saß 
ich durch Zufal l mit vier anderen .Rosen' 
zusammen: Rosenfeld, Rosenberg, Rosen
kranz, Rosenstiel und — W i l l y Rosenau. 
Israeliten aus Deutschland, die g r o ß e Ge
schäfts leute sind und die Kunst lieben. Auch 
in Sao Paulo wurde uns eine besondere 
Ehrung zuteil . Der ,Musikpapst Brasiliens' , 
Professor Dr. Theodor Heuberger, ein Deut
scher, vor 55 Jahren aus München einge
wandert, um das Mus ik leben aufzubauen, 
h ö r t e sich unsere Aufführung an und sprach 
am Schluß begeisterte Dankesworte und A n 
erkennung für unseren Einsatz, deutsche 
Sprache und Mus ik in Brasi l ien in so feiner 
Form darzubieten. Theodor Heuberger 
feierte j üngs t seinen 80. Geburtstag: Er 
wurde von der Prominenz des ganzen Lan
des gefeiert, so auch von Präs iden t Ernesto 
Geisel . 

Uber Londrina, zu deutsch .Klein-London' , 
einer Siedlung mit vorwiegend Eng ländern , 
kamen w i r nach Rolandia — ,Klein-Roland' . 

Die aufb lühende Stadt wurde von Bremern 
geg ründe t . Jetzt steht ein kleines A b b i l d 
des Rolands von Bremen auf dem Mark t 
platz. Die Freie Hansestadt Bremen hat sei
her kle inen Schwesterstadt dieses Denkmal 
gestiftet. Rolandia ist wiederum etwas Be
sonderes; denn die Stadt und ihre Umge
bung haben die g röß ten Kaffeeplantagen 
der Wel t . Rolandia — Königin des Kaffees 
— he iß t es in Brasi l ien. So weit das Auge 

ten Stadt Brasiliens. Die deutsche Eisen
walzfirma Mannesmann, Düsseldorf, be
herrscht hier das Industriebild. Das Gast
spiel wurde vom Goethe-Institut und mei
nem Angerburger Landsmann und Freund 
Heinz Alwas t organisiert. Da man v i e l bra
silianisches Publ ikum erwartete, wurde ein 
Dolmetscher eingesetzt, der einen T e i l des 
deutschen Sprachtextes ins Portugiesische 
über se tz t e . Auch in dieser Form kam das 
Programm ausgezeichnet an und begeisterte 
die Höre r . Hundert Kilometer von Belo 
Horizonte liegt die ä l t e s te Goldstadt Brasi
liens — Ouro Preto (Schwarzes Gold). A l s 
hier das G o l d entdeckt wurde, geriet Bra
si l ien in Bewegung. Es setzte ein neuer E in 
wanderungsstrom aus Portugal ein, dem 
ein noch gewaltigerer Sklavenimport aus 
A f r i k a folgte. Das Gewicht des Landes ver
lagerte sich von der Küste weg in das 
Landesinnere, in das Land Minas Gerais 
(allgemeine Minen) . Ouro Petro wurde im 
18. Jahrhundert eine der g röß ten S täd te 
beider Amer ikas . 

Auch wenn das Gold für den Export nach 
Lissabon bestimmt war, es blieb genug zu
rück, um die Decken der Kirchen Und der 
A l t ä r e zu schmücken. E in Reichtum entstand, 
der sich am unmittelbarsten in der Architek
tur manifestierte, in den W o h n h ä u s e r n und 
Brunnen, in den Kirchen und Kapellen, alles 
zu Ehren Gottes und zur eigenen B e s t ä t i 
gung. Der Goldrausch in Minas Gerais war 
zugleich ein Aufst ieg der Barockkunst. 

In der am üpp igs ten mit G o l d ausgestat
teten Kirche — es sollen zehn Zentner G o l d 
im Al ta r raum verarbeitet sein — brachten 
wir unsere Feierstunde ,Die Himmel rüh
men'. Es war zum erstenmal, daß eine Auf
führung unserer A r t in diesem Gotteshaus 
sein durfte. 

W i r verdanken dieses ausschließlich mei
nem Landsmann und Freund Heinz A l w a s t 

Mit den Rosenaus 
diesmal in Brasilien 

reicht, sieht man nur die mannshohen Kaf
feebüsche, die jetzt g r ü n e Bohnen tragen. 
Zwischen den Buschreihen ist Trockenreis 
angepflanzt, der im Gegensatz zu der be
kanntesten Reisart nicht im Wasser wach
sen muß . Es ist ein sehr fruchtbares Land; 
die saftige rote Erde ist vulkanischen Ur
sprungs. 

V o m Kaffeegebiet kamen wi r in das .Soja
bohnen-Gebiet'. Wegen des sehr guten Ge
deihens von M a i s und Soja wachsen die 
Borstenviecher hier zu beträcht l ichen Exem
plaren heran. W i e erstaunt waren wir , als 
sich vor unseren A u g e n plötzlich eine ganz 
neue Landschaft auf tat — ke in Urwa ld mehr, 
sondern weite Ebenen, gepflegte weite Fe l 
der und am Horizont H ä u s e r mit roten Z ie 
geldächern . E i n ganz deutsches B i l d im fer
nen Land! W i r kamen in die Gegend von 
Entre Rios, zu deutsch ,an den drei Flüssen ' . 
H ie r haben sich die tücht igen Donauschwa
ben angesiedelt. Bei ihnen hatten wi r Groß
einsatz mit fünf Programmen. Der kathol i
sche Pfarrer G r ü b e r kannte das Rosenau-
Tr io von unserer letzten Kanada-Tourhee, 
wo er uns bei den Donauschwaben gehör t 
hatte. Jetzt hatte er tüchtig für uns gewor
ben, und die Gastspiele waren ausgezeich
net besucht. Dann kamen wi r nach Belo 
Horizonte (schöner Horizont), der dr i t tg röß-

Er ist Betriebsleiter bei Mannesmann und 
a u ß e r d e m »Weihnachtsmann ' ; denn er hat 
wie viele Brasilianer zwei Berufe oder Tä
tigkeiten. In der Weihnachtszeit verkauft er 
die auf seiner Farm gezogenen Weihnachts
b ä u m e und alle dazugehör igen A r t i k e l wie 
Ständer , Lichter, Kugeln und Lametta. Die 
W e i h n a c h t s b ä u m e ä h n e l n unseren Tannen, 
nur sind sie feingliedriger. Heinz A lwas t 
hatte Vers tändl icherweise zu unserem Gast
spiel nach Belo Herizonte alle O s t p r e u ß e n 
eingeladen, die auch nur in der n ä h e r e n und 
weiteren Umgebung ereichbar waren. So 
war es ein besonders schönes Erlebnis, vor 
diesem Kreis ein ausgiebiges Os tp reußen -
Programm zu gestalten. 

Auch bei dieser Tournee hat das Rosenau-
Tr io in einem fernen Kontinent ein Band 
geknüpf t für V ö l k e r v e r s t ä n d i g u n g uhd 
Freundschaft und für unsere Heimat Ost
p r e u ß e n wertvolle Dienste geleistet. Für 
1981 hat das Rosenau-Trio eine erneute 
Verpflichtung nach Brasil ien erhalten, im 
kommenden Jahr steht eine Nordamerika-
Tournee auf dem Programm. In den näch
sten Monaten wird das Tr io Tourneen durch 
Deutschland und Europa durchführen. 

Willy Rosenau 

und mit Heinz Alwast vor dem Firmenschild ,Masovia': Begegnung in Brasilien 
Fotos (3) Rosenau 
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D ie Zah l deutscher M ä n n e r , die i m A u s 
land aufgrund ihrer Leistungen zu 
hohen Ehren gelangten, in der Heimat 

aber kaum genannt oder gänzl ich verges
sen wurden, ist nicht gering. Beispielhaft 
dafür ist der Name des Pommern Heinr ich 
Burmeister. Selbst die wenigen Spuren, die 
er i n seinem ü b e r alles geliebten Deutsch
land h in t e r l i eß , sind wie v o m W i n d e ver
weht. A b e r i n Buenos A i r e s hat man ihm, 
acht Jahre nach seinem Tod (1892), an der 
S t ä t t e seines W i r k e n s ein Denkmal gesetzt, 
das heute noch steht. Glück war ihm wenig 
und selten beschert, und die Erinnerung an 
seine Heimatstadt und an Deutschland war 
ihm bis i n sein A l t e r h ine in v o n dunklem 
G e w ö l k übe r scha t t e t . 

Die Trag ik seines Lebens begann schon 
im Mut ter le ib . Im Jahre 1807 wurde Stral
sund v o n den napoleonischen Truppen be
lagert; Nahrung und alles, was dem werden
den Leben zu t räg l ich und notwendig ist, 
gab es so rar wie Wasser i n den sengenden 
W ü s t e n Afr ikas , und der Donner der Ge

schütze riß die M ü d e n aus dem Schlaf. Das 
Kampfgeschrei flößte ihnen Entsetzen ein. 

A m M o r g e n des 15. Januar kam Hermann 
Burmeister zur W e l t . Im J u l i kapitul ierte 
die Festung. Z w e i Jahre danach, als man 
endlich daran zu glauben begann, daß das 
W o r t v o n Fr ieden und Ruhe keine T ä u 
schung war, trat e in neues erregendes Er
eignis ein. Ferdinand v o n Schil l , p r e u ß i 
scher Ma jo r und g l ü h e n d e r Patriot, hatte 
es sich i n den Kopf gesetzt, P r e u ß e n durch 
eine k ü h n e Tat zum Befreiungskrieg gegen 
Napoleon mi t zu re ißen . Ohne W i s s e n und 
W o l l e n des Kön igs v e r l i e ß er mit seinem 
Regiment Ber l in und setzte sich in Marsch. 
Die Garnisonen in Magdeburg , Rostock und 

Beschwerlicher Marsch ü b e r die A n d e n 

lös te , denn für die Pommern war es w o h l 
faßbar , Deutsche . . . aber nicht P r e u ß e n zu 
sein. 

Doch das Leben ging weiter. 
M i t e inundzwanzig Jahren — in W e i m a r 

war der alternde Goethe dabei, den zwe i 
ten T e i l seines „Faus t" zu vol lenden — 

lieh zerfiel, als schließlich, nach zwei Jahren, 
der v o n der Versammlung g e w ä h l t e Reichs
verweser sein A m t niederlegte, als der preu
ßische K ö n i g die ihm angebotene deutsche 
Kaiserkrone ablehnte, und alles wieder zur 
f rühe ren Ordnung z u r ü c k k e h r e n woll te , als 
w ä r e gar nichts geschehen, resignierte Bur-

Deutsche Denkmäler an fremden Gestaden: 

Zu neuen Ufern der Wissenschaft 
In Buenos Aires errichtete der Forscher Hermann Burmeister ein historisches Museum 

Wismar , auf die er gebaut hatte, wiesen ihn 
ab, aber i n Stralsund nahm man ihn auf. 
D a erschienen die vereinigten H o l l ä n d e r und 
Dänen , die Geschü tze begannen wieder ihr 
W e r k und die Angre i fer zogen als Sieger 
ein. In den S t r a ß e n entbrannte ein blutiger 
Kampf, bei dem der ho l l änd i sche General 
Cateret v o m Pferde gehauen wurde und 
starb, aber auch Schil l fand den Tod. El f 
seiner Offiziere und fün fhunde r td r e iund -
v ie rz ig M a n n wurden gefangengenommen 
und nach Frankreich gebracht. Die Offiziere 
wurden nach kurzem Prozeß standrechtlich 
erschossen, die Mannschaft auf f ranzösische 
Galeeren gebracht. 

Das kindliche G e m ü t des Knaben Her 
mann Burmeister begriff das alles noch 
nicht, höchs t ens die v e r h ä r m t e n Z ü g e der 
Mut te r r ü h r t e n das junge Herz an. A u c h 
der Fünf jähr ige konnte sich ke inen Re im 
darauf machen, warum die Stadt plötzl ich 
ohne M ä n n e r war, als die Glocken des Doms 
zu l ä u t e n anfingen und die Menschen vo r 
Glück einander in die A r m e fielen, w e i l 
Napoleon mit seinem Heer bei Le ipz ig ge
schlagen war; zur Ruhe k a m die Stadt aber 
immer noch nicht, auch als der Fr ieden ge

konnte Hermann Burmeister in Gre i f swald 
sein U n i v e r s i t ä t s s t u d i u m anfangen. V i e l 
leicht ging es dem jungen Studenten dort 
a l lzu konservat iv zu, daß er schon ein Jahr 
s p ä t e r nach Ha l l e h i n ü b e r w e c h s e l t e , wo es 
i n den studentischen Reihen wie in einem 
Gebirgsbach s chäumte und brodelte. Sechs 
Semester blieb Burmeister da und studierte 
neben M e d i z i n in der Hauptsache Natur
wissenschaft, i n der es noch weitreichend
unbekannte Gebiete gab, die zur Erforschung 
herausforderten. Nach kurzem Intermezzo 
i n Be r l i n zog es ihn wieder nach H a l l e 
zurück, wo man ihn 1837 auf dem Lehrstuhl 
für Zoologie antraf. Daneben hielt er aber 
auch a rchäo log ische Vor lesungen . 

Die Zei t war i m Umbruch begriffen. Die 
a u f r ü t t e l n d e n Signale, die der Befreiungs
feldzug a u s g e l ö s t hatte, l i eßen die aufge
w ü h l t e n G e m ü t e r nicht mehr zur Ruhe k o m 
men. Die alten Menschheitsfundamente, auf 
denen die V ä t e r gebaut hatten, erwiesen 
sich der neuen Bewegung g e g e n ü b e r als 
morsch und drohten e i n z u s t ü r z e n ; man half 
nach, wo man konnte und suchte neue Bah
nen für eine Ordnungisgemeinschaft, die 
sich als tragbar erweisen m u ß t e , als Grund

meister vö l l ig und endgü l t ig , indem er 
Deutschland ve r l i eß . 

E inen mögl ichs t wei ten Raum woll te Bur
meister zwischen sich und die deutsche 
Nieder lage, die er auch als die seine be
trachtete, legen. Er war wieder nichts an
deres als der Professor der Zoologie , der 
i n Bras i l ien die Fauna und F lo ra und die 
a rchäo log i schen V e r h ä l t n i s s e prüf te und mit 
reichem M a t e r i a l nach Hause z u r ü c k k e h r t e , 
w o sich im Grunde noch gar nichts g e ä n d e r t 
hatte. Er begab sich (1856) wieder hinaus 
und abermals nach S ü d a m e r i k a , um aus dem 
Born der noch auf g r o ß e n Strecken jung
fräul ichen Natur mit ihren tausend Beson
derheiten, für seinen Geist , aber auch für 
seine Seele, zu schöpfen. 

Zuerst Montev ideo , die Hauptstadt v o n 
Uruguay, an der M ü n d u n g des Rio de l a 
Plata, eine Schöpfung der Portugiesen, die 
lange stagniert, aber seit etwa fünf Jahren 
a u f z u b l ü h e n begonnen hatte, w o Basken, 
Italiener, Franzosen, Deutsche und — Por
tugiesen na tür l ich , die Hälf te der Bewohner 
stellten, i n buntem Geroisch beisammen leb-

Zeichnungen K u r t Schmischke 

ten und Hande l trieben. Der A n p r a l l des Le
bens war ü b e r w ä l t i g e n d . Er b l ieb aber nicht 
lange da, nicht l ä n g e r als er brauchte, um 
die A u s r ü s t u n g für eine Uberquerung und 
Erforschung der A n d e n zusammenzutragen. 

Die A n d e n , das ist der argentinische Te i l 
der amerikanischen Gebirgsket te der K o r 
di l leren, und Burmeis ter hatte eine Route 
g e w ä h l t , die zuvor noch v o n k e i n e m Euro
p ä e r betreten war. Es wurde eine beschwer
liche Wanderung , mit g r o ß e n Strapazen ver
bunden, aber es war auch schön . Es war, als 
t r ü g e n ihn die schneebedeckten F i rnen ge
radewegs i n den H i m m e l h ine in , zumindest 
i n eine Natur , die den V o r s t e l l u n g e n vom 
H i m m e l insofern gle ichkam, als al les noch 
u n b e r ü h r t war v o n den w i l l k ü r l i c h e n E in 
griffen und menschlichen Begierden und 
ihren Folgen, an denen schon so v i e l vom 
I r d i s c h - U r s p r ü n g l i c h e n v e r l o r e n gegangen 
war. A u c h alle menschliche U n z u l ä n g l i c h k e i t 
schien v o n i h m abzuglei ten und das Ver 
gäng l i che seiner i rdischen N a t u r verlor 
seine Bedeutung bei dem Gedanken , daß 
hier tausend Jahre t a t säch l i ch e inem Tage 
zu gleichen schienen. E r brauchte nur' die 
Pflanzen, und, w o sie a u f h ö r t e n i n g roßen 
H ö h e n , das Ges te in zu betrachten, die Erd
schichten an den Schluchten; dazu die Tier
welt . 

Der reisende Forscher oder forschende 
Reisende, begab sich — zur pazifischen 
K ü s t e herabgestiegen — ü b e r See nad i 
Kuba , das zu jener Zei t i n poli t ischer H i n 
sicht e inem P u l v e r f a ß gl ich. Durch die skru
pellose V e r w e n d u n g v o n S k l a v e n und den 
schwunghaften H a n d e l mit ihnen quo l l das 
Land ü b e r v o n Negern , die sich wegen der 
unmenschlichen Behandlung, d ie sie erdul
den m u ß t e n , gegen die Pflanzer erhoben. 
So war es 1848 zu e inem solchen Negerauf
stand gekommen, bei dessen N iede rzwin 
gung zehntausend Schwarze ums Leben 
kamen. 

schlössen war, w e i l Schweden und D ä n e n i a g e für den Aufbau eines jungen Europa, Seine Aktionen wurden weit über die Grenzen hinaus bekannt 
sich um Stralsund rauften, bis es im Frieden 
v o n K i e l (1814) an D ä n e m a r k kam, doch 
ein Jahr s p ä t e r durch V e r t r a g an P r e u ß e n 
weitergereicht wurde, was wiederum bei 
den Leuten widersprechende Gefühle aus-

Spanfsche Kriegsschiffe vor Kubas Küste 

das seinen eigenen Lebensst i l suchte, i n 
e inem neuen soziologischen Denken. 

Das alles konnte auch an Burmeister nicht 
v o r ü b e r g e h e n , ohne ihn m i t z u r e i ß e n . Den 
eigentlichen Auf tak t gab Fichte mit seinen 
Reden an die deutsche Nat ion , i n denen er 
darauf hinwies , das angeschlagene deutsche 
Volks tums leben k ö n n e nur durch eine neue 
Erziehung, die das Ü b e l an der W u r z e l aus
rotten m ü ß t e , und durch den Geis t der Ge
meinschaft, der durch Aufopferung die 
Selbstsucht vernichte, wiederhergestel l t 
werden. Eine weitere Nuance i n das Ge
schehen und i n den Aufbruch brachten die 
Dichter, die u r sp rüng l i ch nur die Begeiste
rung für den Kampf gegen Tyranne i durch 
ihre Lieder entfachen wol l ten , unter ihnen 
Theodor K ö r n e r und M a x Schenkendorf. 

Das eben war es, was auch Burmeister 
ergriff und mit ihm die junge, aufbrechende 
geistige Schicht, a l len voran die Studenten 
i n H a l l e und Jena. Sie schwoll an w i e eine 
Lawine , deren Kraft an den Thronen der 
F ü r s t e n zu r ü t t e l n begann und die Metter
nich hinwegfegte. Es war die Bewegung, 
die schließlich zur Einberufung und am 18. 
M a i 1848 auch zur Eröffnung der ersten 
deutschen Nat iona lversammlung (vor 130 
Jahren) führ te . Unter den 568 Mi tg l i ede rn , 
darunter etwa einhundert der bedeutend
sten Gelehrten, befand sich auch Burmei 
ster; zugleich wurde er i n die p r euß i sche 
Erste Kammer g e w ä h l t . Doch die endlosen 
Versuche, eine Verfassung zustande zu br in
gen, k ü h l t e die Begeisterung Burmeisters 
merkl ich ab. A l s die Ver sammlung a l lmäh-

Burmeister v e r l i e ß ba ld die Insel und 
kehrte noch einmal nach Deutschland zu
rück, siedelte aber schon nach einem weite
ren Jahr nach Buenos A i r e s ü b e r , um dort 
e in historisches M u s e u m einzurichten und 
auch die Lei tung zu ü b e r n e h m e n . Damit war 
Hermann Burmeister für seine Heimat ver
loren. Dafür baute er seine Schöpfung i n 
Buenos A i r e s mit so v i e l Umsicht, A n t e i l 
nahme und Gründ l i chke i t aus und mit einer 
solchen Fü l l e v o n G e g e n s t ä n d e n , die er be i 
seinen wissenschaftlichen A k t i o n e n zutage 
förder te , d a ß sie wei t ü b e r die Landesgren
zen Argent in iens und i n der ganzen W e l t 
B e r ü h m t h e i t erlangte. U n d damit diente er 
wiederum Deutschland besser als er es in 
H a l l e und i n Frankfurt gekonnt haben 
w ü r d e , w ä r e er dort geblieben. 

Noch zu seinen Lebzeiten, zwanz ig Jahre 
vor seinem Tod, erlebte das Reich die Stunde 
seiner Geburt ; indessen hatte er l ä n g s t 
dazu beigetragen, d a ß Deutschland, die 
deutsche Wissenschaft, deutscher Fle iß und 
deutsche Gründ l i chke i t den Menschen z w i 
schen dem Atlant ischen und dem St i l len 
Ozean Ehrfurcht e inf lößte . 

Seine wissenschaftlichen Niederschriften 
erreichten eine hohe Z a h l ; als Beispie l sei 
eine e r w ä h n t : „Die fossilen Pferde dei 
Pampasformation." 

Die Pampas, das ist die Bezeichnung für 
die ausgedehnten baumlosen Ebenen A r g e n 
tiniens. Ihre Ober f lächenschich ten werden 
auf wei ten R ä u m e n v o n einer d r e i ß i g bis 

fünfzig M e t e r m ä c h t i g e n Decke eines gel
ben bis rö t l i chen , k a l k h a l t i g e n Lehmes und 
sandigen Tons gebildet. In d iesen Schichten 
fand er zahlreiche Reste ausgestorbener 
Saugetiere, wodurch i h m eigent l ich die Idee 
zu der Einr ichtung eines M u s e u m s in Buenos 
A i r e s gekommen war . Paul Brock 

In den Urwäldern Brasiliens 
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Eingebettet im Tal der Angerapp 
Ab ende deutsche Stadl erhielt Darkehmen elektriarhe Str .Oenbele u Su» B D n - I f ' 9 a n Z g l e i d l - a u s w e l d ^ Richtung er sich Darkehmen n ä h e r t e , 

nahm das S täd tchen erst wahr, wenn 
er unmittelbar davorstand, so tief laq es 
eingebettet im Flußta l der Angerapp Bei 
geeigneter Sonnenbestrahlung und maleri
schem W o l k e n h i m m e l konnte der Anbl ick 
von der H ö h e herab besonders re izvol l sein 
so daß man zöge r t e , den steilen W e g hinab 
ins S täd tchen fortzusetzen. 

In einer Länge von 154 Ki lometern durch
fließt die Angerapp die os tp reuß i sche Land
schaft, von S ü d e n her, aus dem Mauersee 
kommend. Bei Jurgutschen nimmt sie den 
Goldapfluß auf, zwischen T a r p u p ö n e n und 
Pakalehnen die Pissa, um sich zuletzt mit 
der Inster zum Pregel zu vereinigen. Die 
besondere Klarhe i t des Wassers w u ß t e man 
stets und immer zu r ü h m e n , bis zum heuti
gen Tag, es ist durchsichtig bis auf den 
Grund. W o sich das F lußbe t t durch flaches 

Land hinzieht, ist die S t römung besinnlich 
langsam, auf den Strecken zwischen Anger-
burg und Sullichen oder zwischen Jurgut
schen und Ramberg, aber bei Launungken 
und vor allem im Darkehmer Ta l beginnt sie 
zu schäumen und zu rauschen. Die Darkeh
mer w u ß t e n sich früh diesen Umstand zu
nutze zu machen; sie legten ein Wehr an 
und gewannen auf diese Weise elektrischen 
Strom. So ist es gekommen, daß Darkehmen, 
das üb r igens 1938 in Angerapp umbenannt 
wurde, als erste deutsche Stadt elektrische 
S t r aßenbe leuch tung erhielt. Das war Mit te 
der achtziger Jahre des vorigen Jahrhun
derts. Salzburgerhaben eine Tuch- und W o l l 
fabrik g e g r ü n d e t ; auch von einer Leder
fabrik ist in alten Berichten die Rede, doch 
beide Unternehmen scheinen Schiffbruch 
erlitten zu haben. Dafür hatte eine Messing
waren- und Maschinenfabrik anscheinend 
mehr Glück — und natür l ich die Getreide
müh le . 

Trotz aller Technik bis zuletzt ein verträumter Ort 
So ist Angerapp trotz einiger Ansä t ze , 

sich die technischen Mögl i chke i t en der Neu
zeit zunutze zu machen, bis zuletzt ein ver
t r ä u m t e r Or t geblieben, wo die durchfah
renden Autos besondere Vorsicht walten 
l ießen, w e i l die Bürge r gern plaudernd vor 
den H a u s t ü r e n standen und die Jugend sich 
sorglos ü b e r a l l tummelte, wo es ihr recht 
erschien, und von dem Mit te i lungsdrang 
der Bewohner pflegte man scherzhaft zu 
ä u ß e r n : Ehe noch etwas geschehen ist, we iß 
es bereits die ganze Stadt. Doch wahrschein
lich war es gerade dieses Sti l le und Besinn
liche, was Angerapp für die G ä s t e aus den 
großen S täd ten , den Bezirken, wo schon 
das Hasten und D r ä n g e n den Menschen 
zur Gewohnhei t geworden war, so anzie
hend machte. Bezaubernd war, wie schon 
e r w ä h n t , der Blick v o n der H ö h e des jen
seitigen F lußufe r s auf das S täd tchen im 
Talgrund, e in farbenfrohes, geschlossenes 
B i l d : Das Ziegelrot der Dächer , hel l leuch
tend, zum T e i l schon verwittert und be
moost, u m k r ä n z t v o m G r ü n der Bäume, de
ren Blat twerk im Herbst in einer Vie l fa l t 
von F a r b t ö n e n leuchtete, zwischen H e l l 
gelb und G o l d , und auch Dächer , S t r a ß e n 
und P lä tze bunt ü b e r r i e s e l t e ; der Kirchturm, 
viereckig wie die Kirche selbst aus rotem 
Backstein errichtet mit schlanker, pyrami
denförmiger , schieferfarbener Spitze, das 
Rathaus mit seinem putzig anmutenden 
Dachreiter — das alles verbreitete einen 
Zug schwingender Hei terkei t . 

Streng dagegen mutete die burgähn l i che , 
in einsamer Lage frei hervortretende K a 
serne an. In Angerapp waren Soldaten sta
tioniert, deren forsche Männ l i chke i t i n blau
rot-goldenen Farben die T r ä u m e der M ä d 
chen er fü l l ten ; am Hochgefühl und den ge
spannten Erwar tungen i n den Herzen der 
jungen Schönen ä n d e r t e sich nichts, als die 
Uniformen e i n t ö n i g e r wurden. Die Wi r t e , 
die Besitzer v o n T a n z r ä u m e n , und das kleine 
Cafe profit ierten davon. Dann und wann 
Marschmusik und rhythmisch marschieren
der Schritt, mahnende melodische Töne des 
abendlichen Zapfenstreichs: . . . w e r keene 
hat, geht auch zu Bett — zu Bett, zu 
B-e-e- t- t . . . 1 U n d wenn Annchen danach, 
mit hochroten Wangen , ins Haus geschlichen 
kam, schlechten Gewissens, erstarben der 
Mutter doch die tadelnden Wor te auf der 
Zunge, im Gedenken daran, d a ß auch sie 
e i n m a l . . . ; das waren noch schöne Zei ten 
in Darkehmen (Angerapp) I 

W e n n die J a h r m ä r k t e abgehalten wurden, 
trafen sich jung und alt bei dem „Grünen 

Mark t " . Neben Karussells, Schau- und Ver 
kaufsbuden l ießen H ä n d l e r die Pferde 
an Kauflustigen v o r ü b e r t r a b e n , und eine 
schattenspendende A l l e e bot Schutz vor den 
Sonnenstrahlen; zu besserer A b k ü h l u n g 
gab es die F lußbadeans ta l t . Beim Kinder
spielplatz g e g e n ü b e r der Kirche, bei der 
baumbeschatteten stil len Kirchenst raße , 
s a ß e n auch die Al ten , die m ü d e geworden 
waren. Und als Ersatz für den fehlenden 
W a l d suchten manche den Friedhof bei der 
Ragawiße-Schlucht auf, der parkartig mit 
gepflegten Wegen und Blumenrabatten an
gelegt war. 

A n bestimmten Tagen konnte man den 
herrlichen Park und das klassische Schloß 
Beynuhnen besuchen, ohne Eintritt bezahlen 
zu müssen . Die fremden Gäs t e betrachteten 
etwas verwundert, aber doch mit stei
gender Aufmerksamkeit die an den Park
wegen aufgestellten hel l schimmernden 
Standbilder griechischer Göt te r und H e l 
den, deren Haup t s tück die Laokoon-Gruppe 
war. Im Schloß hingen G e m ä l d e aus der 
italienischen Renaissance, Originale und 
gute Kopien . Stattlich war auch die Samm

lung von Werken aus dem sechzehnten, dem 
siebzehnten und neunzehnten Jahrhundert, 
darunter Originale von K a r l Steffeck. Unter 
den Kupferstichen waren Blät ter von und 
nach Raffael, Leonardo da V i n c i , Tizian und 
Rubens. 

V i e l e nannten es das „ostpreußische Flo
renz" und meinten damit den Hort der Kunst, 
den Fritz von Farenheid, der wohlhabende 
Guts- und Schloßbesitzer, nach 1850 mit 
seiner antiken Sammlung angelegt hatte. 
Hunderte von Sommergäs t en l ießen es sich 
etwas kosten, die Seltsamkeiten unter den 
Schätzen anzusehen. 

Der Name „von Farenheid" war aber noch 
in anderer Beziehung bedeutsam für A n 
gerapp und den Kreis . Zur Veredelung der 
Pferdezucht ließ der Kriegs- und Domänen 
rat Friedrich W i l h e l m von Farenheid 1788 
für seine Begü te rungen im Kreis geeignete 
Hengste aus ungarischen und s iebenbürgi -
schen Ges tü t en ankaufen, in eben der Weise 
aus England. Den Hauptanteil an der darauf 
aufbauenden Förde rung der Pferdezucht 
hatte das 1824 g e g r ü n d e t e Landges tü t Gud-
wallen, daneben aber auch Pr iva tges tü te 
der g roßen Güte r sowie auch bäuer l iche Be
triebe. 

Eine Sehenswürd igke i t für Menschen, die 
es liebten, abseits zu wandern und die sich 
hingezogen fühlten zu ursprüngl icher Natur, 
war das ausgedehnte Zedmar-Bruch. Es lag 
zwischen der Wantischker, Astrawischker 
und Auxka l lne r H ü g e l k e t t e und den Aus
läufern der stattlichen Berge von Jaggeln 
und Ußblenken . Wanderte man die Chaus
see U ß b l e n k e n - J a g g e l n entlang, sah man 
links eine tiefe Mulde wie eine Schüssel 
liegen, denn das Bruch war früher ein See, 
und der Charakter des Sees war ihm erhal
ten geblieben. E in Gang d a r ü b e r konnte 
zwar nasse Füße einbringen, es blieb aber 
auch in der Seele des Wanderers und damit 
in der Erinnerung ein tiefer, unvergeßl icher 
Eindruck zurück, zumal dann, wenn ihm zum 
Bewußtse in kam, übe r eine dünne , schwan
kende Pflanzendecke zu gehen, schaukelnd 
bei jedem Schritt, und darunter, wie unter 
einer d ü n n e n Haut, lag ein bis zu zwölf 
Meter tiefes Gewässe r . pb Angerapp: Blick zum Rathaus 

Farbiges und pulsierendes 
Matrosen und Kapitäne prägten das Straßenbild der Hafenstadt Labiau an der Deime 

Labiau ist eine Stadt am Wasser, nur 
zwei Meter übe r dem Meeresspiegel ge
legen. Die Deime, die im g roßen Bogen 

um die Burg he rumgefüh r t erscheint, die 
N ä h e des Kurischen Haffs, der g roße Fried
richsgraben, der die Deime mit der Gi lge 
verbindet und dabei das Große Moosbruch 
in den Vordergrund des Bewuß t se ins rückt, 
das alles zusammengefaß t bestimmt das 
Gesicht dieser Stadt, mit einer Burg, die in 
dieser Umgebung als übd rd imens iona l er
scheint. Im Mittelal ter hatte sie den Zweck, 
den W e g ü b e r Deime und Kurisches Haff 
zur Memelburg zu sichern. Im 14. bis 16. 
Jahrhundert gebaut, ist sie bis heute erhal
ten geblieben als Sinnbild einer geschichts-
t räch t igen Zeit, die niemals in Vergessen
heit geraten darf. Zudem war Labiau ein 
wichtiger Sammelpunkt und Stapelplatz je
ner Erzeugnisse, die von Fischern und Bau
ern, den Urberufen der Menschheit, herbei
gebracht wurden. 

Labia«: Hafen und Deime 
Fotos Ernst Grunwald, Atchiv 

U m ein wichtiges geschichtliches Datum 
zu nennen: Es war der 20. November des 
Jahres 1656, an dem der g roße Kurfürst mit 
den Schweden den Ver t rag von Labiau 
schloß, durch den die Souve rän i t ä t des Her
zogtums P reußen von den Schweden aner
kannt wurde. E i n Jahr spä te r erfolgte ein 
gleicher Ver t rag mit den Polen, geschlos
sen und unterzeichnet im Rathaus zu W e h 
lau. 

Es w ä r e zuzeiten ein schwieriges U n 
terfangen gewesen, die Kuren- und Kei te l -
k ä h n e zu zählen, die vor der Labiauer Küste 
das Kurische Haff mit Bewegung und Le
ben erfüll ten. Nicht alle Fischer, wahrschein
lich die wenigsten, die aus der Deimemün-
dung zum Fang ausfuhren, waren in Labiau 
beheimatet. A b e r von Gi lge bis Kampken
höfen fanden die Fischer Raum genug, um 
sich anzusiedeln, dazu am Großen Fried
richsgraben entlang, der Schöpfung einer 
mutigen Frau. 

A b e r schon die Kahn- und Boydakschif-
fer, die Dampfe rkap i t äne und die Matrosen 
gaben dem Stadtbild von Labiau ein eigenes 
Gepräge . Sie kamen von ihren Fahrzeugen 
an Land, braungebrannte Gestalten, in 
blauem Zeug und mit Schiffermütze beleb
ten sie das St raßenbi ld . Doch mehr noch die 
Fischer. Sie waren in ihrem Aussehen un
verkennbar, fast k ö n n t e man sagen: Sie wa
ren eine Rasse für sich. 

Zu einer sehr lange zurückl iegenden Zeit 
hatten die Fischer von Labiau die Möglich
keit, zu Wohlhabenheit und manche sogar 
zu Reichtum zu kommen. Es waren die 
Jahre, wo die kleinen, höchs tens zwanzig 
Zentimeter langen, si lbrig blinkenden Ucke-
leifischchen in phantastisch anmutenden 
Schwärmen die G e w ä s s e r füllten. Zwar war 
ihr Fleisch ungen ießba r , gut genug, um als 
D ü n g e r übe r Äcker und Wiesen verstreut 
zu werden, aber der silberne Uberzug ihres 
Schuppenkleides diente zur Zubereitung 
der kostbaren Perlenessenz, daraus man als 
Endprodukt das seinerzeit sehr begehrte 
Perlmutt herstellte. In ve r lö t e t en Büchsen 
wurden die Schuppen nach Paris und W i e n 
exportiert und hoch bezahlt. 

Die Folge war, und das hatte man nicht 
bedacht, daß die gewinnbringenden Fisch

chen nahezu ausgerottet wurden, und die 
Geldguelle versiegte damit. Etwa 20 000 sol
cher Fischchen gehö r t en dazu, um ein hal
bes Ki logramm Perlenessenz herzustellen. 

Die Kreisstadt an der Deime mit ihrem 
wei t läuf ig bäuer l ichen Hinterland hat den 
Ausfa l l der Einnahmequelle mit Glanz über
lebt. In den H ä u s e r n im Schatten der alten 
Burg pulsierte weiterhin emsig gewerbli
ches Leben. A u f den Wochen- und Jahr
m ä r k t e n boten die Handwerker ihre Erzeug
nisse an: Schuhmacher, Klempner, Buchbin
der und Tischler, Bäcker und Fleischer und 
Drechsler; vor allem b lüh te das Seilerge
werbe; Segelmacher und Schmiede; dazu 
kam das Landvolk herein mit Getreide und 
Hülsenfrüchten, mit Flachs und W o l l e ; die 
V i e h h ä n d l e r hatten ebenfalls nicht ü b e r 
Mangel an Kundschaft zu klagen. Die Moos
bruchbauern brachten G e m ü s e und die be
r ü h m t e n blanken Kartoffeln; M ü h l e n - und 
Holzindustrie entstanden, hatten die Zeit 
ihrer Blüte und verschwanden wieder. 

M i t der Einführung der Dampfmaschine 
als Antriebskraft auch für Wasserfahrzeuge 
begann man auch in Labiau Dampfer zu 
bauen. Bellmann stellte zwei Frachtdampfer 
in Dienst, die „Vorwär t s I" und die „Vor
wär t s II"; Bonell wurde durch seine Schlepp
dampfer-Flottille zu einem Begriff und Mey-
höfer in Königsberg richtete eine Agentur 
auch in Labiau ein. Nach festem Fahrplan 
verkehrten die Raddampfer „Cito" und „Ra
pid" zwischen Tils i t und Königsberg . N a 
türlich war Labiau eine wichtige Haltestelle 
für die Aufnahme von Menschen und' Gü
tern. Der Frachtdampfer „Königsberg" 
brachte Güte r von der Hauptstadt bis 
Schmalleningken an der damals noch russi
schen Grenze am Memelstrom mit allen 
Zwischenstationen. Die „Königin Luise", 
ebenfalls ein Raddampfer, besorgte die Tour 
zwischen Memel und Königsberg , sie wurde 
abgelös t durch das schöne Motorschiff „Eli
sabeth". 

Die Sowjets haben unsere Stadt Labiau 
in „Polensk" umbenannt und als Standard-
Unternehmen — wie k ö n n t e es anders sein 
— eine Fischverwertungsfabrik hingestellt, 
in der, wie es heißt , bis zu tausend M ä n n e r 
und Frauen Beschäftigung finden. br. 
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Churchill mitschuldig 
Kriegspremier stimmte dem „Transfer" aus den Ostgebieten zu 

Seit langem kann man beobachten, w ie 
man sich in verschiedenen Kre isen b e m ü h t , 
Churchi l l einen Persilschein für seine Be
tei l igung an der Ver t re ibung der ostdeut
schen B e v ö l k e r u n g auszustellen. Das fing 
schon mit der Ver l e ihung des Karlspreises 
an. In Folge 33 schreiben Sie u. a.: „Chur
chil l erkannte s p ä t e s t e n s im Jahre 1943, d a ß 
das kleine England zwischen den amerika
nischen Büffel und den russischen Bären 
geraten war, und vor allem, d a ß Englands 
Kr iegsz ie l , das Gleichgewicht in Europa 
wiederherzustel len und zu verhindern, d a ß 
sich auf dem Kontinent eine Hegemonial 
macht bi lden konnte, nicht mehr zu realisie
ren war. S p ä t e s t e n s seit der Konferenz von 
Teheran, an der Church i l l mit Stal in und 
Roosevelt teilnahm, b e s a ß er Klarhe i t ü b e r 
die künf t ige Lage Europas . . . " etc. 

Dazu darf ich Ihnen einen T e i l eines V o r 
trages v o n Professor Erdmann, His tor iker 
an der U n i v e r s i t ä t K i e l , ü b e r den „Dialog 
der k le inen Schritte, Deutsch-polnische 
Schulbuchempfehlungen aus der Sicht des 
His tor ikers" , w ie er in dem Organ des Stif
terverbandes für die Deutsche Wissenschaft, 

Heft 1/78, abgedruckt wurde, übe r r e i chen . 
Daraus zitierte ich hier (Seite 23): „ . . . e s 
gibt eindeutige Belege dafür, d a ß sowohl 
die Bri ten als auch die A m e r i k a n e r dem 
,Transfer' aus den deutschen Ostgebieten 
zustimmten." Church i l l hat am 15. Dezember 
1944, also lange vor Potsdam, i m Unterhaus 
eine Rede gehalten, i n der er von der vö l 
l igen Ver t re ibung der Deutschen aus den 
Gebieten sprach, die Polen im Wes ten und 
Norden gewinnen werde. „Reiner Tisch 
w i r d gemacht!", so lauteten seine Wor te , 
„mich beunruhigt die Aussicht des B e v ö l k e 
rungsaustausches ebensowenig wie die gro
ß e n Umsiedlungen, die unter modernen Be
dingungen v i e l leichter mögl ich s ind als je 
zuvor" . 

W e n n Churchi l l s p ä t e r erkannt haben 
sollte, daß er mit der Zust immung der br i 
tischen Regierung zur Ver t re ibung der Deut
schen auch einen strategischen Fehler ge
macht hat, so m u ß er deswegen nicht gelobt 
werden — schon gar nicht v o n Deutschen 
und erst recht nicht v o n Ostdeutschen. 

Elfriede Reinke, 2000 Hamburg 60 
Te i lung Europas: Stal in, Truman und Church i l l 1945 i n Potsdam Foto Archiv 

Eine Würdelosigkeit ohne Beispiel 
Ich protestiere gegen die erste Seite un

seres l ieben O s t p r e u ß e n b l a t t e s , Folge 33, 
mit dem Bi ldnis des g r ö ß t e n und w i d e r w ä r 
tigsten Verbrechers — Deutschlands V e r 
derber, Europas T o t e n g r ä b e r — und der 
verharmlosenden und falschen Überschri f t 
dazu. 

Be i welchen denkenden Menschen gilt er 
als „g roße r E u r o p ä e r ? " Die Ve r l e ihung des 
Karlspreises war eine W ü r d e l o s i g k e i t ohne 
Beispie l ! Der krankhafte H a ß des „Pre i s t rä 
gers" galt nur dem deutschen V o l k , gleich
gü l t ig ob es v o m Kaiser , dem Verwand ten 
seines K ö n i g s h a u s e s , geführ t wurde, oder 
v o n Hi t le r . Polen war ihm gle ichgül t ig , die 
Polengarantie Ende M ä r z 1939 wurde doch 
nur gegeben, um den K r i e g keinesfalls zu 
verhindern. Daß dieser „g roße M a n n " schon 
1945 gemerkt hat, d a ß der Bolschewismus 
Europa bedrohte, ist w i r k l i c h erstaunlich! 
Der Kriegspremier und sein v o m H a ß ver
nebel ter 'Vers tand h a t t e n Bri ten ihr W e l t 
reich gekostet, das g röß t e und stolzeste, das 
es je gab! Ich hoffe, daß Sie recht v ie le 
Leserbriefe zu diesem A r t i k e l und B i l d be
kommen. Es w ä r e ein Zeichen, d a ß wi r noch 
nicht ganz ver loren sind. 

Ot to Freiherr von der Golz-Domhardt 
2057 Reinbek 

Wehranlagen der Preußen 
Z u dem Bericht v o n H e r r n Dr. Pawe l darf 

ich noch bemerken: Im V o l k s m u n d nannte 
man die Burgberge oder R i n g w ä l l e Schwe
denschanzen, Heidenschanzen, H ü n e n b e r g e , 
Pi l lberge oder Sch loßberge . Der Name 
Schwedenschanze hatte ü b r i g e n s mit den 
Schwedene in fä l l en nichts zu tun. Diese A n 
lagen befanden sich an den Ufern der 
F lüsse , v o n der Passarge hinauf bis zur 
Dange. Sie dienten i n Notze i ten als Z u 
fluchtsplätze und Ver te id igungswerke , m ö g 
licherweise auch als Ku l t s t ä t t en . Sie wur 
den v o n den Ordensri t tern zu sogenannten 
Wal lbu rgen ausgebaut. 

A u s vorgeschichtlicher Zei t stammen auch 
An l agen in der N ä h e v o n Al iens te in , auf 
den S t e i l h ä n g e n der A l l e zum Stauwerk 
hin . Im Manuskr ip t meines Vaters „Ste in 
an der A l l e " lese ich u. a.: „Bis zu unserem 
Z i e l , dem Burgberg und dem verwunsche
nen Schloß, war es nicht mehr weit. Diese 
Benennung ging auf vorgeschichtliche Zei t 
zurück." 

Yorck Feyerabend, 2000 Hamburg 73 

Reisen nach Nord-Ostpreußen 
Sehr geehrter Her r Lindemann! 
Ich b in beauftragt, Ihr an den He r rn Bun

deskanzler gerichtetes Schreiben v o m 29. 4. 
1978, das v o m Bundeskanzleramt in das 
A u s w ä r t i g e A m t ü b e r m i t t e l t wurde, zu be-

Von den zahlreichen an ans gerichteten 
Leserbriefen können wir nur wenige, und 
diese oft nur auszugsweise veröffentlichen. 
Die Leserbriefe geben die Meinung der Ver
fasser wieder, die sich nicht mit der Meinung 
der Redaktion zu decken braucht. Anonyme 
oder anonym bleiben wollende Zuschriften 
werden nicht berücksichtigt. 

s t ä t igen . Die Bundesregierung hat die 
Frage der Reisen ins nörd l i che O s t p r e u ß e n 
wiederholt , aber leider bisher vergeblich 
mit den sowjetischen Stel len e rö r t e r t . Auch 
bei dem Besuch des sowjetischen Partei-
und Staatschefs i n der Bundesrepublik 
Deutschland v o m 4. bis 7. M a i 1978 ist die
ses A n l i e g e n erneut an die sowjetische De
legation herangetragen worden. Es bleibt 
zu hoffen, daß es eine wohlwol lende Prü
fung finden m ö g e . Die Botschaft der Bun
desrepublik Deutschland in M o s k a u ist an
gewiesen worden, wegen dieses Anl iegens 
erneut i m sowjetischen A u ß e n m i n i s t e r i u m 
vors te l l ig zu werden. Zahlreiche Ostpreu
ß e n hatten uns in dieser Angelegenhei t ge
schrieben. Ich möch te w ü n s c h e n , daß dies 
bald mögl ich werden m ö g e , die alte Heimat 
zu besuchen und sie auch den K i n d e r n und 
Enke ln zu zeigen. 

M i t freundlichen "Grüßen 
Wannow, 5300 Bonn 1 
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Das Deutschlandbild der CDU 
Profillosigkeit der Partei kann zu Stimmenverlust führen 

M i t seltener Kla rhe i t und Offenheit ist 
i m O s t p r e u ß e n b l a t t endlich einmal das 
Thema angesprochen worden, das nicht nur 
die Vert r iebenen, sondern d a r ü b e r hinaus 
v ie le B u n d e s b ü r g e r bewegt. Es ist die lasche 
Ha l tung der C D U g e g e n ü b e r dem wei teren 
Schicksal unserer deutschen Ostprovinzen, 
wie sie mit Recht Wol fgang Thune in sei
nem Beitrag v o m 29. J u l i angeprangert hat. 
Ich möch te seinen Argumenten keine w e i 
teren h inzufügen , dafür aber einen konkre
ten Vorschlag machen, was in dieser Si tu
ation zu tun ist. 

C D U / C S U stehen i n diesem Herbst vo r 
einer Entscheidung, die von weitreichender 
Bedeutung sein w i rd . Es sind die i m Okto 
ber stattfindenden Landtagswahlen i n 
Bayern und Hessen, die schon als Voren t 
scheidung für die Bundestagswahl 1980 zu 
werten sind. W a s liegt seitens der Ver t r i e -
b e n e n v e r b ä n d e n ä h e r , als der C D U / C S U 
rechtzeitig vor den W a h l e n p r ä z i s Fragen 
zu stellen und damit zu einer K l ä r u n g bei

zutragen. W o l f g a n g Thune ist nur beizu
pflichten, wenn er betont, d a ß eine k la re 
Aussage vo r a l l em die M i l l i o n e n v o n H e i 
matver t r iebenen und F l ü c h t l i n g e verdient 
haben, die i n C D U / C S U ihre einzige und 
letzte S t ü t z e suchen. 

M e i n p e r s ö n l i c h e r Eindruck ist al lerdings, 
d a ß sich die C D U nur aus taktischen Er
w ä g u n g e n so z u r ü c k h ä l t , u m für jedermann 
w ä h l b a r zu sein. Diese unk la re H a l t u n g der 
Partei , die auch auf v i e l e n anderen Gebie 
ten feststellbar ist, hat aber die C D U i m 
Laufe der letzten Legis la turper ioden schon 
Hundert tausende v o n S t immen gekostet. 
W ü r d e die C D U endlich e in k la res Profi l 
zeigen und zu e indeut igen A u s s a g e n k o m 
men, dann k ö n n t e die Par te i nach meiner 
Uberzeugung mindestens noch fünf Prozent 
v o n den zwanz ig Prozent W ä h l e r n für sich 
gewinnen, die aus V e r ä r g e r u n g nicht zur 
W a h l u r n e gehen. 

Robert Lienig , München 80 

Zum Schicksal des Forstmeisters Graeff 
Ein Augenzeugenbericht über den Ausbruch des Ersten Weltkrieges 1914 in Ostpreußen 

In den Jahren 1914 bis 1918 war ich 
Pfarrer i m Kre i s Orteisburg. Demnach habe 
ich dort den Ersten W e l t k r i e g und den E i n 
marsch der Russen am 23. Augus t 1914 mit
erlebt. So sei es mir gestattet, einiges zu 
dem Bericht ü b e r den T o d des Forstmeisters 
Graeff i n Folge 34, Seite 10, beizutragen. 

Gle ich nach dem Ausbruch des Ersten 
Wel tk r i egs wurden die Forstbeamten, so
wei t sie noch nicht oder ihres A l t e r s wegen 
ü b e r h a u p t nicht zum Heeresdienst einbe
rufen worden waren, durch die Zentrale 
Fors tverwal tung mit M i l i t ä r g e w e h r e n und 
einer w e i ß e n A r m b i n d e ausgestattet. Diese 
M a ß n a h m e hatte ihren guten Grund . Die 
Forstbeamten soll ten sich dadurch besser 
gegen W i l d e r e r oder etwaige Partisanen 
schü tzen k ö n n e n . Indes hat man w o h l kaum 
daran gedacht, d a ß feindliche Heeresmas
sen die Grenze ü b e r s c h r e i t e n k ö n n t e n . 

Das ist le ider geschehen, als nach der un
entschiedenen, verlustreichen Schlacht v o n 
Gumbinnen Genera l v o n Pr i t twi tz die deut
schen Truppen aus O s t p r e u ß e n zurückzog , 
um erst hinter der Weichse l eine V e r t e i d i 
gungslinie aufzubauen. Unmit te lbar darauf 
übe r sch r i t t die russische S ü d a r m e e unter 

Genera l Samsanow die Grenze und drang 
am 23. Augus t 1914 auch in das nur 11 k m 
v o n der Grenze gelegene Puzysen ein. Da
durch gerieten die Forstbeamten in schwere 
Gewissensnot. W a r e n sie nun Förs t e r , die 
nur W i l d und W a l d zu hegen hatten, oder 
waren sie Soldaten, die mit der Waffe i n 
der H a n d ihr Va te r l and gegen eine ganze 
A r m e e ver teidigen sollten. Einer unter 
ihnen, Rev ie r fö r s t e r Ke i l e r , entschied sich 
für das letztere. So versteckte er sich i n 
seinem Schutzbezirk hinter B ä u m e n und Bü
schen und feuerte v o n seinem Versteck aus 
auf jeden Russen, dessen er auf der S t r a ß e 
ansichtig wurde. Begreifl icherweise w a r e n 
indes seine Berufskol legen ü b e r sein V e r 
halten sehr unglückl ich. E r g e f ä h r d e t e durch 
seinen „Krieg auf eigene Faust" alle ande
ren Forstbeamten, die nur zu leicht alle 
für Partisanen gehalten werden konnten. 

Daß es nicht dazu gekommen ist, ist led ig
l ich dem Umstand zu verdanken, d a ß die 
Russen nach der siegreichen Schlacht bei 
Tannenberg unter Genera l Hindenburg zum 
schleunigen Rückzug gezwungen waren. 

Forstmeister Graeff hat sich kurz vor dem 
Einzug der Russen v o n mir verabschiedet, 

Sechs Regenten mit dem Namen Karl 
Druckfehlerteufel machte aus der IV eine IX 

Ich nehme Bezug auf die Kul tu rno t izen 
in Ihrer Folge N r . 25 und auf die Auss te l lung 
in der N ü r n b e r g e r Kaiserburg . D a r i n m u ß 
ich etwas berichtigen, was ü b e r h a u p t nicht 
den geschichtlichen Tatsachen entspricht 

Sie berichten etwas v o n e inem Kaise r 
K a r l I X . , 1316—1378. So einen Herrscher 
hat es i m H e i l i g e n Römischen Reich Deut
scher N a t i o n nie gegeben. Vie l l e i ch t meinen 
Sie Ka i se r K a r l I V . aus dem Hause Luxem
burg, der i n der genannten Zei t e in sehr 
t a tk rä f t i ge r Monarch gewesen war und die 
schöne Stadt Prag zum Mi t t e lpunk t des 
Reiches gemacht hatte. Er baute den H r a d -
schin i n Prag aus, baute die K a r l s b r ü c k e und 
das Kar ls tor und g r ü n d e t e in der „ G o l d e n e n 
Stadt" die erste deutsche U n i v e r s i t ä t . Z u r 
damaligen Zei t war Prag eine rein deutsche 
Stadt. Erst i m Laufe der n ä c h s t e n Jahrzehnte 
und Jahrhunderte setzte sich a l lmähl ich das 

Tschechentum durch, v o r a l len Dingen nach 
dem Verbrennungstod v o n Johann Hus an
läßl ich des K o n z i l s v o n Konstanz unter 
Ka i se r Sigismund, auch aus dem Hause 
Luxemburg, einem Nachfolger v o n Ka i se r 
K a r l 1%V. 

In der Herrscherfolge der römisch-deu t 
schen Kaise r hat es offiziel l i n der Herrscher
folge sechs Regenten mit dem N a m e n „Kar l " 
gegeben. Ka i se r K a r l VI., der V a t e r der 
b e r ü h m t e n K a i s e r i n Mar ia -Theres ia , hatte 
nur sechs Töchte r . Durch die Pragmatische 
Sankt ion wurde ihre Nachfolge auf dem 
römisch-deu t schen Kaiser thron gesichert. 
Ihr M a n n , der Ka i se r Franz I. otis dem 
House Habsburg-Lothringen-Toskana, war 
nur Mit regent und Va te r ihrer 16 Kinder . 
Poli t isch Ist er nicht in Erscheinung getreten. 

Dietrich von Mickwitfc 
4813 Bethel bei B i e l o l e M 

um z u F u ß e inen noch i n Betr ieb befind
l ichen Bahnhof z u erreichen und sich dann 
bei seinem Truppente i l z u melden. E r wa r 
mit der Un i fo rm als Forstmeister bekleidet , 
t rug das M i l i t ä r g e w e h r ü b e r der Schulter 
und die w e i ß e Binde u m den A r m . Damit 
meinte er ohne Z w e i f e l als M i l i t ä r p e r s o n 
ausgewiesen zu sein. D ie Russen, denen er 
dann s p ä t e r i n die H ä n d e geraten ist, haben 
das al lerdings nicht anerkannt. S ie haben 
ihn als Par t isan angesehen und i h n als sol
chen kurzerhand erschossen. 

K u r t Stern, Superintendent a. D. 
4934 H o r n - B a d M e i n b e r g 

Es begann lange vor Versailles 
In Folge 31 v o m 5. A u g u s t schreibt Klaus 

Hesse i n dem A r t i k e l : „Es begann lange 
vo r V e r s a i l l e s " v o n Napo leon , d a ß er „Hut 
und Degen des G r o ß e n Fr iedr ich ebenso 
nach Paris ü b e r f ü h r e n l i eß , w i e die Q u a d r i 
ga". F ü r den H u t mag das zutreffen; aber 
das Schwert l ag nicht auf dem Sarg, sondern 
i m Sarg. A l s dieser zur B u r g Hohenzo l l e rn 
u b e r g e f ü h r t wurde, w a r das Schwert noch 
vorhanden, erst nach der Ö f f n u n g des Sar
ges durch die A m e r i k a n e r ist der Degen 
verschwunden. Das ist das Ergebnis meiner 
" R u n d u n g e n beim Hause Hohenzo l l e rn . 

Schon Tols toj schreibt i n se inem Roman 
„Kr ieg und Fr ieden" , d a ß N a p o l e o n den 
Degen Friedrichs des G r o ß e n dem Sarge 
entnommen habe. Sei tdem hat sich das 
M ä r c h e n erhalten. 

P. Grumblat , 7000 Stuttgart 13 

Ein kleiner Schnitzer 
u i ü d J , m a

r

u

T

s 9 e z e i c h n e t e n A r t i k e l von 
V a S l l W l a „ u ! " e s s e r -Es begann lange Vor 
V e r s a i l l e s " befindet sich e in k l e ine r Schnit
zer m dem i n der l i n k e n Spalte, 3. und 
4. Ze i le von unten, gesagt w i r d : . . . . d e n 
der p r e u ß i s c h e Genera l Diebi tsch am 30. 12. 

» . ' S c h l o ß , , D i e b i t s c h war der russi-
sehei Genera l mit dem der p r e u ß i s c h e Gene
ral Yorck den V e r t r a g absch loß . Bitte, das 
nur ganz nebenbei I 

Dr. Fritz von Randow 
2000 Hamburg 26 
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Parlament: 

Gemeinsam ertragenes Unrecht 
Das Recht der politischen Gefangenen und Kriegsgefangenen ist nicht teilbar 

In einer soeben vorgelegten Anfrage an 
die Bundesregierung begehrt die C D U / C S U -
Fraktion Auskunf t d a r ü b e r , ob durch die 
ungleiche Behandlung von ehemaligen 
Kriegsgefangenen und politischen Gefange
nen nach der E inschä tzung der Bundesregie
rung das Grundrecht auf Gleichheit vor dem 
Gesetz verletzt w i rd . Bereits Anfang der 
siebziger Jahre waren die Eingliederungs
hilfen für ehemalige politische Häf t l inge , 
die von den Sowjets und ihren Statthaltern 
in Ost-Berl in zu l a n g j ä h r i g e n Freiheitsstra
fen in mitteldeutschen Z u c h t h ä u s e r n und 
Gefängnissen verurtei l t oder in russische 
Zwangsarbeiterlager verschleppt worden 
waren, aufgrund einer Ä n d e r u n g des Häft
lingshilfegesetzes für Haftstrafen ab 1949 
rückwi rkend von 60 D M für jeden Gewahr
samsmonat auf 250 D M e r h ö h t worden. 
Hierdurch sollte den Betroffenen ein Aus 
gleich für den a l le in auf politischen Grün
den beruhenden l a n g j ä h r i g e n Freiheitsver
lust und dessen Folgen g e w ä h r l e i s t e t wer
den. Eine gleichzeitige Anpassung der 
En t schäd igungs l e i s tungen für ehemalige 
Kriegsgefangene und Heimkehrer , die eben
falls lange Jahre in russischen Gefangenen
lagern festgehalten worden waren, erfolgte 
dagegen nicht. Der bis dahin von allen pol i 
tischen Parteien im Bundestag vertretene 
Grundsatz, d a ß es eine Verpflichtung der 
Bundesrepublik Deutschland sei, Kr iegs
gefangene und politische Gefangene gleich-

E r n ä h r u n g : 

Obst mit der Schale essen 
Die im F r ü h j a h r zur Schäd l i ngsbekämp

fung verwendeten chemischen Wirkstoffe 
werden zu einer Zei t auf die Bäume , S t räu
cher und Pflanzen gespritzt, da die Frucht 
noch nicht angesetzt hat. Uber Blä t te r und 
Blüten dringen sie aber in die ganze Pflanze. 
Damit s ind die Pestizide nicht nur an der 
Oberfläche der sich s p ä t e r entwickelnden 
Früchte, sondern eher im Fruchtfleisch. Das 
schadet auch nicht, wenn man die Obstscha
len mitverzehrt; denn, so berichtet Chef
arzt Dr. M . O. Bruker, Lahnstein, i n der 
Schale z. B. des Apfe ls sind nicht nur be
sonders v ie le für die E r n ä h r u n g wichtige 
Wirkstoffe enthalten, sondern auch solche, 
die der menschlichen Leber helfen, den 
chemischen Stoffen in der Frucht entgegen
zuwirken. M a n sollte deshalb das zum ro
hen Verzehr bestimmte Obst gut waschen, 
aber nicht schälen . Das gilt nicht für die i n 
T r e i b h ä u s e r n gezogenen Schlangengurken, 
die fast immer gespritzt werden und des
halb geschäl t werden m ü s s e n . 

zubehandeln, wurde damit von der Bundes
regierung aufgegeben. E i n kurz danach von 
der C D U / C S U eingereichter Gesetzesantrag, 
durch den die bis 1971 bestehende A n g l e i -
chung der Leistungen für beide Personen
gruppen wiederhergestellt werden sollte, 
scheiterte denn auch tatsächlich an dem ent
schiedenen Widers tand der Bundesregie
rung und der sie tragenden SPD/FDP-Koa l i 
tion im Bundestag. 

M i t ihrer nunmehr an die Bundesregie
rung gerichteten Anfrage, ob die unter
schiedlichen Regelungen im Kriegsgefange
n e n e n t s c h ä d i g u n g s g e s e t z und im Häft l ings
hilfegesetz nach der Auffassung der Bun
desregierung eine Ver le tzung des verfas
s u n g s m ä ß i g garantierten Gleichheitsgrund
satzes darstellen, verbindet die C D U / C S U -
Frakt ion die Frage danach, welche Konse
guenzen die Bundesregierung gegebenen
falls daraus zu ziehen gedenkt. Die C D U / 
CSU-Frak t ion und mit ihr Hunderttausende 
von ehemaligen Heimkehrer dürfen dabei 
erwarten, daß die Frage nach der A r t der 
Behandlung der politischen Gefangenen und 
der Kriegsgefangenen bei ihrer Eingliede
rung von der Bundesregierung nicht erneut 
mit einem forschen W o r t abgetan wird , daß 
mehr als 30 Jahre nach dem Ende des K r i e 
ges mit den finanziellen Aufwendungen für 
Kriegsfolgegesetze endlich Schluß sein 
müsse , auch wenn dabei „von vie len M i t 
b ü r g e r n Einsichten verlangt werden, die 
ihnen bei einem Vergleich ihres Schicksals 
mit dem anderer nicht leichtfallen". 

Der Frakt ion und den Betroffenen geht 
es weniger um Ge ld als um Gerechtigkeit. 
Die Menschen, die unter das Kriegsgefange
nenen t s chäd igungsgese t z fallen, sind mit 
denselben Transporten wie die politischen 

Häf t l inge aus russischen und sibirischen La
gern gekommen, auch wenn aus einer ande
ren Gefangenschaft, die andere Ursachen 
hatte. Beim einen war es die Folge des Kr i e 
ges, daß er als Soldat in russische Kriegs
gefangenschaft geriet und nach den Erklä
rungen der Sowjetunion ü b e r das Jahr 1948 
hinaus aus politischen G r ü n d e n unter gleich
zeitigem Einsatz von Reparationsarbeiten 
in der Gefangenschaft zu rückgeha l t en 
wurde, beim anderen war es die Folge einer 
Verschleppung aus Deutschland in die So
wjetunion und beim Dritten war es die 
Folge politischen Widerstandes gegen das 
SED-Regime, der dazu führte, daß er einen 
harten und langen Leidensweg durch die 
Gefängnisse und Zuch thäuser der Sowjet
zone antreten muß te . So unterschiedlich die 
G r ü n d e des Gewahrsams im einzelnen auch 
gewesen sind, allen, die einen großen Te i l 
ihrer besten Jahre in kommunistischen Ge
fangenenlagern für Deutschland opfern 
mußten , ist eines gemeinsam, nämlich das 
gleiche ihnen durch die Kommunisten an
getane Unrecht. Deutsche Kriegsgefangene 
in der Sowjetunion lagen nicht selten im 
selben Block auf der gleichen Pritsche wie 
ihre Kameraden, die als politische Häft l inge 
aus der Sowjetzone in die UdSSR ver
schleppt worden waren. Sie alle hatten bei 
ihrer Heimkehr nach Deutschland das Ge
fühl, sie kommen in dieselbe Heimat. W i r 
sollten uns daher davor hü ten , diese Heim
kehrer in den verschiedenen Betreuungs
gesetzen unterschiedlich zu behandeln und 
in eine Gruppe mit vo l len Rechten und eine 
andere mit minderen Rechten aufzuteilen. 
Bei gleichem Schicksal und bei gleicher E in 
g l i ederungsbedür f t igke i t sollten w i r ihnen 
vielmehr auch gleiche Rechte geben. 

Dr . Alfred Dregger M d B 

Lastenausgleich: 

Allein eine Million Beschwerden 
Verstärkter Einsatz könnte Geschädigten schneller helfen 

M i t dem Stichtag vom 30. Jun i 1978 hat 
der P rä s iden t des Bundesausgleichsamtes 
eine interessante Statistik veröffentl icht. 
Hinter den nüch te rnen Zahlen spiegeln sich 
jedoch unendliche Einzelschicksale von M e n 
schen wider, die durch die Kriegs- und Nach
kriegszeit versuchen mußten , ihre Rechte in 
der Bundesrepublik Deutschland durchzu
setzen. 

W e n n man jetzt liest, daß in 25 Jahren 
insgesamt 953 000 Beschwerden gegen ge
troffene Entscheidungen der örtlich zus tän-

Sparer: 

Pfandbriefe sind 1978 die Renner 
Privatpersonen sind meistens die Käufer dieser Papiere 

In den ersten sieben Mona ten dieses Jah
res haben private und öffentliche H y p o 
thekenbanken ü b e r neun M i l l i a r d e n D M 
Pfandbriefe neu abgesetzt. Das war ü b e r 
doppelt so v i e l w ie i n der gleichen Zei t 
des Vorjahres. Ke ine der anderen Wer t 
papierarten am deutschen Rentenmarkt — 
weder die A n l e i h e n des Bundes noch der 
Länder — konnte in diesem Jahr bisher eine 
so hohe Zuwachsrate verzeichnen. 

A u s g e l ö s t wurde der Rekordabsatz haupt
sächlich durch die starke Nachfrage nach 
den zinsstabilen Wohnungsbauhypotheken 
der Pfandbriefmarken. Sie e rmögl ich te den 
Instituten ein breites Angebot an Festver
zinslichen mit der unterschiedlichsten A u s 
stattung für einen recht verschiedenartigen 
Interessentenkreis. Ausgegeben werden 
heute meist Papiere mit Laufzeiten z w i 
schen v ier und zehn Jahren. Es gibt auch 
Titel mit l ä n g e r e n Laufzeiten. Sie sind we
gen ihrer deutlich h ö h e r e n Renditen beson
ders für den Daueranleger interessant. Im 
Schnitt verzinsen sich Pfandbriefe heute mit 
6,3 Prozent. 

Wei te r werden recht unterschiedliche N o 
mina lz inssä tze angeboten. Sie l iegen im a l l 
gemeinen zwischen 5 und 7 Prozent. Dabei 
unterscheiden sich die niedrigverzinsl ichen 
Papiere hinsichtlich der Rendite nicht von 
den hochverzinslichen Ti te ln , w e i l diese 
entsprechend mehr kosten. A b e r niedngyer-
zinsliche Papiere haben steuerliche V o r 
teile. W ä h r e n d die Zinsertrage namhch ge
nau wie Sparzinsen und Akt iend iv idenden 
nach A b z u g der Freibetrage grundsä tz l ich 
der Einkommensteuer unterliegen, sind die 
Kursgewinne, die am Ende der Laufzei.bei 
allen unter dem Nennwer t v o n 100 einge

kauften Papieren anfallen, bei Pfandbriefen 
steuerfrei. 

Ihre vielseit ige Ausstattung und gute V e r 
zinsung waren sicherlich ausschlaggebend 
dafür, daß das umfangreiche Angebot der 
Pfandbriefbanken v o m M a r k t auch aufge
nommen wurde. Dabei ist interessant zu be
obachten, daß Privatpersonen von Monat zu 
Monat s t ä r k e r als Käufer dieser Papiere 
aufgetreten sind. Sie legten al lein im J u l i 
s chä tzungswe i se fast eine Mi l l i a rde D M in 
Pfandbriefen und Kommunalobligationen 
an. F« 

W i e a n d e r e e s s e h e n : 

digen Ausg le ichsämter erhoben worden 
sind, erscheint diese Zahl — relativ gesehen 
— sehr hoch; berücksicht igt man aber, daß 
in der gleichen Zeit etwa 30 M i l l i o n e n Be
scheide ergehen mußten , um die Ansprüche 
aller Geschädig ten des Zweiten Weltkrieges 
und der spä t e r en Zeit zu befriedigen, ist die 
Zahl der Beschwerden noch gering. 

Seit 1968 sind die jähr l ich eingehenden 
Beschwerden im Rahmen aller LAG-Gesetze 
mit etwa 16 000 gleich hoch geblieben. Auf
fallend und daher wichtig erscheint hierbei 
der Hinweis , daß jährl ich lediglich 65,7 Pro
zent erledigt werden konnten. W e n n man 
hierbei berücksichtigt , daß nur 26 Beschwer
deausschüsse im Bundesgebiet und Ber l in 
bestehen und diese nur mit 122 Bedienste
ten besetzt sind, die zum Te i l noch andere 
Aufgaben zu erfüllen haben, sind Über le 
gungen angebracht, wie auf diesem Gebiet 
mit v e r s t ä r k t e m Einsatz und damit zügiger 
im Interesse der Geschädig ten geholfen wer
den kann. 

Durch die weitgehend erledigte Abwick
lung der Ve r t r e ibungsschäden stehen in 
jüngs t e r Zeit die Beschwerden der Geschä
digten aus dem Schadensgebiet der „DDR" 
sowie der Aussiedler an erster Stelle. W. H. 

K u r z i n f o r m a t i o n e n 

Zeichnung aus „Berliner Morgenpost" 

Lastenausgleichsansprüche 
Der Präsident des B A A hat angewiesen, 

ab sofort auch dann einen Schaden am Eigen
tum in der „DDR" anzuerkennen, wenn legal 
von drüben zugezogene Deutsche bis zum 
10. Juni 1953 die „DDR" verlassen haben 
und seit der Ankunftspflicht am 20. Septem
ber 1976 eine Nachricht der zuständigen Be
hörde aus der „DDR" erhalten haben, daß 
sie keine Auskünfte erhalten können, weil 
es sich um „offene — bzw. ungeregelte Ver
m ö g e n s l a g e n " auf Grund unterschiedlicher 
Rechtspositionen handelt. Auch wenn eine 
erste ablehnende Entscheidung schon rechts
kräftig wurde, kann jetzt ein Wiederaufgrei
fen des Verfahrens beantragt werden. 

Vermögensschäden 
in der „DDR" 

Sofern die Voraussetzungen an einem 
Nichtantrittsschaden als Erbe vorliegen, hat 
der Erbe das Recht und die Möglichkei t , nach 
§ 30 (3) B F G einen Ant rag für den entstande
nen Schaden in Mitteldeutschland bei dem 
für ihn zus t änd igen Ausgleichsamt zu stel
len. In der Gesetzesbestimmung heißt es: 
A n t r ä g e k ö n n e n nur bis zum 31. Dezember 
1972 gestellt werden; die Antragsfrist endet 
jedoch f rühes tens drei Jahre nach Ablauf 
des Monats, in dem der Geschädig te antrags
berechtigt geworden ist. 

Quittungskarten vernichtet 
Wie die L V A Hannover erfahren hat, wer

den in der „DDR" Quittungskarten der Ar
beiterrentenversicherung (früher Invaliden-
Versicherung) für Versicherte, die das Ren
tenalter überschritten haben, vernichtet. 
Wegen der unterschiedlichen Rentensysteme 
kann ein weitergehender Abbau der Archive 
früherer Landesversicherungsanstalten in 
der „DDR" für die Zukunft nicht ausgeschlos
sen werden. Versicherte, die Beitragszeiten 
außerhalb der Bundesrepublik zurückgelegt 
haben, sollten daher prüfen, ob für sie mög
licherweise noch Quittungskarten in der 
„DDR" verwahrt werden, die von dem hier 
zuständigen Rentenversicherungsträger an
gefordert und ausgewertet werden könnten. 

Flüchtlingsausweisanträge 
Fehlgeschlagene Fluchtversuche führen 

nach politischer Haft in der „DDR" und A b 
schiebung in den Westen zur Anerkennung 
als Sowjet-Zonenflücht l ing und als pol i t i 
scher Häftl ing, sofern das „Delikt" rein po
litischer Natur war und vom ehemaligen 
Häft l ing in der Bundesrepublik nicht zu ver
treten w ä r e . 

Bundesarbeitsgericht: 

Frauen ziehen endlich nach 
Gleichberechtigung bei Betriebsrenten 

Kassel — M ä n n e r und Frauen, die die 
gleiche Tä t igke i t ausüben , dürfen nicht 
unterschiedlich bezahlt werden. Das Prinzip 
der Gleichbehandlung männl icher und weib
licher Arbeitnehmer, das vom Bundesar
beitsgericht bereits vor 23 Jahren in den 
ersten Entscheidungen des höchs ten deut
schen Arbeitsgerichts festgeschrieben wur
de, hat der Dritte Senat des Gerichts jetzt 
auch auf die betriebliche Altersversorgung 
ausgedehnt. Nach der Grundsatzentschei
dung 3 A Z R 313/77 vom 31. August 1978 
sind Bestimmungen i n betrieblichen Ruhe
geldordnungen nichtig, die für Frauen 
schwierigere Anspruchsvoraussetzungen 
festlegen als für M ä n n e r . 

Im konkreten F a l l war 1963 eine damals 
52jähr ige Stenokontoristin in einen Betrieb 
eingetreten, der seinen Beschäft igten nach 
einer zehn jäh r igen Wartezei t betriebliche 
Ruhegelder zahlte. Die Altersgrenze wurde 
in den „Al lgemeinen Richtl inien ü b e r die 
Ruhegeldzusagen" für M ä n n e r auf 65, für 
Frauen auf 60 Jahre festgesetzt. Die 52jäh
rige, die nicht nach Vol lendung des 60. Le
bensjahrs ausscheiden woll te und ta tsäch
lich auch erst im A l t e r von 65 Jahren ihre 
Tä t igke i t aufgab, konnte nach diesen Richt
l in ien einen Anspruch nicht geltend machen, 
w e i l sie zum Zeitpunkt der für sie als Frau 
m a ß g e b e n d e n Altersgrenze erst acht Jahre 
im Betrieb tätig war. Deshalb verlangte sie 
vor Erreichung des 60. Lebensjahres wie
derholt — aber immer ohne Erfolg — eine 
schriftliche Versorgungszusage. 

Nach der Entscheidung des Bundesarbeits
gerichts verstoßen Bestimmungen einer 
Ruhegeldordnung, in denen das Eintritts
alter und das regelmäßige Pensionsalter für 
Frauen ungünstiger geregelt ist als für Män
ner, gegen das Grundrecht der Gleichberech
tigung von Mann und Frau nach Artikel 3, 
Absatz 2 des Grundgesetzes. Das Bundes
arbeitsgericht bestimmte, daß diese für nich
tig e rk l ä r t en Bestimmungen durch die ent
sprechende, bisher nur für Männer gültige, 
Versorgungsregelung zu ersetzen sind. S. L. 
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Wit gtatudecen. • • 
zum 97. Geburtstag 
Kudritzki, Auguste, geb. Kittlitz, aus Königs-

berg-Ponarth, Schreberstraße 4, jetzt Nord
straße 3a, 3062 Bückeburg, am 26. September 

zum 96. Geburtstag 
Budisteiner, Emma, aus Dreimühlen, Kreis Lyck, 

jetzt Stifterstraße 17, 4800 Bielefeld, am 28. 
September 

Hill, Berta, geb. Böhm, aus Hanswalde, Kreis 
Heiligenbeil, jetzt Feldstraße 43, 2082 Uetersen, 
am 24. September 

zum 95. Geburtstag 
Rokosch, Friedrich, aus Bieberswalde, Kreis 

Osterode, jetzt Schliefenallee 6, 2300 Kiel 1, 
am 27. September 

Stankewitz, Julie, geb. Sulimma, aus Masdien, 
Kreis Lyck, jetzt Hedrichsdorf 12, 4992 Espel
kamp, am 29. September 

zum 94. Geburtstag 
Nowakowski, Luise, geb. Sentek, aus Berge-

nau, Kreis Treuburg, jetzt Schinkelstraße 67, 
4000 Düsseldorf 1, am 27. September 

zum 93. Geburtstag 
Bieber, Wilhelmine, aus Lyck, Danziger Straße 

Nr. 11, jetzt bei Hoyer, Brabanter Straße 11, 
4190 Kleve, am 25. September 

zum 92. Geburtstag 
Sokolowski, Maria, geb. Sbrzesny, aus Fließ

dorf, Kreis Lyck, jetzt Nordring 17, 4355 Wal
trop, am 29. September 

zum 91. Geburtstag 
Balzer, Otto, aus Hochsee, Kreis Angerburg, 

jetzt Ostpreußenweg 4, 2431 Schönwalde am 
Bungsberg, am 26. September 

Daschkey, Auguste, aus Scharfenrade, Kreis 
Lyck, jetzt Schulstraße 11, 4307 Kettwig, am 
26. September 

Deegen, Friedrich, aus Rapendorf, Kreis Pr. Hol
land, jetzt Kellerrehm 8, 2301 Probsteierha-
gen, am 28. September 

Der berühmte 
Magenfreundliche 

Gudrian, Marie, geb. Gregor, aus Alt-Keykuth, 
Kreis Orteisburg, jetzt Oldenburger Straße 34, 
4100 Duisburg, am 24. September 

Wagner, Emile, aus Wehlau, jetzt 8872 Burgau, 
Altenheim, am 26. September 

Woywod, Richard, aus Uschkullmen, Kreis Til-
sit-Ragnit, jetzt Poggfreedweg 78a, 2000 Ham. 
bürg 77, am 19. September 

zum 90. Geburtstag »ira-nni 
Krokowski, Emma, geb. Gliemann, aus Lyck, 

,jftt*£#lönckebergstraße 41/43, 3500 Kassel, am 
24. September 

Kuplien, Martha, aus Königsberg, Steindammer 
Wall 28, jetzt Emanuelstraße 23, 8000 Mün
chen 40, am 22. September 

Uffelmann, Katharina, aus Gingen, Kreis Lyck, 
jetzt Schlüchtener Straße 9, 6490 Schlüchtern 
3, am 26. September 

zum 89. Geburtstag 
Dutz, Gustav, aus f heerwiscbwalde, Kreis Or-

telsburg, jetzt Hahlerstraße 36, 4950 Min
den, am 25. September 

Lenk, Helene, geb. Ruder, aus Lyck, Hinden-
burqstraße 52, jetzt Wilhelm-Tell-Straße 18, 
4000 Düsseldorf, am 28. September 

Murza, Auguste, geb. Kossak, aus Kaigendorf, 
Kreis Lyck, jetzt In den Wolken, 5609 Hük-
keswagen, am 29. September 

Streich, Wanda, geb. Bleich, aus Geroldswalde, 
Kreis Angerburg, jetzt Rathausplatz 104, 8656 
Thurnau, am 24. September 

Tompowski, Adam, Landwirt, aus Königshagen, 
Kreis Neidenburn, jetzt Varrel Landstraße 218, 
2805 Stuhr 4, am 10. September 

zum 88. Geburtstag 
Haack, Berta, aus Fuchsberg, Kreis Königsberg-

Land, jetzt Schimmelreiterweg 5, 4600 Dort
mund-Brechten, am 27. September 

KonraJ, Anna, aus Seestadt Pillau-Neuhäuser, 
jetzt Margaretenhöhe 22, 3300 Braunschweig-
Querum, am 24. September 

Oberuber, Auguste, aus Gingen, Kreis Lyck, 
jetzt von-Beek-Straße 4, 7500 Karlsruhe, am 
24. September 

Pietzarka, Helenee, aus Osterode, Wilhelmstr. 
Nr. 1, jetzt Wallbrechtstraße 11, 2400 Lübeck, 
am 30. September 

Schön, Gustav, aus Friederikenruh bei Alien
burg, Kreis Wehlau, jetzt Heidbergweg 1, 
522Ö Waldbröl, am 21. September 

Sinnig, Albert, aus Angerburg, jetzt Steinmetz
straße 25, 4330 Mülheim, am 27. September 

zum 87. Geburtstag 
Conrad, Eduard, aus Lyck, Memeler Weg 9, 

jetzt zu erreichen über Ewald Rathke, Wät-
jenstraßa 62, 2800 Bremen 1, am 28. Septem
ber 

Goldau, Selma, geb. Heßke, aus Königsberg, 
Appelbaumstraße 22, jetzt Klosterstift, 2352 
Bordesholm, am 25. September 

Kantorek, Anna, geb. Demski, aus Gilgenburg, 
und Seemen, Kreis Osterode, jetzt Fontane
straße 62, 5880 Lüdenscheid, am 20. Septem
ber 

Redetzki, Erika, geb. Bombien, aus Lyck, Me
meler Weg. 17a, jetzt Nobelstraße 42, 8990 Lin
dau, am 30. September 

Schlokat, Wilhelm, aus Laukau, Kreis Eben
rode u..d Serteck, Kreis Goldap, zur Zeit in 
8881 Otterb«hingen, am 26. September 

Schmidt, Emma, geb. Gadzuli, aus Wolfsee, Kreis 
Lotzen, jetzt Gorch-Fock-Straße 2, 2240 Heide, 
am 24. September 

Schoeneck, Bruno, aus Lissau, Kreis Lyck, jetzt 
Mittelberg 32, 3400 Geismar-Göttingen, am 
30. September 

Wiechmann, Albert, aus Rauterskirch und Kreu
zingen, Kreis Elchniederung, jetzt Am Klin
genberg 15, 2085 Quickborn, am 20. Septem
ber 

zum 86. Geburtstag 
Blal'.-jh, Minna, geb. Reinholz, aus Bhf. Neu

völklingen, Kreis Orteisburg, und Bhf. Theg-
sten, Kreis Heilsberg, jetzt Lange Straße 1, 
3355 Kalefeld 7, am 24. September 

Doli, Margarete, aus Königsberg, Hans-Sagan-
Straße 34, jetzt Gneisenaustraße 47, 2400 Lü
beck, am 27. September 

Pokern, Minna, aus Seestadt Pillau I, Am Gra
ben 10, jetzt Stettiner Straße 1, 2212 Bruns
büttelkoog, am 30. September 

Pomian, Karl, aus Sonnheim, Kreis Angerburg, 
jetzt Fehrsweg 4, 2077 Trittau, am 28. Septem
ber 

Post, Lina, geb. Poprotka, aus Hartenstein, Kreis 
Angerburg, jetzt Meyerhofstraße 10, 4000 Düs
seldorf-Holthausen, am 29. September 

zum 85. Geburtstag 
Bielinski, Wilhelmine, geb. Nikodem, aus Wai

den, Kreis Lyck, jetzt Frankfurter Straße 25, 
7100 Heilbronn, am 26. September 

Gerleit, Else, geb. Hausendorf, aus Haffwinkel, 
Kreis Labiau, jetzt An der Bäk 22a, 2400 Lü
beck-Travemünde, am 24. September 

Groeben, Anneliese von der, verw. Lingk, geb. 
von Senffi-Pilsach, aus Bobern, Kreis Lyck, 
jetzt Quellenweg 8, 6380 Bad Homburg, am 
26. September 

Krüger, Carl, aus Orteisburg, jetzt Max-Planck-
Straße 28, 4792 Senne 1, am 27. September 

Putzkus, Anna, aus Insterburg, jetzt Dunkern
beck 18, 2420 Eutin, am 26. September 

Rudat, Karl, aus Falkenreuth, Kreis Schloßberg, 
jetzt 8876 Jettingen, Altenheim, am 27. Sep
tember 

Walendy, Emil, aus Haasenberg, Kreis Ortels-
burg, jetzt Endfieldstraße 243, 4390 Gladbeck, 
am 26. September 

Wiese, Anna, aus Seestadt Pillau-Camstigall, 
Marinesiedlung, jetzt Genienerstraße 115, 2400 
Lübeck, am 29. September 

zum 84. Geburtstag 
Eberlein, Josef, aus Thomsdorf, Kreis Allenstein, 

jetzt Berliner Ring 76, 4834 Harsewinkel, am 
16. September 

Grieslawski, Paul, aus Lyck, von-Linsingen-Str. 
jetzt Haustockweg 57, 1000 Berlin 42, am 29. 
September 

Heiligmann, Wilhelm, aus Lyck, jetzt Deussener 
Straße 115, 4600 Dortmund, am 29. Septem
ber 

Kattanek, Heinrich, aus Groß Schöndamerau, 
Kreis Orteisburg, jetzt Distelner Straße 9, 
4352 Herten, am 27. September 

Klebba, Fritz, aus Rhein, Kreis Lotzen, Nicolai
heim, jetzt Papenstraße 151, 2190, Cuxhaven, 
am 27. September 

Kochanek, Michael, aus Lindenort, Kreis Ortels-
burg, jetzt Löffelstelzerstraße 14, 6990 Bad 
Mergentheim, am 25. September 

Pogorzelski, Elwine, aus Widminnen, Kreis 
Lotzen, jetzt Grindelberg 58, 2000 Hamburg, 
13, am 30. September 

Porschel, Maria, aus Bladiau, Kreis Heiligenbeil, 
jetzt Hartmannstraße 1, 3223 Delligsen 1, am 
13. September 

Schmidtke, Ernst, Bürgermeister und Ortsbauern-
führer, aus Insterbrück, Kreis Tilsit- Ragnit, 
jetzt Hohegaster Ring 1, 2950 Leer, am 29. 
September 

Schulz, Wilhelmine, geb. Stotzedc, aus Kölmers-
dorf, Kreis Lyck, jetzt zu erreichen über Ewald 
Rathke, Wätjenstraße 62, 2800 Bremen 1, am 
26. September 

Schwarz, Richard, aus Hansfelde bei Friedland, 
Kreis Bartenstein, jetzt Posener Straße 25, 
2890 Nordenham, am 27. September 

Skrotzki, Gustav, aus Rummau, Kreis Ortels-
burg, jetzt Steigerstraße 10, 4660 Gelsenkir
chen-Buer, am 28. September 

Slomnid, Lisbeth, geb. Spriewald, aus Ortels-
burg, jetzt Kirchstraße 12, 5480 Remagen, am 
30. September 

Spriewald, Ida, aus Altkirchen, Kreis Ortels-
burg, jetzt Cord-Steding-Straße 28, 2810 Bre
men,, am 28. September 

Wilkes, Gustel, geb. Gottschalk-Kendelbachor, 
aus Tilsit, Bahnhofstraße 5, jetzt Winklerstr. 
Nr. 23, 5600 Wuppertal 2, am 24. September 

zum 83. Geburtstag 
Bahr, Paula, aus Seestadt Pillau I, Kurfürstlicher 

Hof, jetzt Am Welfenplatz 1, 3000 Hannover, 
am 24. September 

Jablonski, Johann, aus Lyck, Königin-Luise-
Platz 5, jetzt Zum Waldwinkel 10, 4358 Hal
tern, am 24. September 

Kinder, Paula, aus Neidenburg, jetzt Moltkestr. 
Nr. 8, 2202 Barmstedt, am 11. September 

Klask, Friederike, geb. Kutrieb, aus Neufließ, 
Kreis Orteisburg, jetzt Gerkerather Mühle 25, 
4050 Mönchengladbach, am 24. September 

Kleta, Gustav, aus Gorlau, Kreis Lyck, jetzt Kur
fürstenstraße 19, 1000 Berlin 42, am 26. Sep
tember 

Koch, Ida, geb. Seidlitz, aus Angerburg, Gura-
binner Straße 3, jetzt Schulstraße 31, 8495 Ro-
dinq-Mitterdorf, am 27. September 

Kulessa, Karl, aus Skomanten, Kreis Lyck, jetzt 
Bodelschwinghstraße 6, 4470 Meppen, am 25. 
September 

Liebig, Hermann, ttu> Königsberg, Kumimiau-
straße 48, jetzt Moislinger Allee 6b, 2400 Lü
beck, am 24. September 

Müller, Minna, geb. Quessel, aus Schloßberg, 
jetzt bei ihrer Tochter Hannelore Schulz, Ter. 
steegener Straße 28, 5630 Remscheid, am 24. 
September 

Rohmann, Johann, aus Renkussen, Kreis Lyck, 
jetzt bei Schmidt, Robertstraße 7, 4630 Bo
chum 1, am 29. September 

Romanowski, Charlotte, aus Reichenwalde, Kreis 
Lyck, jetzt Scheven 340 E, 5822 Haßlinghausen, 
am 26. SeDtember 

Schwarz, Minna, geb. Ehritt, aus Dammfelde und 
Groß Guja, Kreis Angerburg, jetzt Berliner Str. 
Nr. 33, 2818 Syke, am 29. September 

zum 82. Geburtstag 
Böttcher, Frieda, aus Seestadt Pillau I, Am Gra

ben 9, jetzt Kaiserstraße 39, 2300 Kiel 14, am 
26. September 

Hanke, Auguste, geb. Lippik, aus Tilsit, Nibe-
runger Straße 51, jetzt Feldstraße 131, 2000 
Wedel/Holst., am 22. September 

Jeworrek, Fritz, aus Satticken, Kreis Treuburg, 
jetzt zur Zeit im Wasserberndorf 37, 8602 
Geiselwind, am 25. September 

Kunkel, Hans, Lehrer i. R., aus Platteinen, Kreis 
Osterode, jetzt Im Wiesengrund 24, 6109 
Mühltal, am 20. September 

Langnau, Maria, geb. Weiß, aus Wenzken, Kreis 
Angerburg, jetzt 2161 Hollern 94a, am 28. 
September 

Lask, Marie, geb. Marzian, aus Ramecksfelde, 
Kreis Lyck, jetzt Eicklohweg 4, 5804 Herdecke, 
am 27. September 

Rosinsko, Martha, aus Weißhagen, Kreis Lyck, 
jetzt Hasseldicksdaus 43, 2300 Kiel, am 24. 
Juli 

Stebner,, Ella, aus Langendorf, Kreis Königs
berg-Land, jetz' St.-Anton-Straße la, 4152 
Kempen 3, am 22. September 

Tausendfreund, Luise, aus Groß Jägersdorf, 
Kreis Insterbura, jetzt Lilienburgstraße 16c, 
2940 Wilhelmshaven, am 30. September 

Wrobel, Elfriede, aus Seestadt Pillau I, Holz
wiese 1, jetzt Konrad.Adenauer-Straße 4, 7208 
Spaichingen, am 29. September 

zum 81. Geburtstag 
Fernitz, Kurt, aus Königsberg, Powundener Str. 

Nr. 22, jetzt Blankwasserweg 25, 2433 Ostsee
bad Grömitz, am 24. September 

Friedel Anna, geb. Grappler, aus Fließdorf, 
Kreis Lyck, jetzt Königsberger Straße 378, 
2960 Aurich, am 24. September 

Hardt. Martha, aus Lyck, Yorckstraße 23a, jetzt 
Karpfenstraße 12, 2400 Lübeck, am 30. Sep-

KristenT Elise, aus Heydekrug, Kreis Samlapd, 
jetzt Immenhof 5, 2000 Wedel, am 27. Sep-

PlehnbHans, aus Gollau, Kreis Königsberg-Land, 
jetzt Triftstraße 15, 2405 Ahrensbök, am 24. 
September . 

Schaknat, Gertrud, geb. Jehnski, aus Lyck jetzt 
Dünnwalder Straße 46/48, 5000 Köln 80, am 
27. September 

Schiemann Therese, aus Pr. Eylau, Auf der 
V Palve 17 jetzt Nettelbeckstraße 12, 2330 Ek-
^kernförde, am 27. September 
Schirrmacher, Helmut, aus Angerburg, jetzt zu 

erreichen über Egon Machmüller, Kreishaus, 
2130 Rotenburg, am 25. September 

Schroeter Ida, geb. Kuberka, aus Montzen, Kreis 
Lyck, jetzt Honseler Straße 85, 5880 Lüden
scheid, am 25. September 

Waschkewitz, Helene, geb. Zeisig, aus Köl-
mersdorf, Kreis Lyck, jetzt Rosenstraße 20, 
3430 Witzenhausen, am 30. September 

Zittlau, Olga, geb. Uderjahn, aus Montzen, 
Kreis Lyck, jetzt Boelkestraße 8, 5630 Rem
scheid-Lüttringhausen, am 29. September 

zum 80. Geburtstag 
Baltrusdiat, Elisabeth, geb. Wahrenberg, aus 

Tilsit, Birgener Straße 76, jetzt Vilsendorfer 
Straße 6, 4800 Jollenbeek 15, am 25. Septem
ber 

Fortse tzung auf Seite 18 

Kernten Sie die &teimat wuklidi? (£, 204J 

Heute bringen wir ein neues Bild aus unserer Serie „ K e n n e n Sie die Heimat 
wirklich?" Dazu stellen wir wieder die fünf Fragen: 
1. Was stellt dieses Bild dar? 
2. W a n n u n g e f ä h r ist das Bild entstanden? 
3. Welche bemerkenswerten Einzelheiten erkennen Sie auf dem Bild? 
4. Was wissen Sie d a r ü b e r ? 
5. Welche p e r s ö n l i c h e n Erinnerungen verbinden sich für Sie mit diesem Bild? 

Die a u f s c h l u ß r e i c h s t e Antwort wird wieder mit 20,-— D M honoriert. Be
trachten Sie das Bild genau und schicken Sie Ihre Antworten auf die Fragen 
mit der Kennziffer E 204 in s p ä t e s t e n s 10 Tagen, also Dienstaq, 3. Oktober 
1978, an a 

£>05 £Tipreu|itn&foit 
Parkallee 84, 2000 Hamburg 13 

ich bestelle für: 

Vor- und Zuname: 

Straße und Ort: _ 

ab sofort für mindestens 1 Jahr bis auf Widerruf 

^twsorfpmi^mblaii 
Unabhängige Wochenzeitung für Deutschland 

Parkallee 84. Postfach 8047 
2000 Hamburg 13 

Der Bezugspreis In Höhe von DM 5,80 monatlich wird im voraus n p , a h „ 
• 1 Jahr = DM 69.60 • V , Jahr - DM 34.80 D V, l2 I D M 1 4 0 n Tu \ 
durch: 1 ' , w U * Monat 
1. Lastschrifteinzugsverfahren vom Giro-Kto. Nr. 

bei _ , , . ' 
• — Bankleitzahl 

DM 5,80 

Postscheckkonto Nr. 
— beim Postscheckamt r « a i a i ; n e C K a m t 

2. Dauerauf.rag oder Einzelüberweisung au« das Konto Nr 1 9 2 ^ 
Landesbank (BLZ 200 500 00) oder das Postscheckkonti u . 

ubiscneckkonto Hamburg 8426-204 r4R 
Unterschrift des Zahlers bzw Kontoinhabers 
Straße und Ort: 

Werber 

Gewünschte Werbeprämie: _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
(Nur für abgeschlossene Jahresabonnements) 

Ihre Bestellung können Sie selbstverständlich zu leder T a n « c T T ~" 
unter der Nr. (0 40) 44 65 41 aufgeben. »ages- u n d Nachtzeit auch telefonisch 
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Aus der landsmannschaftlichen Arbeit in . . . 

B E R L I N 

Vorsitzender der Landesgruppe: Werner Guillaurrle, 
Stresemannstraße 90, 1000 Berlin 61, Deutschlandhaus. 
Telefon (0 30) 2 51 07 11. ' 

23. September, Selb., 15 Uhr, Orteisburg: Deutsch
landhaus, Raum 210, Stresemannstraße 90, 
1/61 

24. September, So., 15 Uhr, AUenstein: Hansa-
Restaurant, Alt-Moabit, 47/48 1/21 

30. September, Sbd., 16 Uhr, Angerapp, Anger
burg, Goldap: Erntedankfest, Restaurant Kai
serstein, Mehringdamm 80, 1/61 

30. September, Sdb., 16 Uhr, Osterode: Deutsch
landhaus, Kasino, Stresemannstraße 90 1/61 

30. September, Sbd., 15 Uhr, Pillkallen, Stallupö-
nen: Kreistreffen verbunden mit Erntedank
feier, Vereinshaus Heumann, Nordufer 15 
1000 Berlin 65 

1. Oktober, So., 15 Uhr, Samland: Erntedank
fest, Deutschlandhaus, Raum 116 Strese
mannstraße 90, 1/61 

1. Oktober, So., 16 Uhr, Königsberg: Erntedank
fest, Hochschulbrauerei, Amrumer/Ecke See
straße, 1/65 

1. Oktober, So., 16 Uhr, Tilsit-Stadt, Tilsit-
Ragnit, Elchniederung: Erntedankfest, Hoch
schulbrauerei, Amrumer/Ecke Seestraße, 1/65 

1. Oktober, So., 16 Uhr, Gumbinnen: Ernte
dankfest, Parkrestaurant Südende, Steglitzer 
Damm 95, 1/41 

1. Oktober, So., 15 Uhr, Neidenburg: Ernte
dankfest, Lokal Ebershof, Ebersstraße 68, 1/62 

1. Oktober, So., 15.30 Uhr, Rastenburg: Berliner 
Kindl-Festsäle, Hermannstraße 217/219, 1/44 

7. Oktober, Sbd., 16 Uhr, Insterburg: Erntedank
feier, Deutschlandhaus, Kasino, Stresemann
straße 90, 1/61 

7. Oktober, Sbd., 18 Uhr, Mohrungen: Ernte
dankfest, Zur Hütte, Berliner Kindl, Bismarck/ 
Ecke Feuerbachstraße, 1/41 

8. Oktober, So., 15.30 Uhr, Treuburg: Deutsch
landhaus, Raum 118, Stresemannstraße 90, 
1/61 

8. Oktober, So., 16 Uhr, Sensburg: Erntedank
fest, Rixdorfer Krug, Richardstraße 31, 1/44 

8. Oktober, So., 16 Uhr, Heiligenbeil, Lotzen, 
Pr. Eylau: Erntedankfest, Gemeindehaus der 
Jerusalemer und Neuen Kirche, Lindenstraße 
Nr. 85, 1/61 

11. Oktober, Mi., 16 Uhr, Frauenkreis der LO: 
Erntedankfest, Deutschlandhaus, Raum 210, 
1/61 

H A M B U R G 

Vorsitzender der Landesgruppe: Fritz Scherkus, 
Hamburg. Geschäftsführer: Hugo Wagner, Triftkop
pel i , MOS Hamburg 74, Telefon (0 40) 7 32 73 86. 

BEZIRKSGRUPPEN 
Baruabek-Uhlenhorst-Winterhude: Sonntag, 15. 

Oktober, 16 Uhr, Püttkrug, Winterhuder Weg/ 
Ecke Heinrich-Hertz-Straße, interessanter Dia
vortrag über eine Reise durch Ost- und West
preußen, Pommern und Schlesien ,die ein jun
ges Hamburger Ehepaar in seinem Privatwagen 
im Frühjahr 1978 unternommen hat. Alle Lands
leute sind herzlich eingeladen. 

Farmsen-Walddörfer — Freitag, 13. Oktober, 
18 Uhr, Vereinslokal Berner Heerweg 187 b, 
Farmsener TV. Erntedankfeier der Bezirks
gruppe. Gäste willkommen. 

Fuhlsbüttel — Montag, 2. Oktober, 19 Uhr, 
Bürgerhaus Langenhorn, Tangstedter Landstraße 
Nr. 41 (U-Bahn Langenhorn-Markt), Erntefeier 
der Bezirks- und Frauengruppe, anschließend 
gemütliches Beisammensein. 

Harburg-Willemsburg — Dienstag, 26. Sep
tember, 19.30 Uhr, Gasthof Zur grünen Tanne, 
Bremer Straße 307, Harburg, Heimatabend. 

Wandsbek — Sonnabend, 30. September, 
20 Uhr, Hinterm Stern 14, Gesellschaftshaus 
Lackemann, Erntefest mit Musik, Unterhaltung 
und Tanz. Alle Landsleute und Gäste sind herz
lich dazu eingeladen. 
HEIMATKREISGRUPPEN 

HeUigenbeil — Sonnabend, 7. Oktober, 18 Uhr, 
Gesellschaftshaus Pudlich, Kl. Schäferkamp 36 
(U-Bahn Schlump, S-Bahn Sternschanze), Zusam
menkunft anläßlich des 30jährigen Bestehens der 
Kreisgruppe in Hamburg in Verbindung mit der 
Erntedankfeier. Anschließend Tanz unter der 
Erntekrone. Alle Landsleute — auch aus anderen 
Heimatgruppen — sind herzlich eingeladen. Um 
zahlreichen Besuch wird gebeten. 

Osterode — Sonnabend, 30. September, 18.30 
Uhr, Gesellschaftshaus Pudlich, Kleiner Sdia-
ferkamp 36, Erntedankfest (S-Bahn bis Bhf. 
Sternschanze U-Bahn bis Station Schlump, Bus
linien 115, 181, 182). Zum Tanz spielt die Ka
pelle Henry Blanke. 
FRAUENGRUPPEN . 

Fuhlsbüttel - Montag, 25. September, 15.30 
Uhr, Bürgerhaus Langenhorn, Tangstedter Land
straße 41 (U-Bahnhof Langenhorn-Markt), Mo
natszusammenkunft. #»«_"'_.. io 

Wandsbeck - Donnerstag, 5. Oktober 19 
Uhr, Gesellschaftshaus Lackemann, Hinterm 
Stern 14, Zusammenkunft. 

S C H L E S W I G - H O L S T E I N 

2300 Kiel, Telefon (04 31) 55 38 H . 

Itzehoe — Die Frauengruppe unter der Lei
tung von Hedwig Reschke, die sich durch ein.be
sonders umfang- und abwechslungsreiches Ver
anstaltungsprogramm auszeichnet, hfttte pei 
ihrer vergangenen Nachmittagszusammenkunft 
Kreispräsidentin Annemarie Degkwitz zu Gast. 
Von der Vorsitzenden herzlich willkommen ge
heißen erfreute die Kreisprasidentin alle An

wesenden mit einem interessanten Lichtbilder
vortrag über eine Taiwanreise. 

Kiel — Der Ausflug der Frauengruppe führte 
ins Freilichtmuseum nach Wolfsee, wo im Ber
genhusen-Haus eine ostpreußische Dauerausstel
lung zu besichtigen ist. Die Leiterin der Frauen
gruppe, Landsmännin Rehs, gab einen Einblick 
in die Entstehung des Museums bis zu seiner 
heutigen Größe und verwies auf den Gründer, 
Professor Alfred Kamphausen. In dem Museums
dorf kann in 50 Gebäuden ein Abbild des länd
lichen Raumes, der Bauernhöfe, Katen und Werk
stätten dörflicher Handwerker aus allen Land
schaften Schleswig-Holsteins betrachtet werden. 
Das Bergenhusen-Haus wurde für die Aufnahme 
volkstümlichen Sachguts aus dem ostdeutschen 
Raum bestimmt. Die hier zu betrachtende Ost
preußen-Ausstellung zeigt die Besiedlung Ost
preußens seit 1525, Bilder der ostdeutschen 
Ordensburgen mit der Marienburg und ihrem 
berühmten Remter und ein großes Modell der 
Marienburg, der größten Burganlage Europas. 
Weitere Abbildungen zeigen unter anderem den 
Plan des ältesten deutschen Freilichtmuseums, 
1913 in Königsberg eröffnet, Bilder vom Königs
berger Schloß, vom Grabmal Kants und den 
alten Speichern aus unserer Heimatstadt Kö
nigsberg. In der „Tilsiter Stube" findet man 
interessantes Bild- und Schriftmaterial, unter an
derem den „Leidensweg der Königin Luise von 
Preußen". Nach den Besichtigungen traf man 
sich im „Drahtenhof" zum Kaffeetrinken. Es war 
ein Nachmittag mit vielen schönen Eindrücken. 

Neumünster — Sonnabend, 30. September, 
13.30 Uhr, Großflecken, Busfahrt der Kreisgruppe 
zur Großveranstaltung nach Heide-Tivoli. Fahr
preis 5 DM. Um telefonische Anmeldung wird 
gebeten. Noch sind Plätze frei. Bei der Groß
veranstaltung singt der Albersdorfer Chor eine 
Ostpreußenkantate. Ferner wirkt die Akkor
deongruppe .Tanzende Finger' mit. Kurt Gerber 
wird über Herz und Geist Ostpreußens sprechen. 
— Sonntag, 1. Oktober, 15 Uhr, Reichshalle, Neu
münster, ostpreußisches Erntedankfest. Gleich
zeitig wird des 30jährigen Bestehens der Gruppe 
Neumünster gedacht. Der Ostdeutsche Chor 
Eutin wird unter der Leitung von Ewald Schäfer 
dabei sein. 

Plön — Sonntag, "24. September, 15.30 Uhr, 
Gemeindehaus der evangelischen Kirche, Am 
Markt, Jahreshauptversammlung. Nach der Ta
gesordnung geselliges Beisammensein bei Kaf
fee und Kuchen. Vorsitzender Alfred Kersten 
wird die Gelegenheit wahrnehmen, um sich von 
seinen Landsleuten zu verabschieden. Er legt 
sein Amt als Vorsitzender nieder, weil er nach 
seiner Pensionierung Anfang Oktober mit seiner 
Frau nach Düsseldorf übersiedeln wird. Um rege 
Beteiligung wird gebeten. 

Schönwalde — Die "Ffeimatvorlriebehen der 
Bungsberggemeinde sehen es "seit Jahren als 
eine ihrer Aufgaben an, ihren Mitgliedern 
Schleswig-Holstein durch heimatkundliche Ex
kursionen näherzubringen. In diesem Jahr ging 
der Ausflug an die Westküste. Mit einem Reise
bus fuhr man quer durch die meerumschlunqene 
Landschaft. Dabei wurden die drei Landstriche, 
das östliche Hügelland, die Geest und die Marsch 
anschaulich erlebt. Bewunderung erregten die 
kleinen Halligkirchen mit ihren kostbaren 
kunsthistorischen Schätzen. Für das leibliche 
Wohl war — nicht zuletzt dank der vorbildlichen 
Organisation des Vorsitzenden, Walter Giese, 
und der Spendenfreudigkeit Schönwalder Ge
schäftsleute und Freunde während des ganzen 
Tages gesorgt. 

N I E D E R S A C f t S E N 

Vorsitzender: Horst Frischmuth. Süd: Horst Frlich-
muth, Hildesheimer Str. 119, 3000 Hannover 1, Tel. 
03 11/80 40 57. West: Fredi Jost, Hasestr. 60, 4570 Qua
ken brück. Tel. 0 54 31/3517. Nord: Werner Hoff mann, 
Max-Eyth-Weg 3, 3112 Ebstorf, Tel. 0 58 22/8 43. 

Cloppenburg — Montag, 2. Oktober, 15.30 Uhr, 
Treffpunkt, Zusammenkunft der Frauengruppe. 

Gifhorn — Sonnabend, 30. September, 20 Uhr, 
Gaststätte Stiller Winkel, traditionelles Ernte
fest. Das Programm wird mit ernsten und heite
ren Einlagen von der Frauengruppe gestaltet. 
Anschließend spielt eine flotte Kapelle zum Tanz 
für jung und alt unter der Erntekrone. Gäste 
willkommen. 

Hannover — Am Eröffnungsabend der Ost
preußentage stand ein Vortrag von Professor 
Dr. Wolfrum unter dem Thema „Geschichte Ost
preußens — Teil 1 — Von der Frühgeschichte 
bis zum Ende des Ordensstaates 1525" auf dem 
Programm. Die Eröffnungsrede hielt Vorsitzen
der Horst Frischmuth, der nicht nur seine Lands
leute, sondern auch die vielen anwesenden Nie
dersachsen begrüßte und daran erinnerte, daß 
Ostpreußen alle angehe. Der anschließende fast 
zweistündige Vortrag von Professor Dr. Wolf
rum ließ selbst die Zuhörer ausharren, die kei
nen Sitzplatz mehr bekommen hatten. 

Oldenburg — Ihren diesjährigen Ausflug 
unternahm die Kreisgruppe in den Teutoburger 
Wald. Dort wurde zunächst Heiligenkirchen mit 
den Externsteinen aufgesucht. Wer Mut und 
Kraft hatte, erklomm die Steine und erntete als 
Belohnung einen schönen Rundblick von oben. 
Nach dem Mittagessen ging es weiter zum 
Adlerhorst Berlebeck, wo die verschiedensten 
Arten Greifvögel in ihren Gehegen besichtigt 
werden konnten. Den Höhepunkt des Aufent
halts bildete der Aufstieg eines Adlers. In 
majestätischem Flug schraubte er sich immer 
höher und kam plötzlich in rasendem Sturzflug 
zurück. Das war für alle Mitfahrenden zweifel
los das schönste Erlebnis der Fahrt. 

Wilhelmshaven — Sonnabend, 23. September, 
11 Uhr, Cityhaus, Bismarckstraße, anschließend 
von den bekanntgegebenen Zusteigestationen, 
Fahrt zum Ostpreußentag nach Emden. — Mon
tag, 2. Oktober, 19.30 Uhr, Kleiner Saal Gorch-

Erinnerungsfoto (200) 

Grenadierregiment Nr. 4 in Rastenburg — W i r freuen uns, anläßlich der Jubi 
läumsveröffent l ichung dieser Rubrik ein besonderes Foto wiedergeben zu kön
nen, das aus dem sonst hier üblichen Rahmen fällt. Es zeigt Soldaten der vierten 
Kompanie des Grenadier-Regiments Kön ig Friedrich II. (3. Ostpr.) Nr . 4. Diese 
Truppe war 1914 in Rastenburg stationiert. Dazu schreibt unsere Leserin Lina 
Schilling, die früher als Lehrerin tä t ig war: „Auf diesem Bi ld aus dem Jahre 
1914 ist auch mein Vater K a r l Friedrich W i l h e l m Schilling zu sehen (der vierte 
von rechts). Er stammt zwar aus M ö l l b e r g e n im Kreis Minden (Westfalen), wurde 
aber am 15. Oktober 1913 als Ersatzrekrut eingezogen und rückte nach der M o 
bilmachung am 2. August 1914 mit der 4. Kompanie ins Feld. Er nahm an den 
Schlachten bei Gawaiten bei Tannenberg sowie an den masurischen Seen, W i l -
kowischki , Marjampol am Njemen, bei Druskinicki , a u ß e r d e m bei Suwalki , F i l -
l ipowo und bei Barkalarzowo teil . Ich selbst wurde im Zweiten Wel tk r i eg als 
Lehrerin nach O s t p r e u ß e n .abkommandiert'. A l s die sowjetischen Truppen im 
Januar 1945 durchbrachen, befand ich mich auf dem Ge lände der Tannenberg-
Schlacht in Gedwangen, Kreis Neidenburg." W i l h e l m Schill ing starb am 21. Fe
bruar 1976 im Al te r von 83 Jahren. W e r seiner Tochter schreiben möchte, richte 
die Post bitte unter dem Stichwort „Er innerungsfo to 200" an die Redaktion des 
Os tp reußenb la t t e s , Postfach 8047, 2000 Hamburg 13. W i r leiten die Zuschriften 
an die Einsenderin weiter. 

Fock-Haus, Ecke Virchow-/Viktoriastraße, Feier
stunde mit reichhaltigem Programm anläßlich 
des 30jährigen Bestehens der Kreisgruppe. 

N O R D R H E I N - W E S T F A L E N 

Vorsitzender der Landesgruppe: Harry Poley, Duis
burg. Geschäftsstelle: Duisburger Straße 71, 4000 Düs
seldorf, Telefon (02 11) 49 09 62. 

Bochum — Sonnabend, 30. September, 19.30 
Uhr, großer Saal, Humboldeck, Marienstraße 2— 
4, Nähe Marienkirche, Straßenbahnhaltestelle 
Berliner Platz, Erntedankfest. Mitwirkende: Chor 
der Landsmannschaft Ost- und Westpreußen, 
Spielgruppe unter der Leitung von Landsmän
nin Winkelmann, Mitglieder der Kreisgruppe. 
Zum Tanz unter der Erntekrone spielt eine mo
derne Tanz- und Unterhaltungskapelle. Freunde 
und Bekannte sind herzlich eingeladen. Als 
Gäste werden Mitglieder der Pommerschen 
Landsmannschaft begrüßt. 

Duisburg — Neuer Organisationsreferent der 
Kreisgruppe ist Reinhard Neiß, Telefon 33 93 95, 
Falkstraße 96, 4100 Duisburg 1. Lm. Neiß hat bis 
zu seiner Pensionierung das Patenschaftsbüro 
Königsberg geleitet. Wenn entsprechende Vor
schläge und Anregungen kommen, könnte in 
Zusammenarbeit mit Lm. Neiß in den kommen
den Herbst- bzw. Wintermonaten ein Heimat
oder geselliger Abend veranstaltet werden. 
Eventuell könnte auch ein Frühschoppen näher 
ins Auge gefaßt werden. 

Düsseldorf — Mittwoch, 27. September, 19.30 
Uhr, Eichendorff-Saal, Bismarckstraße 90, Farb
dia-Vortrag von Professor Dr. Dr. Eimer, Frank
furt, zum Thema „Kunst im Ostseeraum". 

Eschweiler — Sonnabend, 30. September, 17 
Uhr, Kuratorium Ostdeutsche Heimatstube, Dü
rener Straße 4, gemütliches Beisammensein. 

Gladbeck — Freitag, 29. September, 19.30 Uhr, 
Kolpinghaus, Monatsversammlung. Voraussicht
liches Thema ist ein Reisebericht mit Lichtbilder
vorführung. 

Iserlohn — Memellandgruppe: Sonnabend, 
30. September, 18 Uhr, Hotel Brauer, Hans-
Böckler-Straße 65, Erntedankfest. 

Köln — Donnerstag, 28. September, 19.30 Uhr, 
Kolpinghaus, St. Apern-Straße/Ecke Helenen
straße, Ostpreußenrunde. Es wird der Falbfilm 
„Haff und Meer" gezeigt. Dazu werden Dichtun
gen von Fritz Kudnig gelesen. 

Lengerich-Lienen — Die Ostpreußen-Skatrunde 
der Gruppe feierte ihr 30jähriges Bestehen. 
Stamm- und Reserveskatspieler hatten sich mit 
ihren Frauen versammelt und lauschten den 
Worten des Vorsitzenden Paul Hohmann, der 
betonte, daß die Skatrunde fünf Jahre älter als 
die Gruppe sei. Er erwähnte, daß sich die 
Landsmänner nach der Vertreibung schon bald 
nach ihrer Ankunft in Lengerich zusammenge
funden hätten, um nach altem Brauch einen 
echten deutschen Skat zu spielen. Dann wurden 
Hermann Windmöller und seiner Gattin, deren 
Gaststätte das Stammlokal der Skatrunde ist, 
zum Dank für ihre stete Gastfreundschaft ein 
Bild der Lengericher Ostpreußen-Skatrunde mit 
Widmung und ein Blumenstrauß überreicht. 

Wuppertal — Am 24. Oktober 1900 weihte 
Kaiser Wilhelm II. eine Teilstrecke der Wupper
taler Schwebebahn ein. Der Wagen, mit dem er 
damals mit großem Gefolge fuhr, danach nur 
noch Kaiserwagen genannt, wurde aus Anlaß 
des 75jährigen Jubiläums in hervorragender 
Weise restauriert. Es war die Idee der Vorsit
zenden Dora Kalkhorst, den Mitgliedern und 
Freunden der Kreisgruppe mit einer Fahrt im 
Kaiserwagen ein besonderes Erlebnis zu bieten. 

Das Kaffeetrinken, zu dem einige Landsmännin
nen Kuchen gebacken und spendiert hatten, be
reitete allen in der schwebenden und rappeln
den Bahn riesigen Spaß. Jochen Vater sorgte 
mit seinem Akkordeon für die musikalische 
Unterhaltung und einige Teilnehmer riskierten 
sogar auf der leicht schwankenden Fläche hoch 
über der Wupper ein Tänzchen. Die Fahrt von 
Vohwinkel bis Oberbarmen und zurück dauerte 
eineinviertel Stunden. In ausgelassener Stim
mung wurde das Beisammensein im Saal des 
Hotels Schnieder fortgesetzt, wo man noch lanqe 
das Tanzbein schwang. 

H E S S E N 

Vorsitzender der Landesgruppe: Otto von Schwichow, 
Heinrich-Schütz-Straße 37, 3550 Marburg, Telefon 
Nr. (0 64 21) 4 79 34. 

Bad Wildungen — Die Tagesfahrt der Gruppe, 
die von Kulturwart Udo Lux und Reiseunter
nehmer Udo Bertram organisiert wurde, führte 
ins Sauerland. Die ersten Stationen waren Rein
hardshausen und Frankenberg. Hier wurde eine 
Stadtrundfahrt unternommen, wobei besonders 
die Altstadtsanierung bei den Mitfahrenden Be
achtung fand. Anschließend ging es weiter über 
Winterberg zum Kahlen Asten, wo eine Wande
rung zur Lennequelle und eine Frühstückspause 
eingelegt wurden, über Altastenburg und Hel
den quer durch das Sauerland, ging es danach 
weiter nach Attendorn zu der Attahöhle. Hier 
wurde die berühmte Tropfsteinhöhe besichtigt. 
Besonderen Anklang fand der Besuch der Hafer
kiste bei Laasphe, in der auch Kaffee getrunken 
wurde. Am Ederköpfchen vorbei, wurde die 
Fahrt in Richtung Frankenberg fortgesetzt. Nach 
dem Abendessen in Bergfreiheit, führte der Weg 
zurück nach Bad Wildungen. Der zweite Vor
sitzende, Paul-Karl Müller, dankte den Organi
satoren der Fahrt, bei der die Gruppe rege 
Unterhaltung, frohe Stimmung und viel Spaß 
genießen konnte. Alle bedauerten, daß die erste 
Vorsitzende, Landsmännin Lange von Stock
meier, und der Ehrenvorsitzende, Walfried Freu
denfeld, aus gesundheitlichen Gründen an die
ser erlebnisreichen, schönen Fahrt nicht teil
nehmen konnten. 

Frankfurt — Sonntag, 1. Oktober, 9.30 Uhr, 
Haus Dornbusch, Herbstausflug mit Erntedank
fest. Die Fahrt führt durch den Spessart. Gegen 
16 Uhr wird die Stadthalle in Hanau erreicht. 
Fahrpreis einschließlich Eintrittskarte für die 
Stadthalle 18 DM. Einzahlung auf das Postscheck
konto Neuwald, Frankfurt, Konto-Nr. 84 853-
609. Anmeldung bei Lm. Neuwald, Telefon (06 11) 
52 20 72, Hügelstraße 184, Kennwort Erntedank. 

Weilburg — Mit einer Feierstunde in der 
Stadthalle von Weilburg beging der BdV-Kreis-
verband Main-Taunus den Tag der Heimat, der 
unter dem Motto „Freies Deutschland — Freies 
mann konnte unter anderem die Vertreter des 
BdV Weilburg, den Vertreter des Bürgermei
sters, Stadtrat Schutz, den Vertreter des Land
rats, Kreisbeigeordneten Knoll, sowie den BdV-
Landesvorsitzenden Wollner begrüßen. Fellmann 
dankte besonders den vielen ehrenamtlichen 
Mitarbeitern. Knoll wies in seiner Begrüßungs
rede darauf hin, daß der BdV bereits 1957 in 
der Präambel seiner Satzung sich zu seiner Ver
antwortung für das Schicksal der vertriebenen 
deutschen Menschen und ihrer Heimatgebiete 
sowie der Mitverantwortung für die Zukunft 
des ganzen deutschen Volkes bekannte. Fest
redner Wollner führte aus, daß der Tag der 
Heimat zugleich ein Tag Deutschlands sei. Mehr 
und mehr drohe die Gefahr, daß man sich an 
die Teilung Deutschlands gewöhne und sich mit 

Fortsetzung auf Seite 20 
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Mt ötotultccen... 
Schluß von Seite 16 

Dalkner (Dalkowski), Max, aus Soldau, Kreis 
Neidenburg, Osterode, Johannisburg und Kö
nigsberg, jetzt Mozartstraße 1, 3000 Hanno
ver 1, am 24. September 

Erdmann, Maria, geb. Rogall, aus Sonntag, Kreis 
Sensburg, jetzt Backhausweg 2, 5449 Leinin
gen, am 26. September 

Fritz, Ida, geb. Gauda, aus Weidicken, Kreis 
Lotzen, jetzt Küstriner Weg 7, 2057 Reinbek, 
am 30. September 

Gehlhaar, Hermann, aus Wittenwalde, Kr<.is 
Lyck, jetzt Junkerburg 10 B, 2900 Oldenburg, 
am 26. September 

Joswig, Emil, aus Alt-Keykuth, Kreis Ortels-
burg, jetzt Brechtstraße 8, 4353 Oer-Erken
schwick, am 24. September 

Klau, Fritz, Friseurmeister, aus Seestadt Pillau I, 
Predigerstraße, jetzt Luzerner Straße lb, 1000 
Berlin-Lichterfelde, am 28. September 

Ludzuweit, Helene, aus Damerau, Kreis Sam-
land, jetzt Eppinghofer Straße 169, 4330 Mül
heim, am 30. September 

Malon, Wanda, aus Haarschen, Kreis Anger
burg, jetzt bei Held, 5941 Herrentrop, am 25. 
September 

Nisch, Erna, aus Prostken, Kreis Lyck, jetzt 
Stadtstieg 1, 3380 Goslar 1, am 20. Septem
ber 

Pehlke, Gustav, aus Damerau, Kreis Bartenstein, 
jetzt Schillerstraße 7, 7165 Fichtenberg, am 30. 
September 

Penzlin, Anna, aus Uggehnen, Kreis Königsberg-
Land, jetzt Torneiweg 26b, 2400 Lübeck, am 
25. September 

Poplawski, Maria, aus Langheide, Kreis Lyck, 
jetzt bei Bertlick, Amselstraße 13, 4352 Her
ten, am 27. September 

Preuss, Bertha, aus Stradaunen, Kreis Lyck, 
jetzt Horst 8, 4972 Besebruch, am 23. Sep
tember 

Reichert, Franz, aus Lyck, Kaiser-Wilhelm-
Straße 83, jetzt Georgstraße 25, 4446 Nord
horn, am 22. September 

Rhode, Willy, Forsthaus Schönhorst, Kreis Lyck, 
jetzt Bahnhofstraße 35, 3252 Bad Münder, am 
30. September 

Schiefereit, Emilie, aus Forsthaus Waiden, Kreis 
Lyck, jetzt Behringstraße 13, 3118 Bad Be
vensen, am 19. September 

Schmidt, Gertrud, geb. Parotat, aus Friedens
walde, jetzt Kantstraße 11, 2880 Brake, am 
18. September 

Syttkus, Arthur, aus Waiden, Kreis Lyck, jetzt 
Ostpreußenstraße, 2351 Boostedt, am 27. Sep
tember 

Szech, August, aus Waiden, Kreis Lyck, jetzt 
Treptower Straße 43, 2000 Hamburg 73, am 
18. September 

Teike, Marie, geb. Half, aus Königsberg, Fried
mannstraße 53, jetzt Porschestraße 5, 6803 
Neckarhausen-Edingen, am 22. September 

Wiese, Max, aus Seestadt Pillau-Camstigall, 
Marinesiedlung, jetzt Karlstraße 5, 5300 Bonn, 
am 25. September 
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zum 75. Geburtstag 
Baginski, Helene, geb. Kiebert, aus Bejehnen, 

Kreis Tilsit-Ragnit, jetzt 2411 Gudow, am 21. 
September 

Block, Klara, aus Allenstein, jetzt Fuhrmann
straße 6, 1000 Berlin 42, am 20. September 

Bondzio, Alma, geb. Zemke, aus Steinkendorf, 
Kreis Lyck, jetzt Erlenweg, 5227 Windeck, am 
27. September 

Chotzko, August, aus Dreimühlen, Kreis Lyck, 
jetzt Pregelstraße 17, 5090 Leverkusen 1, am 
21. August 

Czayka, Martha, geb. Hoffmann, aus Sensburg, 
Erich-Koch-Straße 8, jetzt Schedestraße 6, 
Wohnung 52, 2000 Hamburg 20, am 27. Sep
tember 

Fischer, Ida, aus Treuburg, Wilhelm-Gustlof-
Straße, zur Zeit im Wasserberndorf 37, 8602 
Geisel wind, am 18. September 

Fischer, Rosa, aus Allenstein, jetzt Lütjenburger 
Straße 2, 2320 Plön, am 11. September 

Fitzner, Maria, geb. Malko, aus Langenhöh, 
Kreis Lyck, jetzt Oberhofer Weg 10, 1000 
Berlin 45, am 19. September 

Fryzewskl, Frieda, geb. Dzubiel, aus Jakunen, 
Kreis Angerburg, jetzt bei Bogdan, Stichstraße 
Nr. 5, 3321 Sehlde, am 24. September 

Gayko, Anna, geb. Fröhlich, aus Rundfließ, 
Kreis Lyck, jetzt Grimmigweg 29, 7530 Pforz
heim, am 21. September 

Gnosa, Ernst, Stellmachermeister, aus Reimanns
walde, Kreis Treuburg, und Warpuhnen, Kreis 
Sensburg, jetzt Bergstraße 68, 4060 Viersen 12, 
am 19. September 

Gösch, Helmut, aus Königsberg, Aweider Allee 
118, jetzt im Eichwald 16, 6900 Heidelberg, am 
11. September 

Grabnitzki, Wilhelm, aus Dreimühlen, Kreis 
Lyck, jetzt Döhlerstraße 11, 3440 Eschwege, am 
30. September 

Hellmig, Otto, aus Angerbürg, jetzt Bunzlauer 
Straße 39, 5200 Siegburg, am 30. September 

Ifflaender, Otto, jetzt Robert-Breuning-Stift, 
7122 Besigheim, am 19. September 

Jedamski, Martha, geb. Willam, aus Mohrun-
gen, jetzt Schmittener Straße 7, 6000 Frank
furt-Rödelheim, am 17. September 

Kaesling, Emma, verw. Schulz, aus Mohrungen, 
Ludendorffstraße 12, jetzt Nissengang 1, 
2381 Sdvuby, am 23. November 

Klein, Friedrich, aus Groß Lindenau, Kreis Kö
nigsberg-Land, jetzt Hohenzollernweg 131, 
1000 Berlin 20, am 30. September 

Korzen, Emma, aus Willenberg, Kreis Ortels-
burg, jetzt Osterloher Weg 8, 2080 Pinne
berg, am 30. September 

Koslowskl, Lina, geb. Bukat, aus Albrechts
wiesen, Kreis Angerburg, jetzt Glogauer 
Straße 25, 5000 Köln 80, am 18. September 

Krämbring, Ella, aus Seestadt Pillau I, Schul
straße 23, jetzt Otto-Hahn-Straße 3, 2400 
Lübeck-Stockelsdorf, am 21. September 

Kraska, Wilhelm, Bäckermeister, aus Heiligen
beil, Herzog-Albrecht-Straße 50, jetzt Feld
straße 14, 2Ö60 Bad Oldesloe, am 21. Septem
ber 

Kuberka, Hermann, aus Sareiken, Kreis Lyck, 
jetzt Mackhege 94, 4600 Dortmund, am 28. 
September 

Lockowand, Ida, geb. Prislawick, aus Lyck, jetzt 
Adalbertstraße 10, 4440 Rheine, am 26. Sep
tember 

Mesa, Frieda, geb. Ofschanka, aus Angerburg, 
jetzt 2411 Niendorf, am 21. September 

Meyer, Richard, aus Insterburg, Augustastraße 
Nr. 14, jetzt Marienburger Straße 8, 2190 Cux. 
haven 13, am 29. August 

Paßlack, Gustav, aus Angerburg, jetzt Alter 
Weidenweg 3, 2801 Fischerhude 5, am 
22. September 

Rogalla, Walter, Ortsvertreter, aus Witten
walde, Kreis Lyck, jetzt Schützenstraße 5, 
3001 Berenbostel, am 17. September 

Rudzio, Lilli, geb. Gezork, aus Lyck, Kaiser-
Wilhelm-Straße 55, jetzt Kirberger Straße 41, 
5650 Solingen, am 27. September 

Schwarma, Hedwig, geb. Thober, aus Kompa
gnie, Kreis Thorn, jetzt Poppenbütteler Weg 
Nr. 186, Veteranenheim, 2000 Hamburg 65, 
am 18. September 

Seitz, Walter, aus Lyck, Bismarckstr. 52, jetzt 
Kaiserstraße 50, 4130 Moers, am 18. Sep
tember 

Till, Anna, geb. Völkner, aus Karkeln, Kr. Elch
niederung, jetzt Lohstraße 44/45, 4500 Osna
brück, am 21. September 

Wachk, Gertrud, geb. Perl, aus Waiden, Kreis 
Lyck, jetzt Dahlenburger Straße 20 N, 3140 
Lüneburg, am 18. September 

Weinert, Rudolf, aus Waplitz, und Güldenbo
den, Kreis Mohrungen, jetzt Hespert, 5226 
Reichshof, am 25. September 

Wermter, Ernst, Maschinenbaumeister, aus Kö-
nigsberg-Ponarth, Jägerstraße 9, jetzt Torn
escher Weg 109, 2082 Uetersen, am 22. Sep
tember 

Wesse, Anna, aus Andreastal, Kreis Angerburg, 
jetzt bei Link, 2384 Eggebeck, am 30. Septem
ber 

Wiebeck, Margarete, aus Königsberg, jetzt Tra-
kehner Kehre 6c, 2000 Hamburg 71, am 26. 
September 

zum 70. Geburtstag 
Ackermann, Willy, aus Königsberg und War

tenburg, Kreis Allenstein, Bahnhofstraße 16, 
jetzt Äm Grünen Kamp 5, 2870 Delmenhorst, 
am 25. September 

Bahr, Eva, geb. Boegel, aus Kruglanken, Kreis 
Angerburg, jetzt Alsenstraße 18, 5880 Lüden
scheid, am 12. September 

Bieber, Eva, aus Königsberg, jetzt Haithabu-
ring 20, 2380 Schleswig, am 30. September 

Citrek, Elfriede, aus Seestadt Pillau 1, HolZ-
wiese 5, jetzt Höfststraße 38, 3202 Bad Salz-
dethfurt, am 26. September 

Glauss, Willy, aus Königsberg, Unterhaberberg 
Nr. 17, und Graudenz, Kreis Wehlau, Bi
schoffstraße 14, jetzt Bodderbarg 20, 2080 Pin
neberg, am 29. September 

Fallinski, Anna, geb. Marzinzik, aus Mittelpo-
gauen, Kreis Johannisburg, jetzt Kahlredder 
Nr. 18, 2000 Barsbüttel, am 28. September 

Frenzel, Maria, geb. Fischer, aus Seestadt 
Pillau II, Schlageterstraße 35, Marinesied
lung, jetzt Theodor-Heuss-Straße 5, 2280 
Westerland 

Droste, Hedwig, aus Königsberg, jetzt Stettiner 
Straße 15, 2320 Plön, am 21. September 

Goebel, Elfriede, geb. Volkmann, aus Lyck, 
jetzt Raabestraße' 1, 2308 Preetz, am 17. Sep
tember 

Grabowski, Anna, aus Jürgenau, Kreis Lyck, 
jetzt Bergstraße 19, 2216 Schenefeld, am 25. 
September 

Heinrich, Otto, aus Ladmannsfelde, Kr. Schloß
berg, jetzt Schneeberger Weg 7, 6968 Wall
dürn, am 5. September 

Hendorfer, Margarete, verw. Sdvneeman, geb. 
Seelert, aus Königsberg, Kniprodestraße 30, 
jetzt Kreuzstraße 42, 7240 Horb 1, am 28. Sep
tember 

Hollach, Gertrud, aus Seestadt Pillau-Camsti
gall, jetzt Wilhelm-Ivens-Weg 1, 2305 Hei
kendorf, am 26. September 

Kaminski, Hildegart, geb. Boehnke, aus Oster-
wein, und Worleinen, Kreis Osterode, jetzt 
Detmolder Straße 49, 4970 Bad Oeynhausen, 
am 19. September 

Kambert, Ottilie, geb. Jewan, aus Layß, Kreis 
Neidenburg, und Neu-Bartelsdorf, Kreis Al
lenstein, jetzt Am Bahnhof 56, 2351 Kleinkum
merfeld, am 17. September 

Karasinski, Willi, aus Schönwalde, Kreis Kö
nigsberg-Land, jetzt Kreisstraße 15, 5021 Sin
thern, am 30. September 

Klein, Hermann, Beamter i. R., aus Gerdauen, 
und Königsberg, jetzt Heggener Straße 22, 
8960 Kempten/Allgäu, am 26. September 

Kopp, Gertrud, geb. Poplawski, aus Lyck, Mak-
kensenstraße 9, jetzt Am Mühlengrund 1, 
5884 Halver, am 23. September 

Krenz, Toni, aus Gumbinnen, jetzt Plöner Str. 
Nr. 53, 2420 Eutin, 23. September 

Kukowski, Walter, Stadtamtmann, aus Lyck, 
jetzt Eifelstraße 44, 5000 Köln, am 17. Sep
tember 

Küssner, Albert, aus Deutsch Bahnau, Leisuh-
nen und Sollecken, Kreis Heiligenbeil, jetzt 
Arsenalstraße 3, 2370 Rendsburg, am 22. Sep
tember 

Löffelbein, Martha, geb. Kruska, aus Ortels-
burg, Ernst-Mey-Straße 26, jetzt Mathilden-
straße 8, 5880 Lüdenscheid, am 12. September 

Lyhs, Martha, geb. Ludwanowski, aus Sentken, 
Kreis Lyck, jetzt Grazer Straße 11, 2850 Bre-
merhaven-M., am 24. September 

Naporra, Max, aus Lyck, Kaiser-Wilhelm-Str., 
jetzt Oberstraße 18, 5810 Witten, am 23. Sep
tember 

Oberbeck, Elsbeth, aus Seestadt Pillau II, 
Kaserne Himmelreich, jetzt Strecknitzer Tan
nen 70, 2400 Lübeck, am 20. September 

Oschika, Frieda, aus Seestadt Pillau I, Wessel 
Allee 8, jetzt Stadtfeldkamp 42, 2300 Kiel, am 
29. September 

Pichlo, Gertrud, aus Mostolten, Kreis Lyck, jetzt 
Maidenlager, 3041 Wietzendorf, am 24. Sep
tember 

Plorin, Margarete, geb. Stasch, aus Angerburg, 
jetzt Eichenstraße 22, 5620 Velbert, am 
18. September 

Poweleit, Ida, geb. Hoffmann, aus Angerburg, 
jetzt Strandpromenade 5, 6054 Rodgau 3, am 
22. September 

Rast, Anna, geb. Kruska, aus Groß Gilgenau, 
Kreis Orteisburg, jetzt Konrad-Adenauer-
Straße 24, 5000 Köln 90, am 29. September 

Rockel, Margarete, geb. Fischer, aus Adolfsruh, 
Kreis Arnswalde, Rauschen, Kreis Samland, 
und Königsberg, Horst-Wessel-Straße 31, 
2. Stock rechts, jetzt Unter den Eichen 16, 
4000 Düsseldorf 12, am 19. September 

Sanio, Anna, geb. Elzner, aus Grabnick, Kreis 
Lyck, jetzt A. d. Bochumer Landwehr 19, 4630 
Bochum, am 27. September 

Scherenberger, Hildegard, geb. Awischus, aus 
Ohldorf, Kreis Königsberg, jetzt Ovendorfer 
Straße 21, 2400 Travemünde, am 21. Septem
ber 

Schlemminger, Erich, aus Angerburg, jetzt Dag-
Hammerskjöld-Straße 4, 3500 Kassel, am 
17. September 

Schulz, Grete, aus Deutsch Bahnau, Kreis Hei
ligenbeil, jetzt Kleingartenverein 743, Pazelle 
Nr. 27, 2100 Hamburg 90, am 25. September 

Schwartinski, Lisbeth, geb. Peter, aus Glandau, 
y/ Kreis Pr. Eylau, Schippenbeil, Kreis Barten-
j \ stein, und Ortelsburg, jetzt Ulzburger Straße 
* Nr. 33, 2359 Henstedt-Ulzburg 2, am 25. Sep

tember 
2100 Hamburg 90, am 25. September 

Teichert, Paul, aus Buchholz, Sand und Worg-
litten, Kreis Pr. Eylau, jetzt Lützellindener 
Straße 2, 6300 Gießen-Kl. Linden, am 23. Sep
tember 

Thomas, Gertrud, geb. Keller, aus Zinten, Kreis 
Heiligenbeil, jetzt Erlenweg 8, 6051 Dietzen
bach, am 23. September . 

Wedereit, Paul, aus Hirschflur, Kreis Tilsit-
Ragnit, und Königsberg, jetzt Lochbrunnen-
straße 20, 6920 Sinsheim-Steinsfurt, am 
23. September 

Wengoborski, Paul, aus Lyck, Kaiser-Wilhelm-
Straße 95, und Seestadt Pillau-Camstigall, 
jetzt Rathenaustraße 210, 5090 Leverkusen, 
am 29. September 

Wiechert, Charlotte, aus Seestadt Pillau I, Flan
dernstraße I. jetzt Friedensstraße 10, 5800 
Hagen, am 24. September 

Witt, Fritz, aus Stablack, Kreis Preußisch Eylau, 
V jetzt Hopfenlandsberg 10, 2300 Kiel 14, am 
^9 . September 
Wohlgemuth, Ernst, aus Groß-Krauleiden, Kreis 

Elchniederung, jetzt Reiherweg 20, 7030 Böb
lingen, am 18. September 

zur goldenen Hochzelt 
Arndt, Albert und Frau Auguste, geb. Schulz, 

aus Stollen, Kreis Mohrungen, Garbnicken 
und Königsberg, Moltkestraße 21, jetzt Bir
kenweg 8, 2082 Tornesch, am 22. September 

Braun Hermann und Frau Auguste, geb. Holl, 
aus Schillingen, Kreis Schloßberg, jetzt Haupt
straße 61a, 8522 Herzogenaurach, am 28. Sep
tember . _ , _ 

Brenneisen, Fritz, Oberlehrer l. R-, und Frau 
Erna, geb. Herrmann, aus Karlshof, Kreis Til
sit-Ragnit, jetzt Laurenbühlweg 3, 7950 Bibe-
rach/Riß, am 27. September 

Broweleit, Fritz, und Frau Elise, geb. Wischnat, 
aus Luschen Kreis Gumbinnen, jetzt Elbinger 
Straße 4, 3016 Seelze 2, am 28. September 

Jucknat, Gustav und Frau Annchen, geb. 
Kempa, aus Jodringkehmen, Kreis Ebenrode, 
jetzt Wurmkamp 9, 2000 Schenefeld, am 
21. September 

Kroll, Karl und Frau Meta, geb. Kischel, aus 
Tharden, Kreis Osterode, jetzt Wilhelm-Tell-
Straße 2, 4200 Oberhausen, am 8. September 

Loerzer, Walter und Frau Herta, geb. Gutowski, 
aus Barten und Drengfurth, Kreis Rastenburg, 
jetzt Ernst-Abbe-Straße 19, 3400 Göttingen, 
am 24. September 

Naujoks, Emil und Frau Charlotte, geb. Laatsch, 
aus Palmnicken, Kreis Königsberg-Land, jetzt 
Domänenplatz 3, 3112 Ebstorf, am 9. Septem
ber 

Sprang, Julius und Frau Lina, geb. Poschwatta, 
aus Sdilaugen, Kreis Goldap, Darkehmen, 
Kreis Angerapp, und Ballupöhnen bei Sza-
bienen, jetzt Kopenhagener Straße 16, 1000 
Berlin 51, am 13. September 

Siemoneit, Otto und Frau Anna, geb. Gestigkeit, 
aus Pogegen, Kreis Tilsit, jetzt Rossbergstr. 
Nr. 7, 7300 Esslingen, am 20. September 

Uschkoreit, Hermann, und Frau Frieda, geb. 
Hennig, aus Ragnit und Untereißeln, Kreis 
Tilsit-Ragnit, jetzt Rethfelder Straße 9, 2200 
Elmshorn, am 21. September 

zur Ernennung 
Mertins, Günter, Studienassessor (Wilhelm Mer. 

tins, aus Staatshausen, Kreis Insterburg, und 
Frau Luzie, geb. Gawlik, aus Buchenau, Kreis 
Ratibor, jetzt Feldbergstraße 10, 6369 Schön
eck 3), ist mit Wirkung vom 2. September zum 
Studienrat ernannt worden 

zum Staatsexamen 
Cordes, Rüdiger (Richard Cordes und Frau Hil

degard, geb. Didzoneit, aus Angerapp, Ka-
manterstraße 1), jetzt Rothenburger Straße 38, 
2120 Lüneburg, hat das erste juristische Staats
examen bestanden 

zum 25jährigen Dienst jubi läum 
Streich, Erika, Verwaltungsangestellte im öffent

lichen Dienst, aus Angerburg, Lötzener Straße 
Nr. 16, jetzt Am Freiheitsplatz 14/111, Hoch
haus, 6450 Hanau, am 11. September 

Heute längst Evergreens... 
Der beliebte Komponist Franz Grothe wurde 70 Jahre alt 

Berlin — Der Komponist Franz Grothe, 
für seine »st immungsvol len musikalischen 
Erfindungen" mit dem Bundesverdienst
kreuz 1. Klasse ausgezeichnet, beging am 
17. September seinen 70. Geburtstag. 
Grothe, als Sohn eines Kaufmanns in Berlin-
Treptow geboren, begann bereits mit sechs 
Jahren Violine zu spielen, um wenig später 
das Klavierspiel zu studieren. Als Zehn-
jähiger wagte er schon die ersten kompo
sitorischen Versuche. Bei Theodor Müngers 
dorf, dem Leiter des Blüthner-Orchesters, 
erhielt Franz Grothe seinen ersten Unter
richt in Theorie und Kontrapunkt, bei Pro
fessor Gmeindl von der Hochschule für 
Musik seine ersten Instrumentationsstun
den. Nach dem Tod seines Vaters war er 
gezwungen, Geld zu verdienen, um weiter
studieren zu können: Er begann Klavier zu 
spielen und kam von einem Orchester ins 
andere. Grothe war dann am Metropol
theater tätig, arbeitete drei Jahre auf dem 

Gebiet der Schallplatte und begann eine 
Operette zu schreiben. Nach vielen M ü h e n 
gelang es ihm endlich, wenn auch nicht seine 
Operette, so doch wenigstens ihr Hauptlied 
herauszubringen. Es war das Lied „Rosen 
und Frauen" aus seiner Operette „Ehe auf 
Zeit". Das Lied wurde ein Erfolg. Der Ju
bilar komponierte dann zahlreiche Lieder 
und Schlager, von denen viele schnell popu
lär wurden. Einige von ihnen: „Für dich, 
mein Baby", „Zigeuner, du hast mein Herz 
gestohlen", „Kleine Liebe, g r o ß e Liebe". 
Filme vor 1945, für die der Komponist die 
Musik schrieb, waren u. a. „Walzerkrieg", 
„Geheimzeichen LB 17" und der Curr-
Goetz-Film „Napo leon ist an allem Schuld". 
Nach dem Krieg setzte der Künst ler 
ler seine Arbeit fort und gab wieder vielen 
deutschen Filmen den musikalischen Rah
men. Seine Lieder und Schlager sind heute 
längst Evergreens geworden, Klans Kaiser 

Neuer Wimpel für Kreisgruppe 
Brauerei-Wettbewerb führte zu 

Wertvoller Tischwimpel: Zur Nachahmung 
empfohlen Foto Kukwa 

einem beachtlichen Ergebnis 
Wiesbaden — Den Aufruf der hessischen 

Binding-Braaierei, die zur Teilnahme an 
einem Wimpel- und Wappenwettbewerb an
geregt hatte, nahm Landsmännin Kukwa 
zum Anlaß, sich über einen neuen Wimpel 
für die Kreisgruppe Wiesbaden Gedanken 
zu machen. Wie alle Mitglieder der Kreis
gruppe w u ß t e sie, wie unansehnlich und 
vergilbt der alte Wimpel, an dem der Zahn 
der Zeit genagt hatte, geworden war. Mit 
eifriger Schaffenskraft ging sie ans Planen 
und Entwerfen. Dabei kam ihr der Gedanke, 
Ost- und W e s t p r e u ß e n in den Mittelpunkt 
zu stellen, da in Hessen beide Provinzen eine 
landsmannschaftliche Gemeinschaft bilden. 
Landsmännin Hommel, Nienstädt , unter
stützte Landsmännin Kukwa, indem sie die 
stick gerechte Vorlage anfertigte. FrauKukwa 
machte sich anschl ießend daran, den gezeich
neten Wimpel in Gobelinstickerei herzustel
len. Für die Rückseite und Einfassung ver
wendete sie s chwarz -we ißen Stoff und Kor
del. Bis zur Jahreshauptversammlung war 
das Werk fertiggestellt und Landsmännin 
Kukwa konnte den Vorsitzenden der Kreis-
Qnippe Wiesbaden, Horst Dietrich, mit dem 
neuen Wimpel überraschen. 
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Angerburg 
Kreisvertreter: Friedrich-Karl Milthaler, Postfach 
Nr. 8047, 2000 Hamburg 13, Telefon 44 65 41. 

< c

E i n Angerburger Kfeistrefien findet am 14./ 
15. Oktober in Ulm, Jahnhalle, Stadionstraße, 
statt. Unser Trefflokal ist am Sonnabend, 14. 
Oktober ab 18 Uhr geöffnet. Um 20 Uhr hält 
der stellvertretende Kreisvertreter Liebeneiner 
einen Dia-Vortrag zum Thema „Streifzug durch 
das alte deutsche Ordensland Preußen" und be
richtet über seine eigenen Reiseerlebnisse die
ses Jahres. Am Sonntag ist das Trefflokal ab 
9 Uhr geöffnet. Um 10.30 Uhr spricht der Kreis
vertreter Milthaler und der Archivbetreuer 
Braumuller hält einen Dia-Vortrag „Angerburg 
heute". Anschließend geselliges Beisammensein 
mit Tanz, wie auch am Sonnabend abend. Quar
tierbestellungen sind direkt an den Verkehrs
verein Ulm/Neu-Ulm, Telefon (07 31) 6 41 61 und 
1 61 30 25, Münsterplatz, 7900 Ulm, zu richten. 
Alle Angerburger und ihre Freunde sind herz
lich eingeladen. 

Bartenstein 
Kreisvertreter: Hans-Hermann r 
Baum 1, 2400 Lübeck, Telefon SO — 

Bericht über das Patenscfaaftstreffen — Vor 
kurzem fanden in Lägerdorf, Kreis Steinburg, 
die Feierlichkeiten anläßlich der 25jährigen Pa
tenschaft, die die Gemeinde Lägerdorf am 2. 
August 1953 mit der Stadt Schippenbeil ge
schlossen hat, statt. Es war ein vorzüglich vor
bereitetes Treffen, das der Vorsitzende Reh aus 
Rethwisch vom BdV/LvD arrangiert hatte. Zum 
Beginn des Treffens versammelten sich die Teil
nehmer in der Volkshochschule, wo man das 
Abendessen einnahm. Anschließend wurde ein 
Filmvortrag über Lägerdorf und die dort ste
hende Portland-Zementfabrik gezeigt. Danach 
stand der Abend dem gemütlichen Beisammen
sein mit Schabbern zur Verfügung. Am näch
sten Tag erfolgte das Wecken durch den Spiel
mannzug der Freiwilligen Feuerwehr. Der Fest
sitzung des Kreisausschusses der Kreisgemein
schaft wohnten die Bürgermeister und Freunde 
der Gemeinden Lägerdorf/Rethwisch bei. Die an. 
schließende Kranzniederlegung auf dem Schip-
penbeiler Platz wurde mit der Pflanzung eines 
Rotdornbaumes verbunden. Hierbei war auch 
der Bundesgeschäftsführer der LO, Friedrich-
Karl Milthaler anwesend. — Fortsetzung folgt 

Ebenrode 
Kreisvertreter: Dietrich ton" Lehsfci-Kattenäd, Tele
fon (0 42 92) 21 09. Schützenplatz 26, 2863 Bitterhude. 

Zu unserem Hauptkreistreffen waren wider Er
warten viele Landsleute erschienen. Am Haupt
tag konnten fast 400 Besucher registriert wer
den. In Verbindung mit dem Haupttreffen stan
den die Tagung des Kreistags und die Mitglie
derversammlung der Kreisgemeinschaft. Kreis
vertreter von Lenski eröffnete die kombinierte 
Versammlung mit Dank für die gute Beteiligung 
und stellte die Beschlußfähigkeit der Versamm
lung fest. Der von ihm kurz und präzise gege
bene Bericht über das Geschäftsjahr 1977/78 
umfaßte alle im Berichtsjahr aufgetretenen Vor
gänge in Einzeldarstellungen, die ergänzende 
und klärende Aussprachen auslösten. Von Lens. 
ki dankte allen Mitarbeitern für ihren Einsatz 
im Dienst einer guten Sache. Er betonte die 
erkennbar gesteigerte Aktivität, die zu berech
tigten Hoffnungen für die kommende Zeit er
mutigen, insbesondere im Hinblick auf die Vor
bereitungen der Jubiläumsveranstaltungen 1979. 
Die Suche nach weiteren Mitarbeitern und Hel
fern bleibe jedoch Gebot der Stunde. Lm. Ste
chen erstattete Bericht über die Kassenlage, die 
als ,gut' bezeichnet werden konnte. Dies ist be
sonders erfreulich, weil es im Hinblick auf die 
bevorstehenden Veranstaltungen im Jubiläums
jahr 1979 dringend notwendig ist. 

Fortsetzung folg* 

Heimatstube — Das für den 21./22. April 1979 
festgelegte Jubiläumstreffen in Kassel zwingt 
wegen des vorgezogenen Termins zu konzen
trierter Vorbereitung. Die Landsleute sind be
reits mehrfach an dieser Stelle darurn gebeten 
worden, Erinnerungsstücke persönlicher und 
allgemeiner Art aus allen Gebieten heimischen 
Wirkens und Schaffens zur Ausstattung der ge
planten Heimatstube zur Verfügung zu stellen. 
Diese Sachen werden aber schon für die Jubi
läumsausstellung benötigt. Es dürfte noch man
chen Haushalt geben, in dem sich e"™*™ 0 ?«-
werte Stücke aus unserer Heimat befinden Ich 
bitte daher alle Landsleute uns diese zur Ver
fügung zu stellen. Richten Sie bitte ^ A n g e 
bote an Dietrich Keil, Frankfurter Straße 65, 3500 
Kassel. 

Fischhausen 

Telefon (0 4101) 2 20 37. 
Nachruf - Am 16. Juli verstarb nadii län ge

rer schwerer Krankheit unser Landsmann Dr. 
Kaspar in der Münchener Klinik Noch zu 
seinem 75. Geburtstag hatte die Stadtvertre
tung Fischhausen ihrem Altbürgemeister die 
Festschrift zur 600-Jahr-Feier der Ordensstadt 

Ä f u s e n " aus dem Jahr S ^ m U ^ 
Hör Tranerfeier am 21. Juli auf dem Münchener 
Wllmedhof w ü r g t e der 3. Vo^taendjjer 
Ost- und Westpreußenstiftung m Bayern Land-
rat I D Helmut Damerau, die Persönlichkeit 
und Verdienste des Verstorbenen: Solange es 
PinP Heschichte der alten Ordensstadt Fisch
hausen und der Seestadt Pillau gibt, wird auch 
S S N Ä ihres verdienten Bürgermeisters 
Dr. Kurt Kaspar in Ehren genannt werden. 

Gerdauen 
Kreisvertreter: Georg Wokulat. Knusperhäuschen 9, 
2400 Lübeck-Moisling, Telefon (04 51) 80 18 18. 

Die Gerdauentage in Rendsburg, die aus An
laß des 25jährigen Bestehens des Patenschafts
verhältnisses zu Kreis Rendsburg-Eckernförde 
und der Stadt Rendsburg durchgeführt wurden, 
nahmen einen besonders würdigen und harmo
nischen Verlauf. Die Schleswig-Holsteinische 
Presse berichtete, daß über 1000 Landsleute aus 
dem Kreis Gerdauen zur Jubiläumsfeier nach 
Rendsburg gekommen waren. Den Höhepunkt 
der Veranstaltungen bildete eine Feierstunde, 
bei der der Kultusminister des Landes Schles
wig-Holstein, Professor Dr. Braun, die Festan
sprache hielt. Einen erheblichen Anteil zum 
guten Gelingen und reibungslosen Durchfüh
rung aller Veranstaltungen leisteten Lands
männin Lina und Landsmann Peter Gotthilf 
(vormals Kleingnie), denen an dieser Stelle 
nochmals herzlich gedankt wird. Näheres über 
den Verlauf folgt demnächst an dieser Stelle. 

Gumbinnen 
Kreisvertreter: Dipl.-Ing. Dietrich Goldbeck. Winter-
berger Straße 14, 4800 Bielefeld 14, Tel. (05 21) 4410 55. 

Erntedankfest am Sonntag, 1. Oktober, um 16 
Uhr im Parkrestaurant Südende, Steglitzer 
Damm 95, Berlin-Steglitz. Zur Teilnahme sind 
besonders herzlich Gumbinner Familien aus der 
ganzen Bundesrepublik eingeladen, die ein paar 
Tage in der alten Reichshauptstadt verbringen 
möchten. Unterkunft bei Landsleuten, vermit
telt Rudolf Unfug, Alboinplatz 11, 1000 Berlin 
42, Telefon 0 30/7 53 68 96. 

Kreistreffen für Norddeutschland, Beginn 10 
Uhr, im Gesellschaftshaus Lackemann, Hinterm 
Stern 14/Markt, Hamburg-Wandsbek, am Sonn
tag, 1. Oktober. Die Andacht beginnt um 10.45 
Uhr. Anschließend folgt die Gumbinner Bürger
besprechung mit Herbert Bolgiehn. Nach der 
Mittagspause zeigt Dieter Dorß Lichtbilder von 
Ostpreußen 1978. 

Preußisch-Litauische Zeitung Nr. 143/1932. — 
Die Kreisgemeinschaft gibt aus Anlaß der Fest
tage in Schwarzach und Salzburg einen origi
nalgetreuen Nachdruck der Preußisch-Litau
ischen Zeitung Gumbinnen vom 21. Juni 1932 
heraus. Diese Ausgabe umfaßt acht Seiten in 
DIN A 3 Format, von denen sechs ausschließ
lich der Gumbinner Jubiläumsfeier der Salz
burger Einwanderung gewidmet sind. Der Ab
lauf aller Einzelveranstaltungen mit dem In
halt der Ansprächen usw. ist genau geschildert. 
Interessenten köifhen dieses historische Doku
ment gegen Voreinsendung von 5,— DM zu
züglich —,80 DM Versandkosten (entweder in 
Briefmarken oder mit Verrechnungsscheck) beim 
Kreisarchiv Gumbinnen, Stadtarchiv Bielefeld, 
Rohrteichstraße 19, 4800 Bielefeld 1, bestellen. 
Die Kosten können auch an die Kreisgemein
schaft Gumbinnen e. V., Girokonto 6 500 802, 
BLZ 480 501 61, bei der Sparkasse Bielefeld über
wiesen werden. Die Jubiläumszeitung von 1932 
wird erstmalig beim Gumbinner Abend in 
Schwarzach angeboten. Der Versand aus Biele
feld erfolgt ab Oktober 1978. 

Heiligenbeil 
Kreisvertreter: Georg Vögerl, Buggestraße 6, 1000 
Berlin 41 (Steglitz), Telefon (0 30) 8 21 20 96. 

Nachruf — Im Alter von 85 Jahren ist unser 
Kreistagsmitglied, Landwirt Max Kahlfeld, in 
Bad Bevensen, Ortsteil Medigen, am 20. August 
verstorben. 1927 kam er durch seine Heirat mit 
Erna Höpfner dazu, das etwa 1000 Morgen große 
Gut Schrangenberg, wozu noch die verpachtete 
Gastwirtschaft, die Schmiede und Stellmacherei 
in Groß Hoppenbruch gehörten, zu überneh
men. Da er in seinem Beruf als einer der tüch
tigsten im Kreis Heiligenbeil galt, ergab es sich, 
daß er viele Ehrenämter zu bekleiden hatte. So 
war er unter anderem Gemeinderat in Groß 
Hoppenbruch, seit 1935 Amtsvorsteher für das 
Kirchspiel Balga, Kirchenvorstand in Balga, 
Vorstand der Molkereigenossenschaft Heiligen
beil, Vorstandsmitglied des Landwirtschaft
lichen Vereins des Kreises und in den letzten 
Jahren Bürgermeister von Groß Hoppenbruch. 
Gegen seinen Willen, als stets national ein
gestellter Preuße, wurde ihm noch in letzter 
Zeit der Posten als Ortsgruppenleiter von Balga 
aufgedrängt, was ihm eine unverdiente Haft
zeit in Neuengamme einbrachte. Nach glücklich 
überstandenem Krieg kam er nach Bödden
stedt, Kreis Uelzen. Später siedelte er nach 
Medingen über, wo er ein Grundstück baute 
und bis zu seinem Tod wohnte. Seine im Mai 
dieses Jahres verstorbene Ehefrau hat er nur 
um wenige Monate überlebt. Max Kahlfeld hat 
sich nach dem Krieg sofort der landsmann
schaftlichen Arbeit gewidmet und wurde bei 
der Gründung der Kreisgemeinschaft Heiligen
beil am 3. Juni 1951 in Lübeck zum Kirchspiel
vertreter von Balga und Ortsvertreter von 
Groß Hoppenbruch gewählt. Mit Fleiß und Ge
wissenhaftigkeit hat er diese Tätigkeit zum 
Wohl seiner Landsleute erfüllt, wofür wir ihm 
Dankbarkeit schulden. Die Landsleute Erwin 
Mallien und Erwin Ohnesorge, Balga, gaben 
dem Verstorbenen im Namen der Kreis
gemeinschaft und seines Heimatortes das letzte 
Geleit. Mit Max Kahlfeld haben wir einen der 
Treuesten unseres Heimatkreises verloren, 
dessen Persönlichkeit uns unvergessen bleiben 
wird. 

Königsberg-Stadt 
Stadtvorsitzender: Arnold Blstrtck, Baldham. Ge
schäftsstelle: Leostraße 63. sooo Köln 30, Telefon 
(02 21) 52 97 84. Kartei: Haus Königsberg, Mfllhelmer 
Straße 39, 4100 Duisburg, Telefon (02 03) 2S13 215L 

Das Staatliche Archivlager Göttingen, Mer
kelstraße 3, wird in das Geheime Staatsarchiv 
in Berlin-Dahlem, Archivstraße, verlegt. Dazu 
teilt Oberarchivrat Dr. Jaenig mit, daß noch 
Teile des ehemaligen Preußischen Staatsarchivs 
Königsberg — das Deutschordensarchiv und 
die Amtsrechnungen — bis Jahresende im 
Lesesaal in Göttingen eingesehen werden 
können. Die geretteten Bestände des Königs
berger Staatsarchivs stehen voraussichtlich ab 
Mitte des kommenden Jahres in Berlin der 
Öffentlichkeit wieder zur Verfügung. 

Bürgerringrundschreiben werden seit 1974 an 
die im Königsberger Bürgerring zusammen
gefaßten Vorsitzenden der Vereine und Ge
meinschaften versandt. Sie sollen der Festi
gung des Zusammenhaltes dienen und die gei
stigen, kulturellen und heimatpolitischen Auf
gaben der Stadtvertretung unterstützen. Diese 
bemüht sich, alle Vereine und Gemeinschaften 
regelmäßig mit den Rundschreiben zu versor
gen. Doch fällt dies nicht immer leicht, weil 
uns oftmals keine Anschriften zur Verfügung 
stehen. So fehlt uns seit dem Ableben von Pro
fessor Dr. Fritz Gause die Anschrift der Ge
meinschaft ehemaliger Schülerinnen der 
Königsberger Goethe-Oberschule. Auch erbitten 
wir die Anschriften der Vorsitzenden oder 
auch Verbindungspersonen der Ostpreußischen 
Mädchengewerbeschule, des Vereins deutscher 
Studenten in Königsberg, der Historischen 
Staatswissenschaftlichen Verbindung Hohen
staufen, der Landsmannschaft Prussia in der 
DL Königsberg, der Vorstädtischen Höheren 
Mädchenschule, des Norddeutschen Wingolf-
philister-Vereins Königsberg-Danzig, des Alte-
Herren-Verbandes der Agronomia in Königs
berg, des Grenadier-Regiments 3, des Infante
rie-Regiments 43 und der Grenzlandverbindung 
Marienburg im Schwarzburg-Bund. Bislang 
noch nicht erfaßte Gemeinschaften oder Ver
einigungen werden ebenfalls um Mitteilung 
ihrer Anschriften an die Geschäftsstelle der 
Stadtgemeinschaft Reinhold Neumann, Leo
straße 63, 5000 Köln 30, oder an den Custos der 
Stadtgemeinschaft für Haus Königsberg, Dipl.-
Ing. Ulrich Albinus, Johanna-Kirchner-Str. 12, 
5300 Bonn 1, gebeten. 

Teilnahme am Heimattreffen — Alle in Süd
deutschland lebenden Löbenichter sind aufge
rufen, am Heimattreffen in Heidenheim an der 
Brenz, das die Stadtgemeinschaft Königsberg 
zusammen mit den Kreisgemeinschaften Fisch
hausen, Gerdauen, Labiau und Wehlau veran
staltet, teilzunehmen. Die Löbenichter treffen 
sich Sonntag, 1. Oktober, um 10 Uhr im Konzert
haus am Tisch von Schulfreund Lothar Okraffka, 
Paracelsusstraße 23, 7022 Leinfelden. Bei der 
Kundgebung um 11 Uhr wird der Bundestags
abgeordnete Dr. Ottfried Hennig aus Königs
berg sprechen. Alle Löbenichter sind herzlich 
eingeladen. 

Albertia-Ostmark — Nach dem wohlgelun
genen 75. Stiftungsfest, das die Akademische 
Turnverbindung Albertia-Ostmark 1975 in Ulm 
feierte, kamen die ehemaligen Ostmärker die
ses Jahr in Bonn-Holzlar zu einem Wieder
sehenstreffen zusammen. Anrequng und An
stoß zu diesem Treffen gingen von Regierungs
direktor i. R., Günter Matzat, aus; die Organi
sation lag in den Händen von Wolf gang 
Assmann. Die beim Begrüßungsabend herr
schende frohe Stimmung des Wiedersehens mit 
gegenseitigem Austausch von Erinnerungen 
und Erlebnissen, Gedanken und Meinungen 
hielt den ganzen Abend hindurch unvermindert 
lebhaft an. Lm. Matzat hatte als Präside des 
Ostmärker Abends das Szepter, das heißt den 
Kneipspeer, fest in der Hand. Man war ver
sammelt zu fröhlichem Tun, aber es galt auch, 
die Erinnerung an die alte Ostmark und an die 
vergangenen Jahre herbeizurufen. So gedachte 
man der seit dem Treffen des Jahres 1975 ver
storbenen Verbindungsbrüder. Alle waren sich 
des ernsten Gehaltes solcher Erinnerungstref
fen bewußt. In groben Zügen zeichnete Lm. 
Matzat die Geschichte der Akademischen. 
Turnverbindung Ostmark, der späteren ATV-
Albertia-Ostmtark auf. Sie verhallte nicht mit 
dem Schlußwort des Präsiden, sondern nahm 
Gestalt an in den Lichtbildern, die nach alten 
Fotos angefertigt worden waren. In 99 Dias zog 
die alte Zeit herauf und wieder vorbei: Der 
stil- und zeitgerechbe Kneipraum in der 
Palästra Albertina, festliche Kommerse, Säbel
mensuren, Turnmärsche, fröhliche Veranstal
tungen mit den Verbindungsdamen, das Haus 
in der Rosencranzallee am Oberteichufer und 
vor allem die vielen Ereignisse, Kämpfe und 
Siege auf Turnboden und Sportplatz. Man sah 
die siegreichen Turnriegen der Korporations-
Gerätemeisterschaften, die Mannschaften des 
Friedrich-Länge-Gedächtnislaufs und, von der 
Corona begeistert begrüßt und beklatscht, jene 
schon legendäre 4 x 100-m-Staffel, die mit den 
Läufern Marquardt, Klein, Wiebe und Matzat-
Zack beim Tannenbergtreffen 1930 die Kreis
meisterschaft errang. Der festliche Abend klang 
aus mit dem alten Bundes- und Turnerlied. 

Fortsetzung folgt. 
Löbenichtsches Realgymnasium (Oberschule) 

— Die Löbenichter Gemeinschaft veranstaltete 
ihre Hauptversammlung in Lüneburg. Man ver
sammelte sich im Trakehnersaal des Ostpreu
ßischen Jagdmuseums und hörte dort einen auf
schlußreichen Vortrag von Dr. Müller-Sternberg 
über „Zerbricht die deutsche Einheit-Nation und 
Staat am Ende dieses Jahrhunderts?", an den 
sich eine lebhafte Diskussion anschloß. Danach 
versammelte man sich zum gemütlichen Beisam
mensein. Am nächsten Morgen fand im Jagd
museum die Jahreshauptversammlung statt. 
Hierbei wurden alle Mitschüler gewürdigt, die 
vor 50 Jahren das Abiturientenexamen am Lö-
benichtsdien Realgymnasium bestanden haben. 
Vorsitzender Dipl.-Ing. Ulrich Albinus, Johanna-
Kirchner-Straße 12, 5300-Duisdorf, überreichte 
die vergoldeten Albertusnadeln. 

Heimattreffen 
24. September, Angerapp: Jahreshaupt-

treffen, Mettmann, Kolpinghaus. Ad
lerstraße 5 

24. September, Labiau: Jahreshaupttref-
fen, Hamburg, Haus des Sports 

24. September, Lotzen: Regionaltreffen, 
Oldenburg, Grüne-Straße 5 

24. September, Memellandkreise: Regio
naltreffen Süd, Stuttgart 

30. September/1. Oktober, Königsberg-
Stadt, Königsberg-Land, Fischhausen, 
Labiau, Gerdauen und Wehlau: Hei
mattreffen, Heidenheim/Brenz. 

1. Oktober, Angerapp: Regionaltreffen, 
Stuttgart-Nord, Herdweg 117, Zur Dog
genburg 

1. Oktober, Gumbinnen: Regionaltreffen, 
Hamburg-Wandsbek, Gaststätte Lacke
mann 

7. /8. Oktober, Lyck: Bezirkstreffen, Han
nover, Altes Rathaus 

8. Oktober, Johannisburg: Kreistreffen 
Hamburg, Haus des Sports, Schäfer
kampsallee. 

8. Oktober, Rößel: Hauptkreistreffen, 
Köln, Flora-Gaststätten im Botanischen 
Garten 

14./15. Oktober, Angerburg: Kreistreffen 
Ulm, Jahnallee, Stadionstraße. 

14. /15. Oktober, Osterode: Kreistreffen, 
Osterode/Harz, Stadthalle 

15. Oktober, Orteisburg: Regionaltreffen, 
Ratzeburg 

21./22. Oktober, Königsberg-Land und 
Fischhausen: Hauptkreistreffen und 
Regionaltreffen, Minden 

28. Oktober, Gumbinnen: Kreistreffen für 
Hessen, Niedersachsen-Süd und Sie
gerland, Gießen, Hotel Stadt Lieh, Li-
dier Straße 

29. Oktober, Angerapp: Regionaltreffen, 
Hamburg, Haus des Sports, Schäfer
kampsallee 1 

26. November, Gumbinnen: Kreistreffen 
für das Rheinland, Köln. 

Nassengärter Mittelschule — Die ehemaligen 
Schüler der Jahrgänge 1932 bis 1938 — Klassen
lehrer Deckert, treffen sich am 30. September/ 
1. Oktober 1978 um 15 Uhr in der Waldgast-
stätfe Wegner (direkt an der B 2,15 gelegen), 
2130 Rotenburg/Unterstedt. Anmeldungen bitte 
an Eva Carsted-Schultz, Telefon 0 42 61/5149, 
Kolberger Straße 1, 2130 Rotenburg/Wümme. 

Haupttreffen 1979 — Schon jetzt weisen wir 
auf unser Haupttreffen hin, das vom 28. April 
bis 1. Mai 1979 in 5568 Daun stattfindet, ört
liche Informationen und Zimmerbestellungen 
sind beim dortigen Verkehrsamt, Postfach 1140, 
oder Tel. 0 65 92 / 25 38, vorzunehmen. Natür
lich sind wieder alle Ehemaligen samt Angehö
rigen recht herzlich nach Daun eingeladen. 
Unser Rundbrief 3/78 erscheint im Dezember. 
Zuschriften an Hans Zieske, Tarnowitzer Weg 
Nr. 12, 2000 Hamburg 70. 

Königsberg-Land 
Kreisvertreter: Fritz Löbert, Spannstraße 22, 4600 
Dortmund 14, Telefon (02 31) 23 09 95. 

Gemeinsames Heimattreffen — Wie schon 
mehrmals darauf hingewiesen, möchten wir noch
mals alle Landsleute im süddeutschen Raum 
zu dem Regionaltreffen am Sonnabend, 30. Sep
tember, und Sonntag, 1. Oktober, nach Heiden
heim a. d. B. einladen. Hier treffen sich die 
Landsleute aus Königsberg, Stadt und Land, La
biau, Wehlau, Gerdauen und Fischhausen. Die 
genaue Veranstaltungsfolge wird unter den 
Nachrichten der Königsberger bekanntgegeben. 
Mindestens genau so wichtig wie das Programm 
sollte aber sein, daß wir an diesen Tagen mit 
vielen Bekannten von to Hus schabbern kön-

Labiau 
Kreisvertreter: Hans Terner. Rotenburg (Wümme) 
Geschäftsstelle: Hildegard Knutti. Naugarder Weg t. 
2240 Heide. Telefon (04 81) 7 17 57 

Unser Jahreshaupttreffen findet am Sonntag, 
24. September, in Hamburg, Haus des Sports, 
statt. Die Feierstunde beginnt um 10.30 Uhr mit 
einer Begrüßung und kurzen Ansprache des 
Kreisvertreters. Anschließend wird einer der 
neugewählten Repräsentanten unseres Pa
tenkreises Cuxhaven zu uns sprechen. Am Nach
mittag unterhält das bekannte Jugendorchester 
der Geschwister Tank mit musikalischen Dar
bietungen. Ein ganz besonderer Beitrag wird 
für viele Landsleute ein Film über ein Labiauer 
Schützenfest sein, den Lm. Neumann vorführen 
wird. Ergänzend dazu werden seltene Lichtbil
der über unseren Heimatkreis gezeigt. Wir hof
fen, daß es zu einer regen Beteiligung kommen 
wird, da wiir die Wiederkehr des 30. Jahresta
ges der Gründung unserer Kreisgemeinschaft 
feiern. 

Meme]r Heydekrugr Pogegen 
Kreisvertreter Stadt: Dr. Günther Lindenau, Land-
Dr. Walter Schützler. Heydekrug: Walter Buttkereit' 
Pogegen: Georg Grentz. Geschäftsstelle: Twedtor 
Markt 8,2390 Flensburg-Mürwik, Telefon (04 Ii) 3 57 71. 

Der Vorstand der AdM-Kreisgruppe Lübeck 
lädt alle Landsleute und Memelländer zu einem 
Vortrag mit Bildern zum Thema »Das Baltikum, 
unser Nachbar", den Irina Beyermann am Sonn' 

Fortsetzung nächste Seffte 
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abend, 24. September, 15.30 Uhr, im Konferenz-
saal II des Lysia-Hotels in Lübeck hält. Wir er
leben eine Reise durch Litauen, Lettland, Est
land und Finnland. Da Irina Beyermann uns 
bereits durch ihren Vortrag über eine Sibirien
reise bekannt ist, wissen wir, daß wir uns auf 
einen interessanten Vortrag freuen dürfen. Uber 
eine rege Beteiligung würden wir uns freuen. 

Die Memellandgruppe Frankfurt/Main und 
Umgebung lädt herzlich zum Erntedankfest am 
Sonnabend, 7. Oktober, ins Käthe-Kollwitz-
Haus, Frankfurt-Hausen, Haltestelle Industrie
hof (von dort etwa sech Minuten Fußweg) ein. 
Unsere neue Hauskapelle, Die Memelländer, 
spielt Tanz-, Unterhaltungs. und Stimmungs
musik für Jung und Alt. Unsere junge Genera
tion, die Memelländische Spielvereinigung 
(MSV) wird mit Überraschungen aufwarten. 

Memel-Land 
Kreisvertreter: Dr. Walter Schützler, Wöbbensred-
der 14, 2427 Malente-Gremsmühlen, Tel. (0 45 23) 23 77. 

Unsere Kreisgemeinschaft gratuliert herzlich 
Michel Buntins und seiner Frau Marie, gebo
rene Szwillus, aus Wirkutten, Kreis Memel, 
jetzt Heideweg 85, 2083 Halstenbek, zur dia
mantenen Hochzeit. Die Familie Buntins hat, wie 
viele unserer Landsleute, ein schweres Schicksal 
ertragen müssen. Als treuer Soldat im Ersten 
Weltkrieg kam Michel Buntins schwer verwun
det in russische Kriegsgefangenschaft. Nach der 
Entlassung aus dem Heeresdienst übernahm er 
noch im selben Jahr den väterlichen Hof von 
40 Hektar. Er war ein sehr tüchtiger Landwirt. 
1939 wurde sein Hof als Muster- und Lehrbe
trieb anerkannt. Auch in öffentl. Ämtern, unter 
anderem als Kirchengemeindevertreter, Schul-
verbandsvorsteher und Ortsbauernführer war 
er vorbildlich tätig. Die Russen verbannten Mi
chel Buntins im August 1945 nach Archangelsk 
in ein Arbeitslager. Nach acht Jahren unbe
schreiblichen Leidens wurde er begnadigt und 
konnte nach Wirkutten zurückkehren, wo er 
seine Frau wiedersah. Im Dezember 1958 erhielt 
das Ehepaar Buntins endlich die Ausreisegeneh
migung und zog zur Tochter nach Halstenbeck, 
wo sie sich 1962 ein eigenes Häuschen bauten. 
Beiden Jubilaren, die noch recht rüstig sind, 
wünschen wir noch viele Jahre in trauter, herz
licher Gemeinsamkeit. 

Mohrungen 
Kreisvertreter: Siegfried Kloß, l.indenweg 6, 3146 
Adendorf, Telefon (0 41 31) 1 81 87. 

Bericht über das Hauptkreistreffen in unse
rer Patenstadt Gießen, das mit der Kreistagssit-
zuiig in der Mohrunger Stube begann. Hieran 
nahmen die Stadträtin Rendel und einige Mit
arbeiter der Stadt Gießen teil. Neben vielen 
anderen Beratungen standen die Erstellung ei
ner Dokumentation über den Kreis Mohrungen, 
die Unterbringung unseres Kreisarchivs im 
Oberhessischen Museum in Gießen und die 
Reisen in den Kreis Mohrungen 1979 im Mit
telpunkt. Anschließend gab unsere Patenstadt, 
vertreten durch Bürgermeister Dr. Beyer, Rats
mitglieder und Ehrenbürger einen Empfang. Der 
nächste Tag war dem gemütlichen Teil des Tref
fens bei Tanz und guter Laune gewidmet. Bei 
der Feierstunde in der Kongreßhalle am dritten 
Tag des Treffens begrüßte der Kreissprecher 
die Vertreter der Patenstadt und seine Mohrun
ger Landsleute. Er ging auf die Gründe ein, die 
aus politischer Sicht zur Vertreibung der Deut
schen aus den Ostprovinzen führten und dankte 
der Patenstadt für die Wiederbelebung der Pa
tenschaft. Die Festansprache hielt der Landtags
abgeordnete Möller, Gießen. Er befaßte sich mit 
der Deutschland-, Ost- und Europa-Politik. Die 
Feierstunde klang mit dem Deutschlandlied aus. 

Osterode 
Kreisvertreter: Hans Strüver, Schützenwall 13, 3330 
Helmstedt. Telefon (0 53 51) 3 20 73. 

Unser Kreistreffen in der Patenstadt Osterode 
am Harz findet am 14./15. Oktober statt. Pro
grammfolge: 14. Oktober, 16.30 Uhr, Gemein
same Kranzniederlegung im Ehrenmal am Uhr-
der Berg, ab 19 Uhr, Teilnahme am Kamerad
schaftsabend des ehemaligen III. Bataillons in 
der Stadthalle. 15. Oktober, 9 Uhr Öffnung der 
Stadthalle, Beginn der Feierstunde 11 Uhr. Die 
Festansprache hält Landrat Ohnesorge zum The
ma 25 Jahre Patenschaft. Anschließend gemüt
liches Beisammensein. 15 Uhr, Vorführungen 
der Jugendgruppe der GJO aus Osterode/Harz. 
16. Oktober, bei ausreichender Beteiligung wird 
unsere Patenstadt wieder eine Sonderbusfahrt 
durch den Harz organisieren. Abfahrt um 9.30 
Uhr von der Stadthalle, Rückkehr gegen 16 Uhr; 
etwa eineinhalb Stunden Aufenthalt in Bad 
Haxzburg. Preis 8,— DM. Anmeldungen bis 10. 
Oktober an das Verkehrs- und Reisebüro, Te
lefon 0 55 22/68 55, Dörgestraße 40, 3360 Oste
rode am Harz. Ubernachtungswünsche bitte um
gehend ebenfalls an das Verkehrs- und Reise
büro richten. 

Sondertreffen am Sonnabend, 14. Oktober: 
9 Uhr, Treffen der Kameradschaft des ehemali
gen III. Btl. I. R. 3 in der Rommel-Kaserne, 
Block der 4. Kompanie, 14 Uhr Saalöffnung in 
der Stadthalle, 19 Uhr. Beginn des Kamerad
schaftsabends. — 14 Uhr, Treffen der Angehö
rigen der ehemaligen Panzerjägerabteilung 21 
im Hotel Zum Röddenberg in Osterode am Harz. 
16 Uhr Treffen der ehemaligen Angehörigen der 
beiden Osteroder Oberschulen im neuen Schüt
zenhaus. 

Jugendfreizeit —- Vom 13. bis 15. Oktober 
findet in Osterode wieder eine Jugendfreizeit 
für Jugendliche im Alter von 12 bis 25 Jahren 
statt. Anmeldungen bei Lm. A. v. Stein, Spes
sartstraße 13, 6465 Biebergemünd-I. 

Pr.-Holland 
Kreisvertreter: Dr. Heinz Lotze, 4131 Rheinkamp-
Baerl. Geschäftsführer: Helmut Jänecke, Rathaus, 
Abt. Patenschaftsbetreuung, 2210 Itzehoe. 

Kreisbuch. — Anläßlich des 25jährigen Beste
hens der Patenschaft wurde auf der Festsitzung 
des Kreisausschusses am 9. September die Her
ausgabe des Kreisbuches verkündet. Es konnte 
zu einem Subskriptionspreis von 30,— DM kal
kuliert werden und umfaßt 646 Seiten, Durch 
die zusätzlich entstandenen Mehrkosten waren 
wir leider gezwungen, den Vorverkaufspreis 
auf 32,— DM anzuheben, um die Entstehungs
kosten in etwa auffangen zu können. Wir hof
fen auf Ihr Verständnis für diese Maßnahme. 
Nach Abschluß der Vorbestellungsliste kostet 
das Kreisbuch jetzt 35,— DM. Bei Postzustel
lung kommen 2,— DM Porto und 1,— DM Ver
packungskosten hinzu. Wir wünschen, daß Ihnen 
das Lesen des Kreisbuches einige besinnliche, 
zum Nachdenken anregende Stunden bereitet. 
Es war unser Bemühen, mit diesem Buch unse
ren Heimatkreis so zu skizzieren, wie er bis 
heute in unserer Erinnerung lebt und künftigen 
Generationen im Gedächtnis bleiben soll. Möge 
das Buch in diesem Sinne wirken und von Ihnen 
aufgenommen werden. 

Unser Hauptkreistreffen findet, wie bereits 
mehrfach angekündigt, am Sonntag, 8. Oktober, 
in den Flora-Gaststätten, Köln-Riehl, statt. 
Programm und weitere Informationen folgen 
demnächst. 

Schloßberg (Pillkallen) 
Kreisvertreter: Georg Schiller, 2820 Bremen. Ge
schäftsstelle: Eckermannstr. 20 a, 2090 Winsen (Luhe), 
Telefon (0 41 71) 24 00. 

Kinderferienlager — Der Lagerteilnehmer 
Martin Schmitz, Forsthaus Latrop/Schmallen
berg, berichtet: Wie im vergangenen Jahr tra
fen wir uns am Hammburger Dammtorbahnhof, 
um gemeinsam für 14 Tage ins Internationale 
Jugendfreizeitlager — Kinderferienlager — der 
Gemeinschaft Junges Ostpreußen (GJO) in Bla-
vand/Dänemark zu fahren. Von den 21 Jungen 
und Mädchen waren acht aus dem Kreis Schloß
berg. Die Kameradschaft, die sich innerhalb der 
kurzen Zeit unter allen Teilnehmern entwik-
kelte, war wieder so herzlich und aufrichtig wie 
im Vorjahr. Das Durchschnittsalter der jungen 
Leute lag etwas unter dem der Gruppe im ver
gangenen Jahr. Trotz des schlechten Wetters 
war das Programm immer abwechslungsreich 
und interessant. Bei gutem Wetter wurden Ge
ländespiele, Wanderungen, Stadtbummel und 
noch vieles mehr an der frischen Luft unternom
men. Wenn es regnete, haben wir gebastelt, 
Tischtennis oder Federball gespielt. Aus inter
essanten Vorträgen mit Lichtbildern lernten wir 
viel über die Geschichte, die Landschaft und die 
Kultur Ostpreußens. Wir übten verschiedene 
Volkstänze ein und lernten schöne neue Lieder. 
Auch Ausflüge unter anderem nach Eysberg 
oder Oxböl wurden unternommen. Großen An
klang fand auch wieder die aufregende Nacht
wanderung. Als sich die Freizeit ihrem Ende 
näherte, wurde mehrfach der Wunsch nach ei
ner Verlängerung laut. In den letzten Tagen 
besuchte uns der Bundesjugendwart Hans Linke. 
Der bunte Abend mit gelungenen Sketchen und 
Volkstänzen war sehr stimmungsvoll und wir 
hatten sogar dänische Zuschauer. Als es heim
wärts ging, rollten die Tränen und man ver
sprach, sich zu schreiben. In Hamburg wurden 
die jungen Schützlinge von ihren Eltern in Emp
fang genommen. Unser aller Dank gilt dem Pa
tenkreis Harburg, der uns über die Kreisge
meinschaft Schloßberg die Teilnahme an dieser 
unvergeßlich schönen Freizeit ermögilicht hat. 

Tilsit-Stadt, Tilsit-Ragnit, Elchniederung 
Stadtvertreter: Bruno Lemke. Kreisvertreter Ragnit: 
Matthias Hofer. Kreisvertreter Elchniederung: Horst 
Frischmuth. 

Bericht über das Regionaltreffen — Nach
dem wir unser Herbsttreffen zehn Jahre hinter
einander in Wanneeickel durchgeführt haben, 
fand es dieses Jahr erstmalig in Düsseldorf statt. 
Die Düsseldorfer Chorgemeinschaft Ostpreußen-
Westpreußen-Sudetenland umrahmte die Fest
lichkeiten unter Leitung ihres Dirigenten Löff-
ler mit konzertreifen Darbietungen. Die Feier
stunde stand unter dem Thema 30 Jahre Lands
mannschaft Ostpreußen. Nach einer Chordar
bietung und einem Gedichtvortrag von Anne
lies Tintemann begrüßte Bruno Lemke insbe
sondere den Ratsherrn Schweiger als Vertreter 
des Oberbürgermeisters von Düsseldorf und den 
Landeskulturreferenten unserer Landsmann
schaft, Dr. Heincke. Dann übermittelte er die 
Grüße der Kreisvertreter Matthias Hofer (Til
sit-Ragnit) und Horst Frischmuth (Elchniede
rung). Ratsherr Schweiger überbrachte die 
Grüße der Stadt Düsseldorf und erntete viel 
Beifall, als er sich als gebürtiger Niederunger 
(Britannien bei Neukirch) zu erkennen gab. Bei 
der Totenehrung gedachte Bruno Lemke beson
ders des am 11. Januar 1978 in Kiel verstorbe
nen Stadtvertreters von Tilsit, Dr. Fritz Beck. 
Einem weiteren Vortrag des Chores folgte eine 
Kurzlesung aus Agnes Miegels „Die letzten Stun
den daheim", die Bernhard Schnabel überaus 
eindrucksvoll zu Gehör brachte. 

Fortsetzung folgt 

Zur Tilsiter Runde am Vorabend des Regional
treffens im Haus des Deutschen Ostens, zu der 
selbstverständlich auch die Tilsit-Ragniter und 
Elchniederunger zählen und erschienen, waren so 
viele Landsleute der Einladung gefolgt, daß die 
Teilnehmer vom Hochzeitszimmer in das grö
ßere Ostpreüßenzimmer umziehen mußten. Die 
Dia-Serie zum Thema „Ostpreußen heute" fand 
großen Anklang. Anschließen war der Abend 
dem zwanglosen Beisammensein mit fröhlichem 
Schabbern und Plachandern vorbehalten. 

Tilsit-Stadt 
Kommissarischer Stadtvertreter: Bruno Lemke. Ge
schäftsstelle: Rudolf Suttkus, Gaardener Straße 6, 
2300 Kiel 14, Telefon 04 31/3 4514. 

Achtung, Berichtigung! Das 25jährige Paten
schaftstreffen in Kiel findet im nächsten Jahr 
statt. Genauer Termin: 23. September 1979. 

Staatliches Gymnasium — Unser diesjähriges 
Treffen findet am 4./5. November in Hannover 
statt. Die Hauptveranstaltung am Sonnabend, 
4. November, beginnt um 18 Uhr im Tikves-Re-
staurant, Oskar-Winter-Straße 8. Sonntagvor
mittag ist die Abschlußveranstaltung im Tik-
ves-Restaurant. Alle Ehemaligen mit ihren An
gehörigen und die Freunde des Gymnasiums 
sind herzlich eingeladen. Anfragen richten Sie 
bitte an Gerhard Reich, Dammgartenfeld 3, 3167 
Burgdorf. 
Wehlau 
Kreisvertreter: Werner Lippke, Oersdorf er Weg 37. 
2358 Kaltenkirchen, Telefon (0 41 91) 20 03. 

Das gemeinsame Heimattreffen, zusammen 
mit Labiau, Gerdauen, Fischhausen und Königs
berg-Stadt und -Land, in Heidenheim a. d. Brenz 
am 30. September/1. Oktober, soll alle Lands
leute im Süden zusammenführen. Hier noch ein
mal die Programmfolge: Sonnabend, 30. Sep
tember, 20 Uhr, Ottilienhof, Schnaitheimer Str. 
Nr. 6, Ostpreußischer Abend mit Erntedank. 
Sonntag, 9 Uhr, Hospitz, Gottesdienst mit Pfar
rer Engelbrecht. 10 Uhr, Heimattreffen im Kon-

Ein F r e i s t ü c k 
als Ersatzlieferung erhalten alle 
Abonnenten, die einen Fehldruck der 
Folge 37 erhalten haben. Anforderung 
bei der Vertriebsabteilung des Ost
preußenblattes , Parkallee 84/86, 2000 
Hamburg 13, erbeten. 

zerthaus, Alfred-Bentz-Straße 6, 11 Uhr, Kund
gebung im großen Saal. Es spricht Dr. Ottfried 
Hennig MdB. Ferner können Bücher-, Bernstein-
und andere Ausstellungen angesehen werden. 
Eintritt 3 — DM, für Jugendliche 1,50 DM. Quar
tierbestellungen beim Verkehrsverein Heiden-
heim/Brenz, Schnaitheimer Straße. Bitte beach
ten Sie auch die Hinweise unter Königsberg-
Stadt. 

Das Heimattreffen im Rahmen der Ostpreu
ßenwoche in Hannover brachte 300 Teilnehmer 
zusammen. Ein gelungener Folklore- und Tanz
abend gab den Auftakt. Den Höhepunkt des Ta
ges bildete die Kundgebung mit einer Rede des 
niederländischen Professors Dr. du Buy, Utrecht, 
der betonte, daß das Recht auf Heimat ein na
turgegebenes Recht sei, das zu den Menschen
rechten gehöre. Daher könne man den Deutschen 
das Recht auf Rückkehr in ihre Heimat nicht 
vorenthalten. Leider werde heute noch immer 
Macht über Recht und Gerechtigkeit gestellt. 

Aus der landsmannschaftlichen Arbeit in . . . 
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ihr abfinde. Der Redner hob hervor, daß man 
sich den Aufruf zur Gemeinsamkeit gerade am 
Tag der Heimat besonders vergegenwärtigen 
solle. Anschließend überreichte er verdienten 
Mitarbeitern die silberne Ehrennadel des BdV-
Landesverbandes. Am Nachmittag spielte in der 
Stadthalle eine Kapelle, zu deren Klängen alt 
und jung das Tanzbein schwangen. 

RHEINLAND-PFALZ 
Vorsitzender der Landesgruppe: Otto Moratzkl, 
Talstraße 24, 6791 Bechhofen. 

Mainz — Mittwoch, 27. September, 20 Uhr, 
Vortragssaal, Gutenberg-Museum, Lichtbilder
vortrag der Buchhandlung Windfelder über Ost
preußen. Eintritt 4 DM, für Landsleute 3 DM. — 
Sonntag, 1. Oktober, 15 Uhr, Clubraum Blinden
heim, Untere Zahlbacher Straße 68, Erntedank
fest. Landsleute sowie Freunde und Gäste sind 
herzlich willkommen. 

Mainz — Mitglieder und Freunde der Kreis
gruppe unternahmen einen Ausflug zum Kloster 
auf dem St. Jakobsberg. Anschließend fand im 
Weingut Teschke, das eine Familie aus dem 
Samland sich auf dem Laurenziberg in Gau-
Algesheim aufgebaut hat, eine Weinprobe 
statt. Landsmännin Teschke erzählte den Mit
fahrenden viel Interessantes über Weine. Der 
eindrucksvolle und gemütliche Nachmittag 
klang in froher Stimmung aus. 

BADEN-WÜRTTEMBERG 
Vorsitzender der Landesgruppe: Erwin Seefeldt, 
Moltkestr. 55, 7410 Reutlingen 1, Tel. (0 7121) 29 02 80. 

Rastatt — In kleinerem, aber interessierten 
Kreis erlebte die Gruppe einen Filmnachmittag. 
Der Ortsvorsitzende, Landwirtschaftsingenieur 
Peter Kiep, begrüßte unter anderem den Vor
tragenden und wies auf wichtige Punkte der 
zukünftigen landsmannschaftlichen Tätigkeit 
hin. Danach führte Professor Dr. W. Schiene
mann den Leihfilm aus Hamburg „Schwarzes 
Kreuz auf weißem Mantel" vor. Seine erklären
den Worte und der Film selbst sollten das ver
zerrte Bild des Deutschen Ordens berichtigen. 
Bauliche und organisatorische Leistungen wur
den zuerst rekonstruiert, danach die Zeit der 
Kreuzzüge, die Umwandlung von einem Pfle
ger- in einen Mönchs- und Ritterorden, die Auf
gabe gegen heidnische Stämme im Südosten 
und im Nordwesten Ostmitteleuropas. Die 
kolonisatorische und die architektonische Lei
stung — erläuterte Professor Schienemann — 
würden es nicht erlauben, die Mönchsritter an 
Weichsel, Memel und Ostsee wie Sienkiewicz 
als Wortbrüchige, Strauchdiebe, Mädchen
schänder usw. zu verketzern. Durch den allge
meinen wirtschaftlichen, sozialen und politischen 
Niedergang des Rittertums, von außen bedrängt 
durch litauisch-polnische Ubermacht mit vielen, 
darunter auch heidnischen Hilfstruppen, sei der 
Orden leider viel zu rasch zugrunde gegangen. 
Das Gesicht der Heimat, sagte der Referent, 
sei bis heute geprägt geblieben von der Back
steingotik der Zisterzienser und des Deutschen 
Ordens. Man könne dankbar sein für jedes Zeug
nis der nordostdeutschen Heimat, das jetzt und 
in Zukunft in den Westen gerettet werde. 

Tuttlingen — Erstmalig wurde der „Tag der 
Heimat" nach südbadischem Muster begangen. 
Ost-, Westpreußen und Danziger beteiligten sich 
— als Ordensland — mit einer Ausstellung 
heimatlicher Motive und heimatbezogenen 
Schrifttums am Straßengeschehen. Karten und 
Wimpel sowie einige kunsthandwerkliche Er
zeugnisse vervollständigten jede Einzelschau. 
Die Feierstunde am Sonntagvormittag brachte 
Musik — das Jugendorchester unter der Leitung 
seines Dirigenten Schlichting spielte drei Sätze 
von Stamitz' Violinkonzert — und einen Fest
vortrag mit Rezitationen. Nach dem einleitenden 
Allegro ergriff Oberbürgermeister Balz das 
Wort, begrüßte unter anderem Landtagsabqe-
ordneten Wilhelm Buggle, lehnte die Entfachung 
einer nostalgischen Welle aus Anlaß des Tages 
ab, unterstrich aber die zufluchtspendende Kraft 
des Heimatgedankens auch in der Gegenwart. 
Professor Dr. Schienemann stellte in seiner Fest
rede Verknüpfung zwischen Landschaft, Heimat, 
Mütterlichkeit und Mundart dar. Er erörterte 

den Wert der geistigen Heimat des Gebildeten 
und stellte ihr geistiges Nomadentum gegen
über. Gerade als geistige Heimat gehöre jeder 
traditionelle deutsche Gau allen Deutschen und 
unterstünde der gemeinsamen Obhut. Zum 
Schluß verwies Schienemann noch auf den ur
sprünglichen Heimatbegriff, der durch Auswei
tung auf Vaterland, Europa und „Unsere Erde" 
gefährdet sei. 

Tuttlingen — Die Ordensländer fuhren mit 
einem vollbesetzten Bus nach Schachern am 
Fuß des Fürstenbergs, der einst die Stammburg 
der Fürstenberger (heute in Donaueschingen) 
trug und den heute eine Wallfahrtskapelle 
krönt. Nach gemeinsamer Kaffeetafel im Alten 
Forsthaus erstiegen die Teilnehmer den Berg 
oder begnügten sich mit nicht so anstrengenden 
Spaziergängen. Kurz nach 17 Uhr fanden sich 
alle wieder ein, um in der Gaststätte eine hei
tere Stunde bei geistreichen und pointierten 
Anekdoten und einem Aufsatz von Eugen Roth 
über Humor und Mundart zu erleben. Vor dem 
abendlichen Rehbratenessen schloß sich daran 
noch eine Lichtbilderschau mit dem Thema 
„Kaiserpfalz Goslar" an, die Dr. Schienemann 
kommentierte. Wie immer, wurde die Rückfahrt 
mit fröhlichem Gesang aufgelockert. 

BAYERN 
Vorsitzender der Landesgruppe: Erich Diester, Baa
derstraße 71, 8000 München 5. 

München — Sonnabend, 30. September, 18.30 
Uhr, Konzertsaal der Staatlichen Hochschule 
für Musik, Arcisstraße 12, Festkonzert anläß
lich der 20jährigen Tätigkeit von Walter Adam 
als Chorleiter des Ostpreußischen Sängerkrei
ses München, veranstaltet von der Bezirksgruppe 
im Zusammenwirken mit der Landesgruppe 
Bayern e. V., der Ost- und Westpreußenstiftung 
in Bayern „Professor Dr. Ernst Ferdinand Mül
ler" e. V. und dem Haus des Deutschen Ostens. 
Eintritt 6 DM. 

Weiden — Sonnabend, 23. September, 20 Uhr, 
Josefshaus, Tag der Heimat. — Sonntag, 1. Ok
tober, 15 Uhr, Handwerkerhaus, Heimatnach
mittag mit Tanz. — Der Nachmittag auf der 
Luisenburg bei Wunsiedel, bei dem die Teil
nehmer „Die lustigen Weiber von Windsor* 
spielten, fand bei allen Landsleuten großen An
klang. — Zum Heimatnachmittag waren auch 
Landsleute aus Essen und Marktredwitz gekom
men, die vom Vorsitzenden Anton Radigk be
sonders begrüßt wurden. Nachdem den Geburts
tagskindern des Monats September gratuliert 
worden war, ging der Vorsitzende auf die Ver
leihung des Preußenschildes an den Bayerischen 
Ministerpräsidenten Dr. Alfons Goppel ein. 
Bei einem der vorangegangenen Heimatnach
mittage waren von einer Familie vier Genera
tionen anwesend. Landsmännin Mehlhorn spielte 
den Teilnehmern die Schallplatte „Der fröhliche 
Ostpreuße" und „Ostpreußischer Humor" vor, 
die mit großem Beifall aufgenommen wurden! 

Weilheim — Sonnabend, 23. September 15 
Uhr, Gaststätte Oberbräu, Mitgliederversamm
lung. 

Kamerad, ich rufe Dich 

III. Bataillon, 3. (Preuß.) Inf.-Regt. und 
Panzerjäger-Abteilung 21 

Osterode (Harz) _ Das Treffen der Kamera
den des ehemaligen III. Bataillons, Infanterie-
Regiment 3 und der Panzerjäger-Abteilung 21 
findet am Vortag des Osteroder Kreistreffens 
£ ™ t

P<* t e n s tadt Osterode (Harz), Sonnabend, 
1 L 2 £ > o b ^ i t a " " Programm: 9 Uhr, Rommel
kaserne, Block 4. Kompanie, Panzergrenadier
e n V V H ( B u n d e s

D

w e h r ) , Kleinkahberschie-
Uhr' ^ TG E"' B e i f ü g u n g e n . Ab 11.30 
Uh Unteroffizierskas.no, Mittagessen: An
meldungen an Hermann Balk Tel 0 55 22/ST01 

S 2 ^ f i

3 , 3

n

6 ° T T ? S t e r o d e - M Uhr°Be g ?nn 3 d 0 es 
Treffens 16.30 Uhr, Ehrenmal, Uhrder Berg, 
SSIK'S 1" 9;. 1! U h r ' Stadthalle, Käme-
RücWrai^ ^ m p A n 3 e h ° " g e n und Gästen. 
Nr 0 29 2W36nfiR % S d l a r e i n a . Telefon 

i o 2 u8, A l d e9" rever Wall 4, 4770 
Soest Quartierbestellungen beim Verkehrs
und Reisebüro Osterode, Telefon 0 55 M / ß f t 5 
Dörgesstraße 40, 3360 Osterode 0 5 5 2 2 / b 8 5 5 ' 
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Den Opfern der Vertreibung — so lautet 
die Aufschrift auf einem Gedenkstein, der 
anläßlich des Tages der Heimat am Sonn
abend, dem 9. September, von Bürgermei
ster Josef Paris in der Stadt Haltern (West
falen) enthüllt wurde. Eine Urkunde (unser 
Foto), die in das Fundament eingemauert 
wurde, gibt darüber Auskunft, daß dieser 
Stein von allen landsmannschaftlichen Grup
pen gemeinsam mit der Stadtverwaltung 
aufgestellt wurde 

K U L T U R N O T I Z E N 

Der K ö n i g s b e r g e r M a l e r Hans Fischer 
stellte an läßl ich des Tages der Heimat im 
Foyer der Stadthalle M ü l h e i m Bilder unter 
dem Thema .Heimat — gestern und heute' 
aus. 

Haus der Heimat Stuttgart — Auss te l 
lung: Metal lgesta l tung — kunsthandwerk-
lictifes Schäf ten vöt t Kar l sbad zur wii r t tenr 
bergischen Ostalb. E m i l Schneider, Kunst-
sdÄJflpsermeister. Die Auss te l lung ist noch 
b ü v * 4 . September, montags bis freitags, 14 
bis 20 Uhr zu sehen. 

Die e u r o p ä i s c h e Vere in igung für Denk
mal- und Naturschutz E U R O P A N O S T R A 
w i r d ihre d i e s j ä h r i g e Hauptversammlung 
vom 21. bis 24. September i n Hamburg ab
halten. E U R O P A N O S T R A wurde vor zwölf 
Jahren als Dachorganisation aller e u r o p ä i 
schen Vere ine und V e r b ä n d e für Denkmal-
und Naturschutz g e g r ü n d e t . Heute umfaßt 
sie einige Tausend M i t g l i e d s v e r b ä n d e mit 
mehreren M i l l i o n e n Mi tg l i ede rn in 23 Län
dern Europas. 

Westdeutscher Rundfunk — Deutsche i n 
Brasi l ien. Peter Nasa r sk i besuchte Lands
leute. Sonntag, 24. September, 8 bis 9 Uhr , 
II. Programm. 

Haus des Deutschen Ostens Düsse ldorf — 
Kunst im Ostseeraum. Diavor t rag von Prof. 
Dr. Dr . Gerhard Eimer. Mi t twoch, 27. Sep
tember, 19.30 Uhr . 

Stiftung Deutschlandhaus Ber l in — K u l 
turf i lm: Schlesierland — Heimatland. Fre i 
tag, 22. September, und Sonntag, 24. Sep
tember, jewei ls 16 Uhr . — Senioren spielen 
für Senioren. E i n Konzer t des Senioren
orchesters Steglitz. Montag , 25. September, 
16 Uhr . — Kul tu r f i lm: Botschafter der M u 
sik. Dienstag, 26. September, 17 Uhr . — K u l 
turfilm: Streifzug durchs Sudetenland. Fre i 
tag, 29. September, 16 Uhr . 

28. P reuß i sche Tafelrunde in Ratzeburg — 
Die Entwicklung des Landes an der unteren 
Weichsel und die Blütezei t Danzigs im 17. 
Jahrhundert. V o r t r a g v o n Studiendirektor 
H . J Kämpfer t . Freitag, 29. September, 
19 Uhr, Hote l ,Der Seehof', Seeterrassen. 

Im Rahmen einer Veranstal tung der H u m 
boldt-Gesellschaft spricht Prof. Dr. Kur t K l u -
xen zu dem Thema: Selbstentfremdung und 
Selbstfindung aus der Sicht des Historikers^ 
Sonnabend, 30. September, 9.15 bis 10.45 
Uhr, Staatliches Kurhote l und Sanatorium, 
Schlangenbad (Taunus). 

.Zeichnungen und Aquare l l e deutscher 
Meister 1750—1900' werden noch bis zum 
31. Oktober im Charlottenburger Schloß in 
Berl in ausgestellt. Die Blä t ter stammen aus 
dem s täd t i schen Museum in Stettin un 
werden derzeit von der Stiftung Pommern 
in K i e l aufbewahrt. Erstmals w i r d die Samm
lung, wie die Verwa l tung der s t aa t l iAen 
Schlösser und G ä r t e n mitteilte, als Ganzes 
der Öffent l ichkei t vorgestellt . 

Otto Rohse - Buchkunst, Holzstich, K u p 
ferstich ist der Ti te l einer A u s h e i l u n g d e 
noch bis zum 31. Oktober im Mainzer G u 
tenberg-Museum zu sehen ist. 

Abschied von 0. E. Hasse 
Der hervorragende deutsche Schauspieler starb in Berlin 

Berl in — O. E. Hasse, einer der letzten 
g r o ß e n deutschen Charakterdarsteller, ist in 
Ber l in gestorben. Der M i m e g e h ö r t e zu den 
Sti l len im Lande. Daß nicht die A n z a h l der 
Rollen für die Beurteilung eines Schauspie
lers und auch für seine Publikumsgeltung 
von Bedeutung sein muß, daß vielmehr das 
küns t l e r i sche Gewicht der Einzelleistung 
den Ausschlag geben kann, hat O. E. Hasse 
bewiesen, den wi r nicht in einer schier end
losen Reihe von Fi lmen sahen und dessen 
Name dennoch einen hohen Klang hatte. 

Der Schauspieler wurde in Obersi tzko bei 
Posen geboren, brach das Jurastudium ab 
und besuchte die Max-Reinhardt-Schule in 
Berl in . Seine Laufbahn führte ihn übe r Ber
l in für drei Jahre nach Breslau. V o n Bres
lau kam er wieder nach Berl in, war danach 
mehrere Jahre in München tä t ig , um übe r 
Prag wiederum nach Berl in zu kommen, wo 
der eingefleischte Junggeselle auf der Bühne 
Triumphe feierte. 

Der Steuermann in dem Hans-Albers -Fi lm 
„Peer Gynt" (1934) w i r d häufig als erste 
Fi lmrol le von O. E. Hasse angegeben. Längst 
zuvor hatte er jedoch in Fi lmen wie „Muß 
man sich gleich scheiden lassen?", „Peter 
Voss , der Mi l l ionend ieb" und „Fräule in 
Hoffmanns Erzäh lungen" mitgewirkt . 

Auch nach 1945 hatte der deutsche F i l m 
für O. E. Hasse Rollen parat. Er drehte in 
H o l l y w o o d unter der Regie von Al f r ed 
Hitchcock („Ich beichte" als Partner von 
Montgomery Clift) und von Anatole Li tvak 
(„Entscheidung vor Morgengrauen"), seine 

eigentliche Entdeckung als Filmschauspieler 
blieb aber aus. 

Erst dem Regisseur Alf red Weidenmann 
gelang es, den Schauspieler zum individuel 
len Erfolg zu führen, als O. E. Hasse als 
Canaris in dem gleichlautenden F i l m eine 
Glanzleistung bot (1954). Für seine Darstel
lung wurde O. E. Hasse mit dem Bundes-
filmpreis ausgezeichnet. Fi lme wie „Alibi", 
„Der g l ä se rne Turm", „Der Arz t von Stalin
grad", „Der Maulkorb" , „Die Letzten wer
den die Ersten sein", „Solange das Herz 
schlägt", „Frau Warrens Gewerbe", „Die 
Ehe des Herrn Miss iss ippi" , „Lulu" und die 
in Frankreich entstandenen Filme „Arsene 
Lupin" sowie „Spuren in die Vergangen
heit" schlössen sich dann an. 

V o r zwei Jahren erkrankte O. E. Hasse 
in Düsseldorf schwer nach der Premiere des 
Thea te r s tückes „Sonny Boy" . „Ich bin ja dem 
Tod von der Schippe gesprungen", so O. E. 
Hasse. 1977 stand der Schauspieler unter 
der Regie von Alfred Weidenmann für den 
Fernsehfilm „Der sanfte Schrecken" wieder 
vor der Kamera. 

A m 3. September stand O. E. Hasse zum 
letztenmal in dem Stück „Dr. med. Hiob 
Prä to r ius" auf der Bühne der Komödie am 
Kurfürs tendamm, dann brach er zusammen. 
E in Lungenemphysem, eine krankhafte V e r 
g r ö ß e r u n g der Lungenbläschen, setzte sei
nem Leben ein Ende. M i t O. E. Hasse ver
lor das deutsche Theater einen seiner be
deutendsten Schauspieler. Klaus Kaiser 

Bestätigungen 

Der Suchdienst erbittet die Mithilfe unserer Leser 
W e r kann ü b e r die ehemaligen Arbeits

v e r h ä l t n i s s e des Ernst Georg B e r g , frü
her Bergmann, geboren 15. A p r i l 1920 i n 
Lindicken, Kreis Schloßberg, zweckdienliche 
Angaben machen? Nach Ableis tung der 
Schneiderlehre sol l er beim Reichsarbeits
dienst gewesen sein und hat sich dann 1938 
f re iwi l l ig zur Wehrmacht nach Insterburg 
gemeldet. 

W e r kann die nachstehend aufgeführ ten 
A r b e i t s v e r h ä l t n i s s e des Richard S t a n g e , 
geboren 17. A p r i l 1925, bes tä t igen? A p r i l 
1959 bis 1. September 1039 und Dezember 
1939 bis M ä r z 1940 kaufmännischer Lehr
l ing bei Firma Walter , Fahrrad und Rund
funk, Marktplatz , Hei l igenbei l ; 2. Septem
ber 1939 bis November 1939 Arbei ter im 
Munit ionslager Ludwigsort, Kre is Hei l igen
bei l ; A p r i l 1940 bis Dezember 1942 Maschi
nenschlosserlehrling Ostdeutsche Maschi
nenfabrik Hei l igenbei l ; Dezember 1942 bis 
M ä r z 1943 Arbei tsmann beim Reichsarbeits
dienst in Schlesien und Hol land ; A p r i l 1943 

bis M a i 1945 Soldat bei der Deutschen 
Wehrmacht (Heer). 

W e r kann bes tä t igen , daß Walter S t r a -
w e , geboren 5. A p r i l 1890, aus Osterode, 
I m m e i m a n n s t r a ß e 14, von 1938 bis 1942 im 
Baugeschäft Richard Arens, Osterode, H i n -
d e n b u r g s t r a ß e 54, gearbeitet hat? In erster 
Linie wi rd der Arbeitskollege Wal te r Stra-
schewski, aus Thierberg, gesucht. 

W e r kann bes tä t igen , daß Elfriede K a -
s i s c h k e , geborene Tamöschat , geboren^ 
30. November l'9t2; v ö r t t l ^ J a h ü a r 1936 *bTs 
19. Februar 1937 im Lebensmit te lgeschäf t 
der Eheleute Gertrud und Herbert Zipp, Kö
nigsberg, Große Sandgasse 25, beschäftigt 
gewesen ist? Sie führte einige Monate das 
Zweiggeschäft in Ponarth. 

W e r kann bes tä t igen , daß Bernhard 
P a e t z e l von 1938 bis 1941 bei Ober
kamp, Melkermeister Fritz Klodt , in Tröm-
pau, Kreis Königsberg , seine Lehre absol
viert hat? 

Junge Ostpreußen, die ihre Angehörigen suchen 
1. Gesucht w i r d Gert rud A d e l s b e r -

g e r , geborene Heidemann, geboren 25. 
J u l i 1906, aus Gumbinnen, Goldaper S t raße , 
von ihrer Tochter Sigr id Ursula Adelsber-
ger, geboren 15. A p r i l 1934. Die Gesuchte 
wurde zuletzt im Februar 1945 in Elb ing ge
sehen. 

2. Gesucht w i r d Emmi oder E l l i A m b r o 
s i u s , aus Memel , ehemalige Hermann-
Gör ing-S t raße , von ihrem Sohn Werner A m 
brosius, geboren 25. M a i 1942. Die Ge
suchte hat im Jahre 1943 noch einen Sohn 
geboren. Im August 1944 wurde sie auf dem 
Bahnhof in Osterode zum letzten M a l gese
hen. 

3. Gesucht werden die Eltern Kur t und 
Grete F e 1 d m a n n sowie deren Kinder 
Traute, geboren 7. A p r i l 1930, Inge, gebo
ren 11. M ä r z 1938, Werner , geboren 17. A u 
gust 1941 und Manfred, geboren 11. Sep
tember 1943, aus Königsberg , v o n ihrem 
Sohn bzw. Bruder Kur t Feldmann, geboren 
16. Januar 1924. 

4. A u s Insterburg, Bergs t r aße 3, werden 
Eltern oder A n g e h ö r i g e gesucht für Kur t 
K r ü g e r , geboren 12. Januar 1936. Der 
Vate r sol l K a r l he ißen und von Beruf Mül 
ler gewesen sein. 

5. Gesucht werden die Geschwister C h r i 
sta L i e d t k e , geboren 13. Jun i 1944 und 
Klaus Liedtke, geboren 18. J u l i 1936, aus 
Heilsberg, Yorks t r aße , von ihrer Schwester 
Dorothea Schröder, geborene Liedtke, ge
boren 28. Dezember 1931. Christa wurde 
von ihrer Schwester Dorothea im Säugl ings
heim Heilsberg zu rückge las sen und Klaus 
wurde 1945 von einem polnischen Ehepaar 
mitgenommen. 

6. Gesucht werden die Geschwister 
L u i c k , aus Groß Kuhren, Kreis Samland: 
H i n s , geboren 23. Dezember 1934, Mar t in , 
reboren 8. März 1936, Rudi, geboren 5. 
M ä r z 1939 und Manfred, geboren 2. August 

1940, von ihrer Schwester Hanna Stößel , 
geborene Luick. Nach dem Einmarsch der 
sowjetischen Truppen sol l Frau Luick mit 
ihren Kindern nach Königsberg gegangen 
sein und bis August 1945 dort in der Tier
g a r t e n s t r a ß e 25a gewohnt haben. Nach dem 
Tod der Mutter im August 1945 sind die 
Geschwister voneinander getrennt worden. 

7. Gesucht werden Hedwig P e t e r s o n , 
geborene Käsl ing, geboren 16. Oktober 1910 
und deren Kinder Alfred, geboren 15. De
zember 1936 und Gudrun, geboren 2. Januar 
1945, aus Heilsberg, von ihrem Sohn und 
Bruder Horst Peterson. Die Gesuchten wer
den seit dem Bombenangriff auf Sassnitz 
am 3. März 1945 vermiß t . 

8. Gesucht wi rd Otto R o g a 11, gebo
ren 14. September 1898 und Werner Rogall , 
geboren 7. J u l i 1930, aus Stablack, Kreis 
Preußisch Eylau , von der Tochter bzw. 
Schwester A n n i Rogal l , geboren 24. N o 
vember 1935. 

9. Gesucht werden Anna S a h m , ge
boren 8. J u l i 1911 und ihre Kinder : Manfred, 
geboren 5. A p r i l 1942, Günther , geboren 15. 
August 1940, und Paul, geboren 25. März 
1935, aus Heinrichshof, Kreis Bartenstein, 
von Kur t Sahm. Die Gesuchten wurden zu
letzt im Januar/Februar 1945 in Barkow, 
Kreis Greifenberg (Pommern), gesehen. Es 
ist anzunehmen, daß die Kinder von der 
Mutter getrennt wurden. 

10. Gesucht wi rd Mar tha S e i l e r , ge
boren 17. Oktober 1910, aus Plohnen, 
Marktplatz 11, von ihrer Tochter Christine 
Seiler, geboren 24. November 1939. Die Ge
suchte war bis August 1944 im Kranken
haus Plohnen als Hausgehilfin tä t ig . 

Zuschriften erbittet die Bundesgeschäfts
führung der Landsmannschaft Os tp reußen , 
Postfach 8047, 2000 Hamburg 13, unter K i n 
dersuchdienst 6/78. 

i<ki H&MCL tu, keiodc 
Dr . med. Günther Trams (43), Ober

arzt an der Un ive r s i t ä t s -F rauenk l in ik 
in Hamburg-Eppendorf, wurde zum 
Professor erannt. 

Dr. Trams, am 2. Januar 1935 in 
Bevern, Kreis Heydekrug, geboren, 
besuchte nach der Flucht das Gymna
sium in Salzgitter-Lebenstedt. Nach 
dem Abi tu r studierte er an den U n i 
ve r s i t ä t en in Göt t ingen , Ber l in und 
Hamburg. 1973 erfolgte die H a b i l i 
tation an der Hamburger Univers i 
tä tskl in ik . Bereits zwei Jahre spä t e r 
wurde er für seine hervorragenden 
Leistungen auf dem Gebiet der Krebs
bekämpfung und -forschung mit 
dem Georg-Ernst-Konjetzky-Preis des 
Hamburger Landesverbands für 
Krebsbekämpfung und -forschung aus
gezeichnet. 

Der heute in Hamburg lebende Ost
p r e u ß e opfert den g röß ten Te i l seiner 
Freizeit, um mit seinen Forschungs
ergebnissen der Menschheit zu hel
fen, das Rätse l um diese heimtücki
sche Krankhei t zu lösen. 

Aloys Lommerfeld (56), Fachschulrat 
aus Bischofstein, Kreis Rößel, wurde 
durch den P rä s iden ten des Oberschul
amtes Karlsruhe, Dr. Mül ler , mit dem 
Bundesverdienstkreuz am Bande aus
gezeichnet. 

Diese Ehrung versinnbildlichte den 
Dank und die Anerkennung für seine 
hervorragenden Verdienste im Orts
verein für Schwerhör ige und Spät
ertaubte in Karlsruhe, den er seit 
22 Jahren ehrenamtlich betreute. Dank 
seiner unermüdl ichen Arbei t wurde 
er vor 20 Jahren zum 2. Landesvor
sitzenden des Deutschen Schwerhör i 
genbundes von B a d e n - W ü r t t e m b e r g 
g e w ä h l t und gehör t seit dieser Zeit 
auch dem Bundesvorstand des Schwer
h ö r i g e n b u n d e s an. 

M i t einer hingebungsvollen Selbst
vers tändl ichke i t un te r s tü t z t A l o y s 
Sommerfeld hi l fsbedürf t ige o Vere ins - o ( 

mitglieder und" ' s t e l l t ' eigene fnter-
« s s e n in den Hintergrund, um ihnen bei 
ihren Sorgen und N ö t e n zur Seite- zu 
stehen. 

Im September 1975 wurde der am 
8. M a i 1922 geborene Landsmann in 
M ü n s t e r einstimmig zum Kreisvertre
ter der Heimatkreisgemeinschaft Rö
ßel g e w ä h l t und konnte in der kurzen 
Zeit bereits ausgezeichnete Aufbau
arbeit leisten. 

Der heute in Karlsruhe lebende 
P ä d a g o g e setzt sich neben seiner 
schweren beruflichen Tä t igke i t auch 
weiterhin mit unermüdl ichem Eifer 
für alle Hilfesuchenden ein. 

Ernst Hamann (76) aus Königsberg , 
Fr iedr ichs t raße 1, wurde aufgrund 
seines jahrzehntelangen Einsatzes für 
die Belange der Vertriebenen und 
Flücht l inge mit dem Bundesverdienst
kreuz ausgezeichnet. Die Ehrung er
folgte auf Anregung des Bundes der 
Vertriebenen und wurde ihm in einer 
Feierstunde von Landrat Dr. Franz 
Möl le r überre icht . 

A m 4. November 1902 geboren, 
diente Ernst Hamann zwölf Jahre bei 
der Reichswehr. Nach seinem Aus
scheiden war er als Beamter bei der 
Feuersoz ie tä t in Königsberg tät ig . 
Ende des Zweiten Weltkrieges geriet 
er bei der Verteidigung der Stadt in 
sowjetische Kriegsgefangenschaft, aus 
der er schwer beschädigt 1948 wieder 
entlassen wurde. Die Flucht führte ihn 
auf Umwegen nach Bonn, wo er bis 
zu seiner Pensionierung als Beamter 
der Stadt einen neuen Wirkungskre is 
fand. 

Seit 1952 war Ernst Hamann M i t 
glied des Kreisvorstandes des BdV, 
seit 1956 Vorsitzender des Vertriebe-
nenbeirats und von 1957 bis 1961 so
wie von 1970 bis 1975 stellvertreten
des Vorstandsmitglied des Kreisver-
triebenenbeirats. Neben seiner M i t 
arbeit in verschiedenen Ausschüssen , 
war er von 1961 bis 1969 a u ß e r d e m 
im Rat der ehemaligen Gemeinde 
Hangelar. Heute lebt er mit Sohn und 
Tochter in einem kleinen Haus in der 
Gemeinde St. Augustin, wo er trotz 
seines hohen A l t t r l .eirh htUt« noch 
zu jedem Hilfe- und Trostsuchenden 
fährt, um ihm in seiner Not beizu
stehen. 
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Ehrung für Ravensburger Landrat 
Anerkennung für die Förderung der Ostdeutschen Kulturwoche durch die LO-Kreisgruppe 

Ravensburg — Z um 17. M a l hatte die 
Kreisgruppe Ravensburg der Landsmann
schaft O s t p r e u ß e n i n Zusammenarbeit mit 
den ü b r i g e n landsmannschaftlichen Grup
pen sowie der Stadt, dem Landkreis und 
dem Innenministerium v o n B a d e n - W ü r t 
temberg eine Ostdeutsche Kul turwoche 
durchgeführ t . T r a d i t i o n s g e m ä ß war damit 
wieder eine Auss te l lung verbunden. So 
zeigten i m alten Theater 32 K ü n s t l e r der 
jungen und mitt leren Generat ion ü b e r 100 
Bilder und Plast iken. Die v o n der Küns t l e r 
gilde Essl ingen zusammengestellten Expo
nate haben bei al ler thematischen Vie l f a l t 
eines gemeinsam: Sie stammen v o n M a l e r n 
und Bildhauern, deren Geburtsurkunden 
zum g r ö ß t e n T e i l eine Stadt i n den ehemals 
deutschen Ostgebieten als Heimatort auf
weisen. Einige wenige dieser Küns t l e r — 

es handelt sich um die J a h r g ä n g e 1934 bis 
1952 — kamen i n Westdeutschland zur 
Wel t . Insofern steht die Auss te l lung i n einer 
äußer l ich zwar nur losen, innerl ich aber 
doch tieferen Bindung an den Sinn der Ost
deutschen Kul turwoche. 

In einer. Ansprache zitierte B ü r g e r m e i s t e r 
Roland Albrecht aus dem Erfahrungsbericht 
einer jungen N e u s e e l ä n d e r i n , die nach 
einem Aufenthal t i n der Bundesrepubl ik zu 
der Erkenntnis kam, nur bei wenigen J u 
gendlichen unseres Landes sei echtes N a 
t iona lgefüh l festzustellen. Eine wesentliche 
Ursache dieses Zustandes l iege nach A l 
brechts Auffassung darin, d a ß sich das p o l i 
tische Leben zu wen ig auf sachliche A u s 
einandersetzungen konzentriert , sich v i e l 
mehr zu sehr i n pe r sön l i che Diffamierungen 
verl ier t . Es sei somit k e i n Wunder , wenn 

die Jugend am Staat zweifle. Offensichtlich 
i n Ansp ie lung auf einen hochaktuellen V o r 
gang meinte der Redner, statt s t ä n d i g i n 
der Vergangenhei t zu w ü h l e n , sol l ten die 
gemeinsamen Anstrengungen darauf gerich
tet sein, die Gegenwart zu meistern und 
die Zukunft zu gestalten. Insbesondere gelte 
es, das H e i m a t g e f ü h l wachzuhalten. Hie r fü r 
l ieferten die ostdeutschen Landsleute e in 
lebendiges Beispie l . In diesem Sinne be
deute die Ostdeutsche Kul turwoche einen 
wesentlichen Bestandteil des Ravensburger 
Kultur lebens. 

Die Frage, ob junge Menschen — gemeint 
waren die ausstellenden K ü n s t l e r — ü b e r 
haupt noch etwas mit ostdeutschem Kul tu r 
gut verbindet, versuchte Her iber t Gla tze l 
v o n der K ü n s t l e r g i l d e Ess l ingen in einer 
kurzen, aber kri t ischen A n a l y s e zu beant

worten, wobe i er auch die Na tu rwi s sen 
schaft als Zeug in anrief. G l a t z e l beklagte 
die hemmungslose Z e r t r ü m m e r u n g zah l 
loser K u l t u r g ü t e r , die heute w i e einst „ im 
N a m e n des Fortschritts" und oft aus^arm
seliger Profi tgier erfolge. Gerade die M e n 
schen aus dem deutschen Osten, so unter
strich er, wo l l t en „ d e n Reichtum der euro
p ä i s c h e n Na t ionen für unsere K i n d e r er
halten". 

A l s Redner der Ostdeutschen Landsmann
schaften des Kreises Ravensburg dankte 
Dietr ich Z l o m k e den T r ä g e r n dieser T r a d i 
t ionsveranstal tung für deren nachhaltige 
U n t e r s t ü t z u n g . Landrat O s k a r Sai ler , der 
zu den eifrigsten F ö r d e r e r n der Ostdeut
schen Kul tu rwoche g e h ö r t e , ü b e r r e i c h t e er 
unter s tarkem Bei fa l l e in wer tvo l l e s B i l d , 
das die M a r i e n b u r g i n O s t p r e u ß e n zeigt. 
Sai ler w i e d e r u m ermunterte die Lands
mannschaften, i m bisher igen S inn wei ter 
zumachen und versicherte: „Auch nach mei
nem W e g g a n g b le iben die ostdeutschen 
W a p p e n i m Landratsamt h ä n g e n ! " 

Tagebücher und Notizen aus den 
dunklen und hellen Tagen 

einer faszinierenden Frau. 

Tatjana Molden 

Metternich 
richtet 

J a h r e 
wird am 23. September 1978 Frau 

Gertrud Kopp 
geb. Poplawski 

aus Lyck, Mackensenstraße 9 
jetzt Am Mühlengrund 1 

5884 Halver (NRW) 
Es gratulieren von Herzen 

IHR EHEMANN HANS 
A L L E KINDER 
UND ANGEHÖRIGEN 

Tatiana Metternich 
BERICHTEINES 

UNGEWÖHNLICHEN 
LEBENS 

384 S., mit 16 SW-Bildseiten, 
Geb. DM34,-Europa während 

und nach den Erschütterungen zweier Weltkriege. 
Tatiana Metternich auf der Flucht 

während fast dreißig Jahren ihres Lebens. 

KÖNIGSBERGER TREFFEN 30. 9.—1. 10. in Heidenheim/Brenz! 
Herzlich willkommen in unserer BERNSTEIN-AUSSTELLUNG. 

ALLE REDEN VOM BERNSTEIN — W I R H A B E N I H N 

NUR E C H T E N N A T U R - B E R N S T E I N : 
Vom kleinen A n h ä n g e r zu 11,— DM 

bis zu unseren Meisterwerken in 750/Gold 
eine einmalig s c h ö n e A U S W A H L 

3 Generationen _ /* 
FACHLEUTE /\\1/lU^ 
3 Generationen / W " d & l * 
FAMILIENBETRIEB I 
3 Generationen Uw v 
KÖNIGSBERGER W ^ 

8011 BALDHAM vor München 
Bahnhofsplatz 1 

Am 28. September 1978 feiert meine 
liebe Frau, unsere herzensgute 
Mutter, Schwiegermutter und Oma 

A n n a Fall inski 
geb. Marzinzik 

aus Mittelpogauen 
Kreis Johannisburg 

jetzt Kahlredder 18, 2000 Barsbüttel 
ihren s i e b z i g s t e n G e 
b u r t s t a g . 
Es gratulieren herzlichst und wün
schen die beste Gesundheit auch 
für die nächsten Lebensjahre 

ihr Ehemann. 
die Kinder, Schwiegerkinder 
und Enkel 

Am 27. September 1978 feiern ihre g o l d e n e H o c h z e i t 

Oberlehrer i . R. Fritz Brenneisen 
und Frau Erna, geb. Herrmann 

aus Karlshof, Kreis Tilsit-Ragnit 

jetzt 795 Biberach-Riß, Laurenbühlweg 3 

Herzliche Glück- und Segenswünsche 

KINDER UND ENKELKINDER 

J 

Herzliche Glückwünsche und 
weiterhin alles Gute wünschen 
wir unserer lieben Mutter, 
Schwiegermutter und Großmut
ter 

Martha Czayka 
geb. Hoffmann 

aus Sensburg, Erich-Koch-Str. 8 
geb. 27. 9. 1903 

in Surminnen (Ostpreußen) 
Sechs Kinder 
und Schwiegerkinder 
10 Enkelkinder 

Schedestraße 6, Whng. 52 
2000 Hamburg 20 

J a h r e 
wird am 26. September 1978 
unsere liebe Mutti, Frau 

M a r i a Erdmann 
geb. Rogall 

aus Sonntag, Kreis Sensburg 
(Ostpreußen) 

jetzt Backhausweg 2 
5449 Leiningen ü. Kastellaun 

Es gratulieren von ganzem Her
zen und wünschen weiterhin 
Gesundheit und Gottes Segen 

die dankbaren Kinder, 
Schwiegerkinder 
und 12 Enkel 

So Gott will, begehe ich am 28. Sep
tember 1978 meinen 7 0. G e 
b u r t s t a g . 
Aus diesem Anlaß grüße ich meine 
Verwandten und Freunde, die ich 
trotz allen Suchens noch nicht ge
funden habe. Bitte meldet Euch! 

Margarete Hendorfer 
verw. Schneemann 
geb. Seelert 

aus Königsberg (Pr) 
Kniprodestraße 30 
jetzt Kreuzstraße 42 
7240 Horb 1 

Deutliche Schrift verhindert Satzfehler! 

J a h r e 
wird am 2. Oktober 1978 unser 
lieber Onkel 

Töpfermeister 
Otto Schwarz 

aus Trausitten. Kreis Samland 
jetzt Pohnshalligkoog 

2251 Nordstrand 
Es gratulieren ganz herzlich und 
wünschen noch viele schöne Jahre 
bei bester Gesundheit 

Neffe Günter 
und die Nichten 
Elsa, Käte, Herta Magda 
und Familien 

Unsere liebe Mutter und Omi 

Magdalene Westerhausen 
geb. Scheffler 

ehemals Landsberg (Ostpr.) 

ist nach kurzer, schwerer 
Krankheit im 71. Lebensjahr 
gestorben. 

Es trauern um sie 
ihre Kinder 
und Enkelkinder 

4500 Osnabrück, den 19. 8. 1978 
Wetzel, Lotter Straße 26 

Am 14. September 1978 entschlief 
im Alter von 89 Jahren unsere 
liebe Mutter, Schwiegermutter, 
Oma und Uroma 

Anna Knief 
verw. i iiih. geb. Borkowski 

aus Pillau (Ostpreußen) 

In stiller Trauer 
im Namen der Familie 
Werner Loth 

2301 Heikendorf 
Die Beisetzung fand in aller 
Stille statt. 

Meine liebe Mutter, unsere 
Schwester und Tante 

Gertrud Alice Walter 
aus Schackenau (Ostpreußen) 

19. 5. 1898 — 10. 9. 1978 

hat endlich Ruhe. Sie fehlt uns 
sehr. 

In Liebe 
und Dankbarkeit 
Käthe Walter 
Frieda Libruks 
Ferdinand 
und Erna Smollenski 
Jürgen 
und Gisela Smollenski 
und alle Freunde 

Goethestraße 43, 2000 Wedel 

DANKSAGUNG 
Für die vielen Beweise herz
licher und aufrichtiger Anteil
nahme sowie für die Kranz-
und Blumenspenden beim 
Heimgang meines lieben Gat
ten, Vaters, Bruders, Schwagers 
und Onkels, Herrn 

Dieter Westphal 
danken wir allen recht herz
lich. 

In stiller Trauer 
Gerda Westphal mit Kindern 

Eichendorffring 20 
8047 Karlsfeld 

Wenn wir dir auch die Ruhe gönnen, 
so ist voll Trauer unser Herz. 
Dich leiden sehen und nicht helfen können, 
war unser allergrößter Schmerz. 

Meine liebe Frau, Mutter und Schwiegermutter 

Hildegard Kopka 
geb. Marrek 

• 28. 5. 1920 
Montwitz/Weidicken 

ist von uns gegangen. 

t 11. 9. 1978 
Hürtgenwald/Kleinhau 

Emil Kopka 
Dietmar Kopka 
Roswitha Kopka, geb 
und alle Angehörigen' 

Abschlag 

5165 Hürtgenwald, 4180 Goch 

Gn»de e i.?m h a b e n w i r a l l e genommen Gnade um Gnade. J o h
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an ntf Z u * C h ? n e m erfüllten Leben unsere liebe Tante, Schwagerin und Freundin, Frau 

Edith Braun 
geb. Schmidt 

lUi A T 0 6 0 a m 9 - Dezember 1899 gest. in Bad Pyrmont am 31. August 1978 

nach schwerer, kurzer Krankheit zu sich. 

? , m ^ N l m e n a l l e r Verwandten und Freunde 
Britta Wensky 
Frieda Kumutat 

Oberer Weg 15. 3280 Bad Pyrmont, den 31. August 1978 
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Der Herr ist mein Hirte, 
mir wird nichts mangeln. 

Psalm 23. 

Marie Kerstan 
geb. Paczia 

aus Leinau, Kreis Orteisburg 

im gesegneten Alter von 93 Jahren. 

In dankbarem Gedenken 
im Namen aller Angehörigen 
Helmut Kerstan und Frau Agnes 

geb. Diekmann 

Goerdeler Straße 7 c, 2050 Hamburg 80 

Beerdigung war am Freitag, dem 22. September 1978. 13 Uhr. 
auf dem Bergedorfer Friedhof, Kapelle 2. 

Ein erfülltes Leben ging zu Ende. 

Anna Koplien 
• 8. 12. 1894 f 3. 9. 1978 

In stiller Trauer 

Familie Kurt Eigner 
Petersmoorer Hof, 6293 Löhnberg 1 

Herta Swars 
DDR 13 Eberswalde 
Straße der jungen Pioniere 9 a 

Gertrud Obermeit 
DDR 1421 FlatOW 

Gertrud Zogeiser 
DDR 3101 Woltersdorf 

Ich habe einen guten Kampf gekämpft. 
Ich habe den Lauf vollendet. 
Ich habe Glauben gehalten. 2. Tim. 4, 7 

Nach schwerer Krankheit nahm heute unser Herr 
meine liebe Frau, unsere treusorgende Mutter, 
Schwiegermutter und Schwägerin 

Lotte Schulz 
geb. Schulz 

aus Lyck, Falkstraße 1 
im Alter von 64 Jahren, zu sich. 

Ernst Schulz 
Christa Schulz 
Ursula Osterniann, geb. Schulz 
Rolf Ostermann 
Erika Schulz, geb. Gruschkus 

Flensburger Straße 1, 2208 Glückstadt, den 8. September 1978 

Aufgeschaut! es geht nach Hause, 
geht der Himmelsheimat zu. 
Aus der Kranken Leidesklause 
sehnt die Seele sich nach Ruh'. 

Plötzlich und unerwartet entschlief, für uns alle unfaßbar, 
meine liebe Frau, gute Mutter, Schwester, Schwägerin und 
Tante 

Minna Knopke 
geb. Trojan 

• 16. 7. 1896 t 8. 9. 1978 
aus Schönfließ, Kreis Rastenburg (Ostpreußen) 

In stüler Trauer 
Rudolf Knopke 
Martin Knopke 
und alle Angehörigen 

Tiefelstraße 3. 3000 Hannover-Ahlem 
Die Beerdigung fand am Donnerstag, dem 14. September 1978, 
um 12.30 Uhr von der Kapelle des Ahlemer Waldfriedhofes aus 
statt. 

Nach einem erfüllten Leben starb meine gute Großmutter 
Schwiegermutter, Schwägerin und Tante 

Dr. med. Ruth Laurent 
geb. Bornemann 

• 21. 3. 1898 in Gurnen, Kreis Goldap 
t 8. 9. 1978 in Hannover 

prakt. Arztin bis zur Flucht 
In Königsberg (Pr) 

danach in Lüdenscheid (Westfalen) bis 1967 

In tiefer Trauer 

Carlotta Wiehler 
Dr. med. Hans Wiehler 
Hilde Bornemann 
Dorothea Wendier, geb. Bornemann 

Deisterstraße 13, 3000 Hannover 91 

Wir haben die liebe Entschlafene am 13. September 1978 auf 
dem Friedhof in 3005 Hemmingen zur letzten Ruhe gebettet. 

Für uns aüe unfaßbar, verschied plötzlich und unerwartet 
unsere liebe Mutter und Oml 

Meta Struwe 
geb. Maurischat 

aus Germau (Samland) 

im Alter von 82 Jahren. 

In stiller Trauer 

Christel Struwe 
Eva-Maria Struwe 
Marianne Torma-Nagy, geb. Struwe 
Andrea Torma-Nagy 

Gartenstraße 26, 4150 Krefeld, im Juli 1978 

Am 13. September 1978 entschlief plötzlich und unerwartet 
mein lieber Mann, unser Bruder, Schwager und Onkel 

Kurt Sadowski 
aus HeiligenbeU 

im 79. Lebensjahr. 

In stiüer Trauer 
im Namen aller Angehöriger 
Ann! Sadowski, geb. Trumpfheller 

Ulmenau 5, 2000 Hamburg 76 

Die Trauerfeier war am Donnerstag, 21. September 1978, um 
12.30 Uhr im Krematorium des Friedhofes Hamburg-Öjendorf, 
Halle 1. 

Franz Liedtke 
geb. 29. 3. 1902 gest. 2. 9. 1978 

in Königsberg (Pr) in Flensburg 

In Liebe und Dankbarkeit 

Emmy Liedtke 
verw. Kiemann, geb. Wnendt 

Marienallee 26, 2390 Flensburg 

Gott der Herr hat heute unseren geliebten Mann 

und Vater 

Pfarrer i. R. y 
Herbert Wensky 

tätig in Döllstädt (Ostpreußen) 

und in Altenbeken (Westfalen) 

im gesegneten Alter von 87 Jahren zu sich genom

men. 

Brigitte Wensky 

Harald Wensky 

Hanno Wensky 

Am Knüll 9. 2301 Strande, den 10. September 1978 

Dipl.-LandWirt 

Friedrich Karl Ebeling 
staatl. Güterdirektor a. D. 

• 19. 4. 1898 t 6- 9. 1978 

In tiefer Trauer um den geliebten Mann, guten Vater, 
Schwiegervater und Großvater 

Helene Ebeling, geb. Adami 
Traute . Spaltner. geb. Ebeling 
Ernst Spaltner 
und vier Enkelkinder 

Sahlfeldstraße 17, >452 Bodenwerder, den 6. September 1978 
i! I » lj?5iVJ QilmX^ I 
Die Trauerfeier findet nach Überführung an das Anatomische 
Institut der Universität Marburg zu gegebener Zeit in Bremer
haven statt. 

Unser lieber Bruder, Schwager, Onkel uhd Großonkel 

Willy Perkuhn 
aus Eydtkuhnen 

• 17. 6. 1895 f 5. 9. 1978 

wurde nach kurzer Krankheit durch einen sanften Tod erlöst. 

In stiller Trauer 
im Namen aller Angehörigen 

Frieda Veith, geb. Perkuhn 
Lena Perkuhn 
Trudel Broszukat, geb. Perkuhn 

Promenade 37, 3422 Bad Lauterberg, 5. September 1978 

Die Beisetzung fand auf Wunsch des Verstorbenen in aller 
Stille statt. 

B 1 

.Herr, in Deine Hände 
sei Anfang und Ende, 
sei alles gelegt." 

I • 

Margarete H 
geb. Drengwitz 

• 16. Oktober 1891 
Insterburg 

enkys 
* 26. Juli 1978 

Opladen 

Nadi einem erfüllten Leben entschlief heute sanft unsere iruriggeliebte Mutter,-

Omi, Uromi und Schwester. 

In Dankbarkeit 
im Namen aller Angehörigen 

Rolf Henkys und Frau Ursula 
geb. Kolbe 

Brigitte Kiscbel, geb. Henkys 
Karl Kischel 

5090 Leverkusen 3 (Opladen) 
Trauerhaus: Gebhardstraße 3 

Wir trauern um meinen geliebten Mann, unseren Vater, Schwiegervater und 
Großvater 

Hans Kramer 
• 9. August 1899 ¥ 10. September 1978 

Besitzer des Rittergutes Leip, Kreis Osterode (Ostpreußen) 

In tiefer Verbundenheit mit seiner ostpreußischen Heimat ging er mit dem Wunsch 
von uns, Ostpreußen im Bewußtsein und Anspruch stets zu erhalten. 

Marialuise Kramer, geb. v. Bose 
Heidi Vahs, geb. Kramer 
Udo Vahs 
Wolf-Joachim Kramer 
Britta Kramer, geb. v. Glasenapp 
vier Enkelkinder 

Neuenkirchener Weg 10, 2244 Wesselburen (Holstein) 

Die Beisetzung fand am Mittwoch, dem 13. September 1978, auf dem Friedhof 
Wesselburen statt 



Z u den wichtigsten Ursachen des Terro
rismus in den L ä n d e r n der westlichen Wel t 
g e h ö r t vor al lem die „ E r z i e h u n g s k r i s e des 
Abendlandes" . Diese Ansicht vertrit t die 
deutsche Jugend-Psychotherapeutin und 
Buchautorin Chris ta Meves . Der Wissen
schaftlerin zufolge sei dabei das Schlimmste, 
d a ß bisher „nur die ersten Folgen der Kr i se" 
erkannt werden k ö n n t e n . Die Fehler von 
heute w ü r d e n sich f rühes t ens nach 1990 
zeigen. Bis dahin, so warnt Chr is ta Meves , 
k ö n n t e n sich die Probleme zu einer „Bedro
hung für Volksgemeinschaft und Rechts
staat" steigern — die Spitze eines „fürch
terlichen Eisberges", wie die A u t o r i n meint. 

Eine wichtige Rol le in der Bi ldung und 
Erhal tung der menschlichen Persön l ichke i t 
spielt die Arbei t . Sie ist die Basis des 
menschlichen Se lbs twer tge füh l s . Jedoch sind 
mehr als eine M i l l i o n Menschen nach A n 
gaben der Bundesanstalt für Arbe i t i n N ü r n 
berg Ende A p r i l 1978 arbeitslos gewesen. 
Der geringe, saisonbedingte Aufschwung im 
Sommer vermag ü b e r die wirkl iche Lage 
nicht h i n w e g z u t ä u s c h e n . 

Sorge um soziale Sicherheit 
Nicht ohne G r u n d beherrschte neben der 

Sorge um die A r b e i t s p l ä t z e auch die Furcht 
vo r dem A b b a u sozialer Sicherheit i n die
sem Jahr mehr als sonst die Feiern zum 
1. M a i . Der DGB-Vors i t zende He inz-Oskar 
Vet te r wandte sich auf der zentralen K u n d 
gebung des Deutschen Gewerkschaftsbun
des i n Essen gegen „Reformfe inde aus 
Wirtschaft und Po l i t i k" und stellte fest, das 
Ne tz sozialer Sicherheit werde immer b rü 
chiger. Bundeskanzler Helmut Schmidt (SPD) 
versprach dagegen einmal mehr die Be i 
behaltung des sozialen Besitzstandes, be
zeichnete den Kampf gegen die Arbe i t s 
losigkei t jedoch gleichfalls als „Aufgabe 
Nummer eins". 

V o r dem Hintergrund der letzten Arbe i t s 
k ä m p f e i n den technischen Betrieben des 
Zeitungswesens gegen die negat iven A u s 

Jugend heute: Weder Instinkt noch Trad i t ion sagen ihr, was sie tun sol l 

haltung einer m e n s c h e n w ü r d i g e n Lebens
ordnung aller Bürge r notwendigen Dinge, 
kann indessen nur dann s innvol l sein, wenn 
das als richtig Erkannte auch in die Tat um
gesetzt w i rd . Es m u ß entsprechend umge
dacht und danach gehandelt werden. U n d : 
E in anderes Verha l t en g e g e n ü b e r jungen 
Menschen w i r d nö t i g sein. 

Z w e i Zie le sind es vor al lem, die das gei
stige Leben eines jungen Menschen zu be-

keiner le i Aufgaben oder Pflichten gebunden 
— eigene V e n t i l e sucht". 

Dagegen steht mahnend ein anderes: E i n 
Mensch, der auf die Frage nach dem Sinn 
seines Lebens keine A n t w o r t findet, ist dem 
U n h e i l preisgegeben. Ohne metaphysische 
Sinngebung, ohne inneres Erfül l tsein, ist 
auf die Dauer k e i n befriedigendes Leben 
möglich. Gerade junge, unverbrauchte M e n 
schen d r ä n g t es zu einem h ö h e r e n , besseren 

Sozialer Dienst contra Erziehungskrise (I) 
Arbeit in der Gemeinschaft — Ein bewährtes Mittel zur gemeinsamen Bewältigung von Notlagen 

Wirkungen neuer Technologien auf die 
A r b e i t s p l ä t z e sagte Vetter , mit den v o n 
Arbeitgebersei te vorgeschlagenen Lohn
abstrichen l i eßen sich A r b e i t s p l ä t z e weder 
schaffen noch erhalten. Der I G - M e t a l l - V o r 
sitzende Helmut Loderer wurde deutlicher: 
Er glaubt, das Übe l der Arbe i t s los igke i t mit 
der erneuten A r b e i t s z e i t v e r k ü r z u n g und 
U r l a u b s v e r l ä n g e r u n g beseitigen zu k ö n n e n . 

D e m g e g e n ü b e r lehnt Gerhard Stolten
berg, wirtschaftspolitischer Sprecher der 
C D U und M i n i s t e r p r ä s i d e n t v o n Schleswig-
Hols te in , eine 35-Stunden-Woche — w o 
möglich bei vo l l em Lohnausgleich — als 
schädlich ab. Sie führe i n zahlreichen Be
trieben gerade angesichts des ve r schä r f t en 
Wettbewerbs zu wei teren Entlassungen 
oder gar Sch l i eßungen , sagte der Pol i t iker . 

Besonders bedenklich bleibt indessen das 
weltweit verbreitete Problem arbeitsloser 
Jugendlicher. Die Quote der Jugendarbeits
losigkeit liegt wel twei t durchweg h ö h e r als 
diejenige des al lgemeinen Beschäf t igungs
mangels. Z w a r hat sie i n der Bundesrepu
blik noch nicht die erschreckende H ö h e v o n 
mehr als zehn Prozent w ie zum Beispie l i n 
den Vere in ig ten Staaten, i n G r o ß b r i t a n n i e n 
oder i n Italien erreicht, jedoch gehen auch 
die i n den bundesdeutschen Betrieben unter
bleibenden Neueinste l lungen bereits vor 
wiegend zu Lasten junger Beruf sanfänger . 

Rücksichtnahme aus der Mode 
Bei sämt l ichen bundesdeutschen M a i k u n d 

gebungen des Jahres 1978 — die Bremer 
Hauptveranstal tung war sogar mit einem 
Gottesdienst verbunden — wurde deshalb 
„Sol idar i t ä t " mit den angehenden Arbe i t 
nehmern beschworen. A b e r wer sol l diese 
So l ida r i t ä t ü b e n ? 

W i e so l l posit ives soziales Verha l ten 
ü b e r h a u p t noch erlernt werden, wenn Rück
sichtnahme bereits im engsten Famil ienkre is 
heute aus der M o d e ist. 

Es verwundert deshalb nicht, wenn jetzt 
besorgte Pe r sön l i chke i t en aus Pol i t ik und 
Wirtschaft T ö n e ankl ingen lassen, die einer 
grundlegenden Ä n d e r u n g des Arbei t s - und 
Sozialverhaltens nicht abgeneigt sind. Die 
stetig zunehmende Arbei t s los igkei t ist 
zwingender A n l a ß dafür. Darum forderte 
Niedersachsens Finanzminister Wal t e r Leis
le r -Kiep (CDU) auf dem 23. B u n d e s k o n g r e ß 
der Mit te ls tandsvere inigung der C D U / C S U 
in G ö t t i n g e n Anfang M a i dieses Jahres von 
den Unternehmern „o rdnungspo l i t i s che 
Wei ts icht" vor a l lem in »Kr i senze i t en" . 

Ordnungspoli t ische Weits icht — also zu
kunftsorientiertes Erkennen der für die Er-

wegen scheinen: das Suchen nach einer Auf 
gabe in der Gemeinschaft und das Streben 
nach Gerechtigkeit . Beide M ö g l i c h k e i t e n der 
Selbs tverwirkl ichung — so scheint es w e i 
ter — sind g e g e n w ä r t i g i n ganz Europa nur 
unzureichend vorhanden. „Die gesellschaft
lichen Tradi t ionen und festen Wer t e f rühe
rer Generat ionen exis t ieren nicht mehr", 
stellt der W i e n e r Soziologe Dr. F r ä n k l fest. 
„ H e u t e sagt v i e l en Menschen weder ihr In
stinkt noch die Tradi t ion , was sie tun sol
len, und bald werden sie nicht e inmal mehr 
wissen, was sie selbst w o l l e n und alles nur 
noch wie Herdenv ieh mitmachen." 

Die „Vakuum-Neurose" 
Rund 60 Prozent der Jugendlichen und 

etwa 40 Prozent der Erwachsenen i n M i t t e l 
europa le iden — so sagen Wissenschaftler 
— an einer sogenannten „ V a k u u m - N e u 
rose", einer G e m ü t s k r a n k h e i t , die den 
Menschen Schwung, Lebensmut, Zie ls t rebig
kei t und D u r c h s e t z u n g s v e r m ö g e n nimmt 
und sich i n schlechter Laune, Langewei le , 
wahl losem K o n s u m v o n Fernsehsendungen 
und anderen passiven V e r g n ü g u n g e n sowie 
v e r s t ä r k t e m A l k o h o l - und D r o g e n m i ß 
brauch, aber auch G e w a l t t ä t i g k e i t , ä u ß e r t . 
Dazu w i rd , so sagte e in bekannter engl i 
scher Psychiater kürz l ich , „die G ie r der 
Menschen nach Reichtum, Macht und Sex 
immer u n v e r h ü l l t e r " . 

A u f dem 27. Deutschen T h e r a p i e k o n g r e ß 
in Kar l s ruhe v o m Herbst 1975 warnte des
sen P r ä s i d e n t (Direktor der medizinischen 
U n i v e r s i t ä t s k l i n i k T ü b i n g e n ) , Professor 
P r . E. H . Bock, vor „ ü b e r t r i e b e n e r Schonung 
der Jugend". A l s typisches Beispie l dafür, so 
meinte der Mediz ine r , sei die Befreiung 
der Jugendlichen v o m Schulturnen durch 
al lzu be re i twi l l ig gegebene ärz t l iche 
Atteste. 

„ M a n kann die El tern gar nicht genug 
darum bitten", betonte der Professor, „die 
Notwendigke i t der Belastung junger M e n 
schen mit a l lmähl ich steigenden Forderun
gen einzusehen — nicht zuletzt auch darum, 
w e i l damit ein Trainingseffekt erzielt w i rd , 
der einerseits zur furchtlosen B e w ä l t i g u n g 
s t ä n d i g g r ö ß e r e r Aufgaben führt und an
dererseits e in stetig verbessertes Haushal 
ten mit den eigenen Kräf ten bewirkt ." 

Die „vielfach beobachtete und beklagte" 
A g g r e s s i v i t ä t der Jugend ist nach Ansicht 
des K i e l e r P ä d a g o g e n und Anthropologen , 
Professor Dr. Emi l Schlee, in Wahrhe i t A u s 
druck n a t ü r l i c h e r V i t a l i t ä t der Jugend, . d ie 
sich — aus V e r s ä u m n i s der Erwachsenen an 

Menschsein, zum Einsatz für etwas, woran 
sie glauben k ö n n e n und wofür es sich zu 
k ä m p f e n lohnt, danach, d a ß das Leben des 
einzelnen einen ü b e r p e r s ö n l i c h e n , ewigen 
W e r t e rhä l t . 

U n d weiter: U m glücklich zu sein, braucht 
es neben dem Lebensnotwendigen nur zwe i 
Dinge: Geborgenheit und Erfül lung. Beides 
ist i n einer — kle inen oder g r o ß e n — G e 
meinschaft zu finden. Dazu g e h ö r t gemein
sames Handeln , S e l b s t ä n d i g k e i t , gegensei
tige Hi l f e . Ke ine r sol l sich geringerer L e i 
stungen schämen . Jeder ist an seinem Platz 
wicht ig; jeder so l l wissen, d a ß er gebraucht 
w i r d . E ine v o n zahlreichen M ö g l i c h k e i t e n , 
e in derart er fü l l tes Leben zu führen , l iegt 
i m sozialen Bereich: In der H i n w e n d u n g 
zum Mitmenschen, im Dienst an der Gese l l 
schaft durch Gemeinschaft. 

M i t dem Begriff der Gemeinschaft hat 
die bundesdeutsche B e v ö l k e r u n g i n ihrer 
Mehrhe i t indessen ü b e r g r o ß e Schwier igkei 
ten. Dies zeigt sich besonders deutlich in 
ihrem gebrochenen V e r h ä l t n i s zur Bundes
wehr. 

D a opfert diese Gesellschaft j ähr l i ch mehr 
als 40 M i l l i a r d e n M a r k für den V e r t e i d i 
gungshaushalt, w e i l sie einen V e r t e i d i 
gungshaushalt für notwendig hä l t . Trotz
dem mag sie das Thema Mi l i t ä r nicht e in
mal i n Gedanken b e r ü h r e n . 

Verteufeltes Soldatentum 
V o n den 81 für die A b s c h l u ß k l a s s e n der 

al lgemein- und berufsbildenden Schulen zu
gelassenen S o z i a l k u n d e b ü c h e r n weisen 
mehr als z w e i Dri t te l weder den Begriff 
„Wehrpf l ich t" noch den der „ B u n d e s w e h r " 
oder „ K r i e g s d i e n s t v e r w e i g e r u n g " im Stich
wortverzeichnis auf. 

Noch ü b e r r a s c h e n d e r ist das Ergebnis von 
Umfragen, wonach selbst die Hä l f t e der 
Wehrdiens tverweigerer die Exis tenz der 
Bundeswehr für notwendig hä l t . 

Fü r Frau und K i n d — das ergaben j ü n g s t e 
Fernsehsendungen — k ö n n t e n unsere J u 
gendlichen m ö g l i c h e r w e i s e ihr Leben ein
setzen oder gar die T ö t u n g eines anderen 
Menschen in Kauf nehmen. Für Freihei t und 
Gerechtigkeit , Gesellschaft oder Gemein
schaft, Staat und Va te r l and sol l dies nicht 
gelten. 

Es darf jedoch nicht ve rwundern : Nach 
1945 wurde das deutsche Soldatentum als 
verbrecherischer Mi l i t a r i smus verteufelt, 
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p r e u ß i s c h e Pf l ichterfül lung und V e r a n t w o r -
funq qeqen den Staat als Kadavergehorsam 
l e r l e S e t und folgerichtig P r e u ß e n l a l . 
geographische Einhei t und pol i t i sch-moral i 
scher Wer tbegr i f f zerschlagen. 

W a s sich — davon u n a b h ä n g i g — in-der 
Not der letzten Kr iegs - und ersten Nach
kriegsjahre als stark entwickeltes Geme in 
s c h a f t s b e w u ß t s e i n erhal ten hatte, erstickte 
in der Folge langsam aber sicher nach der 
W ä h r u n g s r e f o r m , im l iberal is t ischen K o n 
kurrenzkampf al ler gegen alle um mater iel
len Wohl s t and . 

Kein Gemeinschaftsbewußtsein 
Hatte es zuvor g e h e i ß e n , „Du bist nichts, 

De in V o l k ist al les", so galt danach der 
v e r f ü h r e r i s c h - i n d i v i d u a l i s t i s c h e „ J e d e r ist 
seines G l ü c k e s Schmied". Diese neue V e r 
haltensweise wurde nicht zuletzt angesichts 
der totalen Z e r r e i ß u n g und Z e r s t ü c k e l u n g 
des deutschen Staatsverbands als r ä u m l i c h e 
Heimat und geistiger N ä h r b o d e n eines na
tionalen S e l b s t b e w u ß t s e i n s wesent l ich be
güns t i g t . E i n V o r g a n g ü b r i g e n s , der mit 
den Ergebnissen des V e r s a i l l e r „ G e w a l t 
friedens" seinen A n f a n g genommen hatte. 

V o r b i l d für jede Jugend bleibt ungeach
tet dessen die Gesellschaft, i n der sie lebt. 
Dazu g e h ö r e n die tonangebenden P o l i t i 
ker, das Bi ldungswesen und die M e d i e n : 
Zeitungen, Zeitschriften, Rundfunk und 
Fernsehen. 

W e i l es in a l len diesen Bereichen nicht 
gelingt, ideel le W e r t e begreifbar zu ma
chen, stellt sich der jungen Genera t ion die 
in Parteireden strapazierte „ w e s t l i c h e F re i 
heit" i m wesent l ichen als Konsumfre ihei t 
dar. „Eine W a r e unserer Wegwer fgese l l -
schaft, die man konsumieren , aber ebenso 
gut auch fallenlassen kann , w e n n sie l ä s t i g 
w i r d " , sagte B u n d e s p r ä s i d e n t W a l t e r Scheel 
(FDP) im A p r i l 1978 vo r Bundeswehrkom
mandeuren in S a a r b r ü c k e n . 

« W a s ist denn der tiefere G r u n d für das 
rapide Ans t e igen der Kr i egsd iens tve rwe i 
gerer i n der ku rzen Zei t gewesen", fragte 
Scheel weiter, „in der das neue Wehrpfl icht
gesetz galt? Der G r u n d ist, d a ß sich diese 
jungen Menschen so verhal ten , w i e es ihnen 
die Gesellschaft vormacht." Sie s ä h e n nicht 
ein, weshalb sie Wehrd iens t le is ten sol l ten, 
w ä h r e n d um sie herum nur wen ige bereit 
seien, eigene Interessen zugunsten der A l l 
gemeinheit z u r ü c k z u s t e l l e n . W ä r e n mehr 
Erwachsene dazu bereit, Opfer für d ie G e 
meinschaft zu bringen, dann w ü r d e n das 
auch mehr Jugendl iche tun", betonte der 
B u n d e s p r ä s i d e n t . 

Scheel hatte ü b e r r a s c h e n d das ausgespro
chen, was v i e l e Deutsche quer durch alle 
Parteien denken: Die mit A r t i k e l 4, A b s a t z 3, 
des Grundgesetzes z u s a m m e n h ä n g e n d e n 
Probleme lassen sich dadurch lö sen , d a ß der 
Sinn des Dienens ganz a l lgemein wieder 
lebendig w i r d . 

Das funktioniert jedoch nur dann, wenn 
keine Gruppe ungerechtfertigte V o r - oder 
Nachtei le g e g e n ü b e r anderen Gruppen er
fährt . E i n bisher u n g e l ö s t e s Prob lem, was 
die Wehrpfl icht anbetrifft. Fortsetzung 

Hans Grösser 

S p n n n v T? r : Leidt ragende des gebro
chenen V e r h ä l t n i s s e s v o n B e v ö l k e r u n g und 
M , h t a r Fotos (2) np, dpa 


